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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

دولة كندا

رقم الإيداع:
ردمك:

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية، ١٤٤٦ه

٥٩٩ ص : ٢٤* ١٧ سم

فهرسة مكتبة الملك فهد الوطنية أثناء النشر

 لا يســمح بإعــادة إصــدار هــذا الكتــاب، أو نقلــه في أي شكل أو وســيلة، ســواء أكانــت 

أو  بــالنسخ،  المستنــدات  تصويــر  أنــواع  جميــع  ذلــك  في  بمــا  يدويــة،  أم  إلكترونيــة 

بذلــك. المجمــع  مــن  خطــي  إذن  دون  الاسترجــاع،  أنظمــة  أو  التخزيــن،  أو  التسجيــل 

مملكة بلجيكا

هـ ١٤٤٦مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية ، ح

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية 
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم مملكة 

بلجيكا.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية .-  الرياض ، 
هـ ١٤٤٦
٦٣) سم.- (التخطيط اللغوي ؛ ١٧*٢٤ ص ؛ ٨٤

الإيداع: ١٤٤٦/١٢٦٦٢رقم
٥-٧٠-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ردمك:

الفهرسة الجزء الأسفل مع بطاقة (ملاحظة): لا يتم طباعة
تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل  الملك فهد الوطنية تأمل مكتبة

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة نفسها خلف صفحة المقننة
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
فور الوطنية فهد الملك في مكتبة العمل نسختين من إيداع و ضرورة
العمل الكترونية من نسخة إيداع إلى بالإضافة طباعته، الانتهاء من

،،،)  CDمخزنة على قرص مدمج ( وشكرا

،ح العربية للغة العالمي سلمان الملك هـ١٤٤٦مجمع

العربية مجمع الملك سلمان العالمي للغة
مملكة  حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم تقرير

العربية .-  الرياض ،  بلجيكا.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة
هـ ١٤٤٦
اللغوي ؛ ١٧*٢٤ص ؛ ٨٤ ٦٣)سم.- (التخطيط

١٤٤٦/١٢٦٦٢ رقم الإيداع: 
٥-٧٠-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ ردمك: 

الفهرسة الجزء الأسفل مع بطاقة (ملاحظة): لا يتم طباعة
تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل  الملك فهد الوطنية تأمل مكتبة

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة نفسها خلف صفحة المقننة
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
فور الوطنية فهد الملك في مكتبة العمل نسختين من إيداع و ضرورة
العمل الكترونية من نسخة إيداع إلى بالإضافة طباعته، الانتهاء من

،،،)  CDمخزنة على قرص مدمج ( وشكرا

ــلُ رأيَ الفريــق العلــي، ولا تعكسُ - بالضــرورة - رأي المجمع. الآراء الــواردة في هــذا الكتــاب تمثِّ



تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

دولة كندا

رقم الإيداع:
ردمك:

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية، ١٤٤٦ه

٥٩٩ ص : ٢٤* ١٧ سم

فهرسة مكتبة الملك فهد الوطنية أثناء النشر

 لا يســمح بإعــادة إصــدار هــذا الكتــاب، أو نقلــه في أي شكل أو وســيلة، ســواء أكانــت 

أو  بــالنسخ،  المستنــدات  تصويــر  أنــواع  جميــع  ذلــك  في  بمــا  يدويــة،  أم  إلكترونيــة 

بذلــك. المجمــع  مــن  خطــي  إذن  دون  الاسترجــاع،  أنظمــة  أو  التخزيــن،  أو  التسجيــل 

مملكة بلجيكا

هـ ١٤٤٦مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية ، ح

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية 
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم مملكة 

بلجيكا.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية .-  الرياض ، 
هـ ١٤٤٦
٦٣)  سم.- (التخطيط اللغوي ؛ ١٧*٢٤ ص ؛ ٨٤

١٤٤٦/١٢٦٦٢ رقم الإيداع: 
٥-٧٠-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ ردمك: 

(ملاحظة): لا يتم طباعة الجزء الأسفل مع بطاقة الفهرسة
تأمل مكتبة الملك فهد الوطنية تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل 

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
المقننة نفسها خلف صفحة العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة 
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
و ضرورة إيداع نسختين من العمل في مكتبة الملك فهد الوطنية فور  
الانتهاء من طباعته، بالإضافة إلى إيداع نسخة الكترونية من العمل  

وشكرا ،،،  )  CD مخزنة على قرص مدمج ( 

هـ ١٤٤٦مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية ، ح

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية 
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم مملكة 

بلجيكا.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية .-  الرياض ، 
هـ ١٤٤٦
٦٣)  سم.- (التخطيط اللغوي ؛ ١٧*٢٤ ص ؛ ٨٤

١٤٤٦/١٢٦٦٢ رقم الإيداع: 
٥-٧٠-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ ردمك: 

(ملاحظة): لا يتم طباعة الجزء الأسفل مع بطاقة الفهرسة
تأمل مكتبة الملك فهد الوطنية تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل 

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
المقننة نفسها خلف صفحة العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة 
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
و ضرورة إيداع نسختين من العمل في مكتبة الملك فهد الوطنية فور  
الانتهاء من طباعته، بالإضافة إلى إيداع نسخة الكترونية من العمل  

وشكرا ،،،  )  CD مخزنة على قرص مدمج ( 



6

فهرس التقرير

9 كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

١0 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية أذربيجان 
٢0  - نبذة عامة: 

ً
أولا

٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

٢8 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

٥9 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية إندونيسيا 
8٦  - نبذة عامة: 

ً
أولا

8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا

9٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
ً
ثالث

١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:

١٢٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:

١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية:

١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0  - نبذة عامة:

ً
أولا

١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

١٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 

١88 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية

٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

غة 
ُ
 في مشروعات مَجْمَع الملك سلمان العالمي لل

ً
 مركزيَة

ً
رها قضيَة

ْ
ش

َ
غة العربيَة ونَ

ُ
ل تعليم الل ِ

�
يُمث

العربيَة؛ فهي المقصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. ِ
متعد�

غة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
ُ
ومع ازدياد عدد المؤسَسات المعنيَة بتعليم الل

غة العربيَة في هذه المؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 
ُ
عليها في استظهار واقع تعليم الل

ى من المصادر المباشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
َ

ستق
ُ
ومعلومات ميدانيَة ت

القوة؛ لاستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ لمعالجتها وتقويمها.

مها المسوح والمقابلات الميدانيَة؛ أسَس مشروع:  ِ
قد�

ُ
ولإدراك المجمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي ت

 حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 
ً

 ثانية
ً

غة العربيَة لغة
ُ
)تقرير حالة تعليم الل

غة العربيَة في ما لا يقل عن ثلاث مئة مركزٍ أو 
ُ
، ويُصدِر ثلاثين تقريرًا عن تعليم الل

ً
 ثانية

ً
العربيَة لغة

قة  ِ
�
 على قارَات العالم؛ سعيًا لملء الفراغات المتعل

ً
 موزَعة

ً
معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثلاثين دولة

عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 
ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا لأعمالهم. وقد أ ِ

ا لجهود المعني�
ً

بهذا الجانبِِ، وضبط

ا لمبادرات مهمَة. 
ً
 لمشروعات نافعة، وباعث

ً
، وطليعة

ً
 ثانية

ً
 في ميدان تعليم العربيَة لغة

ً
أصيلا

غة العربيَة، وإطلاق المبادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
ُ
جْمَع بالعمل على تعزيز استخدام الل

َ
ويسعَد الم

ططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 
ُ

خ

وتواكبِ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج المجمع الأخرى المتَصلة ببناء 

جان وحلقات  ِ
�
ياسات، والمعايير، التي يعقد لأجلها عديد الل ِ

ة، والتَقارير، والس�
َ
الإستراتيجيَات، والأدل

 -لما تملك من 
ٌ

ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرة ِ
�
قاش والنَدوات والمؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل ِ

الن�

دعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.
ُ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن ت

وختامًا نَشكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق المجمع بتلقي آراء 

الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ لإثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

8 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0  - نبذة عامة 

ً
أولا

٢3 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:
ً
ثالث

٤3 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
٩0  - نبذة عامة

ً
أولا

٩٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

٩٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا
ً
ثالث

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤٩ جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١5٢  -  نبذة عامة 

ً
أولا

١5٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ألمانيا 

١5٩ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ألمانيا:
ً
ثالث

١٧5 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ألمانيا

6

٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤03 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدلالية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
414  -  نبذة عامة 

ً
أولا

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة

٤٢٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة:
ً
ثالث

٤38 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في المملكة المتحدة

٤5٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة

٤٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧٩ الخاتمــــة

٤83 المراجع
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١8٩ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ألمانيا:

٢03 سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية 

٢0٤ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية ألمانيا الاتحادية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية. 

٢١3 جمهورية النمسا 
٢١٦  -  نبذة عامة  

ً
أولا

٢١٩ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية النمسا 

٢٢٤ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية النمسا: 
ً
ثالث

٢٤0 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية النمسا

٢5٦ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية النمسا:

٢٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية 

٢٧١ سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية النمسا: 

٢8١ روسيا الاتحاديّة 
٢8٤  - نبذة عامة

ً
أولا

٢8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في دولة روسيا

٢٩3 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في دولة روسيا:
ً
ثالث

30٧ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في دولة روسيا   

3٢١ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في دولة روسيا

33٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

33٦ سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية روسيــــــا الاتحــــــادية: خاتمــــــة استدلالية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

3٤5 مملكة بلجيكا 
3٤8  -  نبذة عامة 

ً
أولا

350 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا

355 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجيكا: 
ً
ثالث

3٧١ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في مملكة بلجيكا

388 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في بلجيكا
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

غة 
ُ
 في مشروعات مَجْمَع الملك سلمان العالمي لل

ً
 مركزيَة

ً
رها قضيَة

ْ
ش

َ
غة العربيَة ونَ

ُ
ل تعليم الل ِ

�
يُمث

العربيَة؛ فهي المقصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. ِ
متعد�

غة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
ُ
ومع ازدياد عدد المؤسَسات المعنيَة بتعليم الل

غة العربيَة في هذه المؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 
ُ
عليها في استظهار واقع تعليم الل

ى من المصادر المباشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
َ

ستق
ُ
ومعلومات ميدانيَة ت

القوة؛ لاستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ لمعالجتها وتقويمها.

مها المسوح والمقابلات الميدانيَة؛ أسَس مشروع:  ِ
قد�

ُ
ولإدراك المجمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي ت

 حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 
ً

 ثانية
ً

غة العربيَة لغة
ُ
)تقرير حالة تعليم الل

غة العربيَة في ما لا يقل عن ثلاث مئة مركزٍ أو 
ُ
، ويُصدِر ثلاثين تقريرًا عن تعليم الل

ً
 ثانية

ً
العربيَة لغة

قة  ِ
�
 على قارَات العالم؛ سعيًا لملء الفراغات المتعل

ً
 موزَعة

ً
معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثلاثين دولة

عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 
ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا لأعمالهم. وقد أ ِ

ا لجهود المعني�
ً

بهذا الجانبِِ، وضبط

ا لمبادرات مهمَة. 
ً
 لمشروعات نافعة، وباعث

ً
، وطليعة

ً
 ثانية

ً
 في ميدان تعليم العربيَة لغة

ً
أصيلا

غة العربيَة، وإطلاق المبادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
ُ
جْمَع بالعمل على تعزيز استخدام الل

َ
ويسعَد الم

ططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 
ُ

خ

وتواكبِ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج المجمع الأخرى المتَصلة ببناء 

جان وحلقات  ِ
�
ياسات، والمعايير، التي يعقد لأجلها عديد الل ِ

ة، والتَقارير، والس�
َ
الإستراتيجيَات، والأدل

 -لما تملك من 
ٌ

ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرة ِ
�
قاش والنَدوات والمؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل ِ

الن�

دعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.
ُ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن ت

وختامًا نَشكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق المجمع بتلقي آراء 

الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ لإثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

8 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0  - نبذة عامة 

ً
أولا

٢3 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:
ً
ثالث

٤3 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
٩0  - نبذة عامة

ً
أولا

٩٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

٩٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا
ً
ثالث

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤٩ جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١5٢  -  نبذة عامة 

ً
أولا

١5٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ألمانيا 

١5٩ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ألمانيا:
ً
ثالث

١٧5 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ألمانيا

6

٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤03 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدلالية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
414  -  نبذة عامة 

ً
أولا

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة

٤٢٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة:
ً
ثالث

٤38 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في المملكة المتحدة

٤5٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة

٤٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧٩ الخاتمــــة

٤83 المراجع
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فهرس التقرير

9 كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

١0 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية أذربيجان 
٢0  - نبذة عامة: 

ً
أولا

٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

٢8 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

٥9 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية إندونيسيا 
8٦  - نبذة عامة: 

ً
أولا

8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا

9٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
ً
ثالث

١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:

١٢٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:

١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية:

١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0  - نبذة عامة:

ً
أولا

١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

١٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 

١88 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية

٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

غة 
ُ
 في مشروعات مَجْمَع الملك سلمان العالمي لل

ً
 مركزيَة

ً
رها قضيَة

ْ
ش

َ
غة العربيَة ونَ

ُ
ل تعليم الل ِ

�
يُمث

العربيَة؛ فهي المقصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. ِ
متعد�

غة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
ُ
ومع ازدياد عدد المؤسَسات المعنيَة بتعليم الل

غة العربيَة في هذه المؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 
ُ
عليها في استظهار واقع تعليم الل

ى من المصادر المباشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
َ

ستق
ُ
ومعلومات ميدانيَة ت

القوة؛ لاستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ لمعالجتها وتقويمها.

مها المسوح والمقابلات الميدانيَة؛ أسَس مشروع:  ِ
قد�

ُ
ولإدراك المجمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي ت

 حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 
ً

 ثانية
ً

غة العربيَة لغة
ُ
)تقرير حالة تعليم الل

غة العربيَة في ما لا يقل عن ثلاث مئة مركزٍ أو 
ُ
، ويُصدِر ثلاثين تقريرًا عن تعليم الل

ً
 ثانية

ً
العربيَة لغة

قة  ِ
�
 على قارَات العالم؛ سعيًا لملء الفراغات المتعل

ً
 موزَعة

ً
معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثلاثين دولة

عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 
ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا لأعمالهم. وقد أ ِ

ا لجهود المعني�
ً

بهذا الجانبِِ، وضبط

ا لمبادرات مهمَة. 
ً
 لمشروعات نافعة، وباعث

ً
، وطليعة

ً
 ثانية

ً
 في ميدان تعليم العربيَة لغة

ً
أصيلا

غة العربيَة، وإطلاق المبادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
ُ
جْمَع بالعمل على تعزيز استخدام الل

َ
ويسعَد الم

ططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 
ُ

خ

وتواكبِ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج المجمع الأخرى المتَصلة ببناء 

جان وحلقات  ِ
�
ياسات، والمعايير، التي يعقد لأجلها عديد الل ِ

ة، والتَقارير، والس�
َ
الإستراتيجيَات، والأدل

 -لما تملك من 
ٌ

ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرة ِ
�
قاش والنَدوات والمؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل ِ

الن�

دعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.
ُ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن ت

وختامًا نَشكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق المجمع بتلقي آراء 

الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ لإثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي

4

فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

8 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0  - نبذة عامة 

ً
أولا

٢3 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:
ً
ثالث

٤3 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
٩0  - نبذة عامة

ً
أولا

٩٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

٩٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا
ً
ثالث

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤٩ جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١5٢  -  نبذة عامة 

ً
أولا

١5٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ألمانيا 

١5٩ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ألمانيا:
ً
ثالث

١٧5 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ألمانيا

6

٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤03 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدلالية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
414  -  نبذة عامة 

ً
أولا

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة

٤٢٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة:
ً
ثالث

٤38 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في المملكة المتحدة

٤5٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة

٤٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧٩ الخاتمــــة
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١8٩ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ألمانيا:

٢03 سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية 

٢0٤ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية ألمانيا الاتحادية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية. 

٢١3 جمهورية النمسا 
٢١٦  -  نبذة عامة  

ً
أولا

٢١٩ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية النمسا 

٢٢٤ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية النمسا: 
ً
ثالث

٢٤0 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية النمسا

٢5٦ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية النمسا:

٢٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية 

٢٧١ سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية النمسا: 

٢8١ روسيا الاتحاديّة 
٢8٤  - نبذة عامة

ً
أولا

٢8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في دولة روسيا

٢٩3 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في دولة روسيا:
ً
ثالث

30٧ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في دولة روسيا   

3٢١ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في دولة روسيا

33٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

33٦ سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية روسيــــــا الاتحــــــادية: خاتمــــــة استدلالية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

3٤5 مملكة بلجيكا 
3٤8  -  نبذة عامة 

ً
أولا

350 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا

355 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجيكا: 
ً
ثالث

3٧١ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في مملكة بلجيكا

388 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في بلجيكا
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

غة 
ُ
 في مشروعات مَجْمَع الملك سلمان العالمي لل

ً
 مركزيَة

ً
رها قضيَة

ْ
ش

َ
غة العربيَة ونَ

ُ
ل تعليم الل ِ

�
يُمث

العربيَة؛ فهي المقصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. ِ
متعد�

غة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
ُ
ومع ازدياد عدد المؤسَسات المعنيَة بتعليم الل

غة العربيَة في هذه المؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 
ُ
عليها في استظهار واقع تعليم الل

ى من المصادر المباشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
َ

ستق
ُ
ومعلومات ميدانيَة ت

القوة؛ لاستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ لمعالجتها وتقويمها.

مها المسوح والمقابلات الميدانيَة؛ أسَس مشروع:  ِ
قد�

ُ
ولإدراك المجمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي ت

 حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 
ً

 ثانية
ً

غة العربيَة لغة
ُ
)تقرير حالة تعليم الل

غة العربيَة في ما لا يقل عن ثلاث مئة مركزٍ أو 
ُ
، ويُصدِر ثلاثين تقريرًا عن تعليم الل

ً
 ثانية

ً
العربيَة لغة

قة  ِ
�
 على قارَات العالم؛ سعيًا لملء الفراغات المتعل

ً
 موزَعة

ً
معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثلاثين دولة

عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 
ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا لأعمالهم. وقد أ ِ

ا لجهود المعني�
ً

بهذا الجانبِِ، وضبط

ا لمبادرات مهمَة. 
ً
 لمشروعات نافعة، وباعث

ً
، وطليعة

ً
 ثانية

ً
 في ميدان تعليم العربيَة لغة

ً
أصيلا

غة العربيَة، وإطلاق المبادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
ُ
جْمَع بالعمل على تعزيز استخدام الل

َ
ويسعَد الم

ططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 
ُ

خ

وتواكبِ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج المجمع الأخرى المتَصلة ببناء 

جان وحلقات  ِ
�
ياسات، والمعايير، التي يعقد لأجلها عديد الل ِ

ة، والتَقارير، والس�
َ
الإستراتيجيَات، والأدل

 -لما تملك من 
ٌ

ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرة ِ
�
قاش والنَدوات والمؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل ِ

الن�

دعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.
ُ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن ت

وختامًا نَشكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق المجمع بتلقي آراء 

الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ لإثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية
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١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0  - نبذة عامة 

ً
أولا

٢3 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:
ً
ثالث

٤3 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
٩0  - نبذة عامة

ً
أولا

٩٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

٩٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا
ً
ثالث

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤٩ جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١5٢  -  نبذة عامة 

ً
أولا

١5٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ألمانيا 

١5٩ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ألمانيا:
ً
ثالث

١٧5 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ألمانيا

6

٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤03 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدلالية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
414  -  نبذة عامة 

ً
أولا

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة

٤٢٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة:
ً
ثالث

٤38 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في المملكة المتحدة

٤5٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في المملكة المتحدة

٤٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في المملكة المتحدة: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧٩ الخاتمــــة

٤83 المراجع
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سُس استعمال اللغات وفهْمِها في المجتمعات، وبخاصة في 
ُ
إن التخطيط والسياسة اللغوية من أ

عالمِ اليومِ شديدِ الترابط والاتصال، الذي تتزايد فيه مكانة التكيُف مع الإستراتيجيات اللغوية 

 إلى التعارف، ولا سيما اللغة العربية الرابطة بين نحو 
ً

من أجل الحفاظ على وظيفة اللغات سبيلا

ملياري مسلم يمثلون ربع سكان المعمورة، ونحو نصف مليار عربي ينتمون إلى الوطن العربي، 

ر إطار عملٍ شاملٍ للتخطيط والسياسة اللغوية ضروريًا في الحفاظ على المكانة 
ُ

ومن ثمَ كان توف

الثقافية والحضارية للغة العربية، وتعزيز مكانتها العالمية في آنٍ معًا.

 بقضايا التخطيط 
ُ

وفق هذه الرؤية، وفيما يتعلق بالدول العربية تحديدًا، برزت العناية

والسياسة اللغوية وما تشتمله من إشكالات وحلول في التعريبِ، والتنوع اللغوي، والازدواج 

اللغوي، وتمكين اللغة العربية وتنميتها ونَشرها، وغير ذلك، وما تهدف إليه من تعزيز استعمال 

اللغة العربية في التعليم والإعلام والحوكمة والاقتصاد والسياسة وغيرها، وذلك بمبادرات من 

مثل الترويج للعربية الفصحى الحديثة في السياقات الرسمية، واحترام اللهجات الإقليمية، ودمج 

ة والعلمية، والعناية بالدبلوماسية الثقافية العربية وتأثيرها. اللغة العربية في المجالات التقني�

 إلى نهجٍٍ أكثر 
ً

؛ تفرض حاجة ٍ
 العناية بتلك القضايا باستقراء عام�

َ
ومهما يكن فإن ضرورة

توحيدًا للجهود دوليًا من أجل تعزيز مكانة اللغة العربية على المستوى العالمي، وذلك بمزيد من 

التعاون والتنسيق الدوليين، والاستثمار في التعليم بمراحله، وحضور اللغة العربية في مجالات 

الثقافة والإعلام والدبلوماسية، ويتحقَق ذلك بعملٍ جامعٍ بين الحكومات، والمؤسسات اللغوية، 

والمنظمات الدولية، من أجل إنَشاء إطار عملٍ شامل يُجاوز باللغة العربية حدودَ الوطن العربي 

إلى دولِ العالم قاطبة. 

ولأن سلامة النتائج من سلامة المقدمات؛ انبغى لذلك المسعى التعاونَي الجامع أن يُقدَم له 

برصدٍ شاملٍ مُفصَل لحال اللغة العربية عالميًا، مؤسَس على رؤية منهجية تتناسبِ وما للعربية 

من عراقة وقداسة وغنى، وقد كان، فإن »تقرير حالة تعليم اللغة العربية حول العالم« - 

 إلى مجمع الملك سلمان العالمي 
ً

الذي بين أيدينا - عنيت به المملكة العربية السعودية، موكلا

للغة العربية، وهو مُنجَزٌ نوعيٌ أمكن به الانتقال بالتخطيط والسياسة اللغوية من المستوى 

ا أسمى، ويتوسَل 
ً

الوطني إلى المستوى الدولي، لأنه فاتحة مشروع لغوي أعظم يتضمَن أهداف

بنى التعاونات متعددة الأطراف من أجل إنَشاء منهجٍ 
ُ
أدوات أكفأ، ويتغيَا نتائج أنفذ، بها ست

مُوحَد يلبي احتياجات معلمي اللغة العربية ومتعلميها حول العالم، وهو ما يقود إلى الاستثمار 

في الدبلوماسية بعامة، والدبلوماسية الثقافية العربية بخاصة، والتوسع في الإعلام العربي 

9
39

ه، ومن ثم عقدُ شراكات أقوى بين الدول العربية والشبكات  ِ
ه وخاص� ِ

الرسمي والرقمي عام�

ا تواصليًا يُبرز 
ً

اللغوية العالمية، والمنظمات الدولية، لتعزيز المكانة العالمية للغة العربية وسيط

الثقافة العربية والحضارة العربية الإسلامية.

 تواصُلٍ عالمي، وفيها من القوة والمتانة والمرونة 
ُ

 حياة، ورمزُ هوية، وأداة
ُ

 لغة
َ

إن العربية

والحيوية ما يُؤهلها لأن تصبح ذات تأثير ثقافي واقتصادي واجتماعي وسيا�سي عالمي لا يُضاهى، 

لها، لتحظى اللغة 
َ
ولكن لا بُدَ لذلك من تطوير وعي لغوي يرتقي إلى مستوى تلك المؤهلات ويتمث

. ٍ
العربية بمكانتها المنشودة في العقول والقلوب، فمن يملك اللغة العربية يملك مفتاحًا لخيرٍ جم�

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

د. سالم بن محمد المالكمعالي الدكتور: سالم بن محمد المالك
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سُس استعمال اللغات وفهْمِها في المجتمعات، وبخاصة في 
ُ
إن التخطيط والسياسة اللغوية من أ

عالمِ اليومِ شديدِ الترابط والاتصال، الذي تتزايد فيه مكانة التكيُف مع الإستراتيجيات اللغوية 

 إلى التعارف، ولا سيما اللغة العربية الرابطة بين نحو 
ً

من أجل الحفاظ على وظيفة اللغات سبيلا

ملياري مسلم يمثلون ربع سكان المعمورة، ونحو نصف مليار عربي ينتمون إلى الوطن العربي، 

ر إطار عملٍ شاملٍ للتخطيط والسياسة اللغوية ضروريًا في الحفاظ على المكانة 
ُ

ومن ثمَ كان توف

الثقافية والحضارية للغة العربية، وتعزيز مكانتها العالمية في آنٍ معًا.

 بقضايا التخطيط 
ُ

وفق هذه الرؤية، وفيما يتعلق بالدول العربية تحديدًا، برزت العناية

والسياسة اللغوية وما تشتمله من إشكالات وحلول في التعريبِ، والتنوع اللغوي، والازدواج 

اللغوي، وتمكين اللغة العربية وتنميتها ونَشرها، وغير ذلك، وما تهدف إليه من تعزيز استعمال 

اللغة العربية في التعليم والإعلام والحوكمة والاقتصاد والسياسة وغيرها، وذلك بمبادرات من 

مثل الترويج للعربية الفصحى الحديثة في السياقات الرسمية، واحترام اللهجات الإقليمية، ودمج 

ة والعلمية، والعناية بالدبلوماسية الثقافية العربية وتأثيرها. اللغة العربية في المجالات التقني�

 إلى نهجٍٍ أكثر 
ً

؛ تفرض حاجة ٍ
 العناية بتلك القضايا باستقراء عام�

َ
ومهما يكن فإن ضرورة

توحيدًا للجهود دوليًا من أجل تعزيز مكانة اللغة العربية على المستوى العالمي، وذلك بمزيد من 

التعاون والتنسيق الدوليين، والاستثمار في التعليم بمراحله، وحضور اللغة العربية في مجالات 

الثقافة والإعلام والدبلوماسية، ويتحقَق ذلك بعملٍ جامعٍ بين الحكومات، والمؤسسات اللغوية، 

والمنظمات الدولية، من أجل إنَشاء إطار عملٍ شامل يُجاوز باللغة العربية حدودَ الوطن العربي 

إلى دولِ العالم قاطبة. 

ولأن سلامة النتائج من سلامة المقدمات؛ انبغى لذلك المسعى التعاونَي الجامع أن يُقدَم له 

برصدٍ شاملٍ مُفصَل لحال اللغة العربية عالميًا، مؤسَس على رؤية منهجية تتناسبِ وما للعربية 

من عراقة وقداسة وغنى، وقد كان، فإن »تقرير حالة تعليم اللغة العربية حول العالم« - 

 إلى مجمع الملك سلمان العالمي 
ً

الذي بين أيدينا - عنيت به المملكة العربية السعودية، موكلا

للغة العربية، وهو مُنجَزٌ نوعيٌ أمكن به الانتقال بالتخطيط والسياسة اللغوية من المستوى 

ا أسمى، ويتوسَل 
ً

الوطني إلى المستوى الدولي، لأنه فاتحة مشروع لغوي أعظم يتضمَن أهداف

بنى التعاونات متعددة الأطراف من أجل إنَشاء منهجٍ 
ُ
أدوات أكفأ، ويتغيَا نتائج أنفذ، بها ست

مُوحَد يلبي احتياجات معلمي اللغة العربية ومتعلميها حول العالم، وهو ما يقود إلى الاستثمار 

في الدبلوماسية بعامة، والدبلوماسية الثقافية العربية بخاصة، والتوسع في الإعلام العربي 

9
39

ه، ومن ثم عقدُ شراكات أقوى بين الدول العربية والشبكات  ِ
ه وخاص� ِ

الرسمي والرقمي عام�

ا تواصليًا يُبرز 
ً

اللغوية العالمية، والمنظمات الدولية، لتعزيز المكانة العالمية للغة العربية وسيط

الثقافة العربية والحضارة العربية الإسلامية.

 تواصُلٍ عالمي، وفيها من القوة والمتانة والمرونة 
ُ

 حياة، ورمزُ هوية، وأداة
ُ

 لغة
َ

إن العربية

والحيوية ما يُؤهلها لأن تصبح ذات تأثير ثقافي واقتصادي واجتماعي وسيا�سي عالمي لا يُضاهى، 

لها، لتحظى اللغة 
َ
ولكن لا بُدَ لذلك من تطوير وعي لغوي يرتقي إلى مستوى تلك المؤهلات ويتمث

. ٍ
العربية بمكانتها المنشودة في العقول والقلوب، فمن يملك اللغة العربية يملك مفتاحًا لخيرٍ جم�

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

د. سالم بن محمد المالكمعالي الدكتور: سالم بن محمد المالك
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سُس استعمال اللغات وفهْمِها في المجتمعات، وبخاصة في 
ُ
إن التخطيط والسياسة اللغوية من أ

عالمِ اليومِ شديدِ الترابط والاتصال، الذي تتزايد فيه مكانة التكيُف مع الإستراتيجيات اللغوية 

 إلى التعارف، ولا سيما اللغة العربية الرابطة بين نحو 
ً

من أجل الحفاظ على وظيفة اللغات سبيلا

ملياري مسلم يمثلون ربع سكان المعمورة، ونحو نصف مليار عربي ينتمون إلى الوطن العربي، 

ر إطار عملٍ شاملٍ للتخطيط والسياسة اللغوية ضروريًا في الحفاظ على المكانة 
ُ

ومن ثمَ كان توف

الثقافية والحضارية للغة العربية، وتعزيز مكانتها العالمية في آنٍ معًا.

 بقضايا التخطيط 
ُ

وفق هذه الرؤية، وفيما يتعلق بالدول العربية تحديدًا، برزت العناية

والسياسة اللغوية وما تشتمله من إشكالات وحلول في التعريبِ، والتنوع اللغوي، والازدواج 

اللغوي، وتمكين اللغة العربية وتنميتها ونَشرها، وغير ذلك، وما تهدف إليه من تعزيز استعمال 

اللغة العربية في التعليم والإعلام والحوكمة والاقتصاد والسياسة وغيرها، وذلك بمبادرات من 

مثل الترويج للعربية الفصحى الحديثة في السياقات الرسمية، واحترام اللهجات الإقليمية، ودمج 

ة والعلمية، والعناية بالدبلوماسية الثقافية العربية وتأثيرها. اللغة العربية في المجالات التقني�

 إلى نهجٍٍ أكثر 
ً

؛ تفرض حاجة ٍ
 العناية بتلك القضايا باستقراء عام�

َ
ومهما يكن فإن ضرورة

توحيدًا للجهود دوليًا من أجل تعزيز مكانة اللغة العربية على المستوى العالمي، وذلك بمزيد من 

التعاون والتنسيق الدوليين، والاستثمار في التعليم بمراحله، وحضور اللغة العربية في مجالات 

الثقافة والإعلام والدبلوماسية، ويتحقَق ذلك بعملٍ جامعٍ بين الحكومات، والمؤسسات اللغوية، 

والمنظمات الدولية، من أجل إنَشاء إطار عملٍ شامل يُجاوز باللغة العربية حدودَ الوطن العربي 

إلى دولِ العالم قاطبة. 

ولأن سلامة النتائج من سلامة المقدمات؛ انبغى لذلك المسعى التعاونَي الجامع أن يُقدَم له 

برصدٍ شاملٍ مُفصَل لحال اللغة العربية عالميًا، مؤسَس على رؤية منهجية تتناسبِ وما للعربية 

من عراقة وقداسة وغنى، وقد كان، فإن »تقرير حالة تعليم اللغة العربية حول العالم« - 

 إلى مجمع الملك سلمان العالمي 
ً

الذي بين أيدينا - عنيت به المملكة العربية السعودية، موكلا

للغة العربية، وهو مُنجَزٌ نوعيٌ أمكن به الانتقال بالتخطيط والسياسة اللغوية من المستوى 

ا أسمى، ويتوسَل 
ً

الوطني إلى المستوى الدولي، لأنه فاتحة مشروع لغوي أعظم يتضمَن أهداف

بنى التعاونات متعددة الأطراف من أجل إنَشاء منهجٍ 
ُ
أدوات أكفأ، ويتغيَا نتائج أنفذ، بها ست

مُوحَد يلبي احتياجات معلمي اللغة العربية ومتعلميها حول العالم، وهو ما يقود إلى الاستثمار 

في الدبلوماسية بعامة، والدبلوماسية الثقافية العربية بخاصة، والتوسع في الإعلام العربي 

9
39

ه، ومن ثم عقدُ شراكات أقوى بين الدول العربية والشبكات  ِ
ه وخاص� ِ

الرسمي والرقمي عام�

ا تواصليًا يُبرز 
ً

اللغوية العالمية، والمنظمات الدولية، لتعزيز المكانة العالمية للغة العربية وسيط

الثقافة العربية والحضارة العربية الإسلامية.

 تواصُلٍ عالمي، وفيها من القوة والمتانة والمرونة 
ُ

 حياة، ورمزُ هوية، وأداة
ُ

 لغة
َ

إن العربية

والحيوية ما يُؤهلها لأن تصبح ذات تأثير ثقافي واقتصادي واجتماعي وسيا�سي عالمي لا يُضاهى، 

لها، لتحظى اللغة 
َ
ولكن لا بُدَ لذلك من تطوير وعي لغوي يرتقي إلى مستوى تلك المؤهلات ويتمث

. ٍ
العربية بمكانتها المنشودة في العقول والقلوب، فمن يملك اللغة العربية يملك مفتاحًا لخيرٍ جم�

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(
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سُس استعمال اللغات وفهْمِها في المجتمعات، وبخاصة في 
ُ
إن التخطيط والسياسة اللغوية من أ

عالمِ اليومِ شديدِ الترابط والاتصال، الذي تتزايد فيه مكانة التكيُف مع الإستراتيجيات اللغوية 

 إلى التعارف، ولا سيما اللغة العربية الرابطة بين نحو 
ً

من أجل الحفاظ على وظيفة اللغات سبيلا

ملياري مسلم يمثلون ربع سكان المعمورة، ونحو نصف مليار عربي ينتمون إلى الوطن العربي، 

ر إطار عملٍ شاملٍ للتخطيط والسياسة اللغوية ضروريًا في الحفاظ على المكانة 
ُ

ومن ثمَ كان توف

الثقافية والحضارية للغة العربية، وتعزيز مكانتها العالمية في آنٍ معًا.

 بقضايا التخطيط 
ُ

وفق هذه الرؤية، وفيما يتعلق بالدول العربية تحديدًا، برزت العناية

والسياسة اللغوية وما تشتمله من إشكالات وحلول في التعريبِ، والتنوع اللغوي، والازدواج 

اللغوي، وتمكين اللغة العربية وتنميتها ونَشرها، وغير ذلك، وما تهدف إليه من تعزيز استعمال 

اللغة العربية في التعليم والإعلام والحوكمة والاقتصاد والسياسة وغيرها، وذلك بمبادرات من 

مثل الترويج للعربية الفصحى الحديثة في السياقات الرسمية، واحترام اللهجات الإقليمية، ودمج 

ة والعلمية، والعناية بالدبلوماسية الثقافية العربية وتأثيرها. اللغة العربية في المجالات التقني�

 إلى نهجٍٍ أكثر 
ً

؛ تفرض حاجة ٍ
 العناية بتلك القضايا باستقراء عام�

َ
ومهما يكن فإن ضرورة

توحيدًا للجهود دوليًا من أجل تعزيز مكانة اللغة العربية على المستوى العالمي، وذلك بمزيد من 

التعاون والتنسيق الدوليين، والاستثمار في التعليم بمراحله، وحضور اللغة العربية في مجالات 

الثقافة والإعلام والدبلوماسية، ويتحقَق ذلك بعملٍ جامعٍ بين الحكومات، والمؤسسات اللغوية، 

والمنظمات الدولية، من أجل إنَشاء إطار عملٍ شامل يُجاوز باللغة العربية حدودَ الوطن العربي 

إلى دولِ العالم قاطبة. 

ولأن سلامة النتائج من سلامة المقدمات؛ انبغى لذلك المسعى التعاونَي الجامع أن يُقدَم له 

برصدٍ شاملٍ مُفصَل لحال اللغة العربية عالميًا، مؤسَس على رؤية منهجية تتناسبِ وما للعربية 

من عراقة وقداسة وغنى، وقد كان، فإن »تقرير حالة تعليم اللغة العربية حول العالم« - 

 إلى مجمع الملك سلمان العالمي 
ً

الذي بين أيدينا - عنيت به المملكة العربية السعودية، موكلا

للغة العربية، وهو مُنجَزٌ نوعيٌ أمكن به الانتقال بالتخطيط والسياسة اللغوية من المستوى 

ا أسمى، ويتوسَل 
ً

الوطني إلى المستوى الدولي، لأنه فاتحة مشروع لغوي أعظم يتضمَن أهداف

بنى التعاونات متعددة الأطراف من أجل إنَشاء منهجٍ 
ُ
أدوات أكفأ، ويتغيَا نتائج أنفذ، بها ست

مُوحَد يلبي احتياجات معلمي اللغة العربية ومتعلميها حول العالم، وهو ما يقود إلى الاستثمار 

في الدبلوماسية بعامة، والدبلوماسية الثقافية العربية بخاصة، والتوسع في الإعلام العربي 

9
39

ه، ومن ثم عقدُ شراكات أقوى بين الدول العربية والشبكات  ِ
ه وخاص� ِ

الرسمي والرقمي عام�

ا تواصليًا يُبرز 
ً

اللغوية العالمية، والمنظمات الدولية، لتعزيز المكانة العالمية للغة العربية وسيط

الثقافة العربية والحضارة العربية الإسلامية.

 تواصُلٍ عالمي، وفيها من القوة والمتانة والمرونة 
ُ

 حياة، ورمزُ هوية، وأداة
ُ

 لغة
َ

إن العربية

والحيوية ما يُؤهلها لأن تصبح ذات تأثير ثقافي واقتصادي واجتماعي وسيا�سي عالمي لا يُضاهى، 

لها، لتحظى اللغة 
َ
ولكن لا بُدَ لذلك من تطوير وعي لغوي يرتقي إلى مستوى تلك المؤهلات ويتمث

. ٍ
العربية بمكانتها المنشودة في العقول والقلوب، فمن يملك اللغة العربية يملك مفتاحًا لخيرٍ جم�

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

د. سالم بن محمد المالكمعالي الدكتور: سالم بن محمد المالك
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مقدمة التقريـــــر

محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  الأوروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 

الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 

سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ِ
المــــيلادي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�

 في بداياتهــــا بالاهتمــــام 
ً

)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــة

هْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
َ

بالعلــــوم والمعــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في ف

ــــز على فهــــم  ِ
�

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم الأحيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك

ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة )Girard, 2017 فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن الأشخــــاص، مثــــل: الأكاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

.)Soliman, 2022; Dickins & Watson, 2013( والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العلاقــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 

في القــــارة الأوروبيــــة. فقــــد أدَت الاتفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة والمغــــرب وتونَــــس إلى تزايــــد 

الاهتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمانَــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 

كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 

ــــم 
ُ
 أدَت إلى زيــــادة الاهتمــــام بتعل

ً
 ودينيــــة

ً
 ثقافيــــة

ً
يوغوسلافيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــة

اللغــــة العربيــــة )Alibašić, 2014(. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري 

الكاثوليكــــي )Girard, 2017(. وفي ألمانيــــا، فقــــد ازداد الاهتمــــام بتعليمهــــا بسبــــبِ تدفــــق المهاجريــــن 

العــــرب، وازديــــاد الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 

 )Al Ammari et al., 2019( الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ

مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العلاقــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 

٢0١٩(. وفي النمســــا والمملكــــة المتحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

.)Elmaz, 2020; Soliman, 2022(

ــــا، ويأتــــي هــــذا الانتشــــار مدفوعًــــا 
ً

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظ

ترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
ُ

تنوعــــة والم
ُ

بمجموعــــة مــــن العوامــــل الم

 
ً

أساســــية  
ً

أداة العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 

 .)British Council, 2015( المجــــالات  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 

ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق المهاجريــــن واللاجــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 

ــا للتواصــــل معهــــم  مهــ
ُ
ـــة إلى تعل ــادة الحاجـ ــمَ زيــ ــ

َ
ـــة في القــــارة الأوروبيــــة، ومــــن ث عــــدد الناطــــقين بالعربيـ
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وتقديــــم الخدمــــات لهــــم )Eurostat, 2023(. وقــــد أســــهم تدفــــق اللاجــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في 

ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ ـــة )Galijaš, 2023(. ففـ ـــدول الأوروبيـ ـــا في بعــــض الـ مهـ
ُ
ـــبِ على تعل ـــادة الطلـ زيـ

ــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في المــــدارس 
َ
المثــــال، أث

والجامعــــات )Kalati, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في 

ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ الإسلامـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد الاهتمـ ــا. فقـ ـــة في أوروبــ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ

مهــــا لفَهْــــم التراث الإسلامــــي بــــشكل أفضــــل )Giomi, 2012(. كمــــا لعبــــت 
ُ
زيــــادة الإقبــــال على تعل

 Elmaz,( العولمــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي

2020(، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف المجــــالات، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
أداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العولمــــة أســــهمت 

َ
مكانــــة اللغــــة العربيــــة ك

في زيــــادة الاهتمــــام بالدراســــات الإسلاميــــة والعربيــــة في الجامعــــات الأوروبيــــة )Elmaz, 2020(. ولا 

يُمكــــن إغفــــال دور المؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 

العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة الدعــــمَ المالي واللوجــــستي لإنَشــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 

مهــــا مــــن 
ُ
في أوروبــــا )Karic, 2003(. كمــــا أســــهمت المبــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعل

خلال الــــدورات المســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي ألمانيــــا، سعى 

ــــم 
ُ
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مونَــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعل

اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 

في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 

ـــا  ـــا، وتزايــــد الــــوعي بدورهـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ويرمــــز هــــذا التنــ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

ــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ُ
وعلى الرغــــم مــــن الاهتمــــام المتزايــــد بتعل

المســــار لا يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص المــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 

ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ المعلمــــون المؤهلــــون، أو المــــواد التعليميــــة المناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ

ل عائقًــــا أمــــام 
َ

أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة المتداولــــة شك

تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى المتعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 

بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  ــــا 
ً

اختلاف تختلــــف  حيــــث  الأوروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

 Dickins & Watson, ;٢0النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات الأوروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ١٩

2006(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 
Forlot., & Luc�( ــلبًا في تطويــــر الطلاقــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل ــــرا ســ

َ
 مــــع الناطــــقين بهــــا، أث

.)chini, 2019
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مقدمة التقريـــــر

محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  الأوروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 

الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 

سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ِ
المــــيلادي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�

 في بداياتهــــا بالاهتمــــام 
ً

)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــة

هْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
َ

بالعلــــوم والمعــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في ف

ــــز على فهــــم  ِ
�

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم الأحيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك

ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة )Girard, 2017 فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن الأشخــــاص، مثــــل: الأكاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

.)Soliman, 2022; Dickins & Watson, 2013( والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العلاقــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 

في القــــارة الأوروبيــــة. فقــــد أدَت الاتفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة والمغــــرب وتونَــــس إلى تزايــــد 

الاهتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمانَــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 

كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 

ــــم 
ُ
 أدَت إلى زيــــادة الاهتمــــام بتعل

ً
 ودينيــــة

ً
 ثقافيــــة

ً
يوغوسلافيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــة

اللغــــة العربيــــة )Alibašić, 2014(. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري 

الكاثوليكــــي )Girard, 2017(. وفي ألمانيــــا، فقــــد ازداد الاهتمــــام بتعليمهــــا بسبــــبِ تدفــــق المهاجريــــن 

العــــرب، وازديــــاد الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 

 )Al Ammari et al., 2019( الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ

مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العلاقــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 

٢0١٩(. وفي النمســــا والمملكــــة المتحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

.)Elmaz, 2020; Soliman, 2022(

ــــا، ويأتــــي هــــذا الانتشــــار مدفوعًــــا 
ً

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظ

ترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
ُ

تنوعــــة والم
ُ

بمجموعــــة مــــن العوامــــل الم

 
ً

أساســــية  
ً

أداة العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 

 .)British Council, 2015( المجــــالات  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 

ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق المهاجريــــن واللاجــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 

ــا للتواصــــل معهــــم  مهــ
ُ
ـــة إلى تعل ــادة الحاجـ ــمَ زيــ ــ

َ
ـــة في القــــارة الأوروبيــــة، ومــــن ث عــــدد الناطــــقين بالعربيـ
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وتقديــــم الخدمــــات لهــــم )Eurostat, 2023(. وقــــد أســــهم تدفــــق اللاجــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في 

ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ ـــة )Galijaš, 2023(. ففـ ـــدول الأوروبيـ ـــا في بعــــض الـ مهـ
ُ
ـــبِ على تعل ـــادة الطلـ زيـ

ــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في المــــدارس 
َ
المثــــال، أث

والجامعــــات )Kalati, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في 

ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ الإسلامـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد الاهتمـ ـــا. فقـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ

مهــــا لفَهْــــم التراث الإسلامــــي بــــشكل أفضــــل )Giomi, 2012(. كمــــا لعبــــت 
ُ
زيــــادة الإقبــــال على تعل

 Elmaz,( العولمــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي

2020(، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف المجــــالات، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
أداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العولمــــة أســــهمت 

َ
مكانــــة اللغــــة العربيــــة ك

في زيــــادة الاهتمــــام بالدراســــات الإسلاميــــة والعربيــــة في الجامعــــات الأوروبيــــة )Elmaz, 2020(. ولا 

يُمكــــن إغفــــال دور المؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 

العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة الدعــــمَ المالي واللوجــــستي لإنَشــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 

مهــــا مــــن 
ُ
في أوروبــــا )Karic, 2003(. كمــــا أســــهمت المبــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعل

خلال الــــدورات المســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي ألمانيــــا، سعى 

ــــم 
ُ
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مونَــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعل

اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 

في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 

ـــا  ـــا، وتزايــــد الــــوعي بدورهـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ويرمــــز هــــذا التنــ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

ــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ُ
وعلى الرغــــم مــــن الاهتمــــام المتزايــــد بتعل

المســــار لا يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص المــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 

ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ المعلمــــون المؤهلــــون، أو المــــواد التعليميــــة المناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ

ل عائقًــــا أمــــام 
َ

أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة المتداولــــة شك

تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى المتعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 

بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  ــــا 
ً

اختلاف تختلــــف  حيــــث  الأوروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

 Dickins & Watson, ;٢0النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات الأوروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ١٩

2006(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 
Forlot., & Luc�( ــلبًا في تطويــــر الطلاقــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل ــــرا ســ

َ
 مــــع الناطــــقين بهــــا، أث

.)chini, 2019

9999 8888
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مقدمة التقريـــــر

محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  الأوروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 

الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 

سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ِ
المــــيلادي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�

 في بداياتهــــا بالاهتمــــام 
ً

)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــة

هْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
َ

بالعلــــوم والمعــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في ف

ــــز على فهــــم  ِ
�

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم الأحيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك

ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة )Girard, 2017 فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن الأشخــــاص، مثــــل: الأكاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

.)Soliman, 2022; Dickins & Watson, 2013( والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العلاقــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 

في القــــارة الأوروبيــــة. فقــــد أدَت الاتفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة والمغــــرب وتونَــــس إلى تزايــــد 

الاهتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمانَــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 

كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 

ــــم 
ُ
 أدَت إلى زيــــادة الاهتمــــام بتعل

ً
 ودينيــــة

ً
 ثقافيــــة

ً
يوغوسلافيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــة

اللغــــة العربيــــة )Alibašić, 2014(. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري 

الكاثوليكــــي )Girard, 2017(. وفي ألمانيــــا، فقــــد ازداد الاهتمــــام بتعليمهــــا بسبــــبِ تدفــــق المهاجريــــن 

العــــرب، وازديــــاد الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 

 )Al Ammari et al., 2019( الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ

مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العلاقــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 

٢0١٩(. وفي النمســــا والمملكــــة المتحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

.)Elmaz, 2020; Soliman, 2022(

ــــا، ويأتــــي هــــذا الانتشــــار مدفوعًــــا 
ً

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظ

ترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
ُ

تنوعــــة والم
ُ

بمجموعــــة مــــن العوامــــل الم

 
ً

أساســــية  
ً

أداة العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 

 .)British Council, 2015( المجــــالات  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 

ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق المهاجريــــن واللاجــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 

ــا للتواصــــل معهــــم  مهــ
ُ
ـــة إلى تعل ــادة الحاجـ ــمَ زيــ ــ

َ
ـــة في القــــارة الأوروبيــــة، ومــــن ث عــــدد الناطــــقين بالعربيـ
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وتقديــــم الخدمــــات لهــــم )Eurostat, 2023(. وقــــد أســــهم تدفــــق اللاجــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في 

ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ ـــة )Galijaš, 2023(. ففـ ـــدول الأوروبيـ ـــا في بعــــض الـ مهـ
ُ
ـــبِ على تعل ـــادة الطلـ زيـ

ــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في المــــدارس 
َ
المثــــال، أث

والجامعــــات )Kalati, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في 

ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ الإسلامـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد الاهتمـ ــا. فقـ ـــة في أوروبــ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ

مهــــا لفَهْــــم التراث الإسلامــــي بــــشكل أفضــــل )Giomi, 2012(. كمــــا لعبــــت 
ُ
زيــــادة الإقبــــال على تعل

 Elmaz,( العولمــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي

2020(، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف المجــــالات، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
أداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العولمــــة أســــهمت 

َ
مكانــــة اللغــــة العربيــــة ك

في زيــــادة الاهتمــــام بالدراســــات الإسلاميــــة والعربيــــة في الجامعــــات الأوروبيــــة )Elmaz, 2020(. ولا 

يُمكــــن إغفــــال دور المؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 

العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة الدعــــمَ المالي واللوجــــستي لإنَشــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 

مهــــا مــــن 
ُ
في أوروبــــا )Karic, 2003(. كمــــا أســــهمت المبــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعل

خلال الــــدورات المســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي ألمانيــــا، سعى 

ــــم 
ُ
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مونَــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعل

اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 

في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 

ـــا  ـــا، وتزايــــد الــــوعي بدورهـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ويرمــــز هــــذا التنــ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

ــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ُ
وعلى الرغــــم مــــن الاهتمــــام المتزايــــد بتعل

المســــار لا يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص المــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 

ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ المعلمــــون المؤهلــــون، أو المــــواد التعليميــــة المناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ

ل عائقًــــا أمــــام 
َ

أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة المتداولــــة شك

تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى المتعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 

بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  ــــا 
ً

اختلاف تختلــــف  حيــــث  الأوروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

 Dickins & Watson, ;٢0النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات الأوروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ١٩

2006(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 
Forlot., & Luc�( ــلبًا في تطويــــر الطلاقــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل ــــرا ســ

َ
 مــــع الناطــــقين بهــــا، أث

.)chini, 2019
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مقدمة التقريـــــر

محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  الأوروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 

الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 

سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ِ
المــــيلادي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�

 في بداياتهــــا بالاهتمــــام 
ً

)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــة

هْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
َ

بالعلــــوم والمعــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في ف

ــــز على فهــــم  ِ
�

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم الأحيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك

ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة )Girard, 2017 فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 

العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن الأشخــــاص، مثــــل: الأكاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

.)Soliman, 2022; Dickins & Watson, 2013( والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العلاقــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 

في القــــارة الأوروبيــــة. فقــــد أدَت الاتفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة والمغــــرب وتونَــــس إلى تزايــــد 

الاهتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمانَــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 

كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 

ــــم 
ُ
 أدَت إلى زيــــادة الاهتمــــام بتعل

ً
 ودينيــــة

ً
 ثقافيــــة

ً
يوغوسلافيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــة

اللغــــة العربيــــة )Alibašić, 2014(. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري 

الكاثوليكــــي )Girard, 2017(. وفي ألمانيــــا، فقــــد ازداد الاهتمــــام بتعليمهــــا بسبــــبِ تدفــــق المهاجريــــن 

العــــرب، وازديــــاد الاهتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 

 )Al Ammari et al., 2019( الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ

مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العلاقــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 

٢0١٩(. وفي النمســــا والمملكــــة المتحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات لأغــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

.)Elmaz, 2020; Soliman, 2022(

ــــا، ويأتــــي هــــذا الانتشــــار مدفوعًــــا 
ً

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظ

ترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
ُ

تنوعــــة والم
ُ

بمجموعــــة مــــن العوامــــل الم

 
ً

أساســــية  
ً

أداة العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 

 .)British Council, 2015( المجــــالات  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 

ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق المهاجريــــن واللاجــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 

ــا للتواصــــل معهــــم  مهــ
ُ
ـــة إلى تعل ــادة الحاجـ ــمَ زيــ ــ

َ
ـــة في القــــارة الأوروبيــــة، ومــــن ث عــــدد الناطــــقين بالعربيـ
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وتقديــــم الخدمــــات لهــــم )Eurostat, 2023(. وقــــد أســــهم تدفــــق اللاجــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في 

ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ ـــة )Galijaš, 2023(. ففـ ـــدول الأوروبيـ ـــا في بعــــض الـ مهـ
ُ
ـــبِ على تعل ـــادة الطلـ زيـ

ــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في المــــدارس 
َ
المثــــال، أث

والجامعــــات )Kalati, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في 

ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ الإسلامـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد الاهتمـ ـــا. فقـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ

مهــــا لفَهْــــم التراث الإسلامــــي بــــشكل أفضــــل )Giomi, 2012(. كمــــا لعبــــت 
ُ
زيــــادة الإقبــــال على تعل

 Elmaz,( العولمــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي

2020(، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف المجــــالات، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
أداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العولمــــة أســــهمت 

َ
مكانــــة اللغــــة العربيــــة ك

في زيــــادة الاهتمــــام بالدراســــات الإسلاميــــة والعربيــــة في الجامعــــات الأوروبيــــة )Elmaz, 2020(. ولا 

يُمكــــن إغفــــال دور المؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 

العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة والإسلاميــــة الدعــــمَ المالي واللوجــــستي لإنَشــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 

مهــــا مــــن 
ُ
في أوروبــــا )Karic, 2003(. كمــــا أســــهمت المبــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعل

خلال الــــدورات المســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي ألمانيــــا، سعى 

ــــم 
ُ
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مونَــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعل

اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 

في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 

ـــا  ـــا، وتزايــــد الــــوعي بدورهـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ويرمــــز هــــذا التنــ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

ــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ُ
وعلى الرغــــم مــــن الاهتمــــام المتزايــــد بتعل

المســــار لا يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص المــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 

ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ المعلمــــون المؤهلــــون، أو المــــواد التعليميــــة المناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ

ل عائقًــــا أمــــام 
َ

أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة المتداولــــة شك

تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى المتعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 

بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  ــــا 
ً

اختلاف تختلــــف  حيــــث  الأوروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

 Dickins & Watson, ;٢0النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات الأوروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ١٩

2006(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 
Forlot., & Luc�( ــلبًا في تطويــــر الطلاقــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل ــــرا ســ

َ
 مــــع الناطــــقين بهــــا، أث

.)chini, 2019

99999999
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
�
وتمث

 في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة المختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
ً

يجــــدون صعوبــــة

مهــــا 
ُ
ــــر في دافعيــــة المتعلــــمين واســــتمرارهم في تعل

َ
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول الأوروبيــــة قــــد أث

.)٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 

وتنامــــي  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 

ــــم اللغــــة 
ُ
ــــع أن يــــزداد الطلــــبِ على تعل

َ
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوق التواصــــل والتبــــادل الثقــ

ــــع؛ وجــــبِ العمــــل على تطويــــر منــــاهجٍ التعليــــم، 
ُ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطل

وتــــوفير المــــوارد التعليميــــة المناســــبة، وتدريــــبِ المعلــــمين المؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 

ــاعَ  ــا الأوضــ ــ
ً

ــا في القــــارة الأوروبيــــة، مُناقِش ــا وتعليمهــ مهــ
ُ
إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

هــــذا  يناقــــش  كمــــا  المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
�
ومُســــل  ،

َ
الراهنــــة

 
ً

 مُفــــصَلا
ً

م تحلــــيلا ِ
ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�

ُ
التقريــــر الدوافــــع لتعل

لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة ملاءمتهــــا 

 في 
ً

 ثانيــــة
ً

للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. وللارتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

القــــارة الأوروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خلال مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي للغــــة العربيــــة، إلى 

اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خلال الاســــتفادة مــــن التجــــارب 

الناجحــــة في هــــذا المجــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

 
ً

م إضافــــة ِ
وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�

قــــارة  في   
ً

ثانيــــة  
ً

لغــــة بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  المتاحــــة  للدراســــات   
ً

نوعيــــة

مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  ِ
أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�

ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

ــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ُ

 إلى ط
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

معايير اختيار الدول المستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها المعايير الآتية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا ِ
قــــد�

ُ
الــــدول التي ت

 للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
ُ

ــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت الأولويــــة
ً

متعــــددة في القــــارة. وانطلاق

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
َ

في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 للتواصــــل والتفاعــــل بين 
ً

 فعَالــــة
ً

برز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
وضوحًــــا. كمــــا ت

، ويبرز 
ً

 لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمولا
ً

لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة

مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

ـــارة بكل تحدياتــــه وفرصــــه  ــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه القـ في ذلــــك إلى معــ

المتنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز 

الإسلاميــــة، والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

أكثرهــــا فاعليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار المؤسســــات 

التعليميــــة في الــــدول المستهدفــــة على مجموعــــة مــــن المعــــايير المحــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طلاب 

المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط ألا 

ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في الأسـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطلاب لاكتســــاب المهــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
�
وتمث

 في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة المختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
ً

يجــــدون صعوبــــة

مهــــا 
ُ
ــــر في دافعيــــة المتعلــــمين واســــتمرارهم في تعل

َ
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول الأوروبيــــة قــــد أث

.)٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 

وتنامــــي  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 

ــــم اللغــــة 
ُ
ــــع أن يــــزداد الطلــــبِ على تعل

َ
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوق التواصــــل والتبــــادل الثقــ

ــــع؛ وجــــبِ العمــــل على تطويــــر منــــاهجٍ التعليــــم، 
ُ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطل

وتــــوفير المــــوارد التعليميــــة المناســــبة، وتدريــــبِ المعلــــمين المؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 

ــاعَ  ــا الأوضــ ــ
ً

ــا في القــــارة الأوروبيــــة، مُناقِش ــا وتعليمهــ مهــ
ُ
إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

هــــذا  يناقــــش  كمــــا  المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
�
ومُســــل  ،

َ
الراهنــــة

 
ً

 مُفــــصَلا
ً

م تحلــــيلا ِ
ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�

ُ
التقريــــر الدوافــــع لتعل

لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة ملاءمتهــــا 

 في 
ً

 ثانيــــة
ً

للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. وللارتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

القــــارة الأوروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خلال مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي للغــــة العربيــــة، إلى 

اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خلال الاســــتفادة مــــن التجــــارب 

الناجحــــة في هــــذا المجــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

 
ً

م إضافــــة ِ
وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�

قــــارة  في   
ً

ثانيــــة  
ً

لغــــة بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  المتاحــــة  للدراســــات   
ً

نوعيــــة

مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  ِ
أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�

ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

ــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ُ

 إلى ط
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

معايير اختيار الدول المستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها المعايير الآتية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا ِ
قــــد�

ُ
الــــدول التي ت

 للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
ُ

ــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت الأولويــــة
ً

متعــــددة في القــــارة. وانطلاق

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
َ

في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 للتواصــــل والتفاعــــل بين 
ً

 فعَالــــة
ً

برز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
وضوحًــــا. كمــــا ت

، ويبرز 
ً

 لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمولا
ً

لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة

مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

ـــارة بكل تحدياتــــه وفرصــــه  ــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه القـ في ذلــــك إلى معــ

المتنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز 

الإسلاميــــة، والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

أكثرهــــا فاعليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار المؤسســــات 

التعليميــــة في الــــدول المستهدفــــة على مجموعــــة مــــن المعــــايير المحــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طلاب 

المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط ألا 

ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في الأسـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطلاب لاكتســــاب المهــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
�
وتمث

 في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة المختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
ً

يجــــدون صعوبــــة

مهــــا 
ُ
ــــر في دافعيــــة المتعلــــمين واســــتمرارهم في تعل

َ
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول الأوروبيــــة قــــد أث

.)٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 

وتنامــــي  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 

ــــم اللغــــة 
ُ
ــــع أن يــــزداد الطلــــبِ على تعل

َ
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوق التواصــــل والتبــــادل الثقــ

ــــع؛ وجــــبِ العمــــل على تطويــــر منــــاهجٍ التعليــــم، 
ُ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطل

وتــــوفير المــــوارد التعليميــــة المناســــبة، وتدريــــبِ المعلــــمين المؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 

ــاعَ  ــا الأوضــ ــ
ً

ــا في القــــارة الأوروبيــــة، مُناقِش ــا وتعليمهــ مهــ
ُ
إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

هــــذا  يناقــــش  كمــــا  المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
�
ومُســــل  ،

َ
الراهنــــة

 
ً

 مُفــــصَلا
ً

م تحلــــيلا ِ
ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�

ُ
التقريــــر الدوافــــع لتعل

لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة ملاءمتهــــا 

 في 
ً

 ثانيــــة
ً

للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. وللارتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

القــــارة الأوروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خلال مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي للغــــة العربيــــة، إلى 

اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خلال الاســــتفادة مــــن التجــــارب 

الناجحــــة في هــــذا المجــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

 
ً

م إضافــــة ِ
وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�

قــــارة  في   
ً

ثانيــــة  
ً

لغــــة بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  المتاحــــة  للدراســــات   
ً

نوعيــــة

مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  ِ
أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�

ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

ــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ُ

 إلى ط
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

معايير اختيار الدول المستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها المعايير الآتية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا ِ
قــــد�

ُ
الــــدول التي ت

 للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
ُ

ــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت الأولويــــة
ً

متعــــددة في القــــارة. وانطلاق

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
َ

في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 للتواصــــل والتفاعــــل بين 
ً

 فعَالــــة
ً

برز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
وضوحًــــا. كمــــا ت

، ويبرز 
ً

 لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمولا
ً

لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة

مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

ـــارة بكل تحدياتــــه وفرصــــه  ــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه القـ في ذلــــك إلى معــ

المتنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز 

الإسلاميــــة، والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

أكثرهــــا فاعليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار المؤسســــات 

التعليميــــة في الــــدول المستهدفــــة على مجموعــــة مــــن المعــــايير المحــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طلاب 

المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط ألا 

ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في الأسـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطلاب لاكتســــاب المهــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
�
وتمث

 في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة المختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
ً

يجــــدون صعوبــــة

مهــــا 
ُ
ــــر في دافعيــــة المتعلــــمين واســــتمرارهم في تعل

َ
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول الأوروبيــــة قــــد أث

.)٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 

وتنامــــي  والاقتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 

ــــم اللغــــة 
ُ
ــــع أن يــــزداد الطلــــبِ على تعل

َ
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوق التواصــــل والتبــــادل الثقــ

ــــع؛ وجــــبِ العمــــل على تطويــــر منــــاهجٍ التعليــــم، 
ُ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطل

وتــــوفير المــــوارد التعليميــــة المناســــبة، وتدريــــبِ المعلــــمين المؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 

ــاعَ  ــا الأوضــ ــ
ً

ــا في القــــارة الأوروبيــــة، مُناقِش ــا وتعليمهــ مهــ
ُ
إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

هــــذا  يناقــــش  كمــــا  المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
�
ومُســــل  ،

َ
الراهنــــة

 
ً

 مُفــــصَلا
ً

م تحلــــيلا ِ
ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�

ُ
التقريــــر الدوافــــع لتعل

لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة ملاءمتهــــا 

 في 
ً

 ثانيــــة
ً

للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. وللارتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

القــــارة الأوروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خلال مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي للغــــة العربيــــة، إلى 

اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خلال الاســــتفادة مــــن التجــــارب 

الناجحــــة في هــــذا المجــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

 
ً

م إضافــــة ِ
وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�

قــــارة  في   
ً

ثانيــــة  
ً

لغــــة بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  المتاحــــة  للدراســــات   
ً

نوعيــــة

مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  ِ
أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�

ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

ــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ُ

 إلى ط
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

معايير اختيار الدول المستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها المعايير الآتية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا ِ
قــــد�

ُ
الــــدول التي ت

 للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
ُ

ــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت الأولويــــة
ً

متعــــددة في القــــارة. وانطلاق

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
َ

في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 للتواصــــل والتفاعــــل بين 
ً

 فعَالــــة
ً

برز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
وضوحًــــا. كمــــا ت

، ويبرز 
ً

 لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمولا
ً

لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة

مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

ـــارة بكل تحدياتــــه وفرصــــه  ــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه القـ في ذلــــك إلى معــ

المتنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز 

الإسلاميــــة، والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

أكثرهــــا فاعليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار المؤسســــات 

التعليميــــة في الــــدول المستهدفــــة على مجموعــــة مــــن المعــــايير المحــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طلاب 

المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط ألا 

ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في الأسـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطلاب لاكتســــاب المهــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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بعــــدت المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
ُ
وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، است

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
َ
بالإشــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أث

هــــذه المعــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــبِ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 

ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ
�
ـــا، والمملكــــة المتحــــدة. ويُمث ــيا، والنمسـ ـــا، وروســ ـــا، وألمانيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ

 لواقــــع تعليــــم 
ً

تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــمولية

اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 

تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة، ودرجــــة 

بعِــــدت بعــــض الــــدول التي 
ُ
ـــه، است ــاءً عليـ ـــة في كل دولــــة. وبنــ ــا المؤسســــات التعليميـ التعــــاون التي أبدتهــ

بــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 
ُ
بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واست

ُ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير، أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

المعــــايير المطلوبــــة، وأبــــدت رغبــــة

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 

 إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
ً

طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن الإنــــاث؛ إضافــــة

لــــون إدارات جميــــع المؤسســــات  ِ
�
، يُمث

ً
و١٢5 مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرة

المستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ط الضــــوءَ على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــ ِ
�
ــل ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جََمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

مختلط منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 

لــــة في المقــــابلات  ِ
�
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

�
المستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في  درجــــة 
ُ

الم التقريــــر  ــــق منهجيَــــة 
ْ

وَف البيانــــات  مهــــا جامعــــو  ِ
يُقد� التي  الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة 

وثيقتــــه.

 وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 

وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة 
ً

التقاريــــر متســــقة

بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق 

 إلى ملحوظــــات أخــــرى. 
ً

والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

ا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة 
ً

ط ِ
�
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خلال مجموعــــة  ِ
�
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
ُ

مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وموضوعيتهــــا.

 للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي 
ً

م التقريــــر عرضًــــا شــــاملا ِ
ختامًــــا، يُقــــد�

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
َ

لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

م  ِ
في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�

التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 

 
ً

 إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا
ً

العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة الأوروبيــــة. إضافــــة

ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ
 يغطــــي الــــدول الأوروبيــــة المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�

ً
عامًــــا وشــــاملا

ــار إقلــــيمي أوســــع. تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــ

 

12121212 14

بعــــدت المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
ُ
وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، است

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
َ
بالإشــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أث

هــــذه المعــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــبِ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 

ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ
�
ـــا، والمملكــــة المتحــــدة. ويُمث ــيا، والنمسـ ـــا، وروســ ـــا، وألمانيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ

 لواقــــع تعليــــم 
ً

تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــمولية

اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 

تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة، ودرجــــة 

بعِــــدت بعــــض الــــدول التي 
ُ
ـــه، است ــاءً عليـ ـــة في كل دولــــة. وبنــ ــا المؤسســــات التعليميـ التعــــاون التي أبدتهــ

بــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 
ُ
بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واست

ُ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير، أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

المعــــايير المطلوبــــة، وأبــــدت رغبــــة

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 

 إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
ً

طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن الإنــــاث؛ إضافــــة

لــــون إدارات جميــــع المؤسســــات  ِ
�
، يُمث

ً
و١٢5 مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرة

المستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ط الضــــوءَ على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــ ِ
�
ــل ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جََمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

مختلط منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 

لــــة في المقــــابلات  ِ
�
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

�
المستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في  درجــــة 
ُ

الم التقريــــر  ــــق منهجيَــــة 
ْ

وَف البيانــــات  مهــــا جامعــــو  ِ
يُقد� التي  الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة 

وثيقتــــه.

 وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 

وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة 
ً

التقاريــــر متســــقة

بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق 

 إلى ملحوظــــات أخــــرى. 
ً

والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

ا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة 
ً

ط ِ
�
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خلال مجموعــــة  ِ
�
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
ُ

مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وموضوعيتهــــا.

 للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي 
ً

م التقريــــر عرضًــــا شــــاملا ِ
ختامًــــا، يُقــــد�

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
َ

لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

م  ِ
في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�

التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 

 
ً

 إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا
ً

العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة الأوروبيــــة. إضافــــة

ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ
 يغطــــي الــــدول الأوروبيــــة المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�

ً
عامًــــا وشــــاملا

ــار إقلــــيمي أوســــع. تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــ
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بعــــدت المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
ُ
وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، است

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
َ
بالإشــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أث

هــــذه المعــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــبِ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 

ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ
�
ـــا، والمملكــــة المتحــــدة. ويُمث ــيا، والنمسـ ـــا، وروســ ـــا، وألمانيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ

 لواقــــع تعليــــم 
ً

تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــمولية

اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 

تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة، ودرجــــة 

بعِــــدت بعــــض الــــدول التي 
ُ
ـــه، است ــاءً عليـ ـــة في كل دولــــة. وبنــ ــا المؤسســــات التعليميـ التعــــاون التي أبدتهــ

بــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 
ُ
بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واست

ُ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير، أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

المعــــايير المطلوبــــة، وأبــــدت رغبــــة

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 

 إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
ً

طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن الإنــــاث؛ إضافــــة

لــــون إدارات جميــــع المؤسســــات  ِ
�
، يُمث

ً
و١٢5 مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرة

المستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ط الضــــوءَ على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــ ِ
�
ــل ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جََمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

مختلط منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 

لــــة في المقــــابلات  ِ
�
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

�
المستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في  درجــــة 
ُ

الم التقريــــر  ــــق منهجيَــــة 
ْ

وَف البيانــــات  مهــــا جامعــــو  ِ
يُقد� التي  الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة 

وثيقتــــه.

 وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 

وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة 
ً

التقاريــــر متســــقة

بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق 

 إلى ملحوظــــات أخــــرى. 
ً

والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

ا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة 
ً

ط ِ
�
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خلال مجموعــــة  ِ
�
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
ُ

مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وموضوعيتهــــا.

 للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي 
ً

م التقريــــر عرضًــــا شــــاملا ِ
ختامًــــا، يُقــــد�

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
َ

لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

م  ِ
في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�

التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 

 
ً

 إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا
ً

العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة الأوروبيــــة. إضافــــة

ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ
 يغطــــي الــــدول الأوروبيــــة المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�

ً
عامًــــا وشــــاملا

ــار إقلــــيمي أوســــع. تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــ
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بعــــدت المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
ُ
وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، است

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
َ
بالإشــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أث

هــــذه المعــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــبِ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 

ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ
�
ـــا، والمملكــــة المتحــــدة. ويُمث ــيا، والنمسـ ـــا، وروســ ـــا، وألمانيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ

 لواقــــع تعليــــم 
ً

تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــمولية

اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 

تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة، ودرجــــة 

بعِــــدت بعــــض الــــدول التي 
ُ
ـــه، است ــاءً عليـ ـــة في كل دولــــة. وبنــ ــا المؤسســــات التعليميـ التعــــاون التي أبدتهــ

بــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 
ُ
بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واست

ُ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير، أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

المعــــايير المطلوبــــة، وأبــــدت رغبــــة

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 

 إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
ً

طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن الإنــــاث؛ إضافــــة

لــــون إدارات جميــــع المؤسســــات  ِ
�
، يُمث

ً
و١٢5 مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرة

المستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ط الضــــوءَ على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــ ِ
�
ــل ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جََمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

مختلط منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 

لــــة في المقــــابلات  ِ
�
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

�
المستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في  درجــــة 
ُ

الم التقريــــر  ــــق منهجيَــــة 
ْ

وَف البيانــــات  مهــــا جامعــــو  ِ
يُقد� التي  الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة 

وثيقتــــه.

 وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 

وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة 
ً

التقاريــــر متســــقة

بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق 

 إلى ملحوظــــات أخــــرى. 
ً

والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

ا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة 
ً

ط ِ
�
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خلال مجموعــــة  ِ
�
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
ُ

مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وموضوعيتهــــا.

 للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي 
ً

م التقريــــر عرضًــــا شــــاملا ِ
ختامًــــا، يُقــــد�

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
َ

لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

م  ِ
في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�

التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 

 
ً

 إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا
ً

العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة الأوروبيــــة. إضافــــة

ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ
 يغطــــي الــــدول الأوروبيــــة المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�

ً
عامًــــا وشــــاملا

ــار إقلــــيمي أوســــع. تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــ
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 -  نبذة عامة 
ً

أولاً

تقــع مملكــة بلجــيكا في غــرب أوروبــا، وتحدهــا هولنــدا مــن الشــمال، وألمانيــا ولوكســمبورغ مــن الشــرق، 

قــدَر مســاحة 
ُ
وفرنَســا مــن الجنــوب، وبحــر الشــمال مــن الغــرب. وعاصمتهــا وأكبر مدنهــا هي بروكســل. وت

 Witlox &( نَسمــة  مليــون   ١١ نحــو  سكانهــا  عــدد  ويبلــغ  مربعًــا،  مترًا  كيلــو   30.5٢8 بنحــو  بلجــيكا 

.)Verhetsel, 2016

ووالونيــا،  فلانــدرز،  هي:  مناطــق،  ثلاث  مــن  تتألــف  اتحاديــة،  ديمقراطيــة  دولــة  بلجــيكا  ومملكــة 

المتحــدة،  الأمــم  ومنظمــة  الأطــل�سي،  شــمال  وحلــف  الأوروبــي،  الاتحــاد  في  عضــو  وهي  وبروكســل. 

ومجموعــة الســبع، ومجموعــة العشــرين، ومنظمــة التعــاون والتنميــة الاقتصاديــة، ومنظمــة التجــارة 

.)Fitzmaurice, 1996( الدوليــة  المنظمــات  مــن  وغيرهــا  العالميــة، 

ــا، وتــحترم حريــة العقيــدة والديــن. وأكثر الأديــان  ــا وديني� تعــد� مملكــة بلجــيكا مــن الــدول المتنوعــة ثقافي�

انتشــارًا فيهــا المســيحية التي يعتنقهــا نحــو ٦0% مــن الــسكان. وأمــا بــاقي الــسكان فلا يعتنقــون أي ديانــة، 

أو ينتمــون إلى أديــان أخــرى غير المســيحية؛ مثــل الإسلام، واليهوديــة، والبوذيــة، والهندوســية، وغيرهــا 

.)Torrekens & Jacobs, 2016(

هي:  رســمية،  أجنبيــة  لغــات  ثلاث  سكانهــا  معظــم  يتحــدث  إذ  معقــدة؛  لغويــة  بطبيعــة  وتتــميز 

الهولنديــة: وتســتخدم في منطقــة فلانــدرز في الشــمال، والفرنَســية: وتســتخدم في منطقــة والونيــا في 

الجنــوب، والألمانيــة: وتســتخدم في بعــض المناطــق الحدوديــة مــع ألمانيــا. وفي بلجــيكا أيضًــا بعــض اللغــات 

وغيرهــا. والرومانَشــية،  واللوكســمبورغية،  كالفرنَســية-الفلامنكية،  الأقليــة، 

 ,Fitzmaurice( وبالإضافة إلى اللغات الثلاث الرســمية للدولة، وهي الفرنَســية والهولندية والألمانية

١٩٩٦(، نجــد اللغــة الإنجليزيــة التي تحظــى بمكانــة عاليــة في نظــام التعليــم في بلجــيكا. ويمكــن تصنيــف 

هــذه اللغــات جميعهــا في المســتوى الأول مــن حيــث الشــعبية والانتشــار؛ فجميعهــا حاضــرة في نظــام 

التعليــم بمســتويات مختلفــة وبحســبِ المنطقــة الجغرافيــة )Blommaert, 2011(. وتليهــا مــن حيــت 

والعربيــة  ألفــا(،   ٦٧3 بــــ  بلجــيكا  في  مســتخدميها  عــدد  )ويقــدَر  الإســبانية  اللغــة  والانتشــار  الشــعبية 

)ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ٤٤5 ألفــا(، والإيطاليــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ٢٧٩ ألفــا(، والتركيــة 

 Eberhard( )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٤5 ألفــا(، والرومانيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٢١ ألفــا(

.)et al., 2024

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في بلجــيكا، فإنهــا تــدرَس في العديــد 

ألفًــا   ٤٤5 بنحــو  بهــا  المتحــدثين  عــدد  ويُقــدَر  الخاصــة.  والمراكــز  الإسلاميــة  والمراكــز  الجامعــات  مــن 
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في  أجنبيــة   
ً
لغــة العربيــة  اللغــة  تعليــم  لبدايــة  مــعين  تاريــخ  هنــاك  وليــس   .)Eberhard et al., 2024(

 ،Leuven أســتاذ اللســانيات بجامعــة لوفــن ،)Mark Van Mol, 2015( بلجــيكا. لكــن مــارك فــان مــول

بأنتويــرب Antwerp ) بلجــيكا(، يعــود بذلــك التاريــخ إلى منتصــف القــرن الســادس عشــر المــيلادي، حين 

ة في أعمــال أحــد أعضــاء هيئــة التعليــم بـــ »مدرســة اللغــات الــثلاث«،  بــدأ الاهتمــام باللغــات الســامي�

ِســت العربيــة 
في جامعــة لوفــن، وكانــت العربيــة مــن ضمنهــا )فــان مــول، ٢0١5(. ومنــذ ذلــك الحين دُر�

 ثانويــة في مدرســة اللغــات الــثلاث، إلى مجيء الاحــتلال الفــرنَ�سي لبلجــيكا عــام ١٧٩٧م، الــذي ألغى 
ً
ة مــاد�

ة. وبعــد اســتقلال بلجــيكا عــام ١835م، اســتُؤنِف تعليــم اللغــة العربيــة بــشكل  دراســة اللغــات الســامي�

متقطع. وازداد الاهتمام بتعلم العربية حين عقدت الحكومة البلجيكية اتفاقيات مع كل من المغرب 

ــال مــن البلديْــن للعمــل في المناجــم والمصانَــع  ــبِ عم�
ْ
وتونَــس، في عامــيْ ١٩٦٤ و١٩٧0، على التــوالي، لجل

ــر في تعليــم اللغــة العربيــة في الــبلاد؛ إذ بــدأ تدريــس العربيــة 
َ
ــال أث البلجيكيــة. وكان لهجــرة هــؤلاء العم�

الــدورات الرســمية التي  بمبــادرات شخصيــة وفي مجموعــات صــغيرة ودورات مســائية، بالإضافــة إلى 

كانــت تقــام في بعــض الجامعــات )فــان مــول، ٢0١5(. وتــدرَس العربيــة اليــوم في عــدد مــن المؤسســات 

التعليميــة في بلجــيكا.

وعلى الرغــم مــن الإقبــال المتزايــد على تعلــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا، فهي تواجــه تحديــات عديــدة 

تشــمل المتعلــمين والمــدرسين على حــد ســواء )Van Mol, 2014، فــان مــول، ٢0١5(. ومــن أهمهــا نقــص 

المــوارد التعليميــة، مثــل الكتــبِ المدرســية والمنــاهجٍ الدراســية والمعلــمين المؤهــلين، وهــذا يعــوق عمليــة 

التعلم ويجعل من الصعبِ على الطلبة تحقيق مستوى جيد في اللغة )Van Mol, 2014(. إضافة إلى 

حُــول دون تصميــم برامــج 
َ
ذلــك، فــإن التنــوع اللغــوي والثقــافي في المجتمــع البلجيكــي مــن العوامــل التي ت

تعليميــة شــاملة تــلبي احتياجــات جميــع المتعلــمين )Forlot & Lucchini, 2019(. وتعانَــي اللغــة العربيــة 

كذلــك مــن صــورة نمطيــة ســلبية في بعــض وســائل الإعلام والخطــاب العــام، وهــذا ينعكــس ســلبًا على 

دافعيــة المتعلــمين لدراستهــا )De Raedt, 2004(. ثــم إن هنــاك تــركيزًا كــبيرًا في المنــاهجٍ الدراســية على 

بلجــيكا؛  في  العربيــة  في المجتمعــات  المتداولــة  العربيــة  اللهجــات  الفــصحى، وإغفــالا لمختلــف  العربيــة 

ممــا يجعــل مــن الصعــبِ على المتعلــمين أن يتواصلــوا بهــا في الحيــاة اليوميــة )Van Mol, 2014، فــان 

مــول، ٢0١5(. ويعانَــي المتعلمــون كذلــك مــن قلــة فــرص ممارســة اللغــة خــارج الفصــول الدراســية، 

 Forlot, & Lucchini,( وهــذا يعــوق قدرتهــم على تطويــر الطلاقــة اللغويــة ومهــارات التواصــل الشــفهي

ــة وتــأثيره في جــودة البرامــج التعليميــة وقلــة المــوارد اللازمــة  2019(. أضــف إلى ذلــك شحَ المــوارد المالي�

ــال )Van Mol, 2014، فــان مــول، ٢0١5(.  لتدريــس اللغــة العربيــة بــشكل فع�

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا مــن حيــث المؤسســات 
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مملكة بلجيكا

 -  نبذة عامة 
ً

أولاً

تقــع مملكــة بلجــيكا في غــرب أوروبــا، وتحدهــا هولنــدا مــن الشــمال، وألمانيــا ولوكســمبورغ مــن الشــرق، 

قــدَر مســاحة 
ُ
وفرنَســا مــن الجنــوب، وبحــر الشــمال مــن الغــرب. وعاصمتهــا وأكبر مدنهــا هي بروكســل. وت

 Witlox &( نَسمــة  مليــون   ١١ نحــو  سكانهــا  عــدد  ويبلــغ  مربعًــا،  مترًا  كيلــو   30.5٢8 بنحــو  بلجــيكا 

.)Verhetsel, 2016

ووالونيــا،  فلانــدرز،  هي:  مناطــق،  ثلاث  مــن  تتألــف  اتحاديــة،  ديمقراطيــة  دولــة  بلجــيكا  ومملكــة 

المتحــدة،  الأمــم  ومنظمــة  الأطــل�سي،  شــمال  وحلــف  الأوروبــي،  الاتحــاد  في  عضــو  وهي  وبروكســل. 

ومجموعــة الســبع، ومجموعــة العشــرين، ومنظمــة التعــاون والتنميــة الاقتصاديــة، ومنظمــة التجــارة 

.)Fitzmaurice, 1996( الدوليــة  المنظمــات  مــن  وغيرهــا  العالميــة، 

ــا، وتــحترم حريــة العقيــدة والديــن. وأكثر الأديــان  ــا وديني� تعــد� مملكــة بلجــيكا مــن الــدول المتنوعــة ثقافي�

انتشــارًا فيهــا المســيحية التي يعتنقهــا نحــو ٦0% مــن الــسكان. وأمــا بــاقي الــسكان فلا يعتنقــون أي ديانــة، 

أو ينتمــون إلى أديــان أخــرى غير المســيحية؛ مثــل الإسلام، واليهوديــة، والبوذيــة، والهندوســية، وغيرهــا 

.)Torrekens & Jacobs, 2016(

هي:  رســمية،  أجنبيــة  لغــات  ثلاث  سكانهــا  معظــم  يتحــدث  إذ  معقــدة؛  لغويــة  بطبيعــة  وتتــميز 

الهولنديــة: وتســتخدم في منطقــة فلانــدرز في الشــمال، والفرنَســية: وتســتخدم في منطقــة والونيــا في 

الجنــوب، والألمانيــة: وتســتخدم في بعــض المناطــق الحدوديــة مــع ألمانيــا. وفي بلجــيكا أيضًــا بعــض اللغــات 

وغيرهــا. والرومانَشــية،  واللوكســمبورغية،  كالفرنَســية-الفلامنكية،  الأقليــة، 

 ,Fitzmaurice( وبالإضافة إلى اللغات الثلاث الرســمية للدولة، وهي الفرنَســية والهولندية والألمانية

١٩٩٦(، نجــد اللغــة الإنجليزيــة التي تحظــى بمكانــة عاليــة في نظــام التعليــم في بلجــيكا. ويمكــن تصنيــف 

هــذه اللغــات جميعهــا في المســتوى الأول مــن حيــث الشــعبية والانتشــار؛ فجميعهــا حاضــرة في نظــام 

التعليــم بمســتويات مختلفــة وبحســبِ المنطقــة الجغرافيــة )Blommaert, 2011(. وتليهــا مــن حيــت 

والعربيــة  ألفــا(،   ٦٧3 بــــ  بلجــيكا  في  مســتخدميها  عــدد  )ويقــدَر  الإســبانية  اللغــة  والانتشــار  الشــعبية 

)ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ٤٤5 ألفــا(، والإيطاليــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ٢٧٩ ألفــا(، والتركيــة 

 Eberhard( )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٤5 ألفــا(، والرومانيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٢١ ألفــا(

.)et al., 2024

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في بلجــيكا، فإنهــا تــدرَس في العديــد 

ألفًــا   ٤٤5 بنحــو  بهــا  المتحــدثين  عــدد  ويُقــدَر  الخاصــة.  والمراكــز  الإسلاميــة  والمراكــز  الجامعــات  مــن 
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في  أجنبيــة   
ً
لغــة العربيــة  اللغــة  تعليــم  لبدايــة  مــعين  تاريــخ  هنــاك  وليــس   .)Eberhard et al., 2024(

 ،Leuven أســتاذ اللســانيات بجامعــة لوفــن ،)Mark Van Mol, 2015( بلجــيكا. لكــن مــارك فــان مــول

بأنتويــرب Antwerp ) بلجــيكا(، يعــود بذلــك التاريــخ إلى منتصــف القــرن الســادس عشــر المــيلادي، حين 

ة في أعمــال أحــد أعضــاء هيئــة التعليــم بـــ »مدرســة اللغــات الــثلاث«،  بــدأ الاهتمــام باللغــات الســامي�

ِســت العربيــة 
في جامعــة لوفــن، وكانــت العربيــة مــن ضمنهــا )فــان مــول، ٢0١5(. ومنــذ ذلــك الحين دُر�

 ثانويــة في مدرســة اللغــات الــثلاث، إلى مجيء الاحــتلال الفــرنَ�سي لبلجــيكا عــام ١٧٩٧م، الــذي ألغى 
ً
ة مــاد�

ة. وبعــد اســتقلال بلجــيكا عــام ١835م، اســتُؤنِف تعليــم اللغــة العربيــة بــشكل  دراســة اللغــات الســامي�

متقطع. وازداد الاهتمام بتعلم العربية حين عقدت الحكومة البلجيكية اتفاقيات مع كل من المغرب 

ــال مــن البلديْــن للعمــل في المناجــم والمصانَــع  ــبِ عم�
ْ
وتونَــس، في عامــيْ ١٩٦٤ و١٩٧0، على التــوالي، لجل

ــر في تعليــم اللغــة العربيــة في الــبلاد؛ إذ بــدأ تدريــس العربيــة 
َ
ــال أث البلجيكيــة. وكان لهجــرة هــؤلاء العم�

الــدورات الرســمية التي  بمبــادرات شخصيــة وفي مجموعــات صــغيرة ودورات مســائية، بالإضافــة إلى 

كانــت تقــام في بعــض الجامعــات )فــان مــول، ٢0١5(. وتــدرَس العربيــة اليــوم في عــدد مــن المؤسســات 

التعليميــة في بلجــيكا.

وعلى الرغــم مــن الإقبــال المتزايــد على تعلــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا، فهي تواجــه تحديــات عديــدة 

تشــمل المتعلــمين والمــدرسين على حــد ســواء )Van Mol, 2014، فــان مــول، ٢0١5(. ومــن أهمهــا نقــص 

المــوارد التعليميــة، مثــل الكتــبِ المدرســية والمنــاهجٍ الدراســية والمعلــمين المؤهــلين، وهــذا يعــوق عمليــة 

التعلم ويجعل من الصعبِ على الطلبة تحقيق مستوى جيد في اللغة )Van Mol, 2014(. إضافة إلى 

حُــول دون تصميــم برامــج 
َ
ذلــك، فــإن التنــوع اللغــوي والثقــافي في المجتمــع البلجيكــي مــن العوامــل التي ت

تعليميــة شــاملة تــلبي احتياجــات جميــع المتعلــمين )Forlot & Lucchini, 2019(. وتعانَــي اللغــة العربيــة 

كذلــك مــن صــورة نمطيــة ســلبية في بعــض وســائل الإعلام والخطــاب العــام، وهــذا ينعكــس ســلبًا على 

دافعيــة المتعلــمين لدراستهــا )De Raedt, 2004(. ثــم إن هنــاك تــركيزًا كــبيرًا في المنــاهجٍ الدراســية على 

بلجــيكا؛  في  العربيــة  في المجتمعــات  المتداولــة  العربيــة  اللهجــات  الفــصحى، وإغفــالا لمختلــف  العربيــة 

ممــا يجعــل مــن الصعــبِ على المتعلــمين أن يتواصلــوا بهــا في الحيــاة اليوميــة )Van Mol, 2014، فــان 

مــول، ٢0١5(. ويعانَــي المتعلمــون كذلــك مــن قلــة فــرص ممارســة اللغــة خــارج الفصــول الدراســية، 

 Forlot, & Lucchini,( وهــذا يعــوق قدرتهــم على تطويــر الطلاقــة اللغويــة ومهــارات التواصــل الشــفهي

ــة وتــأثيره في جــودة البرامــج التعليميــة وقلــة المــوارد اللازمــة  2019(. أضــف إلى ذلــك شحَ المــوارد المالي�

ــال )Van Mol, 2014، فــان مــول، ٢0١5(.  لتدريــس اللغــة العربيــة بــشكل فع�

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا مــن حيــث المؤسســات 
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مملكة بلجيكا

 -  نبذة عامة 
ً

أولاً

تقــع مملكــة بلجــيكا في غــرب أوروبــا، وتحدهــا هولنــدا مــن الشــمال، وألمانيــا ولوكســمبورغ مــن الشــرق، 

قــدَر مســاحة 
ُ
وفرنَســا مــن الجنــوب، وبحــر الشــمال مــن الغــرب. وعاصمتهــا وأكبر مدنهــا هي بروكســل. وت

 Witlox &( نَسمــة  مليــون   ١١ نحــو  سكانهــا  عــدد  ويبلــغ  مربعًــا،  مترًا  كيلــو   30.5٢8 بنحــو  بلجــيكا 

.)Verhetsel, 2016

ووالونيــا،  فلانــدرز،  هي:  مناطــق،  ثلاث  مــن  تتألــف  اتحاديــة،  ديمقراطيــة  دولــة  بلجــيكا  ومملكــة 

المتحــدة،  الأمــم  ومنظمــة  الأطــل�سي،  شــمال  وحلــف  الأوروبــي،  الاتحــاد  في  عضــو  وهي  وبروكســل. 

ومجموعــة الســبع، ومجموعــة العشــرين، ومنظمــة التعــاون والتنميــة الاقتصاديــة، ومنظمــة التجــارة 

.)Fitzmaurice, 1996( الدوليــة  المنظمــات  مــن  وغيرهــا  العالميــة، 

ــا، وتــحترم حريــة العقيــدة والديــن. وأكثر الأديــان  ــا وديني� تعــد� مملكــة بلجــيكا مــن الــدول المتنوعــة ثقافي�

انتشــارًا فيهــا المســيحية التي يعتنقهــا نحــو ٦0% مــن الــسكان. وأمــا بــاقي الــسكان فلا يعتنقــون أي ديانــة، 

أو ينتمــون إلى أديــان أخــرى غير المســيحية؛ مثــل الإسلام، واليهوديــة، والبوذيــة، والهندوســية، وغيرهــا 

.)Torrekens & Jacobs, 2016(

هي:  رســمية،  أجنبيــة  لغــات  ثلاث  سكانهــا  معظــم  يتحــدث  إذ  معقــدة؛  لغويــة  بطبيعــة  وتتــميز 

الهولنديــة: وتســتخدم في منطقــة فلانــدرز في الشــمال، والفرنَســية: وتســتخدم في منطقــة والونيــا في 

الجنــوب، والألمانيــة: وتســتخدم في بعــض المناطــق الحدوديــة مــع ألمانيــا. وفي بلجــيكا أيضًــا بعــض اللغــات 

وغيرهــا. والرومانَشــية،  واللوكســمبورغية،  كالفرنَســية-الفلامنكية،  الأقليــة، 

 ,Fitzmaurice( وبالإضافة إلى اللغات الثلاث الرســمية للدولة، وهي الفرنَســية والهولندية والألمانية

١٩٩٦(، نجــد اللغــة الإنجليزيــة التي تحظــى بمكانــة عاليــة في نظــام التعليــم في بلجــيكا. ويمكــن تصنيــف 

هــذه اللغــات جميعهــا في المســتوى الأول مــن حيــث الشــعبية والانتشــار؛ فجميعهــا حاضــرة في نظــام 

التعليــم بمســتويات مختلفــة وبحســبِ المنطقــة الجغرافيــة )Blommaert, 2011(. وتليهــا مــن حيــت 

والعربيــة  ألفــا(،   ٦٧3 بــــ  بلجــيكا  في  مســتخدميها  عــدد  )ويقــدَر  الإســبانية  اللغــة  والانتشــار  الشــعبية 

)ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ٤٤5 ألفــا(، والإيطاليــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ٢٧٩ ألفــا(، والتركيــة 

 Eberhard( )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٤5 ألفــا(، والرومانيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٢١ ألفــا(

.)et al., 2024

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في بلجــيكا، فإنهــا تــدرَس في العديــد 

ألفًــا   ٤٤5 بنحــو  بهــا  المتحــدثين  عــدد  ويُقــدَر  الخاصــة.  والمراكــز  الإسلاميــة  والمراكــز  الجامعــات  مــن 
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في  أجنبيــة   
ً
لغــة العربيــة  اللغــة  تعليــم  لبدايــة  مــعين  تاريــخ  هنــاك  وليــس   .)Eberhard et al., 2024(

 ،Leuven أســتاذ اللســانيات بجامعــة لوفــن ،)Mark Van Mol, 2015( بلجــيكا. لكــن مــارك فــان مــول

بأنتويــرب Antwerp ) بلجــيكا(، يعــود بذلــك التاريــخ إلى منتصــف القــرن الســادس عشــر المــيلادي، حين 

ة في أعمــال أحــد أعضــاء هيئــة التعليــم بـــ »مدرســة اللغــات الــثلاث«،  بــدأ الاهتمــام باللغــات الســامي�

ِســت العربيــة 
في جامعــة لوفــن، وكانــت العربيــة مــن ضمنهــا )فــان مــول، ٢0١5(. ومنــذ ذلــك الحين دُر�

 ثانويــة في مدرســة اللغــات الــثلاث، إلى مجيء الاحــتلال الفــرنَ�سي لبلجــيكا عــام ١٧٩٧م، الــذي ألغى 
ً
ة مــاد�

ة. وبعــد اســتقلال بلجــيكا عــام ١835م، اســتُؤنِف تعليــم اللغــة العربيــة بــشكل  دراســة اللغــات الســامي�

متقطع. وازداد الاهتمام بتعلم العربية حين عقدت الحكومة البلجيكية اتفاقيات مع كل من المغرب 

ــال مــن البلديْــن للعمــل في المناجــم والمصانَــع  ــبِ عم�
ْ
وتونَــس، في عامــيْ ١٩٦٤ و١٩٧0، على التــوالي، لجل

ــر في تعليــم اللغــة العربيــة في الــبلاد؛ إذ بــدأ تدريــس العربيــة 
َ
ــال أث البلجيكيــة. وكان لهجــرة هــؤلاء العم�

الــدورات الرســمية التي  بمبــادرات شخصيــة وفي مجموعــات صــغيرة ودورات مســائية، بالإضافــة إلى 

كانــت تقــام في بعــض الجامعــات )فــان مــول، ٢0١5(. وتــدرَس العربيــة اليــوم في عــدد مــن المؤسســات 

التعليميــة في بلجــيكا.

وعلى الرغــم مــن الإقبــال المتزايــد على تعلــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا، فهي تواجــه تحديــات عديــدة 

تشــمل المتعلــمين والمــدرسين على حــد ســواء )Van Mol, 2014، فــان مــول، ٢0١5(. ومــن أهمهــا نقــص 

المــوارد التعليميــة، مثــل الكتــبِ المدرســية والمنــاهجٍ الدراســية والمعلــمين المؤهــلين، وهــذا يعــوق عمليــة 

التعلم ويجعل من الصعبِ على الطلبة تحقيق مستوى جيد في اللغة )Van Mol, 2014(. إضافة إلى 

حُــول دون تصميــم برامــج 
َ
ذلــك، فــإن التنــوع اللغــوي والثقــافي في المجتمــع البلجيكــي مــن العوامــل التي ت

تعليميــة شــاملة تــلبي احتياجــات جميــع المتعلــمين )Forlot & Lucchini, 2019(. وتعانَــي اللغــة العربيــة 

كذلــك مــن صــورة نمطيــة ســلبية في بعــض وســائل الإعلام والخطــاب العــام، وهــذا ينعكــس ســلبًا على 

دافعيــة المتعلــمين لدراستهــا )De Raedt, 2004(. ثــم إن هنــاك تــركيزًا كــبيرًا في المنــاهجٍ الدراســية على 

بلجــيكا؛  في  العربيــة  في المجتمعــات  المتداولــة  العربيــة  اللهجــات  الفــصحى، وإغفــالا لمختلــف  العربيــة 

ممــا يجعــل مــن الصعــبِ على المتعلــمين أن يتواصلــوا بهــا في الحيــاة اليوميــة )Van Mol, 2014، فــان 

مــول، ٢0١5(. ويعانَــي المتعلمــون كذلــك مــن قلــة فــرص ممارســة اللغــة خــارج الفصــول الدراســية، 

 Forlot, & Lucchini,( وهــذا يعــوق قدرتهــم على تطويــر الطلاقــة اللغويــة ومهــارات التواصــل الشــفهي

ــة وتــأثيره في جــودة البرامــج التعليميــة وقلــة المــوارد اللازمــة  2019(. أضــف إلى ذلــك شحَ المــوارد المالي�

ــال )Van Mol, 2014، فــان مــول، ٢0١5(.  لتدريــس اللغــة العربيــة بــشكل فع�

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا مــن حيــث المؤسســات 
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مملكة بلجيكا

 -  نبذة عامة 
ً

أولاً

تقــع مملكــة بلجــيكا في غــرب أوروبــا، وتحدهــا هولنــدا مــن الشــمال، وألمانيــا ولوكســمبورغ مــن الشــرق، 

قــدَر مســاحة 
ُ
وفرنَســا مــن الجنــوب، وبحــر الشــمال مــن الغــرب. وعاصمتهــا وأكبر مدنهــا هي بروكســل. وت

 Witlox &( نَسمــة  مليــون   ١١ نحــو  سكانهــا  عــدد  ويبلــغ  مربعًــا،  مترًا  كيلــو   30.5٢8 بنحــو  بلجــيكا 

.)Verhetsel, 2016

ووالونيــا،  فلانــدرز،  هي:  مناطــق،  ثلاث  مــن  تتألــف  اتحاديــة،  ديمقراطيــة  دولــة  بلجــيكا  ومملكــة 

المتحــدة،  الأمــم  ومنظمــة  الأطــل�سي،  شــمال  وحلــف  الأوروبــي،  الاتحــاد  في  عضــو  وهي  وبروكســل. 

ومجموعــة الســبع، ومجموعــة العشــرين، ومنظمــة التعــاون والتنميــة الاقتصاديــة، ومنظمــة التجــارة 

.)Fitzmaurice, 1996( الدوليــة  المنظمــات  مــن  وغيرهــا  العالميــة، 

ــا، وتــحترم حريــة العقيــدة والديــن. وأكثر الأديــان  ــا وديني� تعــد� مملكــة بلجــيكا مــن الــدول المتنوعــة ثقافي�

انتشــارًا فيهــا المســيحية التي يعتنقهــا نحــو ٦0% مــن الــسكان. وأمــا بــاقي الــسكان فلا يعتنقــون أي ديانــة، 

أو ينتمــون إلى أديــان أخــرى غير المســيحية؛ مثــل الإسلام، واليهوديــة، والبوذيــة، والهندوســية، وغيرهــا 

.)Torrekens & Jacobs, 2016(

هي:  رســمية،  أجنبيــة  لغــات  ثلاث  سكانهــا  معظــم  يتحــدث  إذ  معقــدة؛  لغويــة  بطبيعــة  وتتــميز 

الهولنديــة: وتســتخدم في منطقــة فلانــدرز في الشــمال، والفرنَســية: وتســتخدم في منطقــة والونيــا في 

الجنــوب، والألمانيــة: وتســتخدم في بعــض المناطــق الحدوديــة مــع ألمانيــا. وفي بلجــيكا أيضًــا بعــض اللغــات 

وغيرهــا. والرومانَشــية،  واللوكســمبورغية،  كالفرنَســية-الفلامنكية،  الأقليــة، 

 ,Fitzmaurice( وبالإضافة إلى اللغات الثلاث الرســمية للدولة، وهي الفرنَســية والهولندية والألمانية

١٩٩٦(، نجــد اللغــة الإنجليزيــة التي تحظــى بمكانــة عاليــة في نظــام التعليــم في بلجــيكا. ويمكــن تصنيــف 

هــذه اللغــات جميعهــا في المســتوى الأول مــن حيــث الشــعبية والانتشــار؛ فجميعهــا حاضــرة في نظــام 

التعليــم بمســتويات مختلفــة وبحســبِ المنطقــة الجغرافيــة )Blommaert, 2011(. وتليهــا مــن حيــت 

والعربيــة  ألفــا(،   ٦٧3 بــــ  بلجــيكا  في  مســتخدميها  عــدد  )ويقــدَر  الإســبانية  اللغــة  والانتشــار  الشــعبية 

)ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ٤٤5 ألفــا(، والإيطاليــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ٢٧٩ ألفــا(، والتركيــة 

 Eberhard( )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٤5 ألفــا(، والرومانيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٢١ ألفــا(

.)et al., 2024

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في بلجــيكا، فإنهــا تــدرَس في العديــد 

ألفًــا   ٤٤5 بنحــو  بهــا  المتحــدثين  عــدد  ويُقــدَر  الخاصــة.  والمراكــز  الإسلاميــة  والمراكــز  الجامعــات  مــن 
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في  أجنبيــة   
ً
لغــة العربيــة  اللغــة  تعليــم  لبدايــة  مــعين  تاريــخ  هنــاك  وليــس   .)Eberhard et al., 2024(

 ،Leuven أســتاذ اللســانيات بجامعــة لوفــن ،)Mark Van Mol, 2015( بلجــيكا. لكــن مــارك فــان مــول

بأنتويــرب Antwerp ) بلجــيكا(، يعــود بذلــك التاريــخ إلى منتصــف القــرن الســادس عشــر المــيلادي، حين 

ة في أعمــال أحــد أعضــاء هيئــة التعليــم بـــ »مدرســة اللغــات الــثلاث«،  بــدأ الاهتمــام باللغــات الســامي�

ِســت العربيــة 
في جامعــة لوفــن، وكانــت العربيــة مــن ضمنهــا )فــان مــول، ٢0١5(. ومنــذ ذلــك الحين دُر�

 ثانويــة في مدرســة اللغــات الــثلاث، إلى مجيء الاحــتلال الفــرنَ�سي لبلجــيكا عــام ١٧٩٧م، الــذي ألغى 
ً
ة مــاد�

ة. وبعــد اســتقلال بلجــيكا عــام ١835م، اســتُؤنِف تعليــم اللغــة العربيــة بــشكل  دراســة اللغــات الســامي�

متقطع. وازداد الاهتمام بتعلم العربية حين عقدت الحكومة البلجيكية اتفاقيات مع كل من المغرب 

ــال مــن البلديْــن للعمــل في المناجــم والمصانَــع  ــبِ عم�
ْ
وتونَــس، في عامــيْ ١٩٦٤ و١٩٧0، على التــوالي، لجل

ــر في تعليــم اللغــة العربيــة في الــبلاد؛ إذ بــدأ تدريــس العربيــة 
َ
ــال أث البلجيكيــة. وكان لهجــرة هــؤلاء العم�

الــدورات الرســمية التي  بمبــادرات شخصيــة وفي مجموعــات صــغيرة ودورات مســائية، بالإضافــة إلى 

كانــت تقــام في بعــض الجامعــات )فــان مــول، ٢0١5(. وتــدرَس العربيــة اليــوم في عــدد مــن المؤسســات 

التعليميــة في بلجــيكا.

وعلى الرغــم مــن الإقبــال المتزايــد على تعلــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا، فهي تواجــه تحديــات عديــدة 

تشــمل المتعلــمين والمــدرسين على حــد ســواء )Van Mol, 2014، فــان مــول، ٢0١5(. ومــن أهمهــا نقــص 

المــوارد التعليميــة، مثــل الكتــبِ المدرســية والمنــاهجٍ الدراســية والمعلــمين المؤهــلين، وهــذا يعــوق عمليــة 

التعلم ويجعل من الصعبِ على الطلبة تحقيق مستوى جيد في اللغة )Van Mol, 2014(. إضافة إلى 

حُــول دون تصميــم برامــج 
َ
ذلــك، فــإن التنــوع اللغــوي والثقــافي في المجتمــع البلجيكــي مــن العوامــل التي ت

تعليميــة شــاملة تــلبي احتياجــات جميــع المتعلــمين )Forlot & Lucchini, 2019(. وتعانَــي اللغــة العربيــة 

كذلــك مــن صــورة نمطيــة ســلبية في بعــض وســائل الإعلام والخطــاب العــام، وهــذا ينعكــس ســلبًا على 

دافعيــة المتعلــمين لدراستهــا )De Raedt, 2004(. ثــم إن هنــاك تــركيزًا كــبيرًا في المنــاهجٍ الدراســية على 

بلجــيكا؛  في  العربيــة  في المجتمعــات  المتداولــة  العربيــة  اللهجــات  الفــصحى، وإغفــالا لمختلــف  العربيــة 

ممــا يجعــل مــن الصعــبِ على المتعلــمين أن يتواصلــوا بهــا في الحيــاة اليوميــة )Van Mol, 2014، فــان 

مــول، ٢0١5(. ويعانَــي المتعلمــون كذلــك مــن قلــة فــرص ممارســة اللغــة خــارج الفصــول الدراســية، 

 Forlot, & Lucchini,( وهــذا يعــوق قدرتهــم على تطويــر الطلاقــة اللغويــة ومهــارات التواصــل الشــفهي

ــة وتــأثيره في جــودة البرامــج التعليميــة وقلــة المــوارد اللازمــة  2019(. أضــف إلى ذلــك شحَ المــوارد المالي�

ــال )Van Mol, 2014، فــان مــول، ٢0١5(.  لتدريــس اللغــة العربيــة بــشكل فع�

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا مــن حيــث المؤسســات 
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والماليــة،  والإداريــة  التنظيميــة  وخصائصهــا  ومواردهــا  وبرامجهــا  وأهدافهــا  ورســالتها  عليهــا  القائمــة 

تلــك  حــول  وآراءهــم  العربيــة،  اللغــة  تعليــم  ببرامــج  التحاقهــم  ودوافــع  الطلبــة  ظــروف  نرصــد  كمــا 

البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم حــول 

طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك وقفــاتٍ 

الأكاديميــة  بلجــيكا، لمعرفــة تخصصاتهــم  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مــع مديــري مؤسســات 

ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة 

والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا. هــذا، وتتخلــل 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي 
ٌ
 سلســلة

َ
هــذه الدراســة

والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة 

ٍ مــن أقســام الدراســة الثلاثــة، 
ثانيــة في بلجــيكا. وقــد أجملنــا نتائــج تلــك المقــابلات الشخصيــة في نهايــة كل�

أي فئــة الطلبــة والمــدرسين والإداريين.

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا

للتعــرف على مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، شــملت الدراســة عشــر مؤسســات، 

وتمحــورت حــول رســالة المؤسســة، وأهدافهــا، وســياستها اللغويــة وعــدد الموظــفين الإداريين العامــلين 

في  تــدرس  التي  الأخــرى  اللغــات  على  الأســئلة  بعــض  وركــزت  والــطلاب.   المعلــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا 

المؤسســة إلى جانــبِ اللغــة العربيــة ومــا إذا كانــت المؤسســة معتمَــدة أم لا. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت 

الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات تمنــح شــهادات لطلابهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة 

أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ الهادفــة ذات الصلــة.

1. رسالة المؤسسات:

أفــادت أربــع مــن المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة أن رســالتها تتمثــل في الحفــاظ على اللغــة 

العربيــة والهويــة الإسلاميــة في المجتمعــات الجديــدة، ونَشــر تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، 

. وأفــادت مؤسســتان  ٍ
ــال ومســل� ونقــل الثقافــة العربيــة لأطفــال الجاليــات العربيــة بــشكل مختلــف وفع�

بالديــن  وتوعيتهــم  أوروبــا  لمســلمي  حاضنــة  بيئــة  وإيجــاد  الإسلام  إلى  الدعــوة  في  تتمثــل  رســالتهما  أن 

الإسلامــي. وذكــرت إحــدى المؤسســات أن رســالتها تتمحــور حــول التعليــم للجميــع، وأفــادت مؤسســة 

أخــرى أن رســالتها تتمثــل في تغــيير الصــورة النمطيــة عــن الجاليــات العربيــة. وأفــادت إحــدى المؤسســات 

العمــل وتحقيــق  بســوق  للــطلاب، وربطــه  والموجــه  العــملي  التدريــبِ  في  تتمثــل  أن رســالتها  الجامعيــة 

في  تتمثــل  أن رســالتها  أخــرى  بالتعلــم. وذكــرت مؤسســة  والمهنيــة، والاســتمتاع  الشخصيــة  الأهــداف 

تعليــم العربيــة وتطويــر تدريســها وفــق الوســائل التعليميــة الحديثــة وتدريــس الفــصحى واللهجــات.
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2. أهداف المؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في بلجيكا، ويمكن إجمالها حسبِ الآتي: 

أ . تعليم اللغة العربية ونَشر ثقافتها.

ب . تعزيز مفهوم الهوية العربية لدى الطفل العربي في بلجيكا.

ج . الدعوة إلى الإسلام وتعزيز الهوية الإسلامية.

د . البحث والتطوير في مجال اللغة العربية وتدريسها.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا

في بلجــيكا بين مراكــز  ثانيــة   
ً
لغــة اللغــة العربيــة  تنوعــت خصائــص المؤسســات المستهدفــة لتعليــم 

لتعليــم اللغــة، ومركزيــن إسلامــيين، وكليــة جامعيــة. وفي الجــدول )١.٢١( ملخــص لهــذه الخصائــص:

 المؤسسة

التعليمية

 عام

التأسيس

 الاًعتماد

الأكاديمي

عدد الطلبة المسجََّلين 

حاليًا في برنامج اللغة 

العربية لغات التدريس 

غير العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خلال السنوات 
الخمس الأخيرة(

المؤهلات أو 
الدَرجَات العلميَة 

مُها  ِ
التي تقد�

المؤسَسة في برنامج 
اللغة العربية

النظام 
الأكاديمي 
المتبع في 
المؤسسة

المدة 
النموذجَية 

لبرنامج اللغة 
ً

العربية كاملا

ذكورإناث

أكثر من 50 طالبًا٢0٢0معتمدة٢00٤جامعة 
درجة  البكالوريوس/

ماجستير/دكتوراه
أكثر من سنتينفصلي

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمام/ دبلومما بين ٢0-50 طالبًا١٢8غير معتمدة٢00٧مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا30٢5غير معتمدة١٩٦٧

شهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٦050معتمدة٢0٢١مركز لغة

 سنوي

 / نصف

سنوي

٦-١٢ شهرًا

٦-١٢ شهرًاسنويشهادة دبلومما بين ٢0-50 طالبًا١0٢0غير معتمدة٢00١مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا١١0٩0غير معتمدة٢0١٦مركز لغة

سنة إلى سنتينسنويشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا3030غير معتمدة٢0١٧مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٦5٧5غير معتمدة١٩85مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا٢0٢0غير معتمدة١٩٩٦مركز إسلامي

٦-١٢ شهرًاربع سنويلا تقدم الجهة شهادةأقل من عشرة طلاب٢0٤١غير معتمدة٢0١٩مركز إسلامي

الجَّدول 1.21: برامج اللغة العربية في المؤسسات المستهدفة
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والماليــة،  والإداريــة  التنظيميــة  وخصائصهــا  ومواردهــا  وبرامجهــا  وأهدافهــا  ورســالتها  عليهــا  القائمــة 

تلــك  حــول  وآراءهــم  العربيــة،  اللغــة  تعليــم  ببرامــج  التحاقهــم  ودوافــع  الطلبــة  ظــروف  نرصــد  كمــا 

البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم حــول 

طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك وقفــاتٍ 

الأكاديميــة  بلجــيكا، لمعرفــة تخصصاتهــم  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مــع مديــري مؤسســات 

ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة 

والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا. هــذا، وتتخلــل 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي 
ٌ
 سلســلة

َ
هــذه الدراســة

والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة 

ٍ مــن أقســام الدراســة الثلاثــة، 
ثانيــة في بلجــيكا. وقــد أجملنــا نتائــج تلــك المقــابلات الشخصيــة في نهايــة كل�

أي فئــة الطلبــة والمــدرسين والإداريين.

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا

للتعــرف على مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، شــملت الدراســة عشــر مؤسســات، 

وتمحــورت حــول رســالة المؤسســة، وأهدافهــا، وســياستها اللغويــة وعــدد الموظــفين الإداريين العامــلين 

في  تــدرس  التي  الأخــرى  اللغــات  على  الأســئلة  بعــض  وركــزت  والــطلاب.   المعلــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا 

المؤسســة إلى جانــبِ اللغــة العربيــة ومــا إذا كانــت المؤسســة معتمَــدة أم لا. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت 

الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات تمنــح شــهادات لطلابهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة 

أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ الهادفــة ذات الصلــة.

1. رسالة المؤسسات:

أفــادت أربــع مــن المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة أن رســالتها تتمثــل في الحفــاظ على اللغــة 

العربيــة والهويــة الإسلاميــة في المجتمعــات الجديــدة، ونَشــر تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، 

. وأفــادت مؤسســتان  ٍ
ــال ومســل� ونقــل الثقافــة العربيــة لأطفــال الجاليــات العربيــة بــشكل مختلــف وفع�

بالديــن  وتوعيتهــم  أوروبــا  لمســلمي  حاضنــة  بيئــة  وإيجــاد  الإسلام  إلى  الدعــوة  في  تتمثــل  رســالتهما  أن 

الإسلامــي. وذكــرت إحــدى المؤسســات أن رســالتها تتمحــور حــول التعليــم للجميــع، وأفــادت مؤسســة 

أخــرى أن رســالتها تتمثــل في تغــيير الصــورة النمطيــة عــن الجاليــات العربيــة. وأفــادت إحــدى المؤسســات 

العمــل وتحقيــق  بســوق  للــطلاب، وربطــه  والموجــه  العــملي  التدريــبِ  في  تتمثــل  أن رســالتها  الجامعيــة 

في  تتمثــل  أن رســالتها  أخــرى  بالتعلــم. وذكــرت مؤسســة  والمهنيــة، والاســتمتاع  الشخصيــة  الأهــداف 

تعليــم العربيــة وتطويــر تدريســها وفــق الوســائل التعليميــة الحديثــة وتدريــس الفــصحى واللهجــات.
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2. أهداف المؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في بلجيكا، ويمكن إجمالها حسبِ الآتي: 

أ . تعليم اللغة العربية ونَشر ثقافتها.

ب . تعزيز مفهوم الهوية العربية لدى الطفل العربي في بلجيكا.

ج . الدعوة إلى الإسلام وتعزيز الهوية الإسلامية.

د . البحث والتطوير في مجال اللغة العربية وتدريسها.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا

في بلجــيكا بين مراكــز  ثانيــة   
ً
لغــة اللغــة العربيــة  تنوعــت خصائــص المؤسســات المستهدفــة لتعليــم 

لتعليــم اللغــة، ومركزيــن إسلامــيين، وكليــة جامعيــة. وفي الجــدول )١.٢١( ملخــص لهــذه الخصائــص:

 المؤسسة

التعليمية

 عام

التأسيس

 الاًعتماد

الأكاديمي

عدد الطلبة المسجََّلين 

حاليًا في برنامج اللغة 

العربية لغات التدريس 

غير العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خلال السنوات 
الخمس الأخيرة(

المؤهلات أو 
الدَرجَات العلميَة 

مُها  ِ
التي تقد�

المؤسَسة في برنامج 
اللغة العربية

النظام 
الأكاديمي 
المتبع في 
المؤسسة

المدة 
النموذجَية 

لبرنامج اللغة 
ً

العربية كاملا

ذكورإناث

أكثر من 50 طالبًا٢0٢0معتمدة٢00٤جامعة 
درجة  البكالوريوس/

ماجستير/دكتوراه
أكثر من سنتينفصلي

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمام/ دبلومما بين ٢0-50 طالبًا١٢8غير معتمدة٢00٧مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا30٢5غير معتمدة١٩٦٧

شهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٦050معتمدة٢0٢١مركز لغة

 سنوي

 / نصف

سنوي

٦-١٢ شهرًا

٦-١٢ شهرًاسنويشهادة دبلومما بين ٢0-50 طالبًا١0٢0غير معتمدة٢00١مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا١١0٩0غير معتمدة٢0١٦مركز لغة

سنة إلى سنتينسنويشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا3030غير معتمدة٢0١٧مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٦5٧5غير معتمدة١٩85مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا٢0٢0غير معتمدة١٩٩٦مركز إسلامي

٦-١٢ شهرًاربع سنويلا تقدم الجهة شهادةأقل من عشرة طلاب٢0٤١غير معتمدة٢0١٩مركز إسلامي
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والماليــة،  والإداريــة  التنظيميــة  وخصائصهــا  ومواردهــا  وبرامجهــا  وأهدافهــا  ورســالتها  عليهــا  القائمــة 

تلــك  حــول  وآراءهــم  العربيــة،  اللغــة  تعليــم  ببرامــج  التحاقهــم  ودوافــع  الطلبــة  ظــروف  نرصــد  كمــا 

البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم حــول 

طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك وقفــاتٍ 

الأكاديميــة  بلجــيكا، لمعرفــة تخصصاتهــم  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مــع مديــري مؤسســات 

ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة 

والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا. هــذا، وتتخلــل 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي 
ٌ
 سلســلة

َ
هــذه الدراســة

والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة 

ٍ مــن أقســام الدراســة الثلاثــة، 
ثانيــة في بلجــيكا. وقــد أجملنــا نتائــج تلــك المقــابلات الشخصيــة في نهايــة كل�

أي فئــة الطلبــة والمــدرسين والإداريين.

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا

للتعــرف على مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، شــملت الدراســة عشــر مؤسســات، 

وتمحــورت حــول رســالة المؤسســة، وأهدافهــا، وســياستها اللغويــة وعــدد الموظــفين الإداريين العامــلين 

في  تــدرس  التي  الأخــرى  اللغــات  على  الأســئلة  بعــض  وركــزت  والــطلاب.   المعلــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا 

المؤسســة إلى جانــبِ اللغــة العربيــة ومــا إذا كانــت المؤسســة معتمَــدة أم لا. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت 

الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات تمنــح شــهادات لطلابهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة 

أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ الهادفــة ذات الصلــة.

1. رسالة المؤسسات:

أفــادت أربــع مــن المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة أن رســالتها تتمثــل في الحفــاظ على اللغــة 

العربيــة والهويــة الإسلاميــة في المجتمعــات الجديــدة، ونَشــر تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، 

. وأفــادت مؤسســتان  ٍ
ــال ومســل� ونقــل الثقافــة العربيــة لأطفــال الجاليــات العربيــة بــشكل مختلــف وفع�

بالديــن  وتوعيتهــم  أوروبــا  لمســلمي  حاضنــة  بيئــة  وإيجــاد  الإسلام  إلى  الدعــوة  في  تتمثــل  رســالتهما  أن 

الإسلامــي. وذكــرت إحــدى المؤسســات أن رســالتها تتمحــور حــول التعليــم للجميــع، وأفــادت مؤسســة 

أخــرى أن رســالتها تتمثــل في تغــيير الصــورة النمطيــة عــن الجاليــات العربيــة. وأفــادت إحــدى المؤسســات 

العمــل وتحقيــق  بســوق  للــطلاب، وربطــه  والموجــه  العــملي  التدريــبِ  في  تتمثــل  أن رســالتها  الجامعيــة 

في  تتمثــل  أن رســالتها  أخــرى  بالتعلــم. وذكــرت مؤسســة  والمهنيــة، والاســتمتاع  الشخصيــة  الأهــداف 

تعليــم العربيــة وتطويــر تدريســها وفــق الوســائل التعليميــة الحديثــة وتدريــس الفــصحى واللهجــات.
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2. أهداف المؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في بلجيكا، ويمكن إجمالها حسبِ الآتي: 

أ . تعليم اللغة العربية ونَشر ثقافتها.

ب . تعزيز مفهوم الهوية العربية لدى الطفل العربي في بلجيكا.

ج . الدعوة إلى الإسلام وتعزيز الهوية الإسلامية.

د . البحث والتطوير في مجال اللغة العربية وتدريسها.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا

في بلجــيكا بين مراكــز  ثانيــة   
ً
لغــة اللغــة العربيــة  تنوعــت خصائــص المؤسســات المستهدفــة لتعليــم 

لتعليــم اللغــة، ومركزيــن إسلامــيين، وكليــة جامعيــة. وفي الجــدول )١.٢١( ملخــص لهــذه الخصائــص:

 المؤسسة

التعليمية

 عام

التأسيس

 الاًعتماد

الأكاديمي

عدد الطلبة المسجََّلين 

حاليًا في برنامج اللغة 

العربية لغات التدريس 

غير العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خلال السنوات 
الخمس الأخيرة(

المؤهلات أو 
الدَرجَات العلميَة 

مُها  ِ
التي تقد�

المؤسَسة في برنامج 
اللغة العربية

النظام 
الأكاديمي 
المتبع في 
المؤسسة

المدة 
النموذجَية 

لبرنامج اللغة 
ً

العربية كاملا

ذكورإناث

أكثر من 50 طالبًا٢0٢0معتمدة٢00٤جامعة 
درجة  البكالوريوس/

ماجستير/دكتوراه
أكثر من سنتينفصلي

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمام/ دبلومما بين ٢0-50 طالبًا١٢8غير معتمدة٢00٧مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا30٢5غير معتمدة١٩٦٧

شهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٦050معتمدة٢0٢١مركز لغة

 سنوي

 / نصف

سنوي

٦-١٢ شهرًا

٦-١٢ شهرًاسنويشهادة دبلومما بين ٢0-50 طالبًا١0٢0غير معتمدة٢00١مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا١١0٩0غير معتمدة٢0١٦مركز لغة

سنة إلى سنتينسنويشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا3030غير معتمدة٢0١٧مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٦5٧5غير معتمدة١٩85مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا٢0٢0غير معتمدة١٩٩٦مركز إسلامي

٦-١٢ شهرًاربع سنويلا تقدم الجهة شهادةأقل من عشرة طلاب٢0٤١غير معتمدة٢0١٩مركز إسلامي
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والماليــة،  والإداريــة  التنظيميــة  وخصائصهــا  ومواردهــا  وبرامجهــا  وأهدافهــا  ورســالتها  عليهــا  القائمــة 

تلــك  حــول  وآراءهــم  العربيــة،  اللغــة  تعليــم  ببرامــج  التحاقهــم  ودوافــع  الطلبــة  ظــروف  نرصــد  كمــا 

البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم حــول 

طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك وقفــاتٍ 

الأكاديميــة  بلجــيكا، لمعرفــة تخصصاتهــم  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مــع مديــري مؤسســات 

ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة 

والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا. هــذا، وتتخلــل 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي 
ٌ
 سلســلة

َ
هــذه الدراســة

والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة 

ٍ مــن أقســام الدراســة الثلاثــة، 
ثانيــة في بلجــيكا. وقــد أجملنــا نتائــج تلــك المقــابلات الشخصيــة في نهايــة كل�

أي فئــة الطلبــة والمــدرسين والإداريين.

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا

للتعــرف على مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، شــملت الدراســة عشــر مؤسســات، 

وتمحــورت حــول رســالة المؤسســة، وأهدافهــا، وســياستها اللغويــة وعــدد الموظــفين الإداريين العامــلين 

في  تــدرس  التي  الأخــرى  اللغــات  على  الأســئلة  بعــض  وركــزت  والــطلاب.   المعلــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا 

المؤسســة إلى جانــبِ اللغــة العربيــة ومــا إذا كانــت المؤسســة معتمَــدة أم لا. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت 

الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات تمنــح شــهادات لطلابهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة 

أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ الهادفــة ذات الصلــة.

1. رسالة المؤسسات:

أفــادت أربــع مــن المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة أن رســالتها تتمثــل في الحفــاظ على اللغــة 

العربيــة والهويــة الإسلاميــة في المجتمعــات الجديــدة، ونَشــر تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، 

. وأفــادت مؤسســتان  ٍ
ــال ومســل� ونقــل الثقافــة العربيــة لأطفــال الجاليــات العربيــة بــشكل مختلــف وفع�

بالديــن  وتوعيتهــم  أوروبــا  لمســلمي  حاضنــة  بيئــة  وإيجــاد  الإسلام  إلى  الدعــوة  في  تتمثــل  رســالتهما  أن 

الإسلامــي. وذكــرت إحــدى المؤسســات أن رســالتها تتمحــور حــول التعليــم للجميــع، وأفــادت مؤسســة 

أخــرى أن رســالتها تتمثــل في تغــيير الصــورة النمطيــة عــن الجاليــات العربيــة. وأفــادت إحــدى المؤسســات 

العمــل وتحقيــق  بســوق  للــطلاب، وربطــه  والموجــه  العــملي  التدريــبِ  في  تتمثــل  أن رســالتها  الجامعيــة 

في  تتمثــل  أن رســالتها  أخــرى  بالتعلــم. وذكــرت مؤسســة  والمهنيــة، والاســتمتاع  الشخصيــة  الأهــداف 

تعليــم العربيــة وتطويــر تدريســها وفــق الوســائل التعليميــة الحديثــة وتدريــس الفــصحى واللهجــات.
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2. أهداف المؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في بلجيكا، ويمكن إجمالها حسبِ الآتي: 

أ . تعليم اللغة العربية ونَشر ثقافتها.

ب . تعزيز مفهوم الهوية العربية لدى الطفل العربي في بلجيكا.

ج . الدعوة إلى الإسلام وتعزيز الهوية الإسلامية.

د . البحث والتطوير في مجال اللغة العربية وتدريسها.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا

في بلجــيكا بين مراكــز  ثانيــة   
ً
لغــة اللغــة العربيــة  تنوعــت خصائــص المؤسســات المستهدفــة لتعليــم 

لتعليــم اللغــة، ومركزيــن إسلامــيين، وكليــة جامعيــة. وفي الجــدول )١.٢١( ملخــص لهــذه الخصائــص:

 المؤسسة

التعليمية

 عام

التأسيس

 الاًعتماد

الأكاديمي

عدد الطلبة المسجََّلين 

حاليًا في برنامج اللغة 

العربية لغات التدريس 

غير العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خلال السنوات 
الخمس الأخيرة(

المؤهلات أو 
الدَرجَات العلميَة 

مُها  ِ
التي تقد�

المؤسَسة في برنامج 
اللغة العربية

النظام 
الأكاديمي 
المتبع في 
المؤسسة

المدة 
النموذجَية 

لبرنامج اللغة 
ً

العربية كاملا

ذكورإناث

أكثر من 50 طالبًا٢0٢0معتمدة٢00٤جامعة 
درجة  البكالوريوس/

ماجستير/دكتوراه
أكثر من سنتينفصلي

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمام/ دبلومما بين ٢0-50 طالبًا١٢8غير معتمدة٢00٧مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا30٢5غير معتمدة١٩٦٧

شهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٦050معتمدة٢0٢١مركز لغة

 سنوي

 / نصف

سنوي

٦-١٢ شهرًا

٦-١٢ شهرًاسنويشهادة دبلومما بين ٢0-50 طالبًا١0٢0غير معتمدة٢00١مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا١١0٩0غير معتمدة٢0١٦مركز لغة

سنة إلى سنتينسنويشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا3030غير معتمدة٢0١٧مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٦5٧5غير معتمدة١٩85مركز لغة

أكثر من سنتينسنويشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا٢0٢0غير معتمدة١٩٩٦مركز إسلامي

٦-١٢ شهرًاربع سنويلا تقدم الجهة شهادةأقل من عشرة طلاب٢0٤١غير معتمدة٢0١٩مركز إسلامي

الجَّدول 1.21: برامج اللغة العربية في المؤسسات المستهدفة
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4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا

بيَنــت الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا معتمَــدة أكاديميــا بنســبة 

٢0% فقــط، ويــتضح منهــا أن عــدد الطلبــة الذكــور المسجــلين حاليًــا يتراوح بين 8 طلاب و٩0 طالبــا، 

فيما يتراوح عدد الطالبات المسجلات بين ١0 طالبات و١١0 طالبات. وأما متوسط أعداد الخريجين 

في برامــج اللغــة العربيــة خلال الســنوات الخمــس الأخيرة، فيزيــد عــن50 طالبًــا في رأي ٤0% مــن مديــري 

المؤسســات المستهدفــة في الدراســة، ويــرى 30% منهــم أنهــا تتراوح بين ٢0 و50 طالبــا، فيمــا يــرى ١0% 

منهــم أنهــا تتراوح بين ١0 و ٢0 طالبــا، أو تقــل عــن ١0 طلاب.

وأمــا الدَرجــات العلميَــة التي تمنحهــا تلــك المؤسَســات في برنامــج اللغــة العربيــة، فيــتضح مــن الدراســة 

أن ٧0% مــن المؤسســات تمنــح شــهادة إنهــاء للبرنامــج، وتمنــح أيضًــا ٢0% منهــا شــهادة دبلــوم في تعلــم 

اللغــة العربيــة، و ١0% منهــا شــهادة البكالوريــوس/ الماجســتير / الدكتــوراه، فيمــا لا تمنــح ١0% منهــا أي 

شــهادة لخريجيهــا. وتتبــع 30% مــن المؤسســات النظــام الأكاديمي الفــصلي، و50% منهــا النظــام الســنوي. 

وتســتمر المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة لأكثر مــن سنــتين في ٦0% مــن المؤسســات.

ســياستهما  أن  مؤسســتان  ذكــرت  فقــد  متفاوتــة.  لغويــة  سياســات  المستهدفــة  المؤسســات  وتتبــع 

اللغــة  أن  المؤسســات  إحــدى  وأفــادت  وتــواصلا.  تدريسًــا  العربيــة  اللغــة  باســتخدام  تــق�سي  اللغويــة 

اللغــة  اللغــة المعتمَــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة، في حين ذكــرت مؤسســة أخــرى أن  الفرنَســية هي 

الهولنديــة هي المعتمــدة لديهــا. وأمــا المؤسســات الســبع الباقيــة، فذكــرت أن ســياستها اللغويــة تــق�سي 

والإنجليزيــة. الهولنديــة  اللغــتين  باعتمــاد 

بعــض  في  معتمَــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 

:)٢.٢١( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة  وأســاليبِ  بطــرق  ويتــم  المستهدفــة،  المؤسســات 

الجَّدول 2.21: اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية

8

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

53

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسبِ الآلي

١

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١-

عدد المؤسسات التي لا تستخدمه

١
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حيــث يــتضح أن ٩0% مــن المؤسســات المستهدفــة تعتمــد اختبــارًا لتحديــد مســتوى الطلبــة في اللغــة 

العربيــة، ويشــمل جميــع المهــارات في ٦٦.٦٧% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ الاختبــار، فــإن %88.8٩ 

مــن المؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســبِ الآلي فيمــا نَسبتــه 

١١.١١% منهــا.

اللغويــة  المعامــل  توافــر  مــدى  مــن حيــث  المؤسســات  تلــك  في مواصفــات  الدراســة كذلــك  ونظــرت 

ومعامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.٢١( بيــان 

للنتائــج:

حيــث يتــبيَن أن ٩0% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا ليــس فيهــا معمــل لغــوي، وأن 

50 % منهــا لا يوجــد فيهــا معمــل للحاســبِ الآلي. في المقابــل، هنــاك مكتبــات في ٦0% مــن تلــك المؤسســات، 

وهنــاك وســائل تعليميــة في ٩0% منهــا.

الإجَابةالسؤال

لاًنعم

١٩هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

55هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

٦٤هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٩١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

الجَّدول 3.21: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة
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4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا

بيَنــت الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا معتمَــدة أكاديميــا بنســبة 

٢0% فقــط، ويــتضح منهــا أن عــدد الطلبــة الذكــور المسجــلين حاليًــا يتراوح بين 8 طلاب و٩0 طالبــا، 

فيما يتراوح عدد الطالبات المسجلات بين ١0 طالبات و١١0 طالبات. وأما متوسط أعداد الخريجين 

في برامــج اللغــة العربيــة خلال الســنوات الخمــس الأخيرة، فيزيــد عــن50 طالبًــا في رأي ٤0% مــن مديــري 

المؤسســات المستهدفــة في الدراســة، ويــرى 30% منهــم أنهــا تتراوح بين ٢0 و50 طالبــا، فيمــا يــرى ١0% 

منهــم أنهــا تتراوح بين ١0 و ٢0 طالبــا، أو تقــل عــن ١0 طلاب.

وأمــا الدَرجــات العلميَــة التي تمنحهــا تلــك المؤسَســات في برنامــج اللغــة العربيــة، فيــتضح مــن الدراســة 

أن ٧0% مــن المؤسســات تمنــح شــهادة إنهــاء للبرنامــج، وتمنــح أيضًــا ٢0% منهــا شــهادة دبلــوم في تعلــم 

اللغــة العربيــة، و ١0% منهــا شــهادة البكالوريــوس/ الماجســتير / الدكتــوراه، فيمــا لا تمنــح ١0% منهــا أي 

شــهادة لخريجيهــا. وتتبــع 30% مــن المؤسســات النظــام الأكاديمي الفــصلي، و50% منهــا النظــام الســنوي. 

وتســتمر المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة لأكثر مــن سنــتين في ٦0% مــن المؤسســات.

ســياستهما  أن  مؤسســتان  ذكــرت  فقــد  متفاوتــة.  لغويــة  سياســات  المستهدفــة  المؤسســات  وتتبــع 

اللغــة  أن  المؤسســات  إحــدى  وأفــادت  وتــواصلا.  تدريسًــا  العربيــة  اللغــة  باســتخدام  تــق�سي  اللغويــة 

اللغــة  اللغــة المعتمَــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة، في حين ذكــرت مؤسســة أخــرى أن  الفرنَســية هي 

الهولنديــة هي المعتمــدة لديهــا. وأمــا المؤسســات الســبع الباقيــة، فذكــرت أن ســياستها اللغويــة تــق�سي 

والإنجليزيــة. الهولنديــة  اللغــتين  باعتمــاد 

بعــض  في  معتمَــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 

:)٢.٢١( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة  وأســاليبِ  بطــرق  ويتــم  المستهدفــة،  المؤسســات 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

حيــث يــتضح أن ٩0% مــن المؤسســات المستهدفــة تعتمــد اختبــارًا لتحديــد مســتوى الطلبــة في اللغــة 

العربيــة، ويشــمل جميــع المهــارات في ٦٦.٦٧% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ الاختبــار، فــإن %88.8٩ 

مــن المؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســبِ الآلي فيمــا نَسبتــه 

١١.١١% منهــا.

اللغويــة  المعامــل  توافــر  مــدى  مــن حيــث  المؤسســات  تلــك  في مواصفــات  الدراســة كذلــك  ونظــرت 

ومعامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.٢١( بيــان 

للنتائــج:

حيــث يتــبيَن أن ٩0% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا ليــس فيهــا معمــل لغــوي، وأن 

50 % منهــا لا يوجــد فيهــا معمــل للحاســبِ الآلي. في المقابــل، هنــاك مكتبــات في ٦0% مــن تلــك المؤسســات، 

وهنــاك وســائل تعليميــة في ٩0% منهــا.

الإجَابةالسؤال

لاًنعم

١٩هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

55هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

٦٤هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٩١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

الجَّدول 3.21: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة
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مملكة بلجيكا

4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا

بيَنــت الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا معتمَــدة أكاديميــا بنســبة 

٢0% فقــط، ويــتضح منهــا أن عــدد الطلبــة الذكــور المسجــلين حاليًــا يتراوح بين 8 طلاب و٩0 طالبــا، 

فيما يتراوح عدد الطالبات المسجلات بين ١0 طالبات و١١0 طالبات. وأما متوسط أعداد الخريجين 

في برامــج اللغــة العربيــة خلال الســنوات الخمــس الأخيرة، فيزيــد عــن50 طالبًــا في رأي ٤0% مــن مديــري 

المؤسســات المستهدفــة في الدراســة، ويــرى 30% منهــم أنهــا تتراوح بين ٢0 و50 طالبــا، فيمــا يــرى ١0% 

منهــم أنهــا تتراوح بين ١0 و ٢0 طالبــا، أو تقــل عــن ١0 طلاب.

وأمــا الدَرجــات العلميَــة التي تمنحهــا تلــك المؤسَســات في برنامــج اللغــة العربيــة، فيــتضح مــن الدراســة 

أن ٧0% مــن المؤسســات تمنــح شــهادة إنهــاء للبرنامــج، وتمنــح أيضًــا ٢0% منهــا شــهادة دبلــوم في تعلــم 

اللغــة العربيــة، و ١0% منهــا شــهادة البكالوريــوس/ الماجســتير / الدكتــوراه، فيمــا لا تمنــح ١0% منهــا أي 

شــهادة لخريجيهــا. وتتبــع 30% مــن المؤسســات النظــام الأكاديمي الفــصلي، و50% منهــا النظــام الســنوي. 

وتســتمر المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة لأكثر مــن سنــتين في ٦0% مــن المؤسســات.

ســياستهما  أن  مؤسســتان  ذكــرت  فقــد  متفاوتــة.  لغويــة  سياســات  المستهدفــة  المؤسســات  وتتبــع 

اللغــة  أن  المؤسســات  إحــدى  وأفــادت  وتــواصلا.  تدريسًــا  العربيــة  اللغــة  باســتخدام  تــق�سي  اللغويــة 

اللغــة  اللغــة المعتمَــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة، في حين ذكــرت مؤسســة أخــرى أن  الفرنَســية هي 

الهولنديــة هي المعتمــدة لديهــا. وأمــا المؤسســات الســبع الباقيــة، فذكــرت أن ســياستها اللغويــة تــق�سي 

والإنجليزيــة. الهولنديــة  اللغــتين  باعتمــاد 

بعــض  في  معتمَــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 

:)٢.٢١( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة  وأســاليبِ  بطــرق  ويتــم  المستهدفــة،  المؤسســات 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

حيــث يــتضح أن ٩0% مــن المؤسســات المستهدفــة تعتمــد اختبــارًا لتحديــد مســتوى الطلبــة في اللغــة 

العربيــة، ويشــمل جميــع المهــارات في ٦٦.٦٧% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ الاختبــار، فــإن %88.8٩ 

مــن المؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســبِ الآلي فيمــا نَسبتــه 

١١.١١% منهــا.

اللغويــة  المعامــل  توافــر  مــدى  مــن حيــث  المؤسســات  تلــك  في مواصفــات  الدراســة كذلــك  ونظــرت 

ومعامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.٢١( بيــان 

للنتائــج:

حيــث يتــبيَن أن ٩0% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا ليــس فيهــا معمــل لغــوي، وأن 

50 % منهــا لا يوجــد فيهــا معمــل للحاســبِ الآلي. في المقابــل، هنــاك مكتبــات في ٦0% مــن تلــك المؤسســات، 

وهنــاك وســائل تعليميــة في ٩0% منهــا.

الإجَابةالسؤال

لاًنعم

١٩هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

55هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

٦٤هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٩١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟
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مملكة بلجيكا

4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا

بيَنــت الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا معتمَــدة أكاديميــا بنســبة 

٢0% فقــط، ويــتضح منهــا أن عــدد الطلبــة الذكــور المسجــلين حاليًــا يتراوح بين 8 طلاب و٩0 طالبــا، 

فيما يتراوح عدد الطالبات المسجلات بين ١0 طالبات و١١0 طالبات. وأما متوسط أعداد الخريجين 

في برامــج اللغــة العربيــة خلال الســنوات الخمــس الأخيرة، فيزيــد عــن50 طالبًــا في رأي ٤0% مــن مديــري 

المؤسســات المستهدفــة في الدراســة، ويــرى 30% منهــم أنهــا تتراوح بين ٢0 و50 طالبــا، فيمــا يــرى ١0% 

منهــم أنهــا تتراوح بين ١0 و ٢0 طالبــا، أو تقــل عــن ١0 طلاب.

وأمــا الدَرجــات العلميَــة التي تمنحهــا تلــك المؤسَســات في برنامــج اللغــة العربيــة، فيــتضح مــن الدراســة 

أن ٧0% مــن المؤسســات تمنــح شــهادة إنهــاء للبرنامــج، وتمنــح أيضًــا ٢0% منهــا شــهادة دبلــوم في تعلــم 

اللغــة العربيــة، و ١0% منهــا شــهادة البكالوريــوس/ الماجســتير / الدكتــوراه، فيمــا لا تمنــح ١0% منهــا أي 

شــهادة لخريجيهــا. وتتبــع 30% مــن المؤسســات النظــام الأكاديمي الفــصلي، و50% منهــا النظــام الســنوي. 

وتســتمر المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة لأكثر مــن سنــتين في ٦0% مــن المؤسســات.

ســياستهما  أن  مؤسســتان  ذكــرت  فقــد  متفاوتــة.  لغويــة  سياســات  المستهدفــة  المؤسســات  وتتبــع 

اللغــة  أن  المؤسســات  إحــدى  وأفــادت  وتــواصلا.  تدريسًــا  العربيــة  اللغــة  باســتخدام  تــق�سي  اللغويــة 

اللغــة  اللغــة المعتمَــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة، في حين ذكــرت مؤسســة أخــرى أن  الفرنَســية هي 

الهولنديــة هي المعتمــدة لديهــا. وأمــا المؤسســات الســبع الباقيــة، فذكــرت أن ســياستها اللغويــة تــق�سي 

والإنجليزيــة. الهولنديــة  اللغــتين  باعتمــاد 

بعــض  في  معتمَــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 

:)٢.٢١( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة  وأســاليبِ  بطــرق  ويتــم  المستهدفــة،  المؤسســات 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

حيــث يــتضح أن ٩0% مــن المؤسســات المستهدفــة تعتمــد اختبــارًا لتحديــد مســتوى الطلبــة في اللغــة 

العربيــة، ويشــمل جميــع المهــارات في ٦٦.٦٧% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ الاختبــار، فــإن %88.8٩ 

مــن المؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســبِ الآلي فيمــا نَسبتــه 

١١.١١% منهــا.

اللغويــة  المعامــل  توافــر  مــدى  مــن حيــث  المؤسســات  تلــك  في مواصفــات  الدراســة كذلــك  ونظــرت 

ومعامــل الحاســبِ الآلي والمكتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.٢١( بيــان 

للنتائــج:

حيــث يتــبيَن أن ٩0% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا ليــس فيهــا معمــل لغــوي، وأن 

50 % منهــا لا يوجــد فيهــا معمــل للحاســبِ الآلي. في المقابــل، هنــاك مكتبــات في ٦0% مــن تلــك المؤسســات، 

وهنــاك وســائل تعليميــة في ٩0% منهــا.

الإجَابةالسؤال

لاًنعم

١٩هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

55هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

٦٤هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٩١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

الجَّدول 3.21: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة
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مملكة بلجيكا

ة المقررة في المؤسسات المستهدفة الشكل 1.21: السلاسل والكتبِ التعليمي�
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منهجٍ في حديقة اللغة العربية

تعلم قواعد اللغة العربية )كتاب باللغة الهولندية(

لغتنا العربية  يسر لا عسر

أحبِ اللغة العربية  للحبيبِ العفاس

كنوز
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العربية للناشئين

سلسلة ألف باء

سلسلة المستقبل

كتبِ الأضواء )منهجٍ مصري(

العربية بين يديك

الكتاب في تعلم العربية

تعلم العربية للأطفال والناشئين الناطقين باللغات

برنامج ألف لتعليم اللغة العربية للأطفال

تعلم العربية

مواد من إعداد المؤسسة أو المعلم

وتناولت الدراسة كذلك الكتبِ التعليمية التي تقررها تلك المؤسسات في برامج تعليم اللغة العربية، 

وفي الشكل )١.٢١( بيان للنتائج:

إعــداد  مــن  مــواد  هي  اســتخدامًا  الكتــبِ  أكثر  أن  الدراســة  نتائــج  ن  تــبي�  ،)١.٢١( للــشكل  ووفقًــا 

اللغــة العربيــة للأطفــال«،  ألــف لتعليــم  يليهــا كتــاب »برنامــج  المؤسســة أو المعلــم، بنســبة ٢٩.٧3%، 

بنســبة  الأخــرى«،  باللغــات  الناطــقين  والناشــئين  العربيــة للأطفــال  ــم 
�
»تعل بنســبة ٢٤.3٢%، فكتــاب 

العربيــة«  تعليــم  في  و«الكتــاب  العربيــة«  »تعلــم  كتــاب  كذلــك  المســتخدمة  الكتــبِ  ومــن   .%١٦.٢٢

و«كتــاب الأضــواء«، بنســبة متســاوية قدرهــا ١0.8١% لكل منهــا. تليهــا »سلســلة المســتقبل« وكتــاب »في 

حديقــة اللغــة العربيــة« بنســبة 8.١١% لكل منهمــا، ثــم »سلســلة ألــف بــاء«، بنســبة 5.٤١% . وتبقــى 

جــدًا قدرهــا ٢.٧0%.  اســتخدامها ضئيلــة  نَســبة  أخــرى  كتــبِ  هنــاك 

355

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا: 
ً
ثالث

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة المشــاركين في هــذه الدراســة ١٢5 طالبًــا وطالبــة مــن عــدة معاهــد وكليــة 

جامعيــة ومراكــز إسلاميــة تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

في  المنخــرطين  للطلبــة  والديمولغويــة  الديموغرافيــة  الخصائــص  مختلــف  الدراســة  هــذه  رصــدت 
مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وعددهــم ١٢5 طالبًــا وطالبــة، وفي الجــدول التــالي بيــان 

بتلــك الخصائــص:  
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اللغــة العربيــة للأطفــال«،  ألــف لتعليــم  يليهــا كتــاب »برنامــج  المؤسســة أو المعلــم، بنســبة ٢٩.٧3%، 
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حديقــة اللغــة العربيــة« بنســبة 8.١١% لكل منهمــا، ثــم »سلســلة ألــف بــاء«، بنســبة 5.٤١% . وتبقــى 

جــدًا قدرهــا ٢.٧0%.  اســتخدامها ضئيلــة  نَســبة  أخــرى  كتــبِ  هنــاك 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في مملكة بلجَّيكا: 
ً
ثالث

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة المشــاركين في هــذه الدراســة ١٢5 طالبًــا وطالبــة مــن عــدة معاهــد وكليــة 

جامعيــة ومراكــز إسلاميــة تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

في  المنخــرطين  للطلبــة  والديمولغويــة  الديموغرافيــة  الخصائــص  مختلــف  الدراســة  هــذه  رصــدت 
مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وعددهــم ١٢5 طالبًــا وطالبــة، وفي الجــدول التــالي بيــان 

بتلــك الخصائــص:  
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وتناولت الدراسة كذلك الكتبِ التعليمية التي تقررها تلك المؤسسات في برامج تعليم اللغة العربية، 

وفي الشكل )١.٢١( بيان للنتائج:

إعــداد  مــن  مــواد  هي  اســتخدامًا  الكتــبِ  أكثر  أن  الدراســة  نتائــج  ن  تــبي�  ،)١.٢١( للــشكل  ووفقًــا 

اللغــة العربيــة للأطفــال«،  ألــف لتعليــم  يليهــا كتــاب »برنامــج  المؤسســة أو المعلــم، بنســبة ٢٩.٧3%، 
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حديقــة اللغــة العربيــة« بنســبة 8.١١% لكل منهمــا، ثــم »سلســلة ألــف بــاء«، بنســبة 5.٤١% . وتبقــى 

جــدًا قدرهــا ٢.٧0%.  اســتخدامها ضئيلــة  نَســبة  أخــرى  كتــبِ  هنــاك 
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جامعيــة ومراكــز إسلاميــة تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

في  المنخــرطين  للطلبــة  والديمولغويــة  الديموغرافيــة  الخصائــص  مختلــف  الدراســة  هــذه  رصــدت 
مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وعددهــم ١٢5 طالبًــا وطالبــة، وفي الجــدول التــالي بيــان 

بتلــك الخصائــص:  
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مملكة بلجيكا

5٢ %٦5ذكرالجَّنس

٤8 %٦0أنثى

١00 %١٢5الإجَمالي

٤.80 %٦أقل من ١0 أعوامالفئات العمرية

3٧.٦0 %٤٧من ١0 إلى ١٤ عامًا

٢٩.٦0 %3٧من ١5 إلى ١٩ عامًا

٤.80 %٦من ٢0 إلى ٢٤ عامًا

٢3.٢0 %٢٩أكثر من ٢٤ عامًا

١00 %١٢5الإجَمالي

٢3.٢0 %٢٩الابتدائيةالمرحلة الدراسية

٢5.٦0 %3٢المتوسطة

٢١.٦0 %٢٧الثانوية

8.80 %١١المرحلة الجامعية )البكالوريوس(

١٢.80 %١٦دراسات عليا

8 %١0لا يدرس

١00 %١٢5الإجَمالي

85.٦0 %١0٧بلجيكاالجنسية

٤ %5سوريا

٢.٤0 %3فلسطين

٢.٤0 %3هولندا

١.٦0 %٢لبنان

١.٦0 %٢مصر

0.80 %١تركيا

0.80 %١إيطاليا

0.80 %١فرنَسا

١00 %١٢5الإجَمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

٢0 %٢5سورياالبلاد الأصلية

١8.٤0 %٢3بلجيكا

١٦ %٢0مصر

١0.٤0 %١3المغرب

8 %١0فلسطين

٦.٤0 %8لبنان

٢.٤0 %3الأردن

٢.٤0 %3تركيا

١.٦0 %٢الجزائر

١.٦0 %٢اليمن

١.٦0 %٢الشيشان

١.٦0 %٢باكستان

١.٦0 %٢هولندا

١.٦0 %٢تونَس

١.٦0 %٢فرنَسا

0.80 %١إيطاليا

0.80 %١فينزويلا

0.80 %١الكويت

٢.٤0 %3لم يحدد

١00 %١٢5الإجَمالي

٤٤.80 %5٦اللغة الهولنديةاللغة الأولى

٢3.٢0 %٢٩اللغة العربية

١3.٦0 %١٧اللغة الفرنَسية

٦.٤0 %8اللغة العربية والفرنَسية

٤ %5اللغة العربية والهولندية

١.٦0 %٢اللغة الشيشانية

١.٦0 %٢اللغة الأمازيغية

0.80 %١اللغة الإيطالية

0.80 %١اللغة الإسبانية

 اللغة الهولندية والفرنَسية والألمانية والأمازيغية

والاسبانية والإنجليزية

١% 0.80

0.80 %١اللغة الأوردية

0.80 %١اللغة التركية

0.80 %١اللغة العربية والهولندية والفرنَسية

١00 %١٢5الإجَمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم
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مملكة بلجيكا

 اللغة المستخدمة في

المنزل

3١.٢0 %3٩اللغة العربية

١٦.80 %٢١اللغة الهولندية

١3.٦0 %١٧اللغة العربية والهولندية

8.80 %١١اللغة العربية والفرنَسية

5.٦0 %٧اللغة الأمازيغية

٤ %5اللغة الفرنَسية

٢.٤0 %3اللغة الهولندية والفرنَسية والعربية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والإنجليزية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والتركية

١.٦0 %٢اللغة العربية والإنجليزية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والفرنَسية

0.80 %١اللغة الهولندية والروسية والشيشانية والإنجليزية

0.80 %١اللغة الهولندية والإيطالية

0.80 %١اللغة الأوردية

0.80 %١اللغة الهولندية والعربية والتركية والإنجليزية

0.80 %١اللغة التركية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والإسبانية والإنجليزية

0.80 %١اللغة العربية والألمانية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والإنجليزية

0.80 %١اللغة الإسبانية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والأمازيغية

0.80 %١اللغة الفرنَسية والأمازيغية

0.80 %١اللغة الإنجليزية

0.80 %١اللغة الروسية والشيشانية

0.80 %١اللغة الفرنَسية والألمانية

١00 %١٢5الإجَمالي

بالنظــر إلى خصائــص الطلبــة المشــاركين في الجــدول )٤.٢١(، فقــد توزعــوا إلى خمــس فئــات عمريــة 

كان النصيبِ الأكبر منها لفئة الشــباب من ١0 إلى ١٤ عاما؛ وذلك بنســبة 3٧.٦0%، تليها فئة الفتيان 

والفتيــات مــن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة ٢٩.٦0%، ثــم فئــة الشــباب لأكثر مــن ٢٤ عامًــا بنســبة ٢0.٢3% 

من مجموع المشــاركين. وكانت المشــاركة الكبرى للطلاب الذكور بنســبة 5٢%، مقارنة بنســبة الطالبات 

لــوا الأغلبيــة بنســبة ٢5.٦0%، مقارنــة 
�
التي بلغــت ٤8%. كمــا أن طلاب وطالبــات المرحلــة المتوســطة مث

لــوا ٢3.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين.
�
بطلبــة المرحلــة الابتدائيــة الذيــن مث
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ويــتضح مــن إجابــات المشــاركين أن 85.٦0% منهــم يحملــون الجنســية البلجيكيــة، وأن ١8.٤0% منهــم 

فقــط هــم مــن أصــول بلجيكيــة. ويــرى ٤٤.80% مــن الطلبــة المشــار كين أن اللغــة الهولنديــة هي لغتهــم 

الأولى، ويتحــدث بهــا ١٦.80% منهــم مــع عائلاتهــم. في حين يــرى ٢3.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين أن اللغــة 

العربيــة هي لغتهــم الأولى، ويتحــدث بهــا 3١.٢0% منهــم مــع عائلاتهــم.

م اللغة العربية
�
الشكل 2.21: سن الدارسين عند بداية تعل

%٢3.٢0%١٦.80%35.٢0%٢٤.80

أقل من ٦ سنواتمابين ٦- ١0 سنواتمابين ١0- ١5 سنةأكبر من ١5 سنة

حيــث يتــبيَن أن 35.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين قــد بــدؤوا يتعلمــون اللغــة العربيــة في ســن تتراوح بين ٦ 

و١0 سنوات، تليهم الفئة العمرية الأقل من ٦ سنوات، بنسبة ٢٤.80%، فالذين تجاوزت أعمارهم ١5 

ســنة، بنســبة ٢3.٢0%، وكانــت النســبة الأدنَــى، وقدرهــا ١٦.80%، لمــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ١0 و ١5 

سنة.

وقد التحق هؤلاء الطلبة ببرامج تعليم اللغة العربية بناءً على معلومات حصلوا عليها بطرق وكيفيات 

مختلفة، مثلما يظهر في الشكل التالي:
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 اللغة المستخدمة في

المنزل

3١.٢0 %3٩اللغة العربية

١٦.80 %٢١اللغة الهولندية

١3.٦0 %١٧اللغة العربية والهولندية

8.80 %١١اللغة العربية والفرنَسية

5.٦0 %٧اللغة الأمازيغية

٤ %5اللغة الفرنَسية

٢.٤0 %3اللغة الهولندية والفرنَسية والعربية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والإنجليزية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والتركية

١.٦0 %٢اللغة العربية والإنجليزية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والفرنَسية

0.80 %١اللغة الهولندية والروسية والشيشانية والإنجليزية

0.80 %١اللغة الهولندية والإيطالية

0.80 %١اللغة الأوردية

0.80 %١اللغة الهولندية والعربية والتركية والإنجليزية

0.80 %١اللغة التركية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والإسبانية والإنجليزية

0.80 %١اللغة العربية والألمانية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والإنجليزية

0.80 %١اللغة الإسبانية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والأمازيغية

0.80 %١اللغة الفرنَسية والأمازيغية

0.80 %١اللغة الإنجليزية

0.80 %١اللغة الروسية والشيشانية

0.80 %١اللغة الفرنَسية والألمانية

١00 %١٢5الإجَمالي

بالنظــر إلى خصائــص الطلبــة المشــاركين في الجــدول )٤.٢١(، فقــد توزعــوا إلى خمــس فئــات عمريــة 

كان النصيبِ الأكبر منها لفئة الشــباب من ١0 إلى ١٤ عاما؛ وذلك بنســبة 3٧.٦0%، تليها فئة الفتيان 

والفتيــات مــن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة ٢٩.٦0%، ثــم فئــة الشــباب لأكثر مــن ٢٤ عامًــا بنســبة ٢0.٢3% 

من مجموع المشــاركين. وكانت المشــاركة الكبرى للطلاب الذكور بنســبة 5٢%، مقارنة بنســبة الطالبات 

لــوا الأغلبيــة بنســبة ٢5.٦0%، مقارنــة 
�
التي بلغــت ٤8%. كمــا أن طلاب وطالبــات المرحلــة المتوســطة مث

لــوا ٢3.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين.
�
بطلبــة المرحلــة الابتدائيــة الذيــن مث
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ويــتضح مــن إجابــات المشــاركين أن 85.٦0% منهــم يحملــون الجنســية البلجيكيــة، وأن ١8.٤0% منهــم 

فقــط هــم مــن أصــول بلجيكيــة. ويــرى ٤٤.80% مــن الطلبــة المشــار كين أن اللغــة الهولنديــة هي لغتهــم 

الأولى، ويتحــدث بهــا ١٦.80% منهــم مــع عائلاتهــم. في حين يــرى ٢3.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين أن اللغــة 

العربيــة هي لغتهــم الأولى، ويتحــدث بهــا 3١.٢0% منهــم مــع عائلاتهــم.

م اللغة العربية
�
الشكل 2.21: سن الدارسين عند بداية تعل

%٢3.٢0%١٦.80%35.٢0%٢٤.80

أقل من ٦ سنواتمابين ٦- ١0 سنواتمابين ١0- ١5 سنةأكبر من ١5 سنة

حيــث يتــبيَن أن 35.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين قــد بــدؤوا يتعلمــون اللغــة العربيــة في ســن تتراوح بين ٦ 

و١0 سنوات، تليهم الفئة العمرية الأقل من ٦ سنوات، بنسبة ٢٤.80%، فالذين تجاوزت أعمارهم ١5 

ســنة، بنســبة ٢3.٢0%، وكانــت النســبة الأدنَــى، وقدرهــا ١٦.80%، لمــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ١0 و ١5 

سنة.

وقد التحق هؤلاء الطلبة ببرامج تعليم اللغة العربية بناءً على معلومات حصلوا عليها بطرق وكيفيات 

مختلفة، مثلما يظهر في الشكل التالي:
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 اللغة المستخدمة في

المنزل

3١.٢0 %3٩اللغة العربية

١٦.80 %٢١اللغة الهولندية

١3.٦0 %١٧اللغة العربية والهولندية

8.80 %١١اللغة العربية والفرنَسية

5.٦0 %٧اللغة الأمازيغية

٤ %5اللغة الفرنَسية

٢.٤0 %3اللغة الهولندية والفرنَسية والعربية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والإنجليزية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والتركية

١.٦0 %٢اللغة العربية والإنجليزية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والفرنَسية

0.80 %١اللغة الهولندية والروسية والشيشانية والإنجليزية

0.80 %١اللغة الهولندية والإيطالية

0.80 %١اللغة الأوردية

0.80 %١اللغة الهولندية والعربية والتركية والإنجليزية

0.80 %١اللغة التركية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والإسبانية والإنجليزية

0.80 %١اللغة العربية والألمانية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والإنجليزية

0.80 %١اللغة الإسبانية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والأمازيغية

0.80 %١اللغة الفرنَسية والأمازيغية

0.80 %١اللغة الإنجليزية

0.80 %١اللغة الروسية والشيشانية

0.80 %١اللغة الفرنَسية والألمانية

١00 %١٢5الإجَمالي

بالنظــر إلى خصائــص الطلبــة المشــاركين في الجــدول )٤.٢١(، فقــد توزعــوا إلى خمــس فئــات عمريــة 

كان النصيبِ الأكبر منها لفئة الشــباب من ١0 إلى ١٤ عاما؛ وذلك بنســبة 3٧.٦0%، تليها فئة الفتيان 

والفتيــات مــن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة ٢٩.٦0%، ثــم فئــة الشــباب لأكثر مــن ٢٤ عامًــا بنســبة ٢0.٢3% 

من مجموع المشــاركين. وكانت المشــاركة الكبرى للطلاب الذكور بنســبة 5٢%، مقارنة بنســبة الطالبات 

لــوا الأغلبيــة بنســبة ٢5.٦0%، مقارنــة 
�
التي بلغــت ٤8%. كمــا أن طلاب وطالبــات المرحلــة المتوســطة مث

لــوا ٢3.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين.
�
بطلبــة المرحلــة الابتدائيــة الذيــن مث
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ويــتضح مــن إجابــات المشــاركين أن 85.٦0% منهــم يحملــون الجنســية البلجيكيــة، وأن ١8.٤0% منهــم 

فقــط هــم مــن أصــول بلجيكيــة. ويــرى ٤٤.80% مــن الطلبــة المشــار كين أن اللغــة الهولنديــة هي لغتهــم 

الأولى، ويتحــدث بهــا ١٦.80% منهــم مــع عائلاتهــم. في حين يــرى ٢3.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين أن اللغــة 

العربيــة هي لغتهــم الأولى، ويتحــدث بهــا 3١.٢0% منهــم مــع عائلاتهــم.

م اللغة العربية
�
الشكل 2.21: سن الدارسين عند بداية تعل

%٢3.٢0%١٦.80%35.٢0%٢٤.80

أقل من ٦ سنواتمابين ٦- ١0 سنواتمابين ١0- ١5 سنةأكبر من ١5 سنة

حيــث يتــبيَن أن 35.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين قــد بــدؤوا يتعلمــون اللغــة العربيــة في ســن تتراوح بين ٦ 

و١0 سنوات، تليهم الفئة العمرية الأقل من ٦ سنوات، بنسبة ٢٤.80%، فالذين تجاوزت أعمارهم ١5 

ســنة، بنســبة ٢3.٢0%، وكانــت النســبة الأدنَــى، وقدرهــا ١٦.80%، لمــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ١0 و ١5 

سنة.

وقد التحق هؤلاء الطلبة ببرامج تعليم اللغة العربية بناءً على معلومات حصلوا عليها بطرق وكيفيات 

مختلفة، مثلما يظهر في الشكل التالي:
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 اللغة المستخدمة في

المنزل

3١.٢0 %3٩اللغة العربية

١٦.80 %٢١اللغة الهولندية

١3.٦0 %١٧اللغة العربية والهولندية

8.80 %١١اللغة العربية والفرنَسية

5.٦0 %٧اللغة الأمازيغية

٤ %5اللغة الفرنَسية

٢.٤0 %3اللغة الهولندية والفرنَسية والعربية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والإنجليزية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والتركية

١.٦0 %٢اللغة العربية والإنجليزية

١.٦0 %٢اللغة الهولندية والفرنَسية

0.80 %١اللغة الهولندية والروسية والشيشانية والإنجليزية

0.80 %١اللغة الهولندية والإيطالية

0.80 %١اللغة الأوردية

0.80 %١اللغة الهولندية والعربية والتركية والإنجليزية

0.80 %١اللغة التركية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والإسبانية والإنجليزية

0.80 %١اللغة العربية والألمانية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والإنجليزية

0.80 %١اللغة الإسبانية

0.80 %١اللغة الهولندية والفرنَسية والأمازيغية

0.80 %١اللغة الفرنَسية والأمازيغية

0.80 %١اللغة الإنجليزية

0.80 %١اللغة الروسية والشيشانية

0.80 %١اللغة الفرنَسية والألمانية

١00 %١٢5الإجَمالي

بالنظــر إلى خصائــص الطلبــة المشــاركين في الجــدول )٤.٢١(، فقــد توزعــوا إلى خمــس فئــات عمريــة 

كان النصيبِ الأكبر منها لفئة الشــباب من ١0 إلى ١٤ عاما؛ وذلك بنســبة 3٧.٦0%، تليها فئة الفتيان 

والفتيــات مــن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة ٢٩.٦0%، ثــم فئــة الشــباب لأكثر مــن ٢٤ عامًــا بنســبة ٢0.٢3% 

من مجموع المشــاركين. وكانت المشــاركة الكبرى للطلاب الذكور بنســبة 5٢%، مقارنة بنســبة الطالبات 

لــوا الأغلبيــة بنســبة ٢5.٦0%، مقارنــة 
�
التي بلغــت ٤8%. كمــا أن طلاب وطالبــات المرحلــة المتوســطة مث

لــوا ٢3.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين.
�
بطلبــة المرحلــة الابتدائيــة الذيــن مث
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ويــتضح مــن إجابــات المشــاركين أن 85.٦0% منهــم يحملــون الجنســية البلجيكيــة، وأن ١8.٤0% منهــم 

فقــط هــم مــن أصــول بلجيكيــة. ويــرى ٤٤.80% مــن الطلبــة المشــار كين أن اللغــة الهولنديــة هي لغتهــم 

الأولى، ويتحــدث بهــا ١٦.80% منهــم مــع عائلاتهــم. في حين يــرى ٢3.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين أن اللغــة 

العربيــة هي لغتهــم الأولى، ويتحــدث بهــا 3١.٢0% منهــم مــع عائلاتهــم.

م اللغة العربية
�
الشكل 2.21: سن الدارسين عند بداية تعل

%٢3.٢0%١٦.80%35.٢0%٢٤.80

أقل من ٦ سنواتمابين ٦- ١0 سنواتمابين ١0- ١5 سنةأكبر من ١5 سنة

حيــث يتــبيَن أن 35.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين قــد بــدؤوا يتعلمــون اللغــة العربيــة في ســن تتراوح بين ٦ 

و١0 سنوات، تليهم الفئة العمرية الأقل من ٦ سنوات، بنسبة ٢٤.80%، فالذين تجاوزت أعمارهم ١5 

ســنة، بنســبة ٢3.٢0%، وكانــت النســبة الأدنَــى، وقدرهــا ١٦.80%، لمــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ١0 و ١5 

سنة.

وقد التحق هؤلاء الطلبة ببرامج تعليم اللغة العربية بناءً على معلومات حصلوا عليها بطرق وكيفيات 

مختلفة، مثلما يظهر في الشكل التالي:
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بهــا، غير  التي التحقــوا  اللغــة العربيــة  ببرامــج  تفاوتــت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم لأول مــرة 

أن توصيــات الأصدقــاء أو العائلــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٤0%، ثــم البحــث عبر الإنترنــت بنســبة 

٢٤%، ثــم جهــود المؤسســة التعليميــة بنســبة ٢3.٢0%، فوســائل التواصــل الاجتمــاعي بنســبة ٩.٦0%، 

فإعلانــات المســاجد عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة بنســبة ٢0.%3.

المؤسسة التعليمية البحث على الإنترنت توصيات من الأصدقاء 

أو العائلة
وسائل التواصل الاجتماعي

المسجد

%٩.٦0%٢٤

%3.٢0

%٢3.٢0 %٤0

وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج ليســت مجانيــة وإنمــا هي 

بمقابــل مدفــوع.

مدفــوع  بمقابــل  هي  بلجــيكا  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  برامــج  فــإن   ،)5.٢١( الجــدول  في  يظهــر  كمــا 

منهــم.  %٦.٤0 إلى  بالنســبة  مجانيــة  أنهــا  حين  في  المشــاركين،  الطلبــة  مــن   %٩3.٦0 إلى  بالنســبة 

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% ٩3.٦0 ١١٧ مدفوع

% ٦.٤0 8 مجانَي

% ١00 ١٢5 الإجمالي

الجَّدول 5.21: البرامج المجانيَة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

الشكل 3.21: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة الملتحقين بها حاليًا
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مثلمــا يتــبيَن في الجــدول )٦.٢١(، فــإن 85.٦0% مــن الطلبــة المشــاركين لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في 

برامــج الانَغمــاس اللغــوي، في مقابــل ١٤.٤0% منهــم ســبقت لهــم المشــاركة في مثــل تلــك البرامــج.

م اللغة العربية: 
�
  ٢. دوافعهم لتعل

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة المشــاركين إلى الالتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 

العربية، وقد تفاوتوا في تحديدهم لتلك الدوافع، لكن عامل الاهتمام  بالثقافة العربية كان  الدافع 

الرئيــس، بالنســبة إلى 5٦.80% منهــم، يليــه عامــل الديــن بنســبة ٤٩.٦0%، ثــم دوافــع الإثــراء الشخ�سي 

بنســبة 3٦%،  فالرغبــة في الســفر إلى دولــة ناطقــة بالعربيــة بنســبة 3٤.٤0%، ثــم الأســباب العائليــة 

ثــم الرغبــة في العمــل في دولــة ناطقــة بالعربيــة،  بنســبة ١٧.٦0%، فالمتطلــبِ المهني بنســبة ٢0.١5%، 

بنســبة ١٢.80 %، فالحاجــة لدراســة اللغــة العربيــة كمتطلــبِ أكاديمي ضمــن برنامــج درا�سي بنســبة 

الــشكل  وفي  المشــاركين،  الطلبــة  مــن   % إلى٦.٤0  بالنســبة  الجامعــة  للتقديــم على  والحاجــة   ،%٩.٦0

)٤.٢١( تفصيــل هــذه الدوافــع:

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% 85.٦0 ١0٧ لا

% ١٤.٤0 ١8 نَعم

% ١00 ١٢5 الإجمالي

الجَّدول 6.21: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

ة م اللغة العربي�
�
الشكل 4.21: دوافع الدارسين لتعل

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

أسباب عائلية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

الاهتمام بالثقافة العربية

الدخول/التقديم إلى الجامعة

أسباب دينية

الإثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

متطلبِ مهني )مهنتك تتطلبِ معرفة باللغة العربية(

متطلبِ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

%٦.٤0

%٩.٦0

%١٢.80

%١5.٢0

%١٧.٦0

%3٤.٤0

%3٦

%٤٩.٦0

%5٦.80

ومــن خلال خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة المشــاركين بشــأن محــاور أهميــة 

 
ً
اللغــة العربيــة في حياتهــم الأكاديميــة والعمليــة، وفي الجــدول رقــم )٧.٢١( تلخيــص لتلــك النتائــج مرتَبــة

تنازليًــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال.
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بهــا، غير  التي التحقــوا  اللغــة العربيــة  ببرامــج  تفاوتــت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم لأول مــرة 

أن توصيــات الأصدقــاء أو العائلــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٤0%، ثــم البحــث عبر الإنترنــت بنســبة 

٢٤%، ثــم جهــود المؤسســة التعليميــة بنســبة ٢3.٢0%، فوســائل التواصــل الاجتمــاعي بنســبة ٩.٦0%، 

فإعلانــات المســاجد عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة بنســبة ٢0.%3.

المؤسسة التعليمية البحث على الإنترنت توصيات من الأصدقاء 

أو العائلة
وسائل التواصل الاجتماعي

المسجد

%٩.٦0%٢٤

%3.٢0

%٢3.٢0 %٤0

وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج ليســت مجانيــة وإنمــا هي 

بمقابــل مدفــوع.

مدفــوع  بمقابــل  هي  بلجــيكا  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  برامــج  فــإن   ،)5.٢١( الجــدول  في  يظهــر  كمــا 

منهــم.  %٦.٤0 إلى  بالنســبة  مجانيــة  أنهــا  حين  في  المشــاركين،  الطلبــة  مــن   %٩3.٦0 إلى  بالنســبة 

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% ٩3.٦0 ١١٧ مدفوع

% ٦.٤0 8 مجانَي

% ١00 ١٢5 الإجمالي

الجَّدول 5.21: البرامج المجانيَة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

الشكل 3.21: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة الملتحقين بها حاليًا
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وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج ليســت مجانيــة وإنمــا هي 

بمقابــل مدفــوع.

مدفــوع  بمقابــل  هي  بلجــيكا  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  برامــج  فــإن   ،)5.٢١( الجــدول  في  يظهــر  كمــا 

منهــم.  %٦.٤0 إلى  بالنســبة  مجانيــة  أنهــا  حين  في  المشــاركين،  الطلبــة  مــن   %٩3.٦0 إلى  بالنســبة 

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% ٩3.٦0 ١١٧ مدفوع

% ٦.٤0 8 مجانَي

% ١00 ١٢5 الإجمالي

الجَّدول 5.21: البرامج المجانيَة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

الشكل 3.21: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة الملتحقين بها حاليًا
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مثلمــا يتــبيَن في الجــدول )٦.٢١(، فــإن 85.٦0% مــن الطلبــة المشــاركين لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في 

برامــج الانَغمــاس اللغــوي، في مقابــل ١٤.٤0% منهــم ســبقت لهــم المشــاركة في مثــل تلــك البرامــج.

م اللغة العربية: 
�
  ٢. دوافعهم لتعل

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة المشــاركين إلى الالتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 

العربية، وقد تفاوتوا في تحديدهم لتلك الدوافع، لكن عامل الاهتمام  بالثقافة العربية كان  الدافع 

الرئيــس، بالنســبة إلى 5٦.80% منهــم، يليــه عامــل الديــن بنســبة ٤٩.٦0%، ثــم دوافــع الإثــراء الشخ�سي 

بنســبة 3٦%،  فالرغبــة في الســفر إلى دولــة ناطقــة بالعربيــة بنســبة 3٤.٤0%، ثــم الأســباب العائليــة 

ثــم الرغبــة في العمــل في دولــة ناطقــة بالعربيــة،  بنســبة ١٧.٦0%، فالمتطلــبِ المهني بنســبة ٢0.١5%، 

بنســبة ١٢.80 %، فالحاجــة لدراســة اللغــة العربيــة كمتطلــبِ أكاديمي ضمــن برنامــج درا�سي بنســبة 

الــشكل  وفي  المشــاركين،  الطلبــة  مــن   % إلى٦.٤0  بالنســبة  الجامعــة  للتقديــم على  والحاجــة   ،%٩.٦0

)٤.٢١( تفصيــل هــذه الدوافــع:

النسبة المئوية عدد الطلاب الإجابة

% 85.٦0 ١0٧ لا

% ١٤.٤0 ١8 نَعم

% ١00 ١٢5 الإجمالي

الجَّدول 6.21: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

ة م اللغة العربي�
�
الشكل 4.21: دوافع الدارسين لتعل

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

أسباب عائلية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

الاهتمام بالثقافة العربية

الدخول/التقديم إلى الجامعة

أسباب دينية

الإثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

متطلبِ مهني )مهنتك تتطلبِ معرفة باللغة العربية(

متطلبِ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

%٦.٤0

%٩.٦0

%١٢.80

%١5.٢0

%١٧.٦0

%3٤.٤0

%3٦

%٤٩.٦0

%5٦.80

ومــن خلال خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة المشــاركين بشــأن محــاور أهميــة 

 
ً
اللغــة العربيــة في حياتهــم الأكاديميــة والعمليــة، وفي الجــدول رقــم )٧.٢١( تلخيــص لتلــك النتائــج مرتَبــة

تنازليًــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال.

31313131
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الطلبــة المشــاركين، وقدرهــا  بين إجابــات  )أوافــق( أعلى نَســبة  لقيــت الإجابــة  الثقــافي،  الجانــبِ  في 

50.٤0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢8.80%، وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٤8.%80، 

بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٢، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

التفاهــم  في تعزيــز  إلى الطلبــة المشــاركين  بالنســبة  اللغــة العربيــة  يــدل على أهميــة  »الموافقــة«؛ ممــا 

الثقــافي.

ن الدراســة كذلك أن الدين من الدوافع الرئيســة إلى تعلم اللغة العربية في بلجيكا، فقد لقيت  وتبي�

الإجابــة )أوافــق بشــدة( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 38.٤0%، تليهــا الإجابــة 

للســؤال  النــسبي  الــوزن  وبلــغ  بنســبة قدرهــا ٢0.١5%.  بنســبة ٢١.٦0%، فالإجابــة )محايــد(  )أوافــق( 

الســائد  الاتجــاه  قــدره ١.٤٤، وكان  معيــاري  وانحــراف  يســاوي 3.5٩،  بمتوســط حســابي   ،%٧١.8٤

للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة الديــن كعامــل محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــبِ الوظيفــي، فقــد لقيــت الإجابــة )محايــد( أعلى نَســبة 

الــوزن  وبلــغ   .%3٦ بنســبة  )أوافــق(  الإجابــة  تليهــا   ،%38.٤0 وبلغــت  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين 

قــدره 0.٩٤، وكان  للســؤال ٦٧.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.38، وانحــراف معيــاري  النــسبي 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن 

أهميــة إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في تعزيــز التطــور الوظيفــي في بلجــيكا.

م اللغة العربية  
�
ة تعل الجَّدول 7.21: تصورات الدارسين حول أهمي�

السؤالم

دَة
ش

ق ب
اف

أو

ق
اف

أو

يد
حا

م

ق
اف

أو
لا 

دَة
ش

ق ب
اف

أو
لا 

الي
جم

إ

ط
س

تو
لم

ا

ن
باي

الت

ف
را

ح
لان

ا

بة
س

الن

t- 
te

st

نة
عي

 ال
اه

ج
ات

للغة العربيَة دور مهم� في ١

تعزيز التفاهم الثقافي.

أوافق0٦.٤8١٤.80 %٦٦0.8١.0٢0.3٦٦3١٩٧0١٢5٤

% ٢8.80% 50.٤0% ١5.٢0% 5.٦0% 0.00% ١00

يُعتبر الدين من الدوافع ٢

الرئيسة التي تحفزنَي لتعلم 

اللغة العربية.

أوافق5٩.8٤٤.٧١ %08١.٤٤.٤8٢٧١٩١3١8١٢53.5٩٢

% 38.٤0% ٢١.٦0% ١5.٢0% ١0.٤0% ١٤.٤0% ١00

عزز مهاراتي في اللغة العربيَة من 3
ُ
ت

تطوري الوظيفي.

محايد5٩.٦٧.٦8٤ %٩٤.١3٤5٤8١5٤١٢53.380.880

% ١0.٤0% 3٦ % 38.٤0% ١٢% 3.٢0% ١00

يعد إتقان اللغة العربيَة أحد ٤
مة في  ِ

الأمور الأساسية والقي�
مجال دراستي أو مهنتي.

محايد0٤٤.٢٦.٦٧ %٩٢.١3٤٢٤8٢0٢١٢53.350.850

% ١0.٤0% 33.٦0% 38.٤0% ١.٦ %١٦0% ١00

يتزايد الطلبِ على مهارات ٤

اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

محايد05.٦٦.٢٤٤ %٧٤0.8٦.١330٦8١١3١٢53.3١0

% ١0.٤0% ٢٤% 5٤.٤0% 8.80% ٢.٤0% ١00
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راضٍ تماما عن كفاءة ١

مدر�سي اللغة العربية في 

البرنامج.

٤٢5٧٢0٦0١٢5٤.080.٦80.83% 8١.٦١٤.٦3
 راضٍ

جدًا

% 33.٦0% ٤5.٦0% ٤ %١٦.80% 0.00% ١00

تواصل المعلمين وتوفرهم ٢

لمساعدة الطلبة مناسبِ.
راض٩٦١3.53ٍ.80 %٧50.8٧.050.٤١5٦٢33٢١٢5٤

% 3٢.80% ٤٤.80% ١8.٤0% ٢.٤0% ١.٦0% ١00

يشجع المعلمون الطلبة 3

على المشاركة والاندماج مع 

زملائهم داخل الفصل.

راض3٦١٤.٦٩ٍ.٧٩ %٧٤.٩٧0.5٤0.٢5٧٧١8٤١١٢53

% ٢0% ٦١.٦0% ١٤.٤0% 3.٢0% 0.80% ١00

التعليقات التي يقدمها ٤
المعلم حول كفاءتي اللغويَة 

وتقدُمِي بنَاءَة.

راض٤٧ٍ.٧٢١3.٧8 ٧8%.٦0.٩٤0.٢8٦٧٢٤٦0١٢53

% ٢٢.٤0% 53.٦0% ١٩.٢0% ٤.80% 0.00% ١00

الجَّدول 8.21: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية

الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  )محايــد(  الإجابــة  لقيــت  فقــد  والمهني،  الــدرا�سي  الجانــبِ  في  وأمــا 

للســؤال  النــسبي  الــوزن  وبلــغ   .%33.٦0 بنســبة  )أوافــق(  الإجابــة  تليهــا   ،%38.٤0 وبلغــت  المشــاركين، 

الســائد  الاتجــاه  وكان   ،0.٩٢ قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.35 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٦٧.0٤

للعينــة »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة اللغــة العربيــة في 

مجــال الدراســة والمهنــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، فقــد لقيــت الإجابــة )محايــد( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 5٤.٤0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق( بنســبة ٢٤%، فالإجابــة »أوافــق 

يســاوي 3.3١،  بمتوســط حســابي  للســؤال ٦٦.٢٤%،  النــسبي  الــوزن  وبلــغ  بنســبة ٤0.١0%.  بشــدة« 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة 

المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة مهــارات اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في بلجــيكا.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.٢١( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا؛ وذلــك مــن خلال ١٦ 

 تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج المرتبــة تنازليــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال 
ً

ســؤالا

مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن برامــج اللغــة العربيــة المقدمــة لهــم، مــن حيــث دور المعلــمين وتناســبِ 

المــنهجٍ الــدرا�سي مــع أهدافهــم ومســتواهم الــدرا�سي، وكذلــك مــدى رضاهــم عــن خدمــات الدعــم المقدمــة 

مــن المؤسســة التعليميــة والبيئــة التعليميــة المتاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.
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الطلبــة المشــاركين، وقدرهــا  بين إجابــات  )أوافــق( أعلى نَســبة  لقيــت الإجابــة  الثقــافي،  الجانــبِ  في 

50.٤0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢8.80%، وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٤8.%80، 

بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٢، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

التفاهــم  في تعزيــز  إلى الطلبــة المشــاركين  بالنســبة  اللغــة العربيــة  يــدل على أهميــة  »الموافقــة«؛ ممــا 

الثقــافي.

ن الدراســة كذلك أن الدين من الدوافع الرئيســة إلى تعلم اللغة العربية في بلجيكا، فقد لقيت  وتبي�

الإجابــة )أوافــق بشــدة( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 38.٤0%، تليهــا الإجابــة 

للســؤال  النــسبي  الــوزن  وبلــغ  بنســبة قدرهــا ٢0.١5%.  بنســبة ٢١.٦0%، فالإجابــة )محايــد(  )أوافــق( 

الســائد  الاتجــاه  قــدره ١.٤٤، وكان  معيــاري  وانحــراف  يســاوي 3.5٩،  بمتوســط حســابي   ،%٧١.8٤

للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة الديــن كعامــل محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــبِ الوظيفــي، فقــد لقيــت الإجابــة )محايــد( أعلى نَســبة 

الــوزن  وبلــغ   .%3٦ بنســبة  )أوافــق(  الإجابــة  تليهــا   ،%38.٤0 وبلغــت  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين 

قــدره 0.٩٤، وكان  للســؤال ٦٧.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.38، وانحــراف معيــاري  النــسبي 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن 

أهميــة إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في تعزيــز التطــور الوظيفــي في بلجــيكا.

م اللغة العربية  
�
ة تعل الجَّدول 7.21: تصورات الدارسين حول أهمي�
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للغة العربيَة دور مهم� في ١

تعزيز التفاهم الثقافي.

أوافق0٦.٤8١٤.80 %٦٦0.8١.0٢0.3٦٦3١٩٧0١٢5٤

% ٢8.80% 50.٤0% ١5.٢0% 5.٦0% 0.00% ١00

يُعتبر الدين من الدوافع ٢

الرئيسة التي تحفزنَي لتعلم 

اللغة العربية.

أوافق5٩.8٤٤.٧١ %08١.٤٤.٤8٢٧١٩١3١8١٢53.5٩٢

% 38.٤0% ٢١.٦0% ١5.٢0% ١0.٤0% ١٤.٤0% ١00

عزز مهاراتي في اللغة العربيَة من 3
ُ
ت

تطوري الوظيفي.

محايد5٩.٦٧.٦8٤ %٩٤.١3٤5٤8١5٤١٢53.380.880

% ١0.٤0% 3٦ % 38.٤0% ١٢% 3.٢0% ١00

يعد إتقان اللغة العربيَة أحد ٤
مة في  ِ

الأمور الأساسية والقي�
مجال دراستي أو مهنتي.

محايد0٤٤.٢٦.٦٧ %٩٢.١3٤٢٤8٢0٢١٢53.350.850

% ١0.٤0% 33.٦0% 38.٤0% ١.٦ %١٦0% ١00

يتزايد الطلبِ على مهارات ٤

اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

محايد05.٦٦.٢٤٤ %٧٤0.8٦.١330٦8١١3١٢53.3١0

% ١0.٤0% ٢٤% 5٤.٤0% 8.80% ٢.٤0% ١00
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راضٍ تماما عن كفاءة ١

مدر�سي اللغة العربية في 

البرنامج.

٤٢5٧٢0٦0١٢5٤.080.٦80.83% 8١.٦١٤.٦3
 راضٍ

جدًا

% 33.٦0% ٤5.٦0% ٤ %١٦.80% 0.00% ١00

تواصل المعلمين وتوفرهم ٢

لمساعدة الطلبة مناسبِ.
راض٩٦١3.53ٍ.80 %٧50.8٧.050.٤١5٦٢33٢١٢5٤

% 3٢.80% ٤٤.80% ١8.٤0% ٢.٤0% ١.٦0% ١00

يشجع المعلمون الطلبة 3

على المشاركة والاندماج مع 

زملائهم داخل الفصل.

راض3٦١٤.٦٩ٍ.٧٩ %٧٤.٩٧0.5٤0.٢5٧٧١8٤١١٢53

% ٢0% ٦١.٦0% ١٤.٤0% 3.٢0% 0.80% ١00

التعليقات التي يقدمها ٤
المعلم حول كفاءتي اللغويَة 

وتقدُمِي بنَاءَة.

راض٤٧ٍ.٧٢١3.٧8 ٧8%.٦0.٩٤0.٢8٦٧٢٤٦0١٢53

% ٢٢.٤0% 53.٦0% ١٩.٢0% ٤.80% 0.00% ١00

الجَّدول 8.21: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية

الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  )محايــد(  الإجابــة  لقيــت  فقــد  والمهني،  الــدرا�سي  الجانــبِ  في  وأمــا 

للســؤال  النــسبي  الــوزن  وبلــغ   .%33.٦0 بنســبة  )أوافــق(  الإجابــة  تليهــا   ،%38.٤0 وبلغــت  المشــاركين، 

الســائد  الاتجــاه  وكان   ،0.٩٢ قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.35 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٦٧.0٤

للعينــة »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة اللغــة العربيــة في 

مجــال الدراســة والمهنــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، فقــد لقيــت الإجابــة )محايــد( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 5٤.٤0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق( بنســبة ٢٤%، فالإجابــة »أوافــق 

يســاوي 3.3١،  بمتوســط حســابي  للســؤال ٦٦.٢٤%،  النــسبي  الــوزن  وبلــغ  بنســبة ٤0.١0%.  بشــدة« 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة 

المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة مهــارات اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في بلجــيكا.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.٢١( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا؛ وذلــك مــن خلال ١٦ 

 تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج المرتبــة تنازليــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال 
ً

ســؤالا

مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن برامــج اللغــة العربيــة المقدمــة لهــم، مــن حيــث دور المعلــمين وتناســبِ 

المــنهجٍ الــدرا�سي مــع أهدافهــم ومســتواهم الــدرا�سي، وكذلــك مــدى رضاهــم عــن خدمــات الدعــم المقدمــة 

مــن المؤسســة التعليميــة والبيئــة التعليميــة المتاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.

32323232
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مملكة بلجيكا

الطلبــة المشــاركين، وقدرهــا  بين إجابــات  )أوافــق( أعلى نَســبة  لقيــت الإجابــة  الثقــافي،  الجانــبِ  في 

50.٤0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢8.80%، وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٤8.%80، 

بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٢، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

التفاهــم  في تعزيــز  إلى الطلبــة المشــاركين  بالنســبة  اللغــة العربيــة  يــدل على أهميــة  »الموافقــة«؛ ممــا 

الثقــافي.

ن الدراســة كذلك أن الدين من الدوافع الرئيســة إلى تعلم اللغة العربية في بلجيكا، فقد لقيت  وتبي�

الإجابــة )أوافــق بشــدة( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 38.٤0%، تليهــا الإجابــة 

للســؤال  النــسبي  الــوزن  وبلــغ  بنســبة قدرهــا ٢0.١5%.  بنســبة ٢١.٦0%، فالإجابــة )محايــد(  )أوافــق( 

الســائد  الاتجــاه  قــدره ١.٤٤، وكان  معيــاري  وانحــراف  يســاوي 3.5٩،  بمتوســط حســابي   ،%٧١.8٤

للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة الديــن كعامــل محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــبِ الوظيفــي، فقــد لقيــت الإجابــة )محايــد( أعلى نَســبة 

الــوزن  وبلــغ   .%3٦ بنســبة  )أوافــق(  الإجابــة  تليهــا   ،%38.٤0 وبلغــت  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين 

قــدره 0.٩٤، وكان  للســؤال ٦٧.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.38، وانحــراف معيــاري  النــسبي 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن 

أهميــة إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في تعزيــز التطــور الوظيفــي في بلجــيكا.

م اللغة العربية  
�
ة تعل الجَّدول 7.21: تصورات الدارسين حول أهمي�
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للغة العربيَة دور مهم� في ١

تعزيز التفاهم الثقافي.

أوافق0٦.٤8١٤.80 %٦٦0.8١.0٢0.3٦٦3١٩٧0١٢5٤

% ٢8.80% 50.٤0% ١5.٢0% 5.٦0% 0.00% ١00

يُعتبر الدين من الدوافع ٢

الرئيسة التي تحفزنَي لتعلم 

اللغة العربية.

أوافق5٩.8٤٤.٧١ %08١.٤٤.٤8٢٧١٩١3١8١٢53.5٩٢

% 38.٤0% ٢١.٦0% ١5.٢0% ١0.٤0% ١٤.٤0% ١00

عزز مهاراتي في اللغة العربيَة من 3
ُ
ت

تطوري الوظيفي.

محايد5٩.٦٧.٦8٤ %٩٤.١3٤5٤8١5٤١٢53.380.880

% ١0.٤0% 3٦ % 38.٤0% ١٢% 3.٢0% ١00

يعد إتقان اللغة العربيَة أحد ٤
مة في  ِ

الأمور الأساسية والقي�
مجال دراستي أو مهنتي.

محايد0٤٤.٢٦.٦٧ %٩٢.١3٤٢٤8٢0٢١٢53.350.850

% ١0.٤0% 33.٦0% 38.٤0% ١.٦ %١٦0% ١00

يتزايد الطلبِ على مهارات ٤

اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

محايد05.٦٦.٢٤٤ %٧٤0.8٦.١330٦8١١3١٢53.3١0

% ١0.٤0% ٢٤% 5٤.٤0% 8.80% ٢.٤0% ١00
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راضٍ تماما عن كفاءة ١

مدر�سي اللغة العربية في 

البرنامج.

٤٢5٧٢0٦0١٢5٤.080.٦80.83% 8١.٦١٤.٦3
 راضٍ

جدًا

% 33.٦0% ٤5.٦0% ٤ %١٦.80% 0.00% ١00

تواصل المعلمين وتوفرهم ٢

لمساعدة الطلبة مناسبِ.
راض٩٦١3.53ٍ.80 %٧50.8٧.050.٤١5٦٢33٢١٢5٤

% 3٢.80% ٤٤.80% ١8.٤0% ٢.٤0% ١.٦0% ١00

يشجع المعلمون الطلبة 3

على المشاركة والاندماج مع 

زملائهم داخل الفصل.

راض3٦١٤.٦٩ٍ.٧٩ %٧٤.٩٧0.5٤0.٢5٧٧١8٤١١٢53

% ٢0% ٦١.٦0% ١٤.٤0% 3.٢0% 0.80% ١00

التعليقات التي يقدمها ٤
المعلم حول كفاءتي اللغويَة 

وتقدُمِي بنَاءَة.

راض٤٧ٍ.٧٢١3.٧8 ٧8%.٦0.٩٤0.٢8٦٧٢٤٦0١٢53

% ٢٢.٤0% 53.٦0% ١٩.٢0% ٤.80% 0.00% ١00

الجَّدول 8.21: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية

الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  )محايــد(  الإجابــة  لقيــت  فقــد  والمهني،  الــدرا�سي  الجانــبِ  في  وأمــا 

للســؤال  النــسبي  الــوزن  وبلــغ   .%33.٦0 بنســبة  )أوافــق(  الإجابــة  تليهــا   ،%38.٤0 وبلغــت  المشــاركين، 

الســائد  الاتجــاه  وكان   ،0.٩٢ قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.35 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٦٧.0٤

للعينــة »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة اللغــة العربيــة في 

مجــال الدراســة والمهنــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، فقــد لقيــت الإجابــة )محايــد( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 5٤.٤0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق( بنســبة ٢٤%، فالإجابــة »أوافــق 

يســاوي 3.3١،  بمتوســط حســابي  للســؤال ٦٦.٢٤%،  النــسبي  الــوزن  وبلــغ  بنســبة ٤0.١0%.  بشــدة« 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة 

المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة مهــارات اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في بلجــيكا.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.٢١( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا؛ وذلــك مــن خلال ١٦ 

 تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج المرتبــة تنازليــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال 
ً

ســؤالا

مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن برامــج اللغــة العربيــة المقدمــة لهــم، مــن حيــث دور المعلــمين وتناســبِ 

المــنهجٍ الــدرا�سي مــع أهدافهــم ومســتواهم الــدرا�سي، وكذلــك مــدى رضاهــم عــن خدمــات الدعــم المقدمــة 

مــن المؤسســة التعليميــة والبيئــة التعليميــة المتاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.
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الطلبــة المشــاركين، وقدرهــا  بين إجابــات  )أوافــق( أعلى نَســبة  لقيــت الإجابــة  الثقــافي،  الجانــبِ  في 

50.٤0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢8.80%، وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٤8.%80، 

بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٢، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

التفاهــم  في تعزيــز  إلى الطلبــة المشــاركين  بالنســبة  اللغــة العربيــة  يــدل على أهميــة  »الموافقــة«؛ ممــا 

الثقــافي.

ن الدراســة كذلك أن الدين من الدوافع الرئيســة إلى تعلم اللغة العربية في بلجيكا، فقد لقيت  وتبي�

الإجابــة )أوافــق بشــدة( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 38.٤0%، تليهــا الإجابــة 

للســؤال  النــسبي  الــوزن  وبلــغ  بنســبة قدرهــا ٢0.١5%.  بنســبة ٢١.٦0%، فالإجابــة )محايــد(  )أوافــق( 

الســائد  الاتجــاه  قــدره ١.٤٤، وكان  معيــاري  وانحــراف  يســاوي 3.5٩،  بمتوســط حســابي   ،%٧١.8٤

للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة الديــن كعامــل محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــبِ الوظيفــي، فقــد لقيــت الإجابــة )محايــد( أعلى نَســبة 

الــوزن  وبلــغ   .%3٦ بنســبة  )أوافــق(  الإجابــة  تليهــا   ،%38.٤0 وبلغــت  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين 

قــدره 0.٩٤، وكان  للســؤال ٦٧.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.38، وانحــراف معيــاري  النــسبي 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن 

أهميــة إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في تعزيــز التطــور الوظيفــي في بلجــيكا.

م اللغة العربية  
�
ة تعل الجَّدول 7.21: تصورات الدارسين حول أهمي�
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للغة العربيَة دور مهم� في ١

تعزيز التفاهم الثقافي.

أوافق0٦.٤8١٤.80 %٦٦0.8١.0٢0.3٦٦3١٩٧0١٢5٤

% ٢8.80% 50.٤0% ١5.٢0% 5.٦0% 0.00% ١00

يُعتبر الدين من الدوافع ٢

الرئيسة التي تحفزنَي لتعلم 

اللغة العربية.

أوافق5٩.8٤٤.٧١ %08١.٤٤.٤8٢٧١٩١3١8١٢53.5٩٢

% 38.٤0% ٢١.٦0% ١5.٢0% ١0.٤0% ١٤.٤0% ١00

عزز مهاراتي في اللغة العربيَة من 3
ُ
ت

تطوري الوظيفي.

محايد5٩.٦٧.٦8٤ %٩٤.١3٤5٤8١5٤١٢53.380.880

% ١0.٤0% 3٦ % 38.٤0% ١٢% 3.٢0% ١00

يعد إتقان اللغة العربيَة أحد ٤
مة في  ِ

الأمور الأساسية والقي�
مجال دراستي أو مهنتي.

محايد0٤٤.٢٦.٦٧ %٩٢.١3٤٢٤8٢0٢١٢53.350.850

% ١0.٤0% 33.٦0% 38.٤0% ١.٦ %١٦0% ١00

يتزايد الطلبِ على مهارات ٤

اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

محايد05.٦٦.٢٤٤ %٧٤0.8٦.١330٦8١١3١٢53.3١0

% ١0.٤0% ٢٤% 5٤.٤0% 8.80% ٢.٤0% ١00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم
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راضٍ تماما عن كفاءة ١

مدر�سي اللغة العربية في 

البرنامج.

٤٢5٧٢0٦0١٢5٤.080.٦80.83% 8١.٦١٤.٦3
 راضٍ

جدًا

% 33.٦0% ٤5.٦0% ٤ %١٦.80% 0.00% ١00

تواصل المعلمين وتوفرهم ٢

لمساعدة الطلبة مناسبِ.
راض٩٦١3.53ٍ.80 %٧50.8٧.050.٤١5٦٢33٢١٢5٤

% 3٢.80% ٤٤.80% ١8.٤0% ٢.٤0% ١.٦0% ١00

يشجع المعلمون الطلبة 3

على المشاركة والاندماج مع 

زملائهم داخل الفصل.

راض3٦١٤.٦٩ٍ.٧٩ %٧٤.٩٧0.5٤0.٢5٧٧١8٤١١٢53

% ٢0% ٦١.٦0% ١٤.٤0% 3.٢0% 0.80% ١00

التعليقات التي يقدمها ٤
المعلم حول كفاءتي اللغويَة 

وتقدُمِي بنَاءَة.

راض٤٧ٍ.٧٢١3.٧8 ٧8%.٦0.٩٤0.٢8٦٧٢٤٦0١٢53

% ٢٢.٤0% 53.٦0% ١٩.٢0% ٤.80% 0.00% ١00

الجَّدول 8.21: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية

الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  )محايــد(  الإجابــة  لقيــت  فقــد  والمهني،  الــدرا�سي  الجانــبِ  في  وأمــا 

للســؤال  النــسبي  الــوزن  وبلــغ   .%33.٦0 بنســبة  )أوافــق(  الإجابــة  تليهــا   ،%38.٤0 وبلغــت  المشــاركين، 

الســائد  الاتجــاه  وكان   ،0.٩٢ قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.35 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٦٧.0٤

للعينــة »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة اللغــة العربيــة في 

مجــال الدراســة والمهنــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، فقــد لقيــت الإجابــة )محايــد( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 5٤.٤0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق( بنســبة ٢٤%، فالإجابــة »أوافــق 

يســاوي 3.3١،  بمتوســط حســابي  للســؤال ٦٦.٢٤%،  النــسبي  الــوزن  وبلــغ  بنســبة ٤0.١0%.  بشــدة« 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن للطلبــة 

المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن أهميــة مهــارات اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في بلجــيكا.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.٢١( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا؛ وذلــك مــن خلال ١٦ 

 تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج المرتبــة تنازليــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال 
ً

ســؤالا

مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن برامــج اللغــة العربيــة المقدمــة لهــم، مــن حيــث دور المعلــمين وتناســبِ 

المــنهجٍ الــدرا�سي مــع أهدافهــم ومســتواهم الــدرا�سي، وكذلــك مــدى رضاهــم عــن خدمــات الدعــم المقدمــة 

مــن المؤسســة التعليميــة والبيئــة التعليميــة المتاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.
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القيمة التي يضيفها برنامج 5
اللغة العربية مقارنة 
بالرسوم مناسبة جدا.

راض٧٧.٤٤١١.٤٩ٍ ٧٢0.85%.305٧3080١٢53.8٧0

% ٤ %٢٤5.٦0% ٦.٤ %٢٤0% 0.00% ١00

خدمات الدعم التي توفرها ٦
المؤسسة التعليمية 

للطلاب كافية.

راض3ٍ.٤٤٩.٧3 %٦50.8١.٦٧0.١٦٦335١١0١٢53

% ١٢.80% 50.٤0% ٢8% 8.80% 0.00% ١00

الموارد التي توفرها ٧
المؤسسة التعليمية تلبي 

جميع احتياجاتي التعليمية.

راض5٢٦.٧٩ٍ.٧١ ٩5%.٩0.١٧5٩3١١53١٢53.580

% ١3.٦0% ٤٧.٢0% ٢٤.80% ٢.٤ %١٢0% ١00

المرافق العامَة في المؤسسة 8
التعليمية مناسبة وملائمة.

راض٧١.٦8٦.٧١ٍ %٩٧.٩50.١٧٦3٢٤١83١٢53.580

% ١3.٦0% 50.٤0% ١٩.٢0% ١٤.٤0%٢.٤0% ١00

أنا راضٍ تماما عن ٩
 ، را�سي� ِ

بيئة الفصل الد�
بما في ذلك الأدوات 

والتكنولوجيا.

راض٢٤٧.١ٍ.٧0 %٦50.8١.١١5٦٤٤١٤0١٢53.5١0

% 8.80% ٤٤.80% 35.٢0% ١١.٢0% 0.00% ١00

برنامج اللغة العربية ١0
يعرفني بثقافة الدول 
والشعوب الناطقة بها.

محايد٦٧.٦8٤.٢٢ %0٢.0٤١.١35١٤0١38١٢53.38١

% ١0.٤0% ٤0.80% 3١ %٢0.٤0% ٦.٤0% ١00

توجد دروس دعم ومتابعة ١١
للطلاب الذين يواجهون 

م.
�
صعوبات في التعل

محايد0٩.08٤.٦٦ ٦٩0.83%.٧٤55٤١٧٢١٢53.30

% 5.٦0% 3٤ %٦3.٢0% ١3.٦0% ١.٦0% ١00

يتوافق المنهجٍ مع أهدافي ١٢

م اللغة العربية.
�
من تعل

محايد٦٤.٩٦٢.٦١ %0٦.٢5١.١3١.١0٤٩3٩١٦١١١٢53

% 8% 3٩.٢0% 3١.٢0% ١٢.80% 8.80% ١00

تصميم المنهجٍ ومحتواه ١3
مناسبِ ويطور من مستوى 

الطلاب.

محايد3٤.8٢.٦٤ 3٢١.١5%.٢٤١.١٦٤5٢53١8١٢53

% ١٢.80% 3٢ %٦0% ٢٤.80% ٦.٤0% ١00

توجد أنَشطة غير صفية ١٤
تدعم تعلمي للغة العربية.

محايد8٧.٢١.٦3 %٩٦.٩٢0.١٦0.٧٤3٤3٢٧5١٢53

% 5.٦0% 3٤.٤0% 3٤.٤0% ٢١.٦0% ١ %٤00

توجد فرص للتطبيق ١5
العملي للمهارات اللغويَة 

)مثل معامل لمهارات اللغة(.

محايد-5٦.٦٤١.٧ %83١.٢3١.١١.8٢٩3٧3٦١5١٢5٢

% ٦.٤0% ٢3.٢0% ٢٩.٦0% ٢8.80% ١ %١٢00

أشعر بأنني على دراية ١٦
كافية بالمنح الدراسيَة أو 
برامج المساعدات الماليَة 

المتاحة لتعليم اللغة 
العربيَة.

غير راضٍ-٤5.٤8.85 3٢١.١5%.٤١8٤٤٢٢3٧١٢5٢.٤٤١

% 3.٢0% ١٤.٤0% 35.٢0% ١٧.٦0% ٢٩.٦0% ١00

ففيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات وقدرها ٤5.٦0%، تليها الإجابة »راضٍ جدًا« بنسبة ٦0.%33. 

ويتضح من خلال الجدول رقم )8.٢١( أن الوزن النسبي للســؤال يعادل 8١.٦0%، بمتوســط حســابي 
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يســاوي ٤.08، وانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا 

يــدل ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن كفــاءة مدرسيهــم في برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج تعليــم 

اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين الإجابــات، وبلغــت ٤٤.80%، تليهــا الإجابــة 

النــسبي للســؤال  الــوزن  )راضٍ جــدًا( بنســبة 3٢.80%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن 

الاتجــاه  وكان   ،0.8٧ قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،٤.05 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%80.٩٦ يعــادل 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين ودورهــم في 

برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

بين  نَســبة  أعلى  )راضٍ(  الإجابــة  سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  فصــول  في  زملائهــم  مــع  والاندمــاج 

الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%٢0 بنســبة  جــدا«  »راضٍ  الإجابــة  تليهــا   ،%٦١.٦0 وبلغــت  الإجابــات، 

رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.3٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٧، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.٧٤، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عــن دور المعلــمين وتشجيعهــم في برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن رأيهــم حــول تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في تقــدم مســتواهم، 

تليهــا   ،%53.٦0 وقدرهــا  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  فقــد 

خلال  مــن  ويــتضح   .%١٩.٢0 بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  ثــم   ،%٢٢.٤0 بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧8.٧٢%، بمتوســط حســابي يســاوي ٩٤.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧8، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل عمومًــا على رضــا 

الطلبــة المشــاركين عــن تعليقــات معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة في بلجــيكا.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن القيمــة التي يضيفهــا إليهــم البرنامــج مقارنــة بالرســوم 

التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤5.٦0%، تليهــا الإجابتــان 

»راضٍ جــدًا« و«محايــد« بنســبة متســاوية، قدرهــا ٢٤% لكل منهمــا. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،3.8٧ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٧.٤٤ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢١(

معيــاري قــدره 0.85، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وأمــا عــن رأيهــم في مــدى كفايــة خدمــات الدعــم التي توفرهــا المؤسســة التعليميــة لطلبــة البرنامــج، 
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مملكة بلجيكا

القيمة التي يضيفها برنامج 5
اللغة العربية مقارنة 
بالرسوم مناسبة جدا.

راض٧٧.٤٤١١.٤٩ٍ ٧٢0.85%.305٧3080١٢53.8٧0

% ٤ %٢٤5.٦0% ٦.٤ %٢٤0% 0.00% ١00

خدمات الدعم التي توفرها ٦
المؤسسة التعليمية 

للطلاب كافية.

راض3ٍ.٤٤٩.٧3 %٦50.8١.٦٧0.١٦٦335١١0١٢53

% ١٢.80% 50.٤0% ٢8% 8.80% 0.00% ١00

الموارد التي توفرها ٧
المؤسسة التعليمية تلبي 

جميع احتياجاتي التعليمية.

راض5٢٦.٧٩ٍ.٧١ ٩5%.٩0.١٧5٩3١١53١٢53.580

% ١3.٦0% ٤٧.٢0% ٢٤.80% ٢.٤ %١٢0% ١00

المرافق العامَة في المؤسسة 8
التعليمية مناسبة وملائمة.

راض٧١.٦8٦.٧١ٍ %٩٧.٩50.١٧٦3٢٤١83١٢53.580

% ١3.٦0% 50.٤0% ١٩.٢0% ١٤.٤0%٢.٤0% ١00

أنا راضٍ تماما عن ٩
 ، را�سي� ِ

بيئة الفصل الد�
بما في ذلك الأدوات 

والتكنولوجيا.

راض٢٤٧.١ٍ.٧0 %٦50.8١.١١5٦٤٤١٤0١٢53.5١0

% 8.80% ٤٤.80% 35.٢0% ١١.٢0% 0.00% ١00

برنامج اللغة العربية ١0
يعرفني بثقافة الدول 
والشعوب الناطقة بها.

محايد٦٧.٦8٤.٢٢ %0٢.0٤١.١35١٤0١38١٢53.38١

% ١0.٤0% ٤0.80% 3١ %٢0.٤0% ٦.٤0% ١00

توجد دروس دعم ومتابعة ١١
للطلاب الذين يواجهون 

م.
�
صعوبات في التعل

محايد0٩.08٤.٦٦ ٦٩0.83%.٧٤55٤١٧٢١٢53.30

% 5.٦0% 3٤ %٦3.٢0% ١3.٦0% ١.٦0% ١00

يتوافق المنهجٍ مع أهدافي ١٢

م اللغة العربية.
�
من تعل

محايد٦٤.٩٦٢.٦١ %0٦.٢5١.١3١.١0٤٩3٩١٦١١١٢53

% 8% 3٩.٢0% 3١.٢0% ١٢.80% 8.80% ١00

تصميم المنهجٍ ومحتواه ١3
مناسبِ ويطور من مستوى 

الطلاب.

محايد3٤.8٢.٦٤ 3٢١.١5%.٢٤١.١٦٤5٢53١8١٢53

% ١٢.80% 3٢ %٦0% ٢٤.80% ٦.٤0% ١00

توجد أنَشطة غير صفية ١٤
تدعم تعلمي للغة العربية.

محايد8٧.٢١.٦3 %٩٦.٩٢0.١٦0.٧٤3٤3٢٧5١٢53

% 5.٦0% 3٤.٤0% 3٤.٤0% ٢١.٦0% ١ %٤00

توجد فرص للتطبيق ١5
العملي للمهارات اللغويَة 

)مثل معامل لمهارات اللغة(.

محايد-5٦.٦٤١.٧ %83١.٢3١.١١.8٢٩3٧3٦١5١٢5٢

% ٦.٤0% ٢3.٢0% ٢٩.٦0% ٢8.80% ١ %١٢00

أشعر بأنني على دراية ١٦
كافية بالمنح الدراسيَة أو 
برامج المساعدات الماليَة 

المتاحة لتعليم اللغة 
العربيَة.

غير راضٍ-٤5.٤8.85 3٢١.١5%.٤١8٤٤٢٢3٧١٢5٢.٤٤١

% 3.٢0% ١٤.٤0% 35.٢0% ١٧.٦0% ٢٩.٦0% ١00

ففيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات وقدرها ٤5.٦0%، تليها الإجابة »راضٍ جدًا« بنسبة ٦0.%33. 

ويتضح من خلال الجدول رقم )8.٢١( أن الوزن النسبي للســؤال يعادل 8١.٦0%، بمتوســط حســابي 
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يســاوي ٤.08، وانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا 

يــدل ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن كفــاءة مدرسيهــم في برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج تعليــم 

اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين الإجابــات، وبلغــت ٤٤.80%، تليهــا الإجابــة 

النــسبي للســؤال  الــوزن  )راضٍ جــدًا( بنســبة 3٢.80%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن 

الاتجــاه  وكان   ،0.8٧ قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،٤.05 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%80.٩٦ يعــادل 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين ودورهــم في 

برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

بين  نَســبة  أعلى  )راضٍ(  الإجابــة  سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  فصــول  في  زملائهــم  مــع  والاندمــاج 

الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%٢0 بنســبة  جــدا«  »راضٍ  الإجابــة  تليهــا   ،%٦١.٦0 وبلغــت  الإجابــات، 

رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.3٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٧، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.٧٤، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عــن دور المعلــمين وتشجيعهــم في برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن رأيهــم حــول تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في تقــدم مســتواهم، 

تليهــا   ،%53.٦0 وقدرهــا  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  فقــد 

خلال  مــن  ويــتضح   .%١٩.٢0 بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  ثــم   ،%٢٢.٤0 بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧8.٧٢%، بمتوســط حســابي يســاوي ٩٤.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧8، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل عمومًــا على رضــا 

الطلبــة المشــاركين عــن تعليقــات معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة في بلجــيكا.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن القيمــة التي يضيفهــا إليهــم البرنامــج مقارنــة بالرســوم 

التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤5.٦0%، تليهــا الإجابتــان 

»راضٍ جــدًا« و«محايــد« بنســبة متســاوية، قدرهــا ٢٤% لكل منهمــا. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،3.8٧ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٧.٤٤ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢١(

معيــاري قــدره 0.85، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وأمــا عــن رأيهــم في مــدى كفايــة خدمــات الدعــم التي توفرهــا المؤسســة التعليميــة لطلبــة البرنامــج، 

34343434
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القيمة التي يضيفها برنامج 5
اللغة العربية مقارنة 
بالرسوم مناسبة جدا.

راض٧٧.٤٤١١.٤٩ٍ ٧٢0.85%.305٧3080١٢53.8٧0

% ٤ %٢٤5.٦0% ٦.٤ %٢٤0% 0.00% ١00

خدمات الدعم التي توفرها ٦
المؤسسة التعليمية 

للطلاب كافية.

راض3ٍ.٤٤٩.٧3 %٦50.8١.٦٧0.١٦٦335١١0١٢53

% ١٢.80% 50.٤0% ٢8% 8.80% 0.00% ١00

الموارد التي توفرها ٧
المؤسسة التعليمية تلبي 

جميع احتياجاتي التعليمية.

راض5٢٦.٧٩ٍ.٧١ ٩5%.٩0.١٧5٩3١١53١٢53.580

% ١3.٦0% ٤٧.٢0% ٢٤.80% ٢.٤ %١٢0% ١00

المرافق العامَة في المؤسسة 8
التعليمية مناسبة وملائمة.

راض٧١.٦8٦.٧١ٍ %٩٧.٩50.١٧٦3٢٤١83١٢53.580

% ١3.٦0% 50.٤0% ١٩.٢0% ١٤.٤0%٢.٤0% ١00

أنا راضٍ تماما عن ٩
 ، را�سي� ِ

بيئة الفصل الد�
بما في ذلك الأدوات 

والتكنولوجيا.

راض٢٤٧.١ٍ.٧0 %٦50.8١.١١5٦٤٤١٤0١٢53.5١0

% 8.80% ٤٤.80% 35.٢0% ١١.٢0% 0.00% ١00

برنامج اللغة العربية ١0
يعرفني بثقافة الدول 
والشعوب الناطقة بها.

محايد٦٧.٦8٤.٢٢ %0٢.0٤١.١35١٤0١38١٢53.38١

% ١0.٤0% ٤0.80% 3١ %٢0.٤0% ٦.٤0% ١00

توجد دروس دعم ومتابعة ١١
للطلاب الذين يواجهون 

م.
�
صعوبات في التعل

محايد0٩.08٤.٦٦ ٦٩0.83%.٧٤55٤١٧٢١٢53.30

% 5.٦0% 3٤ %٦3.٢0% ١3.٦0% ١.٦0% ١00

يتوافق المنهجٍ مع أهدافي ١٢

م اللغة العربية.
�
من تعل

محايد٦٤.٩٦٢.٦١ %0٦.٢5١.١3١.١0٤٩3٩١٦١١١٢53

% 8% 3٩.٢0% 3١.٢0% ١٢.80% 8.80% ١00

تصميم المنهجٍ ومحتواه ١3
مناسبِ ويطور من مستوى 

الطلاب.

محايد3٤.8٢.٦٤ 3٢١.١5%.٢٤١.١٦٤5٢53١8١٢53

% ١٢.80% 3٢ %٦0% ٢٤.80% ٦.٤0% ١00

توجد أنَشطة غير صفية ١٤
تدعم تعلمي للغة العربية.

محايد8٧.٢١.٦3 %٩٦.٩٢0.١٦0.٧٤3٤3٢٧5١٢53

% 5.٦0% 3٤.٤0% 3٤.٤0% ٢١.٦0% ١ %٤00

توجد فرص للتطبيق ١5
العملي للمهارات اللغويَة 

)مثل معامل لمهارات اللغة(.

محايد-5٦.٦٤١.٧ %83١.٢3١.١١.8٢٩3٧3٦١5١٢5٢

% ٦.٤0% ٢3.٢0% ٢٩.٦0% ٢8.80% ١ %١٢00

أشعر بأنني على دراية ١٦
كافية بالمنح الدراسيَة أو 
برامج المساعدات الماليَة 

المتاحة لتعليم اللغة 
العربيَة.

غير راضٍ-٤5.٤8.85 3٢١.١5%.٤١8٤٤٢٢3٧١٢5٢.٤٤١

% 3.٢0% ١٤.٤0% 35.٢0% ١٧.٦0% ٢٩.٦0% ١00

ففيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات وقدرها ٤5.٦0%، تليها الإجابة »راضٍ جدًا« بنسبة ٦0.%33. 

ويتضح من خلال الجدول رقم )8.٢١( أن الوزن النسبي للســؤال يعادل 8١.٦0%، بمتوســط حســابي 
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يســاوي ٤.08، وانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا 

يــدل ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن كفــاءة مدرسيهــم في برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج تعليــم 

اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين الإجابــات، وبلغــت ٤٤.80%، تليهــا الإجابــة 

النــسبي للســؤال  الــوزن  )راضٍ جــدًا( بنســبة 3٢.80%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن 

الاتجــاه  وكان   ،0.8٧ قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،٤.05 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%80.٩٦ يعــادل 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين ودورهــم في 

برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

بين  نَســبة  أعلى  )راضٍ(  الإجابــة  سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  فصــول  في  زملائهــم  مــع  والاندمــاج 

الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%٢0 بنســبة  جــدا«  »راضٍ  الإجابــة  تليهــا   ،%٦١.٦0 وبلغــت  الإجابــات، 

رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.3٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٧، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.٧٤، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عــن دور المعلــمين وتشجيعهــم في برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن رأيهــم حــول تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في تقــدم مســتواهم، 

تليهــا   ،%53.٦0 وقدرهــا  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  فقــد 

خلال  مــن  ويــتضح   .%١٩.٢0 بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  ثــم   ،%٢٢.٤0 بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧8.٧٢%، بمتوســط حســابي يســاوي ٩٤.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧8، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل عمومًــا على رضــا 

الطلبــة المشــاركين عــن تعليقــات معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة في بلجــيكا.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن القيمــة التي يضيفهــا إليهــم البرنامــج مقارنــة بالرســوم 

التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤5.٦0%، تليهــا الإجابتــان 

»راضٍ جــدًا« و«محايــد« بنســبة متســاوية، قدرهــا ٢٤% لكل منهمــا. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،3.8٧ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٧.٤٤ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢١(

معيــاري قــدره 0.85، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وأمــا عــن رأيهــم في مــدى كفايــة خدمــات الدعــم التي توفرهــا المؤسســة التعليميــة لطلبــة البرنامــج، 

364

مملكة بلجيكا

القيمة التي يضيفها برنامج 5
اللغة العربية مقارنة 
بالرسوم مناسبة جدا.

راض٧٧.٤٤١١.٤٩ٍ ٧٢0.85%.305٧3080١٢53.8٧0

% ٤ %٢٤5.٦0% ٦.٤ %٢٤0% 0.00% ١00

خدمات الدعم التي توفرها ٦
المؤسسة التعليمية 

للطلاب كافية.

راض3ٍ.٤٤٩.٧3 %٦50.8١.٦٧0.١٦٦335١١0١٢53

% ١٢.80% 50.٤0% ٢8% 8.80% 0.00% ١00

الموارد التي توفرها ٧
المؤسسة التعليمية تلبي 

جميع احتياجاتي التعليمية.

راض5٢٦.٧٩ٍ.٧١ ٩5%.٩0.١٧5٩3١١53١٢53.580

% ١3.٦0% ٤٧.٢0% ٢٤.80% ٢.٤ %١٢0% ١00

المرافق العامَة في المؤسسة 8
التعليمية مناسبة وملائمة.

راض٧١.٦8٦.٧١ٍ %٩٧.٩50.١٧٦3٢٤١83١٢53.580

% ١3.٦0% 50.٤0% ١٩.٢0% ١٤.٤0%٢.٤0% ١00

أنا راضٍ تماما عن ٩
 ، را�سي� ِ

بيئة الفصل الد�
بما في ذلك الأدوات 

والتكنولوجيا.

راض٢٤٧.١ٍ.٧0 %٦50.8١.١١5٦٤٤١٤0١٢53.5١0

% 8.80% ٤٤.80% 35.٢0% ١١.٢0% 0.00% ١00

برنامج اللغة العربية ١0
يعرفني بثقافة الدول 
والشعوب الناطقة بها.

محايد٦٧.٦8٤.٢٢ %0٢.0٤١.١35١٤0١38١٢53.38١

% ١0.٤0% ٤0.80% 3١ %٢0.٤0% ٦.٤0% ١00

توجد دروس دعم ومتابعة ١١
للطلاب الذين يواجهون 

م.
�
صعوبات في التعل

محايد0٩.08٤.٦٦ ٦٩0.83%.٧٤55٤١٧٢١٢53.30

% 5.٦0% 3٤ %٦3.٢0% ١3.٦0% ١.٦0% ١00

يتوافق المنهجٍ مع أهدافي ١٢

م اللغة العربية.
�
من تعل

محايد٦٤.٩٦٢.٦١ %0٦.٢5١.١3١.١0٤٩3٩١٦١١١٢53

% 8% 3٩.٢0% 3١.٢0% ١٢.80% 8.80% ١00

تصميم المنهجٍ ومحتواه ١3
مناسبِ ويطور من مستوى 

الطلاب.

محايد3٤.8٢.٦٤ 3٢١.١5%.٢٤١.١٦٤5٢53١8١٢53

% ١٢.80% 3٢ %٦0% ٢٤.80% ٦.٤0% ١00

توجد أنَشطة غير صفية ١٤
تدعم تعلمي للغة العربية.

محايد8٧.٢١.٦3 %٩٦.٩٢0.١٦0.٧٤3٤3٢٧5١٢53

% 5.٦0% 3٤.٤0% 3٤.٤0% ٢١.٦0% ١ %٤00

توجد فرص للتطبيق ١5
العملي للمهارات اللغويَة 

)مثل معامل لمهارات اللغة(.

محايد-5٦.٦٤١.٧ %83١.٢3١.١١.8٢٩3٧3٦١5١٢5٢

% ٦.٤0% ٢3.٢0% ٢٩.٦0% ٢8.80% ١ %١٢00

أشعر بأنني على دراية ١٦
كافية بالمنح الدراسيَة أو 
برامج المساعدات الماليَة 

المتاحة لتعليم اللغة 
العربيَة.

غير راضٍ-٤5.٤8.85 3٢١.١5%.٤١8٤٤٢٢3٧١٢5٢.٤٤١

% 3.٢0% ١٤.٤0% 35.٢0% ١٧.٦0% ٢٩.٦0% ١00

ففيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

الإجابة »راضٍ« أعلى نَسبة بين الإجابات وقدرها ٤5.٦0%، تليها الإجابة »راضٍ جدًا« بنسبة ٦0.%33. 

ويتضح من خلال الجدول رقم )8.٢١( أن الوزن النسبي للســؤال يعادل 8١.٦0%، بمتوســط حســابي 
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يســاوي ٤.08، وانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا 

يــدل ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن كفــاءة مدرسيهــم في برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج تعليــم 

اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين الإجابــات، وبلغــت ٤٤.80%، تليهــا الإجابــة 

النــسبي للســؤال  الــوزن  )راضٍ جــدًا( بنســبة 3٢.80%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن 

الاتجــاه  وكان   ،0.8٧ قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،٤.05 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%80.٩٦ يعــادل 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين ودورهــم في 

برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

بين  نَســبة  أعلى  )راضٍ(  الإجابــة  سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  فصــول  في  زملائهــم  مــع  والاندمــاج 

الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%٢0 بنســبة  جــدا«  »راضٍ  الإجابــة  تليهــا   ،%٦١.٦0 وبلغــت  الإجابــات، 

رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.3٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٧، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.٧٤، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عــن دور المعلــمين وتشجيعهــم في برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن رأيهــم حــول تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في تقــدم مســتواهم، 

تليهــا   ،%53.٦0 وقدرهــا  المشــاركين  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  فقــد 

خلال  مــن  ويــتضح   .%١٩.٢0 بنســبة  »محايــد«  الإجابــة  ثــم   ،%٢٢.٤0 بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧8.٧٢%، بمتوســط حســابي يســاوي ٩٤.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧8، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل عمومًــا على رضــا 

الطلبــة المشــاركين عــن تعليقــات معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة في بلجــيكا.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن القيمــة التي يضيفهــا إليهــم البرنامــج مقارنــة بالرســوم 

التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤5.٦0%، تليهــا الإجابتــان 

»راضٍ جــدًا« و«محايــد« بنســبة متســاوية، قدرهــا ٢٤% لكل منهمــا. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،3.8٧ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٧.٤٤ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢١(

معيــاري قــدره 0.85، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وأمــا عــن رأيهــم في مــدى كفايــة خدمــات الدعــم التي توفرهــا المؤسســة التعليميــة لطلبــة البرنامــج، 
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تليهــا   ،%50.٤0 وقدرهــا  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  فقــد 

الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢8%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١٢.80%. ويظهــر مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.٤٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٧، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«،  ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا لهــم المؤسســة التعليميــة في بلجــيكا.

لاحتياجاتهــم  تلبيتهــا  ومــدى  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  في  المشــاركين  الطلبــة  رأي  عــن  وأمــا 

التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤٧.٢0%، تليهــا الإجابــة 

»محايــد« بنســبة ٢٤.80%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

الســائد  الاتجــاه  وكان   .0.٩5 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.58 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧١.5٢

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن المــوارد التي توفرهــا المؤسســة 

بلجــيكا. في  التعليميــة 

وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول المرافــق العامــة المتوفــرة في المؤسســة التعليميــة 

الإجابــة  تليهــا   ،%50.٤0 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  يرتادونهــا،  التي 

الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%١٤.٤0 بنســبة  راضٍ«  »غير  الإجابــة  ثــم   ،%١٩.٢0 بنســبة  »محايــد« 

رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧١.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.58، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.٩٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

مــن  ويــتضح  بنســبة ٢0.%35.  تليهــا الإجابــة »محايــد«  بين الإجابــات، وقدرهــا 80.٤٤%،  أعلى نَســبة 

خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧0.٢٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 

3.5١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا 

الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا، بمــا في 

ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا.

اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف  وأمــا عــن وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول برنامــج 

بثقافــة الــدول والشــعوب الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، 

وقدرهــا ٤0.80%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة 3٢%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٧.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.38، وانحــراف معيــاري قــدره 

١.0٢، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا 
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»محايــدًا« بشــأن برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.

وفيمــا يتعلــق بوجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين عــن مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن 

يواجهــون صعوبــات في التعلــم، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٢0.٤3%، 

خلال  مــن  ويــتضح   .%١3.٦0 بنســبة  راض«  »غير  الإجابــة  ثــم   ،%3٦ بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا 

الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٦.08%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى 

الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن دروس الدعــم والمتابعــة.

سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  أهدافهــم  مــع  توافقــه  ومــدى  التدريــس  مــنهجٍ  يخــص  وفيمــا 

الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 3٩.٢0%، تليهــا الإجابــة )محايــد( 

بنســبة 3١.٢0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٤.٩٦%، 

بمتوســط حســابي يســاوي 3.٢5، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس 

اللغــة العربيــة في بلجــيكا وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تصميــم المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتواهم، فقــد 

سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وبلغــت 3٦%، تليهــا الإجابــة »غير 

راض« بنســبة ٢٤.80%، فالإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٤.80%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٢٤، وانحــراف معيــاري قــدره 

١.١5، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل� على  أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا 

بعــة في برامــج اللغــة العربيــة ومحتواهــا في بلجــيكا. »محايــدًا« بشــأن تصميــم المنــاهجٍ المت�

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن الأنَشــطة غير الصفيــة المتاحــة ومــا إذا كانــت تدعــم 

وقدرهــا  الإجابــات،  بين  نَســبة  أعلى  »محايــد«  و  »راضٍ«  الإجابتــان  سجلــت  العربيــة،  للغــة  تعلمهــم 

3٤.٤0% لكل منهمــا، تليهمــا الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢١.٦0%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،3.١٦ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٦3.٢0 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢١(

معيــاري قــدره 0.٩٦. وكان الاتجــاه الســائد في العينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة 

المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في 

بلجــيكا.

اللغويــة التي يكتســبونها خلال دراستهــم في  العــملي للمهــارات  وحــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق 

برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 
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تليهــا   ،%50.٤0 وقدرهــا  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  فقــد 

الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢8%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١٢.80%. ويظهــر مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.٤٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٧، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«،  ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا لهــم المؤسســة التعليميــة في بلجــيكا.

لاحتياجاتهــم  تلبيتهــا  ومــدى  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  في  المشــاركين  الطلبــة  رأي  عــن  وأمــا 

التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤٧.٢0%، تليهــا الإجابــة 

»محايــد« بنســبة ٢٤.80%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

الســائد  الاتجــاه  وكان   .0.٩5 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.58 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧١.5٢

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن المــوارد التي توفرهــا المؤسســة 

بلجــيكا. في  التعليميــة 

وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول المرافــق العامــة المتوفــرة في المؤسســة التعليميــة 

الإجابــة  تليهــا   ،%50.٤0 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  يرتادونهــا،  التي 

الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%١٤.٤0 بنســبة  راضٍ«  »غير  الإجابــة  ثــم   ،%١٩.٢0 بنســبة  »محايــد« 

رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧١.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.58، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.٩٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

مــن  ويــتضح  بنســبة ٢0.%35.  تليهــا الإجابــة »محايــد«  بين الإجابــات، وقدرهــا 80.٤٤%،  أعلى نَســبة 

خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧0.٢٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 

3.5١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا 

الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا، بمــا في 

ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا.

اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف  وأمــا عــن وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول برنامــج 

بثقافــة الــدول والشــعوب الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، 

وقدرهــا ٤0.80%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة 3٢%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٧.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.38، وانحــراف معيــاري قــدره 

١.0٢، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا 
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»محايــدًا« بشــأن برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.

وفيمــا يتعلــق بوجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين عــن مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن 

يواجهــون صعوبــات في التعلــم، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٢0.٤3%، 

خلال  مــن  ويــتضح   .%١3.٦0 بنســبة  راض«  »غير  الإجابــة  ثــم   ،%3٦ بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا 

الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٦.08%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى 

الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن دروس الدعــم والمتابعــة.

سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  أهدافهــم  مــع  توافقــه  ومــدى  التدريــس  مــنهجٍ  يخــص  وفيمــا 

الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 3٩.٢0%، تليهــا الإجابــة )محايــد( 

بنســبة 3١.٢0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٤.٩٦%، 

بمتوســط حســابي يســاوي 3.٢5، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس 

اللغــة العربيــة في بلجــيكا وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تصميــم المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتواهم، فقــد 

سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وبلغــت 3٦%، تليهــا الإجابــة »غير 

راض« بنســبة ٢٤.80%، فالإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٤.80%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٢٤، وانحــراف معيــاري قــدره 

١.١5، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل� على  أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا 

بعــة في برامــج اللغــة العربيــة ومحتواهــا في بلجــيكا. »محايــدًا« بشــأن تصميــم المنــاهجٍ المت�

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن الأنَشــطة غير الصفيــة المتاحــة ومــا إذا كانــت تدعــم 

وقدرهــا  الإجابــات،  بين  نَســبة  أعلى  »محايــد«  و  »راضٍ«  الإجابتــان  سجلــت  العربيــة،  للغــة  تعلمهــم 

3٤.٤0% لكل منهمــا، تليهمــا الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢١.٦0%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،3.١٦ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٦3.٢0 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢١(

معيــاري قــدره 0.٩٦. وكان الاتجــاه الســائد في العينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة 

المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في 

بلجــيكا.

اللغويــة التي يكتســبونها خلال دراستهــم في  العــملي للمهــارات  وحــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق 

برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 
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تليهــا   ،%50.٤0 وقدرهــا  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  فقــد 

الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢8%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١٢.80%. ويظهــر مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.٤٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٧، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«،  ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا لهــم المؤسســة التعليميــة في بلجــيكا.

لاحتياجاتهــم  تلبيتهــا  ومــدى  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  في  المشــاركين  الطلبــة  رأي  عــن  وأمــا 

التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤٧.٢0%، تليهــا الإجابــة 

»محايــد« بنســبة ٢٤.80%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

الســائد  الاتجــاه  وكان   .0.٩5 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.58 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧١.5٢

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن المــوارد التي توفرهــا المؤسســة 

بلجــيكا. في  التعليميــة 

وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول المرافــق العامــة المتوفــرة في المؤسســة التعليميــة 

الإجابــة  تليهــا   ،%50.٤0 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  يرتادونهــا،  التي 

الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%١٤.٤0 بنســبة  راضٍ«  »غير  الإجابــة  ثــم   ،%١٩.٢0 بنســبة  »محايــد« 

رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧١.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.58، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.٩٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

مــن  ويــتضح  بنســبة ٢0.%35.  تليهــا الإجابــة »محايــد«  بين الإجابــات، وقدرهــا 80.٤٤%،  أعلى نَســبة 

خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧0.٢٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 

3.5١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا 

الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا، بمــا في 

ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا.

اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف  وأمــا عــن وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول برنامــج 

بثقافــة الــدول والشــعوب الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، 

وقدرهــا ٤0.80%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة 3٢%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٧.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.38، وانحــراف معيــاري قــدره 

١.0٢، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا 
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»محايــدًا« بشــأن برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.

وفيمــا يتعلــق بوجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين عــن مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن 

يواجهــون صعوبــات في التعلــم، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٢0.٤3%، 

خلال  مــن  ويــتضح   .%١3.٦0 بنســبة  راض«  »غير  الإجابــة  ثــم   ،%3٦ بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا 

الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٦.08%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى 

الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن دروس الدعــم والمتابعــة.

سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  أهدافهــم  مــع  توافقــه  ومــدى  التدريــس  مــنهجٍ  يخــص  وفيمــا 

الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 3٩.٢0%، تليهــا الإجابــة )محايــد( 

بنســبة 3١.٢0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٤.٩٦%، 

بمتوســط حســابي يســاوي 3.٢5، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس 

اللغــة العربيــة في بلجــيكا وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تصميــم المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتواهم، فقــد 

سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وبلغــت 3٦%، تليهــا الإجابــة »غير 

راض« بنســبة ٢٤.80%، فالإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٤.80%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٢٤، وانحــراف معيــاري قــدره 

١.١5، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل� على  أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا 

بعــة في برامــج اللغــة العربيــة ومحتواهــا في بلجــيكا. »محايــدًا« بشــأن تصميــم المنــاهجٍ المت�

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن الأنَشــطة غير الصفيــة المتاحــة ومــا إذا كانــت تدعــم 

وقدرهــا  الإجابــات،  بين  نَســبة  أعلى  »محايــد«  و  »راضٍ«  الإجابتــان  سجلــت  العربيــة،  للغــة  تعلمهــم 

3٤.٤0% لكل منهمــا، تليهمــا الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢١.٦0%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،3.١٦ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٦3.٢0 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢١(

معيــاري قــدره 0.٩٦. وكان الاتجــاه الســائد في العينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة 

المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في 

بلجــيكا.

اللغويــة التي يكتســبونها خلال دراستهــم في  العــملي للمهــارات  وحــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق 

برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 
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تليهــا   ،%50.٤0 وقدرهــا  المشــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  فقــد 

الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢8%، ثــم الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ١٢.80%. ويظهــر مــن خلال الجــدول 

رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.٤٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٧، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«،  ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا لهــم المؤسســة التعليميــة في بلجــيكا.

لاحتياجاتهــم  تلبيتهــا  ومــدى  المؤسســة  توفرهــا  التي  المــوارد  في  المشــاركين  الطلبــة  رأي  عــن  وأمــا 

التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤٧.٢0%، تليهــا الإجابــة 

»محايــد« بنســبة ٢٤.80%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

الســائد  الاتجــاه  وكان   .0.٩5 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.58 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧١.5٢

للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن المــوارد التي توفرهــا المؤسســة 

بلجــيكا. في  التعليميــة 

وفيمــا يخــص وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول المرافــق العامــة المتوفــرة في المؤسســة التعليميــة 

الإجابــة  تليهــا   ،%50.٤0 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــة  سجلــت  يرتادونهــا،  التي 

الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%١٤.٤0 بنســبة  راضٍ«  »غير  الإجابــة  ثــم   ،%١٩.٢0 بنســبة  »محايــد« 

رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧١.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.58، وانحــراف 
معيــاري قــدره 0.٩٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين 

عمومًــا عــن المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في بلجــيكا.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

مــن  ويــتضح  بنســبة ٢0.%35.  تليهــا الإجابــة »محايــد«  بين الإجابــات، وقدرهــا 80.٤٤%،  أعلى نَســبة 

خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧0.٢٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 

3.5١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا 

الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا، بمــا في 

ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا.

اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف  وأمــا عــن وجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين حــول برنامــج 

بثقافــة الــدول والشــعوب الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، 

وقدرهــا ٤0.80%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة 3٢%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن 

الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٧.٦8%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.38، وانحــراف معيــاري قــدره 

١.0٢، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا 
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»محايــدًا« بشــأن برامــج اللغــة العربيــة في بلجــيكا ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.

وفيمــا يتعلــق بوجهــة نظــر الطلبــة المشــاركين عــن مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن 

يواجهــون صعوبــات في التعلــم، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٢0.٤3%، 

خلال  مــن  ويــتضح   .%١3.٦0 بنســبة  راض«  »غير  الإجابــة  ثــم   ،%3٦ بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا 

الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٦.08%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.3، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى 

الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن دروس الدعــم والمتابعــة.

سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  أهدافهــم  مــع  توافقــه  ومــدى  التدريــس  مــنهجٍ  يخــص  وفيمــا 

الإجابــة )راضٍ( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت 3٩.٢0%، تليهــا الإجابــة )محايــد( 

بنســبة 3١.٢0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٤.٩٦%، 

بمتوســط حســابي يســاوي 3.٢5، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس 

اللغــة العربيــة في بلجــيكا وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تصميــم المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتواهم، فقــد 

سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وبلغــت 3٦%، تليهــا الإجابــة »غير 

راض« بنســبة ٢٤.80%، فالإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٦٤.80%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٢٤، وانحــراف معيــاري قــدره 

١.١5، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل� على  أن لــدى الطلبــة المشــاركين موقفًــا 

بعــة في برامــج اللغــة العربيــة ومحتواهــا في بلجــيكا. »محايــدًا« بشــأن تصميــم المنــاهجٍ المت�

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن الأنَشــطة غير الصفيــة المتاحــة ومــا إذا كانــت تدعــم 

وقدرهــا  الإجابــات،  بين  نَســبة  أعلى  »محايــد«  و  »راضٍ«  الإجابتــان  سجلــت  العربيــة،  للغــة  تعلمهــم 

3٤.٤0% لكل منهمــا، تليهمــا الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢١.٦0%.  ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،3.١٦ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٦3.٢0 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢١(

معيــاري قــدره 0.٩٦. وكان الاتجــاه الســائد في العينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن لــدى الطلبــة 

المشــاركين موقفًــا »محايــدًا« بشــأن الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في 

بلجــيكا.

اللغويــة التي يكتســبونها خلال دراستهــم في  العــملي للمهــارات  وحــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق 

برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 
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4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في أماكــن 

باللغــة  إمكانياتهــا،  بمختلــف  الإنترنــت  الإعلام وخدمــات  الصحــف والمجلات ووســائل  إلى  ســكناهم، 

التي  بيــان للأســئلة   )٩.٢١( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  ــم 
�
تعل مــن  احتياجاتهــم  يــلبي  وبمــا  العربيــة، 

رحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــم� رصدُهــا:   
ُ
ط

إجَمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

١
٤8٧٧١٢5هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟

% 38.٤0% ٦١.٦0% ١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات الإنترنت

)مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

8٩3٦١٢5

% ٧١.٢0% ٢8.80% ١00

3
نُ؟

ُ
٩١١٦١٢5هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك

% ٧.٢0% ٩٢.80% ١00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة

حيث تسكنُ؟

٧١5٤١٢5

% 5٦.80% ٤3.٢0% ١00

5
٢١١0٤١٢5هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في موقعك؟

% ١٦.80% 83.٢0% ١00

غوي للدارسين
ُ
الجَّدول 9.21: توفر المحتوى الل

٢٩.٦0%، تليهــا الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢8.80%، ثــم الإجابــة »راضٍ« بنســبة ٢3.٢0%.  ويــتضح 

مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 5٦.٦٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 

٢.83، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن 

لدى الطلبة المشــاركين موقفًا »محايدًا« عمومًا بشــأن الفرص المتاحة لهم للتطبيق العملي للمهارات 

اللغويــة.

ــم اللغــة العربيــة، 
�
وعــن مــدى علمهــم بوجــود منــح دراســية أو برامــج مســاعدات ماليــة متاحــة لهــم لتعل

سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 35.٢0%، تليهــا الإجابــة 

»غير راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٩.٦0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال 

الاتجــاه  وكان   ،١.١5 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،٢.٤٤ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٤8.80 يعــادل 

يــدل على أن الطلبــة المشــاركين »غير راضين« بشــأن المنــح  الســائد للعينــة هــو »عــدم الرضــا«؛ ممــا 

الدراســيَة أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في بلجــيكا.
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يــلبي حاجاتهــم، سجلــت  إذا كان  التعلــيمي على الإنترنــت ومــا  ففيمــا يخــص رأيهــم بشــأن المحتــوى 

البقيــة، أي  في حين رأى  الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٦١.٦0%،  بين إجابــات  الإجابــة )لا( أعلى نَســبة 

مــا نَسبتــه 38.٤0%، أن المحتــوى التعلــيمي على الإنترنــت يــلبي حاجاتهــم. وفيمــا يتعلــق بمــدى إمكانيــة 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ، وخدمــات البــث، ومــا إلى 

ذلك، رأى ٧١.٢0% من الطلبة المشــاركين أن بإمكانهم ذلك حيث يقيمون، في حين أجاب البقية، أي 

مــا نَسبتــه ٢8.80%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف باللغــة العربيــة 

متاحــة لهــم بســهولة، فقــد أجــاب ٩٢.80% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن الصحــف باللغــة العربيــة غير 

متاحة بسهولة حيث يسكنون، في حين أجاب البقية، أي ما نَسبته ٧.٢0%، بأنها متاحة لهم بسهولة 

حيــث يســكنون.

 وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول إلى القنــوات التلفزيونيَــة الناطقــة باللغــة العربيَــة حيــث يســكنون، 

أجــاب 5٦.80% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين 

رأى البقيــة، أي مــا نَسبتــه ٤3.٢0%، أن الوصُــول إلى القنــوات العربيــة غير متــاح لهــم بســهولة حيــث 
يســكنون. وأمــا عــن مــدى ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد 

أجــاب 83.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى 

البقيــة، أي مــا نَسبتــه ١٦.80% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

الطلبــة  مــن  عــدد  مــع  الشخصيــة  المقــابلات  مــن  سلســلة  هنــاك  كانــت  الدراســة،  هــذه  لأغــراض 

تلــك  نتائــج  وجــاءت  القضايــا،  مــن  مجموعــة  خلالهــا  نوقشــت  بلجــيكا،  في  المستهدفــة  المؤسســات  في 

الآتــي: وفــق  المقــابلات 

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة المشــاركين في هــذا الشــأن، فمنهــم مــن أبــدوا رضاهــم التــام عــن البرامــج، 

معلــلين ذلــك بالتقــدم اللغــوي الــذي حققــوه منــذ التحاقهــم بهــا. وأشــار بعضهــم إلى أن التجربــة مفيــدة 

بــشكل عــام؛ ولــذا فهــم يشــعرون بالرضــا عــن التجربــة. وأشــار آخــرون إلى أن الفرصــة التي أتاحتهــا لهــم 

تلك البرامج للحفاظ على لغتهم الأم هي في حد ذاتها سببِ كافٍ للشعور بالرضا، بالإضافة إلى المعارف 

الكــثيرة التي اكتســبوها منــذ انضمامهــم إلى البرامــج. ومــن الطلبــة المشــاركين مــنْ أبــدوْا رضــا محــدودا 

عــن البرامــج، وأشــاروا إلى جوانــبِ فيهــا تحتــاج إلى مزيــد مــن التطويــر والتحــسين حتى يكونــوا راضين 

تمامــا عــن التجربــة. ومــن تلــك الجوانــبِ أن الــفترة الزمنيــة المقــررة للبرامــج طويلــة، لا ســيما في المراكــز 

مــع  تتعــارض  أنهــا  وخصوصًــا  الدراســة،  في  الاســتمرار  عليهــم  الصعــبِ  مــن  يجعــل  وهــذا  الإسلاميــة، 
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4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في أماكــن 

باللغــة  إمكانياتهــا،  بمختلــف  الإنترنــت  الإعلام وخدمــات  الصحــف والمجلات ووســائل  إلى  ســكناهم، 

التي  بيــان للأســئلة   )٩.٢١( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  ــم 
�
تعل مــن  احتياجاتهــم  يــلبي  وبمــا  العربيــة، 

رحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــم� رصدُهــا:   
ُ
ط

إجَمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

١
٤8٧٧١٢5هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟

% 38.٤0% ٦١.٦0% ١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات الإنترنت

)مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

8٩3٦١٢5

% ٧١.٢0% ٢8.80% ١00

3
نُ؟

ُ
٩١١٦١٢5هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك

% ٧.٢0% ٩٢.80% ١00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة

حيث تسكنُ؟

٧١5٤١٢5

% 5٦.80% ٤3.٢0% ١00

5
٢١١0٤١٢5هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في موقعك؟

% ١٦.80% 83.٢0% ١00

غوي للدارسين
ُ
الجَّدول 9.21: توفر المحتوى الل

٢٩.٦0%، تليهــا الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢8.80%، ثــم الإجابــة »راضٍ« بنســبة ٢3.٢0%.  ويــتضح 

مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 5٦.٦٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 

٢.83، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن 

لدى الطلبة المشــاركين موقفًا »محايدًا« عمومًا بشــأن الفرص المتاحة لهم للتطبيق العملي للمهارات 

اللغويــة.

ــم اللغــة العربيــة، 
�
وعــن مــدى علمهــم بوجــود منــح دراســية أو برامــج مســاعدات ماليــة متاحــة لهــم لتعل

سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 35.٢0%، تليهــا الإجابــة 

»غير راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٩.٦0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال 

الاتجــاه  وكان   ،١.١5 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،٢.٤٤ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٤8.80 يعــادل 

يــدل على أن الطلبــة المشــاركين »غير راضين« بشــأن المنــح  الســائد للعينــة هــو »عــدم الرضــا«؛ ممــا 

الدراســيَة أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في بلجــيكا.
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يــلبي حاجاتهــم، سجلــت  إذا كان  التعلــيمي على الإنترنــت ومــا  ففيمــا يخــص رأيهــم بشــأن المحتــوى 

البقيــة، أي  في حين رأى  الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٦١.٦0%،  بين إجابــات  الإجابــة )لا( أعلى نَســبة 

مــا نَسبتــه 38.٤0%، أن المحتــوى التعلــيمي على الإنترنــت يــلبي حاجاتهــم. وفيمــا يتعلــق بمــدى إمكانيــة 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ، وخدمــات البــث، ومــا إلى 

ذلك، رأى ٧١.٢0% من الطلبة المشــاركين أن بإمكانهم ذلك حيث يقيمون، في حين أجاب البقية، أي 

مــا نَسبتــه ٢8.80%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف باللغــة العربيــة 

متاحــة لهــم بســهولة، فقــد أجــاب ٩٢.80% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن الصحــف باللغــة العربيــة غير 

متاحة بسهولة حيث يسكنون، في حين أجاب البقية، أي ما نَسبته ٧.٢0%، بأنها متاحة لهم بسهولة 

حيــث يســكنون.

 وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول إلى القنــوات التلفزيونيَــة الناطقــة باللغــة العربيَــة حيــث يســكنون، 

أجــاب 5٦.80% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين 

رأى البقيــة، أي مــا نَسبتــه ٤3.٢0%، أن الوصُــول إلى القنــوات العربيــة غير متــاح لهــم بســهولة حيــث 
يســكنون. وأمــا عــن مــدى ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد 

أجــاب 83.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى 

البقيــة، أي مــا نَسبتــه ١٦.80% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

الطلبــة  مــن  عــدد  مــع  الشخصيــة  المقــابلات  مــن  سلســلة  هنــاك  كانــت  الدراســة،  هــذه  لأغــراض 

تلــك  نتائــج  وجــاءت  القضايــا،  مــن  مجموعــة  خلالهــا  نوقشــت  بلجــيكا،  في  المستهدفــة  المؤسســات  في 

الآتــي: وفــق  المقــابلات 

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة المشــاركين في هــذا الشــأن، فمنهــم مــن أبــدوا رضاهــم التــام عــن البرامــج، 

معلــلين ذلــك بالتقــدم اللغــوي الــذي حققــوه منــذ التحاقهــم بهــا. وأشــار بعضهــم إلى أن التجربــة مفيــدة 

بــشكل عــام؛ ولــذا فهــم يشــعرون بالرضــا عــن التجربــة. وأشــار آخــرون إلى أن الفرصــة التي أتاحتهــا لهــم 

تلك البرامج للحفاظ على لغتهم الأم هي في حد ذاتها سببِ كافٍ للشعور بالرضا، بالإضافة إلى المعارف 

الكــثيرة التي اكتســبوها منــذ انضمامهــم إلى البرامــج. ومــن الطلبــة المشــاركين مــنْ أبــدوْا رضــا محــدودا 

عــن البرامــج، وأشــاروا إلى جوانــبِ فيهــا تحتــاج إلى مزيــد مــن التطويــر والتحــسين حتى يكونــوا راضين 

تمامــا عــن التجربــة. ومــن تلــك الجوانــبِ أن الــفترة الزمنيــة المقــررة للبرامــج طويلــة، لا ســيما في المراكــز 

مــع  تتعــارض  أنهــا  وخصوصًــا  الدراســة،  في  الاســتمرار  عليهــم  الصعــبِ  مــن  يجعــل  وهــذا  الإسلاميــة، 

38383838
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مملكة بلجيكا

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في أماكــن 

باللغــة  إمكانياتهــا،  بمختلــف  الإنترنــت  الإعلام وخدمــات  الصحــف والمجلات ووســائل  إلى  ســكناهم، 

التي  بيــان للأســئلة   )٩.٢١( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  ــم 
�
تعل مــن  احتياجاتهــم  يــلبي  وبمــا  العربيــة، 

رحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــم� رصدُهــا:   
ُ
ط

إجَمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

١
٤8٧٧١٢5هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟

% 38.٤0% ٦١.٦0% ١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات الإنترنت

)مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

8٩3٦١٢5

% ٧١.٢0% ٢8.80% ١00

3
نُ؟

ُ
٩١١٦١٢5هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك

% ٧.٢0% ٩٢.80% ١00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة

حيث تسكنُ؟

٧١5٤١٢5

% 5٦.80% ٤3.٢0% ١00

5
٢١١0٤١٢5هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في موقعك؟

% ١٦.80% 83.٢0% ١00

غوي للدارسين
ُ
الجَّدول 9.21: توفر المحتوى الل

٢٩.٦0%، تليهــا الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢8.80%، ثــم الإجابــة »راضٍ« بنســبة ٢3.٢0%.  ويــتضح 

مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 5٦.٦٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 

٢.83، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن 

لدى الطلبة المشــاركين موقفًا »محايدًا« عمومًا بشــأن الفرص المتاحة لهم للتطبيق العملي للمهارات 

اللغويــة.

ــم اللغــة العربيــة، 
�
وعــن مــدى علمهــم بوجــود منــح دراســية أو برامــج مســاعدات ماليــة متاحــة لهــم لتعل

سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 35.٢0%، تليهــا الإجابــة 

»غير راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٩.٦0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال 

الاتجــاه  وكان   ،١.١5 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،٢.٤٤ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٤8.80 يعــادل 

يــدل على أن الطلبــة المشــاركين »غير راضين« بشــأن المنــح  الســائد للعينــة هــو »عــدم الرضــا«؛ ممــا 

الدراســيَة أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في بلجــيكا.
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يــلبي حاجاتهــم، سجلــت  إذا كان  التعلــيمي على الإنترنــت ومــا  ففيمــا يخــص رأيهــم بشــأن المحتــوى 

البقيــة، أي  في حين رأى  الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٦١.٦0%،  بين إجابــات  الإجابــة )لا( أعلى نَســبة 

مــا نَسبتــه 38.٤0%، أن المحتــوى التعلــيمي على الإنترنــت يــلبي حاجاتهــم. وفيمــا يتعلــق بمــدى إمكانيــة 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ، وخدمــات البــث، ومــا إلى 

ذلك، رأى ٧١.٢0% من الطلبة المشــاركين أن بإمكانهم ذلك حيث يقيمون، في حين أجاب البقية، أي 

مــا نَسبتــه ٢8.80%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف باللغــة العربيــة 

متاحــة لهــم بســهولة، فقــد أجــاب ٩٢.80% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن الصحــف باللغــة العربيــة غير 

متاحة بسهولة حيث يسكنون، في حين أجاب البقية، أي ما نَسبته ٧.٢0%، بأنها متاحة لهم بسهولة 

حيــث يســكنون.

 وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول إلى القنــوات التلفزيونيَــة الناطقــة باللغــة العربيَــة حيــث يســكنون، 

أجــاب 5٦.80% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين 

رأى البقيــة، أي مــا نَسبتــه ٤3.٢0%، أن الوصُــول إلى القنــوات العربيــة غير متــاح لهــم بســهولة حيــث 
يســكنون. وأمــا عــن مــدى ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد 

أجــاب 83.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى 

البقيــة، أي مــا نَسبتــه ١٦.80% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

الطلبــة  مــن  عــدد  مــع  الشخصيــة  المقــابلات  مــن  سلســلة  هنــاك  كانــت  الدراســة،  هــذه  لأغــراض 

تلــك  نتائــج  وجــاءت  القضايــا،  مــن  مجموعــة  خلالهــا  نوقشــت  بلجــيكا،  في  المستهدفــة  المؤسســات  في 

الآتــي: وفــق  المقــابلات 

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة المشــاركين في هــذا الشــأن، فمنهــم مــن أبــدوا رضاهــم التــام عــن البرامــج، 

معلــلين ذلــك بالتقــدم اللغــوي الــذي حققــوه منــذ التحاقهــم بهــا. وأشــار بعضهــم إلى أن التجربــة مفيــدة 

بــشكل عــام؛ ولــذا فهــم يشــعرون بالرضــا عــن التجربــة. وأشــار آخــرون إلى أن الفرصــة التي أتاحتهــا لهــم 

تلك البرامج للحفاظ على لغتهم الأم هي في حد ذاتها سببِ كافٍ للشعور بالرضا، بالإضافة إلى المعارف 

الكــثيرة التي اكتســبوها منــذ انضمامهــم إلى البرامــج. ومــن الطلبــة المشــاركين مــنْ أبــدوْا رضــا محــدودا 

عــن البرامــج، وأشــاروا إلى جوانــبِ فيهــا تحتــاج إلى مزيــد مــن التطويــر والتحــسين حتى يكونــوا راضين 

تمامــا عــن التجربــة. ومــن تلــك الجوانــبِ أن الــفترة الزمنيــة المقــررة للبرامــج طويلــة، لا ســيما في المراكــز 

مــع  تتعــارض  أنهــا  وخصوصًــا  الدراســة،  في  الاســتمرار  عليهــم  الصعــبِ  مــن  يجعــل  وهــذا  الإسلاميــة، 
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4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في أماكــن 

باللغــة  إمكانياتهــا،  بمختلــف  الإنترنــت  الإعلام وخدمــات  الصحــف والمجلات ووســائل  إلى  ســكناهم، 

التي  بيــان للأســئلة   )٩.٢١( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  ــم 
�
تعل مــن  احتياجاتهــم  يــلبي  وبمــا  العربيــة، 

رحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــم� رصدُهــا:   
ُ
ط

إجَمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

١
٤8٧٧١٢5هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟

% 38.٤0% ٦١.٦0% ١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات الإنترنت

)مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

8٩3٦١٢5

% ٧١.٢0% ٢8.80% ١00

3
نُ؟

ُ
٩١١٦١٢5هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك

% ٧.٢0% ٩٢.80% ١00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة

حيث تسكنُ؟

٧١5٤١٢5

% 5٦.80% ٤3.٢0% ١00

5
٢١١0٤١٢5هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في موقعك؟

% ١٦.80% 83.٢0% ١00

غوي للدارسين
ُ
الجَّدول 9.21: توفر المحتوى الل

٢٩.٦0%، تليهــا الإجابــة »غير راض« بنســبة ٢8.80%، ثــم الإجابــة »راضٍ« بنســبة ٢3.٢0%.  ويــتضح 

مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 5٦.٦٤%، بمتوســط حســابي يســاوي 

٢.83، وانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«؛ ممــا يــدل على أن 

لدى الطلبة المشــاركين موقفًا »محايدًا« عمومًا بشــأن الفرص المتاحة لهم للتطبيق العملي للمهارات 

اللغويــة.

ــم اللغــة العربيــة، 
�
وعــن مــدى علمهــم بوجــود منــح دراســية أو برامــج مســاعدات ماليــة متاحــة لهــم لتعل

سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 35.٢0%، تليهــا الإجابــة 

»غير راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٩.٦0%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.٢١(  أن الــوزن النــسبي للســؤال 

الاتجــاه  وكان   ،١.١5 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،٢.٤٤ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٤8.80 يعــادل 

يــدل على أن الطلبــة المشــاركين »غير راضين« بشــأن المنــح  الســائد للعينــة هــو »عــدم الرضــا«؛ ممــا 

الدراســيَة أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في بلجــيكا.
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يــلبي حاجاتهــم، سجلــت  إذا كان  التعلــيمي على الإنترنــت ومــا  ففيمــا يخــص رأيهــم بشــأن المحتــوى 

البقيــة، أي  في حين رأى  الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٦١.٦0%،  بين إجابــات  الإجابــة )لا( أعلى نَســبة 

مــا نَسبتــه 38.٤0%، أن المحتــوى التعلــيمي على الإنترنــت يــلبي حاجاتهــم. وفيمــا يتعلــق بمــدى إمكانيــة 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ، وخدمــات البــث، ومــا إلى 

ذلك، رأى ٧١.٢0% من الطلبة المشــاركين أن بإمكانهم ذلك حيث يقيمون، في حين أجاب البقية، أي 

مــا نَسبتــه ٢8.80%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف باللغــة العربيــة 

متاحــة لهــم بســهولة، فقــد أجــاب ٩٢.80% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن الصحــف باللغــة العربيــة غير 

متاحة بسهولة حيث يسكنون، في حين أجاب البقية، أي ما نَسبته ٧.٢0%، بأنها متاحة لهم بسهولة 

حيــث يســكنون.

 وفيمــا يتعلــق بســهولة الوصــول إلى القنــوات التلفزيونيَــة الناطقــة باللغــة العربيَــة حيــث يســكنون، 

أجــاب 5٦.80% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين 

رأى البقيــة، أي مــا نَسبتــه ٤3.٢0%، أن الوصُــول إلى القنــوات العربيــة غير متــاح لهــم بســهولة حيــث 
يســكنون. وأمــا عــن مــدى ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد 

أجــاب 83.٢0% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى 

البقيــة، أي مــا نَسبتــه ١٦.80% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

الطلبــة  مــن  عــدد  مــع  الشخصيــة  المقــابلات  مــن  سلســلة  هنــاك  كانــت  الدراســة،  هــذه  لأغــراض 

تلــك  نتائــج  وجــاءت  القضايــا،  مــن  مجموعــة  خلالهــا  نوقشــت  بلجــيكا،  في  المستهدفــة  المؤسســات  في 

الآتــي: وفــق  المقــابلات 

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة المشــاركين في هــذا الشــأن، فمنهــم مــن أبــدوا رضاهــم التــام عــن البرامــج، 

معلــلين ذلــك بالتقــدم اللغــوي الــذي حققــوه منــذ التحاقهــم بهــا. وأشــار بعضهــم إلى أن التجربــة مفيــدة 

بــشكل عــام؛ ولــذا فهــم يشــعرون بالرضــا عــن التجربــة. وأشــار آخــرون إلى أن الفرصــة التي أتاحتهــا لهــم 

تلك البرامج للحفاظ على لغتهم الأم هي في حد ذاتها سببِ كافٍ للشعور بالرضا، بالإضافة إلى المعارف 

الكــثيرة التي اكتســبوها منــذ انضمامهــم إلى البرامــج. ومــن الطلبــة المشــاركين مــنْ أبــدوْا رضــا محــدودا 

عــن البرامــج، وأشــاروا إلى جوانــبِ فيهــا تحتــاج إلى مزيــد مــن التطويــر والتحــسين حتى يكونــوا راضين 

تمامــا عــن التجربــة. ومــن تلــك الجوانــبِ أن الــفترة الزمنيــة المقــررة للبرامــج طويلــة، لا ســيما في المراكــز 

مــع  تتعــارض  أنهــا  وخصوصًــا  الدراســة،  في  الاســتمرار  عليهــم  الصعــبِ  مــن  يجعــل  وهــذا  الإسلاميــة، 
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طبيعــة أعمالهــم الأخــرى والتزاماتهــم. ومــن المآخــذ على البرامــج لــدى بعضهــم أنهــا لا تــراعي فــوارق الســن 

ــا في بعــض الأحيــان.  بين الــدارسين، ولا تــسير وفــق خطــة منظمــة واضحــة؛ ممــا يجعــل الأمــر فوضوي�

وذكــر بعضهــم أن عــدم رضاهــم عــن البرامــج لا يعــود إلى البرامــج نفســها، ولكــن لغيــاب الدافعيــة لديهــم 

للالتحــاق بهــا، لــوْلا الضغــوط العائليــة.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

أشــار الطلبــة المشــاركون إلى عــددٍ مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم بالبرامــج، 

نهــم مــن قــراءة القــرآن الكريــم بــشكل صحيــح وفهــم آياتــه، وكذلــك استيعابهــم لأساســيات 
ُ

مك
َ
ومنهــا: ت

إليهــا  التي أشــاروا  اللغــة العربيــة، واكتســابهم كــثيرا مــن المفــردات العربيــة. ومــن التجــارب الإيجابيــة 

مــوا بعــض اللهجــات العربيــة إلى جانــبِ الفــصحى. وأشــاد طلبــة 
�
كذلــك أنهــا أتاحــت لهــم الفرصــة كــي يتعل

آخــرون بالفعاليــات التي تنظمهــا البرامــج، والــدروس الدينيــة التي تقدمهــا والتي مكنتهــم مــن فهــم الديــن 

الــذي يلقوْنــه مــن معلميهــم، وجــودة العلاقــة  الإسلامــي وتعاليمــه، وأشــادوا كذلــك بحســن التعامــل 

بينهــم وبين الطلبــة، ورأوا في ذلــك تجربــة إيجابيــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في البرامج:

أفــاد معظــم الطلبــة المشــاركين أن التفاعــل بينهــم وبين معلميهــم إيجابــي� ومُريــح، وهــو مــا يجعــل مــن 

البرامــج بيئــة تعليميــة داعمــة وجاذبــة في الوقــت نفســه. وأشــاروا إلى أن العلاقــة بينهــم وبين معلميهــم 

أشــبه بعلاقــة الأصدقــاء، وهــو مــا يرونــه نموذجًــا لتعزيــز جــودة التعليــم. وذكــر بعضهــم أن التفاعــل 

بينهــم وبين معلميهــم في البرامــج تفاعــلٌ طبــيعي تحكمــه علاقــة تعليميــة عاديــة، لكنهــا قــد تشــهد بعــض 

وســيطة   
ً
لغــة الهولنديــة  يســتعملون  ميهــم 

�
معل بعــض  أن  أيضًــا  بعضهــم  ولاحــظ  أحيانــا.  الصعوبــات 

نهــم مــن التفاعــل تفــاعلا كاملا مــع الــدروس 
�

لشــرح الــدروس، وهــذا يسبــبِ لهــم صعوبــات كــبيرة، ولا يمك

ــمين على المســتوى الشخ�سي يتــميزون بالــود ويحرصــون على 
�
ميهــم. وذكــر بعضهــم أن المعل

�
ومــع معل

مســاعدة طلابهــم مــا أمكنهــم ذلــك، وهــذا يُشــعرهم بالرضــا عــن تلــك العلاقــة بينهــم وبين معلميهــم.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجَاتهم: 

تنوعت إجابات الطلبة المشاركين في هذا الصدد. فقد أشار بعضهم إلى أن البرنامج الذي التحقوا 

بــه لا يقــوم على منــاهجٍ محــددة، بــل هــو مــن تصميــم المعلــم نفســه؛ ولــذا فمــن الصعــبِ عليهــم تقريــر مــا 

إذا كان يفــي بالأهــداف التي يطمحــون إليهــا. وأشــار طلبــة آخــرون إلى أن المنــاهجٍ قــد تفــي باحتياجاتهــم 

الدينيــة، لكنهــا لا تكفــي لتحقيــق الأهــداف اللغويــة التي تمكنهــم مــن التواصــل باللغــة العربيــة والتعــبير 

ــة تكفــي لتعريفهــم بأساســيات اللغــة العربيــة، لكنهــا  بهــا عــن أغراضهــم. وذكــر بعضهــم أن المنــاهجٍ الحالي�
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لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق الأهــداف الثقافيــة ومــا يتعلــق بتاريــخ اللغــة والحضــارة العربيــة. ولاحــظ 

بعضهــم أنهــم، رغــم شــعورهم بتوافــق المنــاهجٍ مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم، فــإن ذلــك لا ينفــي حاجتهــا 

للتحــسين والتطويــر.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 

إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك

أعــرب الطلبــة المشــاركون جميعهــم عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة البلــدان الناطقــة بالعربيــة، 

ومــا يتصــل منهــا بثقافــة الملبــس والطعــام والعــادات والتقاليــد في تنوعهــا واختلافهــا، وما يتصل بالإسلام 

وعلاقتــه بالحيــاة اليوميــة. وأعــرب بعضهــم عــن اهتمامهــم بقضايــا الأدب والشــعر العربــي والثقافــة 

التي يعكســها قديمــا وحديثــا. وأمــا عــن مــدى إســهام البرامــج في تحقيــق تلــك الأهــداف، فقــد لاحظــوا أن 

القائــمين عليهــا يبذلــون جهــودًا لا بــأس بهــا لتعريفهــم بالثقافــة الإسلاميــة، لكــن البرامــج ماتــزال قاصــرة 

عــن تحقيــق أهدافهــم فيمــا يتصــل بالجوانــبِ الأخــرى.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في مملكة بلجَّيكا

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

لأغراض هذه الدراســة، رصدنا آراء 3٧ مدرســا من مختلف المؤسســات التي تقدم برامج مخصصة 

لتعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا، وتمثــل نَســبة الإنــاث منهــم ٧0.٢٧%، في حين يمثــل الذكــور ٢٩.٧3%. 

وتتراوح أعمــار النســبة الــكبرى مــن أعضــاء الطاقــم التعلــيمي مــا بين 3١ و٤0 عامــا، وقدرهــا ١٤.%35، 

تليهــم فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ٤١ و50 عامــا، بنســبة 3٢.٤3%، ففئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم 

ونَســبتهم  المــدرسين،  فأغلــبِ  الأكاديمي،  المؤهــل  حيــث  مــن  وأمــا   .%٢٤.3٢ بنســبة  ســنة،   50 عــن 

5٤.05%، يحملــون شــهادة البكالوريــوس، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، ونَســبتهم 

٢١.٦٢%، ثــم فئــة الذيــن يحملــون شــهادة الماجســتير، ونَســبتهم ١3.5١%. ومــن الملاحــظ أن ٦8.٧5% 

مــن المــدرسين المشــاركين يحملــون الجنســية البلجيكيــة، تليهــم نَســبة قدرهــا ١٦.٢٢% ممــن يحملــون 

الجنســية الســورية. كمــا أن 5١.35% مــن المــدرسين هــم مــن أصــول ســورية، فيمــا تعــود أصــول النســبة 

الباقيــة إلى كل مــن: المغــرب، بنســبة ٢١.٦٢%، ومصــر، بنســبة ١3.5١%، والعــراق، بنســبة ٤١.%5، 

وكل مــن هولنــدا وفلســطين والجزائــر، بنســبة متســاوية قدرهــا ٢.٧0%. واللغــة العربيــة هي لغــة النســبة 

الــكبرى مــن المعلــمين، وقدرهــا ٩١.8٩%، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 5.٤١% لغتهــم الأولى هي الهولنديــة. 

كمــا تظهــر الدراســة أن 5٩.٤٦% مــن المــدرسين المشــاركين لديهــم شــهادة علميــة في تخصــص اللغــة 

الجــدول  وفي  التخصــص.  هــذا  في  عــلمي  مؤهــل  لهــم  ليــس  المــدرسين  ٤0.5٤%مــن  مقابــل  العربيــة، 

)١0.٢١( تفصيــل لهــذه الخصائــص:
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طبيعــة أعمالهــم الأخــرى والتزاماتهــم. ومــن المآخــذ على البرامــج لــدى بعضهــم أنهــا لا تــراعي فــوارق الســن 

ــا في بعــض الأحيــان.  بين الــدارسين، ولا تــسير وفــق خطــة منظمــة واضحــة؛ ممــا يجعــل الأمــر فوضوي�

وذكــر بعضهــم أن عــدم رضاهــم عــن البرامــج لا يعــود إلى البرامــج نفســها، ولكــن لغيــاب الدافعيــة لديهــم 

للالتحــاق بهــا، لــوْلا الضغــوط العائليــة.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

أشــار الطلبــة المشــاركون إلى عــددٍ مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم بالبرامــج، 

نهــم مــن قــراءة القــرآن الكريــم بــشكل صحيــح وفهــم آياتــه، وكذلــك استيعابهــم لأساســيات 
ُ

مك
َ
ومنهــا: ت

إليهــا  التي أشــاروا  اللغــة العربيــة، واكتســابهم كــثيرا مــن المفــردات العربيــة. ومــن التجــارب الإيجابيــة 

مــوا بعــض اللهجــات العربيــة إلى جانــبِ الفــصحى. وأشــاد طلبــة 
�
كذلــك أنهــا أتاحــت لهــم الفرصــة كــي يتعل

آخــرون بالفعاليــات التي تنظمهــا البرامــج، والــدروس الدينيــة التي تقدمهــا والتي مكنتهــم مــن فهــم الديــن 

الــذي يلقوْنــه مــن معلميهــم، وجــودة العلاقــة  الإسلامــي وتعاليمــه، وأشــادوا كذلــك بحســن التعامــل 

بينهــم وبين الطلبــة، ورأوا في ذلــك تجربــة إيجابيــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في البرامج:

أفــاد معظــم الطلبــة المشــاركين أن التفاعــل بينهــم وبين معلميهــم إيجابــي� ومُريــح، وهــو مــا يجعــل مــن 

البرامــج بيئــة تعليميــة داعمــة وجاذبــة في الوقــت نفســه. وأشــاروا إلى أن العلاقــة بينهــم وبين معلميهــم 

أشــبه بعلاقــة الأصدقــاء، وهــو مــا يرونــه نموذجًــا لتعزيــز جــودة التعليــم. وذكــر بعضهــم أن التفاعــل 

بينهــم وبين معلميهــم في البرامــج تفاعــلٌ طبــيعي تحكمــه علاقــة تعليميــة عاديــة، لكنهــا قــد تشــهد بعــض 

وســيطة   
ً
لغــة الهولنديــة  يســتعملون  ميهــم 

�
معل بعــض  أن  أيضًــا  بعضهــم  ولاحــظ  أحيانــا.  الصعوبــات 

نهــم مــن التفاعــل تفــاعلا كاملا مــع الــدروس 
�

لشــرح الــدروس، وهــذا يسبــبِ لهــم صعوبــات كــبيرة، ولا يمك

ــمين على المســتوى الشخ�سي يتــميزون بالــود ويحرصــون على 
�
ميهــم. وذكــر بعضهــم أن المعل

�
ومــع معل

مســاعدة طلابهــم مــا أمكنهــم ذلــك، وهــذا يُشــعرهم بالرضــا عــن تلــك العلاقــة بينهــم وبين معلميهــم.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجَاتهم: 

تنوعت إجابات الطلبة المشاركين في هذا الصدد. فقد أشار بعضهم إلى أن البرنامج الذي التحقوا 

بــه لا يقــوم على منــاهجٍ محــددة، بــل هــو مــن تصميــم المعلــم نفســه؛ ولــذا فمــن الصعــبِ عليهــم تقريــر مــا 

إذا كان يفــي بالأهــداف التي يطمحــون إليهــا. وأشــار طلبــة آخــرون إلى أن المنــاهجٍ قــد تفــي باحتياجاتهــم 

الدينيــة، لكنهــا لا تكفــي لتحقيــق الأهــداف اللغويــة التي تمكنهــم مــن التواصــل باللغــة العربيــة والتعــبير 

ــة تكفــي لتعريفهــم بأساســيات اللغــة العربيــة، لكنهــا  بهــا عــن أغراضهــم. وذكــر بعضهــم أن المنــاهجٍ الحالي�
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لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق الأهــداف الثقافيــة ومــا يتعلــق بتاريــخ اللغــة والحضــارة العربيــة. ولاحــظ 

بعضهــم أنهــم، رغــم شــعورهم بتوافــق المنــاهجٍ مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم، فــإن ذلــك لا ينفــي حاجتهــا 

للتحــسين والتطويــر.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 

إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك

أعــرب الطلبــة المشــاركون جميعهــم عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة البلــدان الناطقــة بالعربيــة، 

ومــا يتصــل منهــا بثقافــة الملبــس والطعــام والعــادات والتقاليــد في تنوعهــا واختلافهــا، وما يتصل بالإسلام 

وعلاقتــه بالحيــاة اليوميــة. وأعــرب بعضهــم عــن اهتمامهــم بقضايــا الأدب والشــعر العربــي والثقافــة 

التي يعكســها قديمــا وحديثــا. وأمــا عــن مــدى إســهام البرامــج في تحقيــق تلــك الأهــداف، فقــد لاحظــوا أن 

القائــمين عليهــا يبذلــون جهــودًا لا بــأس بهــا لتعريفهــم بالثقافــة الإسلاميــة، لكــن البرامــج ماتــزال قاصــرة 

عــن تحقيــق أهدافهــم فيمــا يتصــل بالجوانــبِ الأخــرى.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في مملكة بلجَّيكا

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

لأغراض هذه الدراســة، رصدنا آراء 3٧ مدرســا من مختلف المؤسســات التي تقدم برامج مخصصة 

لتعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا، وتمثــل نَســبة الإنــاث منهــم ٧0.٢٧%، في حين يمثــل الذكــور ٢٩.٧3%. 

وتتراوح أعمــار النســبة الــكبرى مــن أعضــاء الطاقــم التعلــيمي مــا بين 3١ و٤0 عامــا، وقدرهــا ١٤.%35، 

تليهــم فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ٤١ و50 عامــا، بنســبة 3٢.٤3%، ففئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم 

ونَســبتهم  المــدرسين،  فأغلــبِ  الأكاديمي،  المؤهــل  حيــث  مــن  وأمــا   .%٢٤.3٢ بنســبة  ســنة،   50 عــن 

5٤.05%، يحملــون شــهادة البكالوريــوس، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، ونَســبتهم 

٢١.٦٢%، ثــم فئــة الذيــن يحملــون شــهادة الماجســتير، ونَســبتهم ١3.5١%. ومــن الملاحــظ أن ٦8.٧5% 

مــن المــدرسين المشــاركين يحملــون الجنســية البلجيكيــة، تليهــم نَســبة قدرهــا ١٦.٢٢% ممــن يحملــون 

الجنســية الســورية. كمــا أن 5١.35% مــن المــدرسين هــم مــن أصــول ســورية، فيمــا تعــود أصــول النســبة 

الباقيــة إلى كل مــن: المغــرب، بنســبة ٢١.٦٢%، ومصــر، بنســبة ١3.5١%، والعــراق، بنســبة ٤١.%5، 

وكل مــن هولنــدا وفلســطين والجزائــر، بنســبة متســاوية قدرهــا ٢.٧0%. واللغــة العربيــة هي لغــة النســبة 

الــكبرى مــن المعلــمين، وقدرهــا ٩١.8٩%، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 5.٤١% لغتهــم الأولى هي الهولنديــة. 

كمــا تظهــر الدراســة أن 5٩.٤٦% مــن المــدرسين المشــاركين لديهــم شــهادة علميــة في تخصــص اللغــة 

الجــدول  وفي  التخصــص.  هــذا  في  عــلمي  مؤهــل  لهــم  ليــس  المــدرسين  ٤0.5٤%مــن  مقابــل  العربيــة، 

)١0.٢١( تفصيــل لهــذه الخصائــص:
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طبيعــة أعمالهــم الأخــرى والتزاماتهــم. ومــن المآخــذ على البرامــج لــدى بعضهــم أنهــا لا تــراعي فــوارق الســن 

ــا في بعــض الأحيــان.  بين الــدارسين، ولا تــسير وفــق خطــة منظمــة واضحــة؛ ممــا يجعــل الأمــر فوضوي�

وذكــر بعضهــم أن عــدم رضاهــم عــن البرامــج لا يعــود إلى البرامــج نفســها، ولكــن لغيــاب الدافعيــة لديهــم 

للالتحــاق بهــا، لــوْلا الضغــوط العائليــة.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

أشــار الطلبــة المشــاركون إلى عــددٍ مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم بالبرامــج، 

نهــم مــن قــراءة القــرآن الكريــم بــشكل صحيــح وفهــم آياتــه، وكذلــك استيعابهــم لأساســيات 
ُ

مك
َ
ومنهــا: ت

إليهــا  التي أشــاروا  اللغــة العربيــة، واكتســابهم كــثيرا مــن المفــردات العربيــة. ومــن التجــارب الإيجابيــة 

مــوا بعــض اللهجــات العربيــة إلى جانــبِ الفــصحى. وأشــاد طلبــة 
�
كذلــك أنهــا أتاحــت لهــم الفرصــة كــي يتعل

آخــرون بالفعاليــات التي تنظمهــا البرامــج، والــدروس الدينيــة التي تقدمهــا والتي مكنتهــم مــن فهــم الديــن 

الــذي يلقوْنــه مــن معلميهــم، وجــودة العلاقــة  الإسلامــي وتعاليمــه، وأشــادوا كذلــك بحســن التعامــل 

بينهــم وبين الطلبــة، ورأوا في ذلــك تجربــة إيجابيــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في البرامج:

أفــاد معظــم الطلبــة المشــاركين أن التفاعــل بينهــم وبين معلميهــم إيجابــي� ومُريــح، وهــو مــا يجعــل مــن 

البرامــج بيئــة تعليميــة داعمــة وجاذبــة في الوقــت نفســه. وأشــاروا إلى أن العلاقــة بينهــم وبين معلميهــم 

أشــبه بعلاقــة الأصدقــاء، وهــو مــا يرونــه نموذجًــا لتعزيــز جــودة التعليــم. وذكــر بعضهــم أن التفاعــل 

بينهــم وبين معلميهــم في البرامــج تفاعــلٌ طبــيعي تحكمــه علاقــة تعليميــة عاديــة، لكنهــا قــد تشــهد بعــض 

وســيطة   
ً
لغــة الهولنديــة  يســتعملون  ميهــم 

�
معل بعــض  أن  أيضًــا  بعضهــم  ولاحــظ  أحيانــا.  الصعوبــات 

نهــم مــن التفاعــل تفــاعلا كاملا مــع الــدروس 
�

لشــرح الــدروس، وهــذا يسبــبِ لهــم صعوبــات كــبيرة، ولا يمك

ــمين على المســتوى الشخ�سي يتــميزون بالــود ويحرصــون على 
�
ميهــم. وذكــر بعضهــم أن المعل

�
ومــع معل

مســاعدة طلابهــم مــا أمكنهــم ذلــك، وهــذا يُشــعرهم بالرضــا عــن تلــك العلاقــة بينهــم وبين معلميهــم.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجَاتهم: 

تنوعت إجابات الطلبة المشاركين في هذا الصدد. فقد أشار بعضهم إلى أن البرنامج الذي التحقوا 

بــه لا يقــوم على منــاهجٍ محــددة، بــل هــو مــن تصميــم المعلــم نفســه؛ ولــذا فمــن الصعــبِ عليهــم تقريــر مــا 

إذا كان يفــي بالأهــداف التي يطمحــون إليهــا. وأشــار طلبــة آخــرون إلى أن المنــاهجٍ قــد تفــي باحتياجاتهــم 

الدينيــة، لكنهــا لا تكفــي لتحقيــق الأهــداف اللغويــة التي تمكنهــم مــن التواصــل باللغــة العربيــة والتعــبير 

ــة تكفــي لتعريفهــم بأساســيات اللغــة العربيــة، لكنهــا  بهــا عــن أغراضهــم. وذكــر بعضهــم أن المنــاهجٍ الحالي�
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لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق الأهــداف الثقافيــة ومــا يتعلــق بتاريــخ اللغــة والحضــارة العربيــة. ولاحــظ 

بعضهــم أنهــم، رغــم شــعورهم بتوافــق المنــاهجٍ مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم، فــإن ذلــك لا ينفــي حاجتهــا 

للتحــسين والتطويــر.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 

إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك

أعــرب الطلبــة المشــاركون جميعهــم عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة البلــدان الناطقــة بالعربيــة، 

ومــا يتصــل منهــا بثقافــة الملبــس والطعــام والعــادات والتقاليــد في تنوعهــا واختلافهــا، وما يتصل بالإسلام 

وعلاقتــه بالحيــاة اليوميــة. وأعــرب بعضهــم عــن اهتمامهــم بقضايــا الأدب والشــعر العربــي والثقافــة 

التي يعكســها قديمــا وحديثــا. وأمــا عــن مــدى إســهام البرامــج في تحقيــق تلــك الأهــداف، فقــد لاحظــوا أن 

القائــمين عليهــا يبذلــون جهــودًا لا بــأس بهــا لتعريفهــم بالثقافــة الإسلاميــة، لكــن البرامــج ماتــزال قاصــرة 

عــن تحقيــق أهدافهــم فيمــا يتصــل بالجوانــبِ الأخــرى.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في مملكة بلجَّيكا

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

لأغراض هذه الدراســة، رصدنا آراء 3٧ مدرســا من مختلف المؤسســات التي تقدم برامج مخصصة 

لتعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا، وتمثــل نَســبة الإنــاث منهــم ٧0.٢٧%، في حين يمثــل الذكــور ٢٩.٧3%. 

وتتراوح أعمــار النســبة الــكبرى مــن أعضــاء الطاقــم التعلــيمي مــا بين 3١ و٤0 عامــا، وقدرهــا ١٤.%35، 

تليهــم فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ٤١ و50 عامــا، بنســبة 3٢.٤3%، ففئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم 

ونَســبتهم  المــدرسين،  فأغلــبِ  الأكاديمي،  المؤهــل  حيــث  مــن  وأمــا   .%٢٤.3٢ بنســبة  ســنة،   50 عــن 

5٤.05%، يحملــون شــهادة البكالوريــوس، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، ونَســبتهم 

٢١.٦٢%، ثــم فئــة الذيــن يحملــون شــهادة الماجســتير، ونَســبتهم ١3.5١%. ومــن الملاحــظ أن ٦8.٧5% 

مــن المــدرسين المشــاركين يحملــون الجنســية البلجيكيــة، تليهــم نَســبة قدرهــا ١٦.٢٢% ممــن يحملــون 

الجنســية الســورية. كمــا أن 5١.35% مــن المــدرسين هــم مــن أصــول ســورية، فيمــا تعــود أصــول النســبة 

الباقيــة إلى كل مــن: المغــرب، بنســبة ٢١.٦٢%، ومصــر، بنســبة ١3.5١%، والعــراق، بنســبة ٤١.%5، 

وكل مــن هولنــدا وفلســطين والجزائــر، بنســبة متســاوية قدرهــا ٢.٧0%. واللغــة العربيــة هي لغــة النســبة 

الــكبرى مــن المعلــمين، وقدرهــا ٩١.8٩%، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 5.٤١% لغتهــم الأولى هي الهولنديــة. 

كمــا تظهــر الدراســة أن 5٩.٤٦% مــن المــدرسين المشــاركين لديهــم شــهادة علميــة في تخصــص اللغــة 

الجــدول  وفي  التخصــص.  هــذا  في  عــلمي  مؤهــل  لهــم  ليــس  المــدرسين  ٤0.5٤%مــن  مقابــل  العربيــة، 

)١0.٢١( تفصيــل لهــذه الخصائــص:
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طبيعــة أعمالهــم الأخــرى والتزاماتهــم. ومــن المآخــذ على البرامــج لــدى بعضهــم أنهــا لا تــراعي فــوارق الســن 

ــا في بعــض الأحيــان.  بين الــدارسين، ولا تــسير وفــق خطــة منظمــة واضحــة؛ ممــا يجعــل الأمــر فوضوي�

وذكــر بعضهــم أن عــدم رضاهــم عــن البرامــج لا يعــود إلى البرامــج نفســها، ولكــن لغيــاب الدافعيــة لديهــم 

للالتحــاق بهــا، لــوْلا الضغــوط العائليــة.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

أشــار الطلبــة المشــاركون إلى عــددٍ مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم بالبرامــج، 

نهــم مــن قــراءة القــرآن الكريــم بــشكل صحيــح وفهــم آياتــه، وكذلــك استيعابهــم لأساســيات 
ُ

مك
َ
ومنهــا: ت

إليهــا  التي أشــاروا  اللغــة العربيــة، واكتســابهم كــثيرا مــن المفــردات العربيــة. ومــن التجــارب الإيجابيــة 

مــوا بعــض اللهجــات العربيــة إلى جانــبِ الفــصحى. وأشــاد طلبــة 
�
كذلــك أنهــا أتاحــت لهــم الفرصــة كــي يتعل

آخــرون بالفعاليــات التي تنظمهــا البرامــج، والــدروس الدينيــة التي تقدمهــا والتي مكنتهــم مــن فهــم الديــن 

الــذي يلقوْنــه مــن معلميهــم، وجــودة العلاقــة  الإسلامــي وتعاليمــه، وأشــادوا كذلــك بحســن التعامــل 

بينهــم وبين الطلبــة، ورأوا في ذلــك تجربــة إيجابيــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في البرامج:

أفــاد معظــم الطلبــة المشــاركين أن التفاعــل بينهــم وبين معلميهــم إيجابــي� ومُريــح، وهــو مــا يجعــل مــن 

البرامــج بيئــة تعليميــة داعمــة وجاذبــة في الوقــت نفســه. وأشــاروا إلى أن العلاقــة بينهــم وبين معلميهــم 

أشــبه بعلاقــة الأصدقــاء، وهــو مــا يرونــه نموذجًــا لتعزيــز جــودة التعليــم. وذكــر بعضهــم أن التفاعــل 

بينهــم وبين معلميهــم في البرامــج تفاعــلٌ طبــيعي تحكمــه علاقــة تعليميــة عاديــة، لكنهــا قــد تشــهد بعــض 

وســيطة   
ً
لغــة الهولنديــة  يســتعملون  ميهــم 

�
معل بعــض  أن  أيضًــا  بعضهــم  ولاحــظ  أحيانــا.  الصعوبــات 

نهــم مــن التفاعــل تفــاعلا كاملا مــع الــدروس 
�

لشــرح الــدروس، وهــذا يسبــبِ لهــم صعوبــات كــبيرة، ولا يمك

ــمين على المســتوى الشخ�سي يتــميزون بالــود ويحرصــون على 
�
ميهــم. وذكــر بعضهــم أن المعل

�
ومــع معل

مســاعدة طلابهــم مــا أمكنهــم ذلــك، وهــذا يُشــعرهم بالرضــا عــن تلــك العلاقــة بينهــم وبين معلميهــم.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجَاتهم: 

تنوعت إجابات الطلبة المشاركين في هذا الصدد. فقد أشار بعضهم إلى أن البرنامج الذي التحقوا 

بــه لا يقــوم على منــاهجٍ محــددة، بــل هــو مــن تصميــم المعلــم نفســه؛ ولــذا فمــن الصعــبِ عليهــم تقريــر مــا 

إذا كان يفــي بالأهــداف التي يطمحــون إليهــا. وأشــار طلبــة آخــرون إلى أن المنــاهجٍ قــد تفــي باحتياجاتهــم 

الدينيــة، لكنهــا لا تكفــي لتحقيــق الأهــداف اللغويــة التي تمكنهــم مــن التواصــل باللغــة العربيــة والتعــبير 

ــة تكفــي لتعريفهــم بأساســيات اللغــة العربيــة، لكنهــا  بهــا عــن أغراضهــم. وذكــر بعضهــم أن المنــاهجٍ الحالي�
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لا تــزال قاصــرة عــن تحقيــق الأهــداف الثقافيــة ومــا يتعلــق بتاريــخ اللغــة والحضــارة العربيــة. ولاحــظ 

بعضهــم أنهــم، رغــم شــعورهم بتوافــق المنــاهجٍ مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم، فــإن ذلــك لا ينفــي حاجتهــا 

للتحــسين والتطويــر.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 

إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك

أعــرب الطلبــة المشــاركون جميعهــم عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة البلــدان الناطقــة بالعربيــة، 

ومــا يتصــل منهــا بثقافــة الملبــس والطعــام والعــادات والتقاليــد في تنوعهــا واختلافهــا، وما يتصل بالإسلام 

وعلاقتــه بالحيــاة اليوميــة. وأعــرب بعضهــم عــن اهتمامهــم بقضايــا الأدب والشــعر العربــي والثقافــة 

التي يعكســها قديمــا وحديثــا. وأمــا عــن مــدى إســهام البرامــج في تحقيــق تلــك الأهــداف، فقــد لاحظــوا أن 

القائــمين عليهــا يبذلــون جهــودًا لا بــأس بهــا لتعريفهــم بالثقافــة الإسلاميــة، لكــن البرامــج ماتــزال قاصــرة 

عــن تحقيــق أهدافهــم فيمــا يتصــل بالجوانــبِ الأخــرى.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في مملكة بلجَّيكا

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

لأغراض هذه الدراســة، رصدنا آراء 3٧ مدرســا من مختلف المؤسســات التي تقدم برامج مخصصة 

لتعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا، وتمثــل نَســبة الإنــاث منهــم ٧0.٢٧%، في حين يمثــل الذكــور ٢٩.٧3%. 

وتتراوح أعمــار النســبة الــكبرى مــن أعضــاء الطاقــم التعلــيمي مــا بين 3١ و٤0 عامــا، وقدرهــا ١٤.%35، 

تليهــم فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ٤١ و50 عامــا، بنســبة 3٢.٤3%، ففئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم 

ونَســبتهم  المــدرسين،  فأغلــبِ  الأكاديمي،  المؤهــل  حيــث  مــن  وأمــا   .%٢٤.3٢ بنســبة  ســنة،   50 عــن 

5٤.05%، يحملــون شــهادة البكالوريــوس، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، ونَســبتهم 

٢١.٦٢%، ثــم فئــة الذيــن يحملــون شــهادة الماجســتير، ونَســبتهم ١3.5١%. ومــن الملاحــظ أن ٦8.٧5% 

مــن المــدرسين المشــاركين يحملــون الجنســية البلجيكيــة، تليهــم نَســبة قدرهــا ١٦.٢٢% ممــن يحملــون 

الجنســية الســورية. كمــا أن 5١.35% مــن المــدرسين هــم مــن أصــول ســورية، فيمــا تعــود أصــول النســبة 

الباقيــة إلى كل مــن: المغــرب، بنســبة ٢١.٦٢%، ومصــر، بنســبة ١3.5١%، والعــراق، بنســبة ٤١.%5، 

وكل مــن هولنــدا وفلســطين والجزائــر، بنســبة متســاوية قدرهــا ٢.٧0%. واللغــة العربيــة هي لغــة النســبة 

الــكبرى مــن المعلــمين، وقدرهــا ٩١.8٩%، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 5.٤١% لغتهــم الأولى هي الهولنديــة. 

كمــا تظهــر الدراســة أن 5٩.٤٦% مــن المــدرسين المشــاركين لديهــم شــهادة علميــة في تخصــص اللغــة 

الجــدول  وفي  التخصــص.  هــذا  في  عــلمي  مؤهــل  لهــم  ليــس  المــدرسين  ٤0.5٤%مــن  مقابــل  العربيــة، 

)١0.٢١( تفصيــل لهــذه الخصائــص:
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٢٩.٧3 %١١ذكرالجَّنس

٧0.٢٧ %٢٦أنثى

١00 %3٧الإجَمالي

5.٤١ %٢أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

٢.٧0 %١من ٢٤ إلى 30 عامًا

35.١٤ %١3من 3١ إلى ٤0 عامًا

3٢.٤3 %١٢من ٤١ إلى 50 عامًا

٢٤.3٢ %٩أكثر من 50 عامًا

١00 %3٧الإجَمالي

٢١.٦٢ %8دبلوم عالٍالمؤهل الأكاديمي

5٤.05 %٢0بكالوريوس

١3.5١ %5ماجستير

١0.8١ %٤دكتوراه

١00 %3٧الإجَمالي

٧5.٦8 %٢8بلجيكاالجنسية

١٦.٢٢ %٦سوريا

٢.٧0 %١المغرب

٢.٧0 %١هولندا

٢.٧0 %١فلسطين

١00 %3٧الإجَمالي

5١.35 %١٩سورياالبلاد الأصلية

٢١.٦٢ %8المغرب

١3.5١ %5مصر

5.٤١ %٢العراق

٢.٧0 %١هولندا

٢.٧0 %١فلسطين

٢.٧0 %١الجزائر

١00 %3٧الإجَمالي

الجَّدول 10.21: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة

373

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

٩١.8٩ % 3٤اللغة العربيةاللغة الأم

5.٤١ %٢اللغة الهولندية

٢.٧0 %١اللغة الأمازيغية

١00 %3٧الإجَمالي

مؤهل علمي في تخصص 

اللغة العربية

٤0.5٤ %١5لا

5٩.٤٦ %٢٢نَعم

١00 % 3٧الإجَمالي

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

في هــذا القســم، اتجهــت الدراســة إلى رصْــد مــؤهلات المــدرسين وخبراتهــم العمليــة في مجــال تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، ومــدى 

حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

ة الشكل 5.21: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

من ٤ - ١0 سنواتأكثر من ٢0 سنة من ١١ - ٢0 سنةمن سنة - 3 سنوات

%٤5.٩5%١0.8١ %8.١١%35.١٤

تــبين الدراســة أن ٤5.٩5% مــن المــدرسين المشــاركين تتراوح فترة عملهــم في المؤسســات المستهدفــة 

بين ســنة واحــدة إلى 3 ســنوات، تليهــم فئــة الذيــن عملــوا في المؤسســات الحاليــة لــفترة تتراوح بين ٤ و١0 

ســنوات، بنســبة 35.١٤%، ثــم فئــة الذيــن عملــوا لــفترة تتراوح بين ١١ و٢0 عامــا، بنســبة ١0.8١%.  

وهنــاك نَســبة منهــم ضئيلــة قدرهــا 8.١١% يزيــد عــدد ســنوات عملهــم في المؤسســات الحاليــة عــن ٢0 

ســنة.
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٩١.8٩ % 3٤اللغة العربيةاللغة الأم

5.٤١ %٢اللغة الهولندية

٢.٧0 %١اللغة الأمازيغية

١00 %3٧الإجَمالي

مؤهل علمي في تخصص 

اللغة العربية

٤0.5٤ %١5لا

5٩.٤٦ %٢٢نَعم

١00 % 3٧الإجَمالي

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

في هــذا القســم، اتجهــت الدراســة إلى رصْــد مــؤهلات المــدرسين وخبراتهــم العمليــة في مجــال تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، ومــدى 

حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

ة الشكل 5.21: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

من ٤ - ١0 سنواتأكثر من ٢0 سنة من ١١ - ٢0 سنةمن سنة - 3 سنوات

%٤5.٩5%١0.8١ %8.١١%35.١٤

تــبين الدراســة أن ٤5.٩5% مــن المــدرسين المشــاركين تتراوح فترة عملهــم في المؤسســات المستهدفــة 

بين ســنة واحــدة إلى 3 ســنوات، تليهــم فئــة الذيــن عملــوا في المؤسســات الحاليــة لــفترة تتراوح بين ٤ و١0 

ســنوات، بنســبة 35.١٤%، ثــم فئــة الذيــن عملــوا لــفترة تتراوح بين ١١ و٢0 عامــا، بنســبة ١0.8١%.  

وهنــاك نَســبة منهــم ضئيلــة قدرهــا 8.١١% يزيــد عــدد ســنوات عملهــم في المؤسســات الحاليــة عــن ٢0 

ســنة.
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5.٤١ %٢العراق

٢.٧0 %١هولندا

٢.٧0 %١فلسطين

٢.٧0 %١الجزائر

١00 %3٧الإجَمالي

الجَّدول 10.21: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة

373

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

٩١.8٩ % 3٤اللغة العربيةاللغة الأم

5.٤١ %٢اللغة الهولندية

٢.٧0 %١اللغة الأمازيغية

١00 %3٧الإجَمالي

مؤهل علمي في تخصص 

اللغة العربية

٤0.5٤ %١5لا

5٩.٤٦ %٢٢نَعم

١00 % 3٧الإجَمالي

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

في هــذا القســم، اتجهــت الدراســة إلى رصْــد مــؤهلات المــدرسين وخبراتهــم العمليــة في مجــال تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، ومــدى 

حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

ة الشكل 5.21: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

من ٤ - ١0 سنواتأكثر من ٢0 سنة من ١١ - ٢0 سنةمن سنة - 3 سنوات

%٤5.٩5%١0.8١ %8.١١%35.١٤

تــبين الدراســة أن ٤5.٩5% مــن المــدرسين المشــاركين تتراوح فترة عملهــم في المؤسســات المستهدفــة 

بين ســنة واحــدة إلى 3 ســنوات، تليهــم فئــة الذيــن عملــوا في المؤسســات الحاليــة لــفترة تتراوح بين ٤ و١0 

ســنوات، بنســبة 35.١٤%، ثــم فئــة الذيــن عملــوا لــفترة تتراوح بين ١١ و٢0 عامــا، بنســبة ١0.8١%.  

وهنــاك نَســبة منهــم ضئيلــة قدرهــا 8.١١% يزيــد عــدد ســنوات عملهــم في المؤسســات الحاليــة عــن ٢0 

ســنة.
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مملكة بلجيكا

٢٩.٧3 %١١ذكرالجَّنس

٧0.٢٧ %٢٦أنثى

١00 %3٧الإجَمالي

5.٤١ %٢أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

٢.٧0 %١من ٢٤ إلى 30 عامًا

35.١٤ %١3من 3١ إلى ٤0 عامًا

3٢.٤3 %١٢من ٤١ إلى 50 عامًا

٢٤.3٢ %٩أكثر من 50 عامًا

١00 %3٧الإجَمالي

٢١.٦٢ %8دبلوم عالٍالمؤهل الأكاديمي

5٤.05 %٢0بكالوريوس

١3.5١ %5ماجستير

١0.8١ %٤دكتوراه

١00 %3٧الإجَمالي

٧5.٦8 %٢8بلجيكاالجنسية

١٦.٢٢ %٦سوريا

٢.٧0 %١المغرب

٢.٧0 %١هولندا

٢.٧0 %١فلسطين

١00 %3٧الإجَمالي

5١.35 %١٩سورياالبلاد الأصلية

٢١.٦٢ %8المغرب

١3.5١ %5مصر

5.٤١ %٢العراق

٢.٧0 %١هولندا

٢.٧0 %١فلسطين

٢.٧0 %١الجزائر

١00 %3٧الإجَمالي

الجَّدول 10.21: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

٩١.8٩ % 3٤اللغة العربيةاللغة الأم

5.٤١ %٢اللغة الهولندية

٢.٧0 %١اللغة الأمازيغية

١00 %3٧الإجَمالي

مؤهل علمي في تخصص 

اللغة العربية

٤0.5٤ %١5لا

5٩.٤٦ %٢٢نَعم

١00 % 3٧الإجَمالي

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

في هــذا القســم، اتجهــت الدراســة إلى رصْــد مــؤهلات المــدرسين وخبراتهــم العمليــة في مجــال تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، ومــدى 

حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

ة الشكل 5.21: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

من ٤ - ١0 سنواتأكثر من ٢0 سنة من ١١ - ٢0 سنةمن سنة - 3 سنوات

%٤5.٩5%١0.8١ %8.١١%35.١٤

تــبين الدراســة أن ٤5.٩5% مــن المــدرسين المشــاركين تتراوح فترة عملهــم في المؤسســات المستهدفــة 

بين ســنة واحــدة إلى 3 ســنوات، تليهــم فئــة الذيــن عملــوا في المؤسســات الحاليــة لــفترة تتراوح بين ٤ و١0 

ســنوات، بنســبة 35.١٤%، ثــم فئــة الذيــن عملــوا لــفترة تتراوح بين ١١ و٢0 عامــا، بنســبة ١0.8١%.  

وهنــاك نَســبة منهــم ضئيلــة قدرهــا 8.١١% يزيــد عــدد ســنوات عملهــم في المؤسســات الحاليــة عــن ٢0 

ســنة.
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مملكة بلجيكا

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يخــص عــدد ســنوات الخبرة في تدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�

3٧.8٤% مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا لديهــم خبرة في المجــال تتراوح بين ســنة واحــدة و5 

في المجــال، ونَســبة أخــرى  تزيــد خبرتهــم عــن ١0 ســنوات  لمــن  تليهــم نَســبة قدرهــا ١٤.%35  ســنوات، 

قدرهــا ٢٧.03% لمــن تتراوح خبرتهــم في المجــال بين 5 و١0 ســنوات.

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٤8.٦5 ١8 لا

% 5١.35 ١٩ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

الجَّدول 11.21: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

الشكل 6.21: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

من ١ - 5 سنواتمن 5 - ١0 سنوات
أكثر من عشر سنوات

%٢٧.03%35.١٤ %3٧.8٤

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن 5١.35% مــن المعلــمين المستهــدفين ســبق لهــم أن شــاركوا في دورات  وتــبي�

 ثانيــة، في حين أن ٤8.٦5% منهــم لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل 
ً
لتدريــبِ معــلمي اللغــة العربيــة لغــة

تلــك البرامــج.

375

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ة لغة ثانية الشكل 7.21: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

ً

 المتوسطمتوسطمؤ�ل جدا

ن

غ
� مؤ�لدو مؤ�ل

%35.٤%١٤5.٩5%١8.٩٢%0.00%0.00

ن نتائــج الدراســة أن ٤5.٩5% مــن المعلــمين المستهــدفين يــرون أنهــم »مؤهلــون« لتدريــس العربيــة  وتــبي�

للناطــقين بغيرهــا، تليهــم نَســبة قدرهــا 35.١٤% يــرون أنهــم »مؤهلــون جــدا« لذلــك، ونَســبة ثالثــة قدرهــا 

١8.٩٢% يــرون أنهــم »مؤهلــون بدرجــة متوســطة« لهــذه الوظيفــة.
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مملكة بلجيكا

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يخــص عــدد ســنوات الخبرة في تدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�

3٧.8٤% مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا لديهــم خبرة في المجــال تتراوح بين ســنة واحــدة و5 

في المجــال، ونَســبة أخــرى  تزيــد خبرتهــم عــن ١0 ســنوات  لمــن  تليهــم نَســبة قدرهــا ١٤.%35  ســنوات، 

قدرهــا ٢٧.03% لمــن تتراوح خبرتهــم في المجــال بين 5 و١0 ســنوات.

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٤8.٦5 ١8 لا

% 5١.35 ١٩ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

الجَّدول 11.21: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

الشكل 6.21: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

من ١ - 5 سنواتمن 5 - ١0 سنوات
أكثر من عشر سنوات

%٢٧.03%35.١٤ %3٧.8٤

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن 5١.35% مــن المعلــمين المستهــدفين ســبق لهــم أن شــاركوا في دورات  وتــبي�

 ثانيــة، في حين أن ٤8.٦5% منهــم لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل 
ً
لتدريــبِ معــلمي اللغــة العربيــة لغــة

تلــك البرامــج.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ة لغة ثانية الشكل 7.21: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

ً

 المتوسطمتوسطمؤ�ل جدا

ن

غ
� مؤ�لدو مؤ�ل

%35.٤%١٤5.٩5%١8.٩٢%0.00%0.00

ن نتائــج الدراســة أن ٤5.٩5% مــن المعلــمين المستهــدفين يــرون أنهــم »مؤهلــون« لتدريــس العربيــة  وتــبي�

للناطــقين بغيرهــا، تليهــم نَســبة قدرهــا 35.١٤% يــرون أنهــم »مؤهلــون جــدا« لذلــك، ونَســبة ثالثــة قدرهــا 

١8.٩٢% يــرون أنهــم »مؤهلــون بدرجــة متوســطة« لهــذه الوظيفــة.
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مملكة بلجيكا

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يخــص عــدد ســنوات الخبرة في تدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�

3٧.8٤% مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا لديهــم خبرة في المجــال تتراوح بين ســنة واحــدة و5 

في المجــال، ونَســبة أخــرى  تزيــد خبرتهــم عــن ١0 ســنوات  لمــن  تليهــم نَســبة قدرهــا ١٤.%35  ســنوات، 

قدرهــا ٢٧.03% لمــن تتراوح خبرتهــم في المجــال بين 5 و١0 ســنوات.

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٤8.٦5 ١8 لا

% 5١.35 ١٩ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

الجَّدول 11.21: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

الشكل 6.21: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

من ١ - 5 سنواتمن 5 - ١0 سنوات
أكثر من عشر سنوات

%٢٧.03%35.١٤ %3٧.8٤

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن 5١.35% مــن المعلــمين المستهــدفين ســبق لهــم أن شــاركوا في دورات  وتــبي�

 ثانيــة، في حين أن ٤8.٦5% منهــم لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل 
ً
لتدريــبِ معــلمي اللغــة العربيــة لغــة

تلــك البرامــج.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ة لغة ثانية الشكل 7.21: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

ً

 المتوسطمتوسطمؤ�ل جدا

ن

غ
� مؤ�لدو مؤ�ل

%35.٤%١٤5.٩5%١8.٩٢%0.00%0.00

ن نتائــج الدراســة أن ٤5.٩5% مــن المعلــمين المستهــدفين يــرون أنهــم »مؤهلــون« لتدريــس العربيــة  وتــبي�

للناطــقين بغيرهــا، تليهــم نَســبة قدرهــا 35.١٤% يــرون أنهــم »مؤهلــون جــدا« لذلــك، ونَســبة ثالثــة قدرهــا 

١8.٩٢% يــرون أنهــم »مؤهلــون بدرجــة متوســطة« لهــذه الوظيفــة.
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مملكة بلجيكا

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يخــص عــدد ســنوات الخبرة في تدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�

3٧.8٤% مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا لديهــم خبرة في المجــال تتراوح بين ســنة واحــدة و5 

في المجــال، ونَســبة أخــرى  تزيــد خبرتهــم عــن ١0 ســنوات  لمــن  تليهــم نَســبة قدرهــا ١٤.%35  ســنوات، 

قدرهــا ٢٧.03% لمــن تتراوح خبرتهــم في المجــال بين 5 و١0 ســنوات.

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٤8.٦5 ١8 لا

% 5١.35 ١٩ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

الجَّدول 11.21: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

الشكل 6.21: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

من ١ - 5 سنواتمن 5 - ١0 سنوات
أكثر من عشر سنوات

%٢٧.03%35.١٤ %3٧.8٤

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن 5١.35% مــن المعلــمين المستهــدفين ســبق لهــم أن شــاركوا في دورات  وتــبي�

 ثانيــة، في حين أن ٤8.٦5% منهــم لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل 
ً
لتدريــبِ معــلمي اللغــة العربيــة لغــة

تلــك البرامــج.
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ة لغة ثانية الشكل 7.21: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

ً

 المتوسطمتوسطمؤ�ل جدا

ن

غ
� مؤ�لدو مؤ�ل

%35.٤%١٤5.٩5%١8.٩٢%0.00%0.00

ن نتائــج الدراســة أن ٤5.٩5% مــن المعلــمين المستهــدفين يــرون أنهــم »مؤهلــون« لتدريــس العربيــة  وتــبي�

للناطــقين بغيرهــا، تليهــم نَســبة قدرهــا 35.١٤% يــرون أنهــم »مؤهلــون جــدا« لذلــك، ونَســبة ثالثــة قدرهــا 

١8.٩٢% يــرون أنهــم »مؤهلــون بدرجــة متوســطة« لهــذه الوظيفــة.
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مملكة بلجيكا

ن نتائــج الدراســة أن 5١.35% مــن مــدر�سي العربيــة لغــة  وفيمــا يخــص تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، تــبي�

ثانيــة في بلجــيكا يــرون أن ذلــك أمــر »مهــم جــدا«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٢٩.٧3% يــرون أن تنميــة 

بــه«، ونَســبة  «، فيمــا رأى ١0.8١% منهــم أن ذلــك الأمــر »لا حاجــة لهــم  مهاراتهــم اللغويــة أمــر »مهــم�

أخــرى منهــم قليلــة قدرهــا 8.١١% يــرون أن ذلــك الأمــر »متوســط الأهميــة«.

وتــبين نتائــج الدراســة أن 5١.35% مــن أعضــاء الطاقــم التعلــيمي ســبق لهــم أن شــاركوا في حلقــات 

نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن ٤8.٦5% منهــم لــم يســبق لهــم المشــاركة في 

حلقــات نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٤8.٦5 ١8 لا

% 5١.35 ١٩ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

الجَّدول 12.21: مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية

الشكل 8.21: آراء المعلمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

%5١.35%٢٩.٧3%8.١١%0.00%١0.8١

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م
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3. آراؤهم بشأن أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية 

في هــذا القســم مــن الدراســة، اتجهــت الأســئلة إلى رصــد آراء المــدرسين بشــأن أهميــة المعرفــة بطــرق 

تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة بمختلــف جوانبهــا التقنيــة والعمليــة، وفيمــا يلي بيــان مفصَــل بالنتائــج:

الشكل 9.21: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين

%5٢٧%٩.٤٦.03%0.00 %١0.8٢.٧%١0

ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

مثلمــا يظهــر في الــشكل )٩.٢١(، فــإن 5٩.٤٦% مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة يــرون 

أن العلــم بطــرق تدريــس اللغــة العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهــم جــدا«، فيمــا رأى ٢٧.03% منهــم أنــه 

«، و١0.8١% منهــم أنــه »متوســط الأهميــة«. ورأت نَســبة منهــم قليلــة وقدرهــا ٢.٧0% أنــه أمــر »لا  »مهــم�

حاجــة لــه«.
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لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

مثلمــا يظهــر في الــشكل )٩.٢١(، فــإن 5٩.٤٦% مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة يــرون 

أن العلــم بطــرق تدريــس اللغــة العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهــم جــدا«، فيمــا رأى ٢٧.03% منهــم أنــه 

«، و١0.8١% منهــم أنــه »متوســط الأهميــة«. ورأت نَســبة منهــم قليلــة وقدرهــا ٢.٧0% أنــه أمــر »لا  »مهــم�

حاجــة لــه«.
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ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م
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«، و١0.8١% منهــم أنــه »متوســط الأهميــة«. ورأت نَســبة منهــم قليلــة وقدرهــا ٢.٧0% أنــه أمــر »لا  »مهــم�

حاجــة لــه«.
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ً

لا حاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م
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«، و١0.8١% منهــم أنــه »متوســط الأهميــة«. ورأت نَســبة منهــم قليلــة وقدرهــا ٢.٧0% أنــه أمــر »لا  »مهــم�

حاجــة لــه«.
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وأمــا عــن مــدى جــدوى الاختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى 

٤8.٦5% مــن أعضــاء العينــة، أنهــا »مهمــة جــدا«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٤3.٢٤% يــرون أنهــا »مهمــة«، 
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ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�

٦٢.١٦% مــن المــدرسين المستهــدفين يــرون أن ذلــك »مهــم� جــدا«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٩.٧3% يــرون أنــه 
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العربيــة،  اللغــة  تدريــس  في  الإلكترونيــة(  المنصــات  )مثــل  بالتكنولوجيــا  الاســتعانة  يخــص  وفيمــا 
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١٦.٢٢% منهــم يســتعينون بهــا بدرجــة »كــبيرة« أو »لا يســتعينون بهــا مطلقــا«.
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الجَّدول 14.21: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية

الجَّدول 15.21: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١3.5١ 5 لا

% 8٦.٤٩ 3٢ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١0.8١ ٤ لا

% 8٩.١٩ 33 نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

وتوضح البيانات في الجدول )١3.٢١( أن ٦٤.8٦% من المدرسين المشاركين يستفيدون في فصولهم 

اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، مقابــل نَســبة منهــم قدرهــا 35.١٤% لا  الدراســية مــن مصــادر 

يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

وتــبين نتائــج الدراســة أيضًــا أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا 

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%8٦.٤٩

الباقيــة، وقدرهــا ١3.5١% لا يفعلــون ذلــك.

وتوضح البيانات في الجدول )١5.٢١( أن 8٩.١٩% من المدرسين يطبقون إستراتيجية لعبِ الأدوار 

في أثناء التدريس، في حين لا يطبقها البقية، ونَسبتهم ١0.8١%.

الجَّدول 13.21: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.١٤ ١3 لا

% ٦٤.8٦ ٢٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي
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الجَّدول 16.21: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٦٢ 8 لا

% ٧8.38 ٢٩ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة المتعلــمين أو لغــة وســيطة خلال التدريــس، تــبي�

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدًا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧8.38% منهــم، 

فيمــا لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم ٢١.٦٢%.                

الجَّدول 17.21: مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس

م
�
ة في أنَشطة التعل الجَّدول 18.21: مدى دمج السياقات الثقافي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

 % 8.١١ 3 لا

% ٩١.8٩ 3٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 8.١١ 3 لا

% ٩١.8٩ 3٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٧.٢١( أن التماريــن اللغويــة التي يمارســها المعلمــون المشــاركون في 

أثنــاء التدريــس مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٩١.8٩%، في حين 

لا يفعــل ذلــك البقيــة، ونَســبتهم ١١.%8.

مثلمــا يظهــر في الجــدول )١8.٢١(، فــإن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المشــاركين، وقدرهــا 8٩.٩١%، 

يدمجون الســياقات الثقافية في أنَشــطة تعليم اللغة العربية، في حين لا يفعل ذلك البقية، ونَســبتهم 

.%8.١١

380

مملكة بلجيكا

الجَّدول 14.21: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية

الجَّدول 15.21: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١3.5١ 5 لا

% 8٦.٤٩ 3٢ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١0.8١ ٤ لا

% 8٩.١٩ 33 نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

وتوضح البيانات في الجدول )١3.٢١( أن ٦٤.8٦% من المدرسين المشاركين يستفيدون في فصولهم 

اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، مقابــل نَســبة منهــم قدرهــا 35.١٤% لا  الدراســية مــن مصــادر 

يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

وتــبين نتائــج الدراســة أيضًــا أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا 

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%8٦.٤٩

الباقيــة، وقدرهــا ١3.5١% لا يفعلــون ذلــك.

وتوضح البيانات في الجدول )١5.٢١( أن 8٩.١٩% من المدرسين يطبقون إستراتيجية لعبِ الأدوار 

في أثناء التدريس، في حين لا يطبقها البقية، ونَسبتهم ١0.8١%.

الجَّدول 13.21: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.١٤ ١3 لا

% ٦٤.8٦ ٢٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجَّدول 16.21: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٦٢ 8 لا

% ٧8.38 ٢٩ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة المتعلــمين أو لغــة وســيطة خلال التدريــس، تــبي�

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدًا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧8.38% منهــم، 

فيمــا لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم ٢١.٦٢%.                

الجَّدول 17.21: مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس

م
�
ة في أنَشطة التعل الجَّدول 18.21: مدى دمج السياقات الثقافي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

 % 8.١١ 3 لا

% ٩١.8٩ 3٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 8.١١ 3 لا

% ٩١.8٩ 3٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٧.٢١( أن التماريــن اللغويــة التي يمارســها المعلمــون المشــاركون في 

أثنــاء التدريــس مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٩١.8٩%، في حين 

لا يفعــل ذلــك البقيــة، ونَســبتهم ١١.%8.

مثلمــا يظهــر في الجــدول )١8.٢١(، فــإن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المشــاركين، وقدرهــا 8٩.٩١%، 

يدمجون الســياقات الثقافية في أنَشــطة تعليم اللغة العربية، في حين لا يفعل ذلك البقية، ونَســبتهم 

.%8.١١

50505050
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مملكة بلجيكا

الجَّدول 14.21: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية

الجَّدول 15.21: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١3.5١ 5 لا

% 8٦.٤٩ 3٢ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١0.8١ ٤ لا

% 8٩.١٩ 33 نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

وتوضح البيانات في الجدول )١3.٢١( أن ٦٤.8٦% من المدرسين المشاركين يستفيدون في فصولهم 

اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، مقابــل نَســبة منهــم قدرهــا 35.١٤% لا  الدراســية مــن مصــادر 

يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

وتــبين نتائــج الدراســة أيضًــا أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا 

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%8٦.٤٩

الباقيــة، وقدرهــا ١3.5١% لا يفعلــون ذلــك.

وتوضح البيانات في الجدول )١5.٢١( أن 8٩.١٩% من المدرسين يطبقون إستراتيجية لعبِ الأدوار 

في أثناء التدريس، في حين لا يطبقها البقية، ونَسبتهم ١0.8١%.

الجَّدول 13.21: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.١٤ ١3 لا

% ٦٤.8٦ ٢٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

381

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجَّدول 16.21: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٦٢ 8 لا

% ٧8.38 ٢٩ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة المتعلــمين أو لغــة وســيطة خلال التدريــس، تــبي�

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدًا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧8.38% منهــم، 

فيمــا لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم ٢١.٦٢%.                

الجَّدول 17.21: مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس

م
�
ة في أنَشطة التعل الجَّدول 18.21: مدى دمج السياقات الثقافي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

 % 8.١١ 3 لا

% ٩١.8٩ 3٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 8.١١ 3 لا

% ٩١.8٩ 3٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٧.٢١( أن التماريــن اللغويــة التي يمارســها المعلمــون المشــاركون في 

أثنــاء التدريــس مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٩١.8٩%، في حين 

لا يفعــل ذلــك البقيــة، ونَســبتهم ١١.%8.

مثلمــا يظهــر في الجــدول )١8.٢١(، فــإن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المشــاركين، وقدرهــا 8٩.٩١%، 

يدمجون الســياقات الثقافية في أنَشــطة تعليم اللغة العربية، في حين لا يفعل ذلك البقية، ونَســبتهم 

.%8.١١

380

مملكة بلجيكا

الجَّدول 14.21: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية

الجَّدول 15.21: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١3.5١ 5 لا

% 8٦.٤٩ 3٢ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١0.8١ ٤ لا

% 8٩.١٩ 33 نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

وتوضح البيانات في الجدول )١3.٢١( أن ٦٤.8٦% من المدرسين المشاركين يستفيدون في فصولهم 

اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، مقابــل نَســبة منهــم قدرهــا 35.١٤% لا  الدراســية مــن مصــادر 

يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

وتــبين نتائــج الدراســة أيضًــا أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا 

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%8٦.٤٩

الباقيــة، وقدرهــا ١3.5١% لا يفعلــون ذلــك.

وتوضح البيانات في الجدول )١5.٢١( أن 8٩.١٩% من المدرسين يطبقون إستراتيجية لعبِ الأدوار 

في أثناء التدريس، في حين لا يطبقها البقية، ونَسبتهم ١0.8١%.

الجَّدول 13.21: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 35.١٤ ١3 لا

% ٦٤.8٦ ٢٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجَّدول 16.21: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ٢١.٦٢ 8 لا

% ٧8.38 ٢٩ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة المتعلــمين أو لغــة وســيطة خلال التدريــس، تــبي�

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدًا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧8.38% منهــم، 

فيمــا لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم ٢١.٦٢%.                

الجَّدول 17.21: مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس

م
�
ة في أنَشطة التعل الجَّدول 18.21: مدى دمج السياقات الثقافي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

 % 8.١١ 3 لا

% ٩١.8٩ 3٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% 8.١١ 3 لا

% ٩١.8٩ 3٤ نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٧.٢١( أن التماريــن اللغويــة التي يمارســها المعلمــون المشــاركون في 

أثنــاء التدريــس مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٩١.8٩%، في حين 

لا يفعــل ذلــك البقيــة، ونَســبتهم ١١.%8.

مثلمــا يظهــر في الجــدول )١8.٢١(، فــإن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المشــاركين، وقدرهــا 8٩.٩١%، 

يدمجون الســياقات الثقافية في أنَشــطة تعليم اللغة العربية، في حين لا يفعل ذلك البقية، ونَســبتهم 

.%8.١١

51515151
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مملكة بلجيكا

وتــوضح البيانــات في الــشكل )١3.٢١( أن ٤8.٦5% مــن المــدرسين المشــاركين يتحــدث طلابهــم اللغــة 

العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى 30% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة قدرهــا 3٧.8٤% يتحــدث 

طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن 50% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا ١3.5١% يتحــدث 

طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

في هذا الجزء من الدراسة سعينا إلى تق�سي آراء أعضاء الطاقم التعليمي بشأن عدد من الجوانبِ 

المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة نظرهــم حــول 

البرامــج ومــدى وجــود فــرص مفيــدة لتطويرهــا، بالإضافــة إلى المــوارد والمــواد التعليميــة والأعبــاء والمهــام 

 )٢0.٢١( الجــدول  وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة 

بــة حســبِ رتبــة كل ســؤال:
�
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
مجموعــة الأســئلة التي ط

الشكل 13.21: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أكثر من 50% بين  ٢0% - %30 
أقل من ٢0% 

%3٧.8٤ %٤8.٦5%١3.5١

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٩.٢١( كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المشــاركين، وقدرهــا 

8٩.١٩%،يطبقــون في دروســهم إستراتيجيــة التعلــم التعاونَــي، في حين لا تطبقهــا النســبة الباقيــة منهــم، 

وقدرهــا ١0.8١%.

ات التعلم التعاونَي في التدريس الجَّدول 19.21: مدى دمج إستراتيجي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١0.8١ ٤ لا

% 8٩.١٩ 33 نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم
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هناك حاجة إلى دعم ١

إضافي لاستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

أوافق80٩.٢5 %٦٦.٤30.٦٢٧٢٢03٧٤0

% ٧٢.٩٧ %١٦.٢٢% 5.٤١% 5.٤١% 0.00% ١00

التواصُل والتعاون مع ٢

الزُملاء فعَال وسهل.

أوافق5٩٤.١.٧٤ 08%.٧3١.١٧١.٩١٦٧3٢3٧3

% ٢٤.3٤ %٢3.١ %٢٤8.٩٢% 8.١١% 5.١ %٤١00

التواصُل مع الطلبة فعَال 3

وسهل.

أوافق١٢.055.٧٤ ٧0.83%.٧0.٦١٧١١303٧3

% ٤ %١٦.٢٢5.٩5% ٢٩.٧3% 8.١١% 0.00% ١00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٤

تطويرية مفيدة.
محايد38.5٧٢.٦٧ %٩٧.٩٤0.٢١٩٩5٢3٧3.380

% 5.٤١% 5١.35% ٢٤.3١ %٢3.5١% 5.١ %٤١00

عبِء العمل والمهام لأعضاء 5

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

محايد5٦.٩5١.٦5 %3٤١.١٦.3١88353٧3.3١

% 8.٤ %١١8.٦5% ٢١.٦٢% 8.١ %١١3.5١ %١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٦

الإداري تحتاج إلى تحسين.
محايد٩5١.٤5.٦5 5٦١.٢5%.٧١٢٦٩33٧3.3١

% ١8.٩٢% 3٢.٤3% ٢٤ %١٦.٢٢.3٢% 8.١ %١١00

ي الموارد والمواد التعليميَة ٧ لب�
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية.
محايد5٩.٤١١.٦5 03%.0٦١.٢٧١.٢١8٧8٢3٧3

% 5.٤ %٤١8.٦5% ١8.٢١.٦٢ %٩٢% 5.١ %٤١00

تخلق النسبة الحالية لعدد 8

مدر�سي اللغة العربية 

مقارنة بعدد الطلبة 

ا إضافيَة عليهم.
ً

ضغوط

محايد5٢.8٦١.٦٤ %٩٧.٩٤0.٢٤0.3١3١٢8١3٧3

% 8.١١% 35.١٤% 3٢.٤3% ٢.٧ %٢١.٦٢0% ١00

ي الوسائل التقنية ٩ ِ
لب�

ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية.

محايد٧8١.١٧.٦3 ٩8%.٩٦0.١٩0.١١٦١٢533٧3

% ٢.٧0% ٤3.٢٤% 3٢.٤3% ١3.5١% 8.١ %١١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة ١0

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ.

محايد-٦8١.١8.55 %١١١١0٩٦3٧٢.٧8١.٢5١.١٢

% ٢.٧0% ٢٩.٧3% ٢٧.03% ٢٤.3١ %١٦.٢٢ %٢00

ففيمــا يخــص الحاجــة إلى دعــم إضــافي لاســتخدام أدوات تكنولوجيــا التعليــم في أثنــاء التدريــس، 

ن نتائــج الدراســة أن ٧٢.٩٧% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم نَســبة قدرهــا  تــبي�

بانحــراف   ،٤.00 المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  ذلــك.  على  بشــدة«  »يوافقــون   %١٦.٢٢

معيــاري قــدره 0.٦٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80% ممــا يؤكــد أن الاتجــاه الســائد هــو »الموافقــة«.

نتائــج  تــبين  وســهلا،  فعــالا  الــزملاء  مــع  والتعــاون  التواصــل  كان  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 

382

مملكة بلجيكا

وتــوضح البيانــات في الــشكل )١3.٢١( أن ٤8.٦5% مــن المــدرسين المشــاركين يتحــدث طلابهــم اللغــة 

العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى 30% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة قدرهــا 3٧.8٤% يتحــدث 

طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن 50% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا ١3.5١% يتحــدث 

طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

في هذا الجزء من الدراسة سعينا إلى تق�سي آراء أعضاء الطاقم التعليمي بشأن عدد من الجوانبِ 

المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة نظرهــم حــول 

البرامــج ومــدى وجــود فــرص مفيــدة لتطويرهــا، بالإضافــة إلى المــوارد والمــواد التعليميــة والأعبــاء والمهــام 

 )٢0.٢١( الجــدول  وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة 

بــة حســبِ رتبــة كل ســؤال:
�
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
مجموعــة الأســئلة التي ط

الشكل 13.21: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أكثر من 50% بين  ٢0% - %30 
أقل من ٢0% 

%3٧.8٤ %٤8.٦5%١3.5١

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٩.٢١( كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المشــاركين، وقدرهــا 

8٩.١٩%،يطبقــون في دروســهم إستراتيجيــة التعلــم التعاونَــي، في حين لا تطبقهــا النســبة الباقيــة منهــم، 

وقدرهــا ١0.8١%.

ات التعلم التعاونَي في التدريس الجَّدول 19.21: مدى دمج إستراتيجي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١0.8١ ٤ لا

% 8٩.١٩ 33 نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي

383

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجَّدول 20.21: تصورات المعلمين تجاه الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج اللغة العربية

السؤالم

دَة
ش

ق ب
اف

أو

ق
اف

أو

يد
حا

م

ق
اف

أو
لا 

ق
اف

أو
لا 

 
دَة

ش
ب

الي
جم

إ

ط
س

تو
لم

ا

ن
باي

الت

ف
را

ح
لان

ا

بة
س

الن

t- 
te

st

نة
عي

 ال
اه

ج
ات

هناك حاجة إلى دعم ١

إضافي لاستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

أوافق80٩.٢5 %٦٦.٤30.٦٢٧٢٢03٧٤0

% ٧٢.٩٧ %١٦.٢٢% 5.٤١% 5.٤١% 0.00% ١00

التواصُل والتعاون مع ٢

الزُملاء فعَال وسهل.

أوافق5٩٤.١.٧٤ 08%.٧3١.١٧١.٩١٦٧3٢3٧3

% ٢٤.3٤ %٢3.١ %٢٤8.٩٢% 8.١١% 5.١ %٤١00

التواصُل مع الطلبة فعَال 3

وسهل.

أوافق١٢.055.٧٤ ٧0.83%.٧0.٦١٧١١303٧3

% ٤ %١٦.٢٢5.٩5% ٢٩.٧3% 8.١١% 0.00% ١00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٤

تطويرية مفيدة.
محايد38.5٧٢.٦٧ %٩٧.٩٤0.٢١٩٩5٢3٧3.380

% 5.٤١% 5١.35% ٢٤.3١ %٢3.5١% 5.١ %٤١00

عبِء العمل والمهام لأعضاء 5

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

محايد5٦.٩5١.٦5 %3٤١.١٦.3١88353٧3.3١

% 8.٤ %١١8.٦5% ٢١.٦٢% 8.١ %١١3.5١ %١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٦

الإداري تحتاج إلى تحسين.
محايد٩5١.٤5.٦5 5٦١.٢5%.٧١٢٦٩33٧3.3١

% ١8.٩٢% 3٢.٤3% ٢٤ %١٦.٢٢.3٢% 8.١ %١١00

ي الموارد والمواد التعليميَة ٧ لب�
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية.
محايد5٩.٤١١.٦5 03%.0٦١.٢٧١.٢١8٧8٢3٧3

% 5.٤ %٤١8.٦5% ١8.٢١.٦٢ %٩٢% 5.١ %٤١00

تخلق النسبة الحالية لعدد 8

مدر�سي اللغة العربية 

مقارنة بعدد الطلبة 

ا إضافيَة عليهم.
ً

ضغوط

محايد5٢.8٦١.٦٤ %٩٧.٩٤0.٢٤0.3١3١٢8١3٧3

% 8.١١% 35.١٤% 3٢.٤3% ٢.٧ %٢١.٦٢0% ١00

ي الوسائل التقنية ٩ ِ
لب�

ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية.

محايد٧8١.١٧.٦3 ٩8%.٩٦0.١٩0.١١٦١٢533٧3

% ٢.٧0% ٤3.٢٤% 3٢.٤3% ١3.5١% 8.١ %١١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة ١0

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ.

محايد-٦8١.١8.55 %١١١١0٩٦3٧٢.٧8١.٢5١.١٢

% ٢.٧0% ٢٩.٧3% ٢٧.03% ٢٤.3١ %١٦.٢٢ %٢00

ففيمــا يخــص الحاجــة إلى دعــم إضــافي لاســتخدام أدوات تكنولوجيــا التعليــم في أثنــاء التدريــس، 

ن نتائــج الدراســة أن ٧٢.٩٧% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم نَســبة قدرهــا  تــبي�

بانحــراف   ،٤.00 المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  ذلــك.  على  بشــدة«  »يوافقــون   %١٦.٢٢

معيــاري قــدره 0.٦٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80% ممــا يؤكــد أن الاتجــاه الســائد هــو »الموافقــة«.

نتائــج  تــبين  وســهلا،  فعــالا  الــزملاء  مــع  والتعــاون  التواصــل  كان  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 
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وتــوضح البيانــات في الــشكل )١3.٢١( أن ٤8.٦5% مــن المــدرسين المشــاركين يتحــدث طلابهــم اللغــة 

العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى 30% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة قدرهــا 3٧.8٤% يتحــدث 

طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن 50% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا ١3.5١% يتحــدث 

طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

في هذا الجزء من الدراسة سعينا إلى تق�سي آراء أعضاء الطاقم التعليمي بشأن عدد من الجوانبِ 

المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة نظرهــم حــول 

البرامــج ومــدى وجــود فــرص مفيــدة لتطويرهــا، بالإضافــة إلى المــوارد والمــواد التعليميــة والأعبــاء والمهــام 

 )٢0.٢١( الجــدول  وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة 

بــة حســبِ رتبــة كل ســؤال:
�
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
مجموعــة الأســئلة التي ط

الشكل 13.21: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أكثر من 50% بين  ٢0% - %30 
أقل من ٢0% 

%3٧.8٤ %٤8.٦5%١3.5١

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٩.٢١( كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المشــاركين، وقدرهــا 

8٩.١٩%،يطبقــون في دروســهم إستراتيجيــة التعلــم التعاونَــي، في حين لا تطبقهــا النســبة الباقيــة منهــم، 

وقدرهــا ١0.8١%.

ات التعلم التعاونَي في التدريس الجَّدول 19.21: مدى دمج إستراتيجي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة
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هناك حاجة إلى دعم ١

إضافي لاستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

أوافق80٩.٢5 %٦٦.٤30.٦٢٧٢٢03٧٤0

% ٧٢.٩٧ %١٦.٢٢% 5.٤١% 5.٤١% 0.00% ١00

التواصُل والتعاون مع ٢

الزُملاء فعَال وسهل.

أوافق5٩٤.١.٧٤ 08%.٧3١.١٧١.٩١٦٧3٢3٧3

% ٢٤.3٤ %٢3.١ %٢٤8.٩٢% 8.١١% 5.١ %٤١00

التواصُل مع الطلبة فعَال 3

وسهل.

أوافق١٢.055.٧٤ ٧0.83%.٧0.٦١٧١١303٧3

% ٤ %١٦.٢٢5.٩5% ٢٩.٧3% 8.١١% 0.00% ١00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٤

تطويرية مفيدة.
محايد38.5٧٢.٦٧ %٩٧.٩٤0.٢١٩٩5٢3٧3.380

% 5.٤١% 5١.35% ٢٤.3١ %٢3.5١% 5.١ %٤١00

عبِء العمل والمهام لأعضاء 5

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

محايد5٦.٩5١.٦5 %3٤١.١٦.3١88353٧3.3١

% 8.٤ %١١8.٦5% ٢١.٦٢% 8.١ %١١3.5١ %١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٦

الإداري تحتاج إلى تحسين.
محايد٩5١.٤5.٦5 5٦١.٢5%.٧١٢٦٩33٧3.3١

% ١8.٩٢% 3٢.٤3% ٢٤ %١٦.٢٢.3٢% 8.١ %١١00

ي الموارد والمواد التعليميَة ٧ لب�
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية.
محايد5٩.٤١١.٦5 03%.0٦١.٢٧١.٢١8٧8٢3٧3

% 5.٤ %٤١8.٦5% ١8.٢١.٦٢ %٩٢% 5.١ %٤١00

تخلق النسبة الحالية لعدد 8

مدر�سي اللغة العربية 

مقارنة بعدد الطلبة 

ا إضافيَة عليهم.
ً

ضغوط

محايد5٢.8٦١.٦٤ %٩٧.٩٤0.٢٤0.3١3١٢8١3٧3

% 8.١١% 35.١٤% 3٢.٤3% ٢.٧ %٢١.٦٢0% ١00

ي الوسائل التقنية ٩ ِ
لب�

ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية.

محايد٧8١.١٧.٦3 ٩8%.٩٦0.١٩0.١١٦١٢533٧3

% ٢.٧0% ٤3.٢٤% 3٢.٤3% ١3.5١% 8.١ %١١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة ١0

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ.

محايد-٦8١.١8.55 %١١١١0٩٦3٧٢.٧8١.٢5١.١٢

% ٢.٧0% ٢٩.٧3% ٢٧.03% ٢٤.3١ %١٦.٢٢ %٢00

ففيمــا يخــص الحاجــة إلى دعــم إضــافي لاســتخدام أدوات تكنولوجيــا التعليــم في أثنــاء التدريــس، 

ن نتائــج الدراســة أن ٧٢.٩٧% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم نَســبة قدرهــا  تــبي�

بانحــراف   ،٤.00 المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  ذلــك.  على  بشــدة«  »يوافقــون   %١٦.٢٢

معيــاري قــدره 0.٦٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80% ممــا يؤكــد أن الاتجــاه الســائد هــو »الموافقــة«.

نتائــج  تــبين  وســهلا،  فعــالا  الــزملاء  مــع  والتعــاون  التواصــل  كان  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 
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وتــوضح البيانــات في الــشكل )١3.٢١( أن ٤8.٦5% مــن المــدرسين المشــاركين يتحــدث طلابهــم اللغــة 

العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى 30% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة قدرهــا 3٧.8٤% يتحــدث 

طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن 50% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا ١3.5١% يتحــدث 

طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

في هذا الجزء من الدراسة سعينا إلى تق�سي آراء أعضاء الطاقم التعليمي بشأن عدد من الجوانبِ 

المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة نظرهــم حــول 

البرامــج ومــدى وجــود فــرص مفيــدة لتطويرهــا، بالإضافــة إلى المــوارد والمــواد التعليميــة والأعبــاء والمهــام 

 )٢0.٢١( الجــدول  وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة 

بــة حســبِ رتبــة كل ســؤال:
�
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
مجموعــة الأســئلة التي ط

الشكل 13.21: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أكثر من 50% بين  ٢0% - %30 
أقل من ٢0% 

%3٧.8٤ %٤8.٦5%١3.5١

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٩.٢١( كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المشــاركين، وقدرهــا 

8٩.١٩%،يطبقــون في دروســهم إستراتيجيــة التعلــم التعاونَــي، في حين لا تطبقهــا النســبة الباقيــة منهــم، 

وقدرهــا ١0.8١%.

ات التعلم التعاونَي في التدريس الجَّدول 19.21: مدى دمج إستراتيجي�

النسبة المئوية عدد المعلمين الإجابة

% ١0.8١ ٤ لا

% 8٩.١٩ 33 نَعم

% ١00 3٧ الإجمالي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجَّدول 20.21: تصورات المعلمين تجاه الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج اللغة العربية
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هناك حاجة إلى دعم ١

إضافي لاستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

أوافق80٩.٢5 %٦٦.٤30.٦٢٧٢٢03٧٤0

% ٧٢.٩٧ %١٦.٢٢% 5.٤١% 5.٤١% 0.00% ١00

التواصُل والتعاون مع ٢

الزُملاء فعَال وسهل.

أوافق5٩٤.١.٧٤ 08%.٧3١.١٧١.٩١٦٧3٢3٧3

% ٢٤.3٤ %٢3.١ %٢٤8.٩٢% 8.١١% 5.١ %٤١00

التواصُل مع الطلبة فعَال 3

وسهل.

أوافق١٢.055.٧٤ ٧0.83%.٧0.٦١٧١١303٧3

% ٤ %١٦.٢٢5.٩5% ٢٩.٧3% 8.١١% 0.00% ١00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٤

تطويرية مفيدة.
محايد38.5٧٢.٦٧ %٩٧.٩٤0.٢١٩٩5٢3٧3.380

% 5.٤١% 5١.35% ٢٤.3١ %٢3.5١% 5.١ %٤١00

عبِء العمل والمهام لأعضاء 5

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

محايد5٦.٩5١.٦5 %3٤١.١٦.3١88353٧3.3١

% 8.٤ %١١8.٦5% ٢١.٦٢% 8.١ %١١3.5١ %١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٦

الإداري تحتاج إلى تحسين.
محايد٩5١.٤5.٦5 5٦١.٢5%.٧١٢٦٩33٧3.3١

% ١8.٩٢% 3٢.٤3% ٢٤ %١٦.٢٢.3٢% 8.١ %١١00

ي الموارد والمواد التعليميَة ٧ لب�
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية.
محايد5٩.٤١١.٦5 03%.0٦١.٢٧١.٢١8٧8٢3٧3

% 5.٤ %٤١8.٦5% ١8.٢١.٦٢ %٩٢% 5.١ %٤١00

تخلق النسبة الحالية لعدد 8

مدر�سي اللغة العربية 

مقارنة بعدد الطلبة 

ا إضافيَة عليهم.
ً

ضغوط

محايد5٢.8٦١.٦٤ %٩٧.٩٤0.٢٤0.3١3١٢8١3٧3

% 8.١١% 35.١٤% 3٢.٤3% ٢.٧ %٢١.٦٢0% ١00

ي الوسائل التقنية ٩ ِ
لب�

ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية.

محايد٧8١.١٧.٦3 ٩8%.٩٦0.١٩0.١١٦١٢533٧3

% ٢.٧0% ٤3.٢٤% 3٢.٤3% ١3.5١% 8.١ %١١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة ١0

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ.

محايد-٦8١.١8.55 %١١١١0٩٦3٧٢.٧8١.٢5١.١٢

% ٢.٧0% ٢٩.٧3% ٢٧.03% ٢٤.3١ %١٦.٢٢ %٢00

ففيمــا يخــص الحاجــة إلى دعــم إضــافي لاســتخدام أدوات تكنولوجيــا التعليــم في أثنــاء التدريــس، 

ن نتائــج الدراســة أن ٧٢.٩٧% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم نَســبة قدرهــا  تــبي�

بانحــراف   ،٤.00 المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  ذلــك.  على  بشــدة«  »يوافقــون   %١٦.٢٢

معيــاري قــدره 0.٦٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80% ممــا يؤكــد أن الاتجــاه الســائد هــو »الموافقــة«.

نتائــج  تــبين  وســهلا،  فعــالا  الــزملاء  مــع  والتعــاون  التواصــل  كان  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 

53535353



384

مملكة بلجيكا

الدراســة أن ٤3.٢٤% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون«، و٢٤.3٢% منهــم »موافقــون بشــدة« على 

ذلــك. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٧٤.5٩%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

ن  تــبي� الدراســة  نتائــج  فــإن   ،»
ً

وســهلا  
ً

»فعَــالا طلابهــم  مــع  التواصــل  كان  إذا  فيمــا  رأيهــم  عــن  وأمــا 

منهــم   %٢٩.٧3 قدرهــا  نَســبة  تليهــم  ذلــك،  على  »موافقــون«  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %٤5.٩5 أن 

»محايــدون«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وبنســبة 

»الموافقــة«.  هــو  للإجابــات  الســائد  الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  ٧٤.05%؛  قدرهــا  إجمــاع 

وبخصــوص رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

5١.35% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٤.3٢% أجابــوا بــ»محايــد«، فنســبة 

منهــم قدرهــا ١3.5١% أجابــوا بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.38، بانحــراف 

معيــاري قــدره 0.٩٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.5٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

التــدري�سي  إلى أعضــاء الطاقــم  العمــل والمهــام الموكلــة  إذا كان عــبِء  مــا  وفيمــا يخــص رأيهــم حــول 

معقولــة ومنطقيــة، أجابــت نَســبة قدرهــا ٤8.٦5% مــن المــدرسين المشــاركين بـــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة 

قدرهــا ٢١.٦٢% أجابــوا بــــ »محايــد«، فنســبة منهــم قدرهــا ١3.5١% أجابــوا بـــ»لا أوافــق بشــدة«. وبلغــت 

قيمة المتوسط الحسابي المرجح 3.3، بانحراف معياري قدره ١.١٦، وبنسبة إجماع قدرها ٦5.٩5%؛ 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�

الدراســة أن 3٢.٤3% مــن المــدرسين المشــاركين أجابــوا بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٤.3٢% منهــم 

أجابــوا بــــ »لا أوافــق«، فنســبة قدرهــا ١٦.٢٢% أجابــوا بــ»محايــد«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي 

المرجح 3.3، بانحراف معياري قدره ١.٢5، وبنســبة إجماع قدرها ٦5.٩5%؛ مما يشير إلى أن الاتجاه 

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

احتياجاتهــم  ي  تــلب� بالمؤسســة  المتوفــرة  التعليميــة  والمــواد  المــوارد  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  وعــن 

التدريســية، أجاب ٤8.٦5% من المدرسين المشــاركين بـ »أوافق«، تليهم نَســبة قدرها ٢١.٦٢% أجابوا بـ 

»لا أوافــق«، فنســبة منهــم قدرهــا ١8.٩٢% أجابــوا بــ»محايــد«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا ٦5.٤١%؛  قــدره ١.03، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،3.٢٧

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.
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وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

»الموافقــة«  بـــ  جــاء  المشــاركين  المــدرسين  رأي  أن  الدراســة  أظهــرت  المــدرسين،  ضغوطــا إضافيــة على 

بنســبة 35.١٤%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة 3٢.٤3%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا ٦٤.8٦%؛  قــدره 0.٩٧، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،3.٢٤

هــو »الحيــاد«. الســائد للإجابــات 

احتياجاتهــم  تــلبي  المؤسســة  في  المتاحــة  التقنيــة  الوســائل  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 

التدريســية، أجــاب ٤3.٢٤% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب 3٢.٤3% منهــم بــ»محايــد«، 

فيمــا أجــاب ١3.5١% منهــم بـــ »لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.١٩، بانحــراف 

معيــاري قــدره 0.٩8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦3.٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه المؤسســة مُرْضِيــا، أجابــت 
�
وعــن رأيهــم فيمــا إذا كان المرتــبِ الســنوي لمعل

نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٢٩.٧3% بــ»أوافــق«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٢٧.03% أجابــوا 

بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح  بــ»محايــد«، فنســبة قدرهــا ٢٤.3٢% أجابــوا 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا 55.٦8%؛  قــدره ١.١٢، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،٢.٧8

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع المعلمين

لأغــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق الآتــي:

أ. حــول طرائــق التدريــس المســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 

التعليميــة

تحــدث أعضــاء الطاقــم التعلــيمي المشــاركون عــن عــدد مــن الطــرق المســتخدمة لديهــم في التدريــس، 

وأبرزهــا مــا يصفونــه بالطريقــة التقليديــة )الســمعية الشــفوية(، وتدريــس القواعــد مــن خلال الترجمــة. 

وتحدثــوا كذلــك عــن طــرق أخــرى حديثــة تقــوم على التفاعــل مــع الــدارسين، ومنهــا الطريقــة التواصليــة 

التوضيحيــة  والصــور  اللغويــة  الألعــاب  مثــل  المصاحبــة،  الإستراتيجيــات  مــن  عــدد  على  تركــز  التي 

أســاليبِ  اســتخدام  إلى  بعضهــم  وأشــار  اللغــة.  في  الاتصــالي  الجانــبِ  تعــزز  وجميعهــا  الأدوار،  ولعــبِ 

التعليــم التعاونَــي والحــوارات في أثنــاء الــدروس والمناقشــات الجماعيــة، وكذلــك الطريقــة الاســتقرائية 
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مملكة بلجيكا

الدراســة أن ٤3.٢٤% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون«، و٢٤.3٢% منهــم »موافقــون بشــدة« على 

ذلــك. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٧٤.5٩%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

ن  تــبي� الدراســة  نتائــج  فــإن   ،»
ً

وســهلا  
ً

»فعَــالا طلابهــم  مــع  التواصــل  كان  إذا  فيمــا  رأيهــم  عــن  وأمــا 

منهــم   %٢٩.٧3 قدرهــا  نَســبة  تليهــم  ذلــك،  على  »موافقــون«  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %٤5.٩5 أن 

»محايــدون«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وبنســبة 

»الموافقــة«.  هــو  للإجابــات  الســائد  الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  ٧٤.05%؛  قدرهــا  إجمــاع 

وبخصــوص رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

5١.35% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٤.3٢% أجابــوا بــ»محايــد«، فنســبة 

منهــم قدرهــا ١3.5١% أجابــوا بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.38، بانحــراف 

معيــاري قــدره 0.٩٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.5٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

التــدري�سي  إلى أعضــاء الطاقــم  العمــل والمهــام الموكلــة  إذا كان عــبِء  مــا  وفيمــا يخــص رأيهــم حــول 

معقولــة ومنطقيــة، أجابــت نَســبة قدرهــا ٤8.٦5% مــن المــدرسين المشــاركين بـــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة 

قدرهــا ٢١.٦٢% أجابــوا بــــ »محايــد«، فنســبة منهــم قدرهــا ١3.5١% أجابــوا بـــ»لا أوافــق بشــدة«. وبلغــت 

قيمة المتوسط الحسابي المرجح 3.3، بانحراف معياري قدره ١.١٦، وبنسبة إجماع قدرها ٦5.٩5%؛ 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�

الدراســة أن 3٢.٤3% مــن المــدرسين المشــاركين أجابــوا بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٤.3٢% منهــم 

أجابــوا بــــ »لا أوافــق«، فنســبة قدرهــا ١٦.٢٢% أجابــوا بــ»محايــد«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي 

المرجح 3.3، بانحراف معياري قدره ١.٢5، وبنســبة إجماع قدرها ٦5.٩5%؛ مما يشير إلى أن الاتجاه 

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

احتياجاتهــم  ي  تــلب� بالمؤسســة  المتوفــرة  التعليميــة  والمــواد  المــوارد  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  وعــن 

التدريســية، أجاب ٤8.٦5% من المدرسين المشــاركين بـ »أوافق«، تليهم نَســبة قدرها ٢١.٦٢% أجابوا بـ 

»لا أوافــق«، فنســبة منهــم قدرهــا ١8.٩٢% أجابــوا بــ»محايــد«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا ٦5.٤١%؛  قــدره ١.03، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،3.٢٧

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.
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وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

»الموافقــة«  بـــ  جــاء  المشــاركين  المــدرسين  رأي  أن  الدراســة  أظهــرت  المــدرسين،  ضغوطــا إضافيــة على 

بنســبة 35.١٤%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة 3٢.٤3%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا ٦٤.8٦%؛  قــدره 0.٩٧، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،3.٢٤

هــو »الحيــاد«. الســائد للإجابــات 

احتياجاتهــم  تــلبي  المؤسســة  في  المتاحــة  التقنيــة  الوســائل  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 

التدريســية، أجــاب ٤3.٢٤% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب 3٢.٤3% منهــم بــ»محايــد«، 

فيمــا أجــاب ١3.5١% منهــم بـــ »لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.١٩، بانحــراف 

معيــاري قــدره 0.٩8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦3.٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه المؤسســة مُرْضِيــا، أجابــت 
�
وعــن رأيهــم فيمــا إذا كان المرتــبِ الســنوي لمعل

نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٢٩.٧3% بــ»أوافــق«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٢٧.03% أجابــوا 

بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح  بــ»محايــد«، فنســبة قدرهــا ٢٤.3٢% أجابــوا 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا 55.٦8%؛  قــدره ١.١٢، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،٢.٧8

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع المعلمين

لأغــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق الآتــي:

أ. حــول طرائــق التدريــس المســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 

التعليميــة

تحــدث أعضــاء الطاقــم التعلــيمي المشــاركون عــن عــدد مــن الطــرق المســتخدمة لديهــم في التدريــس، 

وأبرزهــا مــا يصفونــه بالطريقــة التقليديــة )الســمعية الشــفوية(، وتدريــس القواعــد مــن خلال الترجمــة. 

وتحدثــوا كذلــك عــن طــرق أخــرى حديثــة تقــوم على التفاعــل مــع الــدارسين، ومنهــا الطريقــة التواصليــة 

التوضيحيــة  والصــور  اللغويــة  الألعــاب  مثــل  المصاحبــة،  الإستراتيجيــات  مــن  عــدد  على  تركــز  التي 

أســاليبِ  اســتخدام  إلى  بعضهــم  وأشــار  اللغــة.  في  الاتصــالي  الجانــبِ  تعــزز  وجميعهــا  الأدوار،  ولعــبِ 

التعليــم التعاونَــي والحــوارات في أثنــاء الــدروس والمناقشــات الجماعيــة، وكذلــك الطريقــة الاســتقرائية 
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الدراســة أن ٤3.٢٤% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون«، و٢٤.3٢% منهــم »موافقــون بشــدة« على 

ذلــك. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٧٤.5٩%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

ن  تــبي� الدراســة  نتائــج  فــإن   ،»
ً

وســهلا  
ً

»فعَــالا طلابهــم  مــع  التواصــل  كان  إذا  فيمــا  رأيهــم  عــن  وأمــا 

منهــم   %٢٩.٧3 قدرهــا  نَســبة  تليهــم  ذلــك،  على  »موافقــون«  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %٤5.٩5 أن 

»محايــدون«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وبنســبة 

»الموافقــة«.  هــو  للإجابــات  الســائد  الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  ٧٤.05%؛  قدرهــا  إجمــاع 

وبخصــوص رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

5١.35% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٤.3٢% أجابــوا بــ»محايــد«، فنســبة 

منهــم قدرهــا ١3.5١% أجابــوا بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.38، بانحــراف 

معيــاري قــدره 0.٩٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.5٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

التــدري�سي  إلى أعضــاء الطاقــم  العمــل والمهــام الموكلــة  إذا كان عــبِء  مــا  وفيمــا يخــص رأيهــم حــول 

معقولــة ومنطقيــة، أجابــت نَســبة قدرهــا ٤8.٦5% مــن المــدرسين المشــاركين بـــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة 

قدرهــا ٢١.٦٢% أجابــوا بــــ »محايــد«، فنســبة منهــم قدرهــا ١3.5١% أجابــوا بـــ»لا أوافــق بشــدة«. وبلغــت 

قيمة المتوسط الحسابي المرجح 3.3، بانحراف معياري قدره ١.١٦، وبنسبة إجماع قدرها ٦5.٩5%؛ 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�

الدراســة أن 3٢.٤3% مــن المــدرسين المشــاركين أجابــوا بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٤.3٢% منهــم 

أجابــوا بــــ »لا أوافــق«، فنســبة قدرهــا ١٦.٢٢% أجابــوا بــ»محايــد«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي 

المرجح 3.3، بانحراف معياري قدره ١.٢5، وبنســبة إجماع قدرها ٦5.٩5%؛ مما يشير إلى أن الاتجاه 

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

احتياجاتهــم  ي  تــلب� بالمؤسســة  المتوفــرة  التعليميــة  والمــواد  المــوارد  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  وعــن 

التدريســية، أجاب ٤8.٦5% من المدرسين المشــاركين بـ »أوافق«، تليهم نَســبة قدرها ٢١.٦٢% أجابوا بـ 

»لا أوافــق«، فنســبة منهــم قدرهــا ١8.٩٢% أجابــوا بــ»محايــد«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا ٦5.٤١%؛  قــدره ١.03، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،3.٢٧

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.
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وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

»الموافقــة«  بـــ  جــاء  المشــاركين  المــدرسين  رأي  أن  الدراســة  أظهــرت  المــدرسين،  ضغوطــا إضافيــة على 

بنســبة 35.١٤%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة 3٢.٤3%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا ٦٤.8٦%؛  قــدره 0.٩٧، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،3.٢٤

هــو »الحيــاد«. الســائد للإجابــات 

احتياجاتهــم  تــلبي  المؤسســة  في  المتاحــة  التقنيــة  الوســائل  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 

التدريســية، أجــاب ٤3.٢٤% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب 3٢.٤3% منهــم بــ»محايــد«، 

فيمــا أجــاب ١3.5١% منهــم بـــ »لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.١٩، بانحــراف 

معيــاري قــدره 0.٩8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦3.٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه المؤسســة مُرْضِيــا، أجابــت 
�
وعــن رأيهــم فيمــا إذا كان المرتــبِ الســنوي لمعل

نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٢٩.٧3% بــ»أوافــق«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٢٧.03% أجابــوا 

بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح  بــ»محايــد«، فنســبة قدرهــا ٢٤.3٢% أجابــوا 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا 55.٦8%؛  قــدره ١.١٢، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،٢.٧8

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع المعلمين

لأغــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق الآتــي:

أ. حــول طرائــق التدريــس المســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 

التعليميــة

تحــدث أعضــاء الطاقــم التعلــيمي المشــاركون عــن عــدد مــن الطــرق المســتخدمة لديهــم في التدريــس، 

وأبرزهــا مــا يصفونــه بالطريقــة التقليديــة )الســمعية الشــفوية(، وتدريــس القواعــد مــن خلال الترجمــة. 

وتحدثــوا كذلــك عــن طــرق أخــرى حديثــة تقــوم على التفاعــل مــع الــدارسين، ومنهــا الطريقــة التواصليــة 

التوضيحيــة  والصــور  اللغويــة  الألعــاب  مثــل  المصاحبــة،  الإستراتيجيــات  مــن  عــدد  على  تركــز  التي 

أســاليبِ  اســتخدام  إلى  بعضهــم  وأشــار  اللغــة.  في  الاتصــالي  الجانــبِ  تعــزز  وجميعهــا  الأدوار،  ولعــبِ 

التعليــم التعاونَــي والحــوارات في أثنــاء الــدروس والمناقشــات الجماعيــة، وكذلــك الطريقــة الاســتقرائية 
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الدراســة أن ٤3.٢٤% مــن المــدرسين المشــاركين »موافقــون«، و٢٤.3٢% منهــم »موافقــون بشــدة« على 

ذلــك. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٧٤.5٩%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

ن  تــبي� الدراســة  نتائــج  فــإن   ،»
ً

وســهلا  
ً

»فعَــالا طلابهــم  مــع  التواصــل  كان  إذا  فيمــا  رأيهــم  عــن  وأمــا 

منهــم   %٢٩.٧3 قدرهــا  نَســبة  تليهــم  ذلــك،  على  »موافقــون«  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %٤5.٩5 أن 

»محايــدون«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.83، وبنســبة 

»الموافقــة«.  هــو  للإجابــات  الســائد  الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  ٧٤.05%؛  قدرهــا  إجمــاع 

وبخصــوص رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

5١.35% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٤.3٢% أجابــوا بــ»محايــد«، فنســبة 

منهــم قدرهــا ١3.5١% أجابــوا بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.38، بانحــراف 

معيــاري قــدره 0.٩٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.5٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

التــدري�سي  إلى أعضــاء الطاقــم  العمــل والمهــام الموكلــة  إذا كان عــبِء  مــا  وفيمــا يخــص رأيهــم حــول 

معقولــة ومنطقيــة، أجابــت نَســبة قدرهــا ٤8.٦5% مــن المــدرسين المشــاركين بـــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة 

قدرهــا ٢١.٦٢% أجابــوا بــــ »محايــد«، فنســبة منهــم قدرهــا ١3.5١% أجابــوا بـــ»لا أوافــق بشــدة«. وبلغــت 

قيمة المتوسط الحسابي المرجح 3.3، بانحراف معياري قدره ١.١٦، وبنسبة إجماع قدرها ٦5.٩5%؛ 

نــة هــو »الحيــاد«. ِ
ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العي�

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�

الدراســة أن 3٢.٤3% مــن المــدرسين المشــاركين أجابــوا بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٤.3٢% منهــم 

أجابــوا بــــ »لا أوافــق«، فنســبة قدرهــا ١٦.٢٢% أجابــوا بــ»محايــد«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي 

المرجح 3.3، بانحراف معياري قدره ١.٢5، وبنســبة إجماع قدرها ٦5.٩5%؛ مما يشير إلى أن الاتجاه 

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

احتياجاتهــم  ي  تــلب� بالمؤسســة  المتوفــرة  التعليميــة  والمــواد  المــوارد  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  وعــن 

التدريســية، أجاب ٤8.٦5% من المدرسين المشــاركين بـ »أوافق«، تليهم نَســبة قدرها ٢١.٦٢% أجابوا بـ 

»لا أوافــق«، فنســبة منهــم قدرهــا ١8.٩٢% أجابــوا بــ»محايــد«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا ٦5.٤١%؛  قــدره ١.03، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،3.٢٧

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.
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وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

»الموافقــة«  بـــ  جــاء  المشــاركين  المــدرسين  رأي  أن  الدراســة  أظهــرت  المــدرسين،  ضغوطــا إضافيــة على 

بنســبة 35.١٤%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة 3٢.٤3%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا ٦٤.8٦%؛  قــدره 0.٩٧، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،3.٢٤

هــو »الحيــاد«. الســائد للإجابــات 

احتياجاتهــم  تــلبي  المؤسســة  في  المتاحــة  التقنيــة  الوســائل  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 

التدريســية، أجــاب ٤3.٢٤% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب 3٢.٤3% منهــم بــ»محايــد«، 

فيمــا أجــاب ١3.5١% منهــم بـــ »لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.١٩، بانحــراف 

معيــاري قــدره 0.٩8، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦3.٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه المؤسســة مُرْضِيــا، أجابــت 
�
وعــن رأيهــم فيمــا إذا كان المرتــبِ الســنوي لمعل

نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٢٩.٧3% بــ»أوافــق«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٢٧.03% أجابــوا 

بــــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح  بــ»محايــد«، فنســبة قدرهــا ٢٤.3٢% أجابــوا 

الاتجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  إجمــاع قدرهــا 55.٦8%؛  قــدره ١.١٢، وبنســبة  بانحــراف معيــاري   ،٢.٧8

الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع المعلمين

لأغــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي المؤسســات 

المستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق الآتــي:

أ. حــول طرائــق التدريــس المســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 

التعليميــة

تحــدث أعضــاء الطاقــم التعلــيمي المشــاركون عــن عــدد مــن الطــرق المســتخدمة لديهــم في التدريــس، 

وأبرزهــا مــا يصفونــه بالطريقــة التقليديــة )الســمعية الشــفوية(، وتدريــس القواعــد مــن خلال الترجمــة. 

وتحدثــوا كذلــك عــن طــرق أخــرى حديثــة تقــوم على التفاعــل مــع الــدارسين، ومنهــا الطريقــة التواصليــة 

التوضيحيــة  والصــور  اللغويــة  الألعــاب  مثــل  المصاحبــة،  الإستراتيجيــات  مــن  عــدد  على  تركــز  التي 

أســاليبِ  اســتخدام  إلى  بعضهــم  وأشــار  اللغــة.  في  الاتصــالي  الجانــبِ  تعــزز  وجميعهــا  الأدوار،  ولعــبِ 

التعليــم التعاونَــي والحــوارات في أثنــاء الــدروس والمناقشــات الجماعيــة، وكذلــك الطريقــة الاســتقرائية 
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التي يــسعى فيهــا الدارســون بأنفســهم لاســتنتاج القواعــد بنــاءً على الأمثلــة التي أمامهــم. وأفــاد بعــض 

المعلــمين أنهــم يدمجــون بين الطــرق القديمــة والحديثــة وفقًــا لحاجــة الــدارسين وموضــوع الــدرس. وأمــا 

عــن التكنولوجيــا، فقــد أجمــع المدرســون أنهــم يوظفونهــا كــثيرا في دروســهم؛ وذلــك بطــرق عــدة، منهــا: 

اســتخدام الوســائل التقنيــة المتوفــرة داخــل الفصــل الــدرا�سي، واســتخدام المنصــات الخارجيــة المتاحــة 

عبر الإنترنــت ومــا يتوافــر فيهــا مــن مقاطــع الفيديــو والأفلام والأغانَــي العربيــة المتاحــة عبر اليوتيــوب. 

كما أنهم يشجعون الدارسين على اســتخدام بعض التطبيقات اللغوية المتاحة على هواتفهم الذكية 

في أثنــاء الحصــة الدراســية.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

لكنهــم  العربيــة،  تدريــس  في  وســيطة  لغــات  يســتخدمون  أنهــم  المشــاركين  المعلــمين  معظــم  أفــاد 

اللغــة  يســتخدمون  أنهــم  بعضهــم  فأفــاد  اســتخدامها.  وآليــات  المســتخدمة،  اللغــات  بشــأن  اختلفــوا 

الفرنَســية باعتبارهــا لغــة مشتركــة بين الــدارسين، وخصوصًــا مــع الطلبــة المبتــدئين، وكذلــك في شــرح 

الكلمــات والقواعــد الصعبــة مــع طلبــة جميــع المســتويات. لكنهــم لاحظــوا أن اســتخدام اللغــة الوســيطة 

قــدَم الطلبــة في مســتوياتهم الدراســية. وهنــاك فئــة منهــم غير قليلــة يســتخدمون اللغــة 
َ
يتضــاءل كلمــا ت

ســون العاملون في المراكز الإسلامية والمعاهد التجارية؛ حيث تهيمن  الهولندية، وخصوصا منهم المدر�

اللغــة الهولنديــة مــن بدايــة الــدروس حتى نهايتهــا؛ وذلــك لصعوبــة اســتعمال العربيــة مــع الطلبــة خلال 

الــدروس. لكنهــم مــع ذلــك يحاولــون تكثيــف اســتخدام العربيــة في المســتويات المتقدمــة. ومــن المــدرسين 

من يستعملون الإنجليزية لغة وسيطة حين تكون لغة مشتركة بين الدارسين. وأشار بعضهم إلى أنهم 

يقــررون مــدى الحاجــة إلى اســتخدام اللغــة الوســيطة بنــاءً على اختبــار تحديــد المســتوى المفــروض على 

الطلبــة المسجــلين، فــإن كانــت لغتهــم العربيــة مقبولــة فإنهــم يعتمدونهــا بدرجــة كــبيرة في التدريــس، مــع 

سين يؤمنــون  إمكانيــة حضــور لغــات أخــرى وســيطة. وهنــاك حــالات فرديــة كشــفت عنهــا المقــابلات لمــدر�

بعدم جدوى اللغة الوســيطة، أيًا كانت، ويقتصرون في شــرح الدروس على العربية دون غيرها؛ وذلك 

رغــم الصعوبــات التي يواجهونهــا أحيانــا والتي تحتــم عليهــم اســتخدام لغــات وســيطة.

ج. حول التحديات التي تواجَه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:

أشار المعلمون إلى عدد من التحديات التي تواجههم في تدريس العربية، ومنها: التحديات التعليمية، 

وتتمثــل في النقــص الكــبير للمــواد التعليميــة الموجهــة لمتعــلمي العربيــة لغــة أجنبيــة، لا ســيما مــا يتعلــق 

بمهــارة الاســتماع، وإن وُجــدت فهي لا تغطــي جميــع مســتويات المتعلــمين، أو لا تناسبهــم، أو تكــون غير 

جذابــة. ومــن التحديــات أيضًــا صعوبــة تدريــس القواعــد اللغويــة على الــدارسين، ونقــص المــوارد التي 

يمكــن أن تكــون دلــيلا ملائمــا لهــذا الغــرض. ومنهــا كذلــك تنــوع الفئــات العمريــة والخلفيــات الثقافيــة 
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للــدارسين في الفصــل الــدرا�سي الواحــد؛ ممــا يجعــل مــن الصعــبِ إيجــاد طريقــة واحــدة في التدريــس 

ه بعــض المؤسســات لا تصاحبــه  تناســبِ الجميــع. وأشــاروا كذلــك إلى أن تدريــس اللهجــات الــذي تقــر�

طرائــق أو منــاهجٍ واضحــة ومحــددة يمكــن الاعتمــاد عليهــا. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب الدافعيــة لــدى 

بعــض الطلبــة؛ ممــا يــؤدي إلى بــروز ظاهــرة التســرب وعــدم اســتمرار بعضهــم في الــدورات حتى نهايتهــا، 

لا ســيما حين لا يجــدون دعمًــا كافيــا مــن أســرهم والمحيــطين بهــم. وهنــاك تحديــات أخــرى إداريــة أشــار 

إليهــا بعــض المعلــمين، ومنهــا: أن مهنــة تدريــس اللغــة العربيــة لا يمكــن التعويــل عليهــا، وغالبًــا مــا يكــون 

العمــل فيهــا تطوعيًــا، أو وظيفــة جزئيــة، وهــذا يشــعرهم بعــدم الاســتقرار الوظيفــي.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 

العربية الآخرين

العمــل  وورشــات  الــدورات  تنظيــم  ومنهــا:  الشــأن،  هــذا  في  المقترحــات  مــن  عــددا  المدرســون  م  قــد�

ــا. وأشــار  الدوريــة، وإقامــة اللقــاءات المشتركــة بين المؤسســات والمراكــز حتى لا يكــون العمــل فيهــا فردي�

بعضهــم إلى وجــود جمعيــات تهتــم بهــذا الأمــر، لكنهــا تنحصــر في بعــض المراكــز فقــط ولا تشــمل جميــع 

المؤسســات. ولاحــظ بعــض المعلــمين أن كــثيرا منهــم بحاجــة إلى دورات تطويريــة تمكنهــم مــن تحــسين 

مهاراتهــم في تدريــس العربيــة لغــة أجنبيــة، وهــو أمــر يمكــن أن يتحقــق في رأيهــم مــن خلال التعــاون بين 

المؤسســات الداخليــة والخارجيــة. واقترح بعضهــم توحيــد المنــاهجٍ بين المؤسســات؛ وذلــك بــأن تقــوم 

إحــدى الجهــات المختصــة بتصميــم مــنهجٍ واحــد يلائــم ظــروف الــبلاد، ويتــدرج مــن المســتويات الأولى 

وحتى المستويات المتقدمة، وتتبناه كافة المؤسسات، ويرون في هذا المشروع عملا سيلقى نجاحًا كبيرًا 

ويســهم في تطويــر برامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا، وخصوصًــا أن المنــاهجٍ الحاليــة بعضهــا مســتورد مــن 

مؤسســات خارجيــة، وبعضهــا يقــوم على جهــود فرديــة مــن المعلــمين أنفســهم. مــن جهــة أخــرى، أشــار 

ــا، وانتشــار المقــاهي والمطاعــم العربيــة؛ ممــا  بعــض المعلــمين إلى توسُــع الجاليــات العربيــة في بلجــيكا حالي�

ــل بيئــة مناســبة ينغمــس فيهــا الدارســون لغويًــا، على أن يتــم� ذلــك بــشكل منظــم وتحــت إشــراف 
�
قــد يمث

ة. المؤسســات ليحقــق الأهــداف المرجــو�

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن المحتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة والمنــاهج 

المعتمــدة فيهــا

عــت إجابــات المعلــمين في هــذا الصــدد، فأعــرب بعضهــم عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ، ورأوا أنهــا تفــي  تنو�

بأغراضهــا وتحقــق الأهــداف المرجــوة منهــا. ولاحــظ آخــرون أن المنــاهجٍ الحاليــة، وإن كانــت مقبولــة إلى 

ــة إلى التطوير المســتمر، لا ســيما ما يتعلق منها بالإسلام والثقافة العربية، وهي  حد، فهي بحاجة ماس�

كذلــك بحاجــة إلى إعــادة تصميــم كــي تلائــم مســتوى الــدارسين واحتياجاتهــم. ومــن المعلــمين مــن أبــدوا 
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التي يــسعى فيهــا الدارســون بأنفســهم لاســتنتاج القواعــد بنــاءً على الأمثلــة التي أمامهــم. وأفــاد بعــض 

المعلــمين أنهــم يدمجــون بين الطــرق القديمــة والحديثــة وفقًــا لحاجــة الــدارسين وموضــوع الــدرس. وأمــا 

عــن التكنولوجيــا، فقــد أجمــع المدرســون أنهــم يوظفونهــا كــثيرا في دروســهم؛ وذلــك بطــرق عــدة، منهــا: 

اســتخدام الوســائل التقنيــة المتوفــرة داخــل الفصــل الــدرا�سي، واســتخدام المنصــات الخارجيــة المتاحــة 

عبر الإنترنــت ومــا يتوافــر فيهــا مــن مقاطــع الفيديــو والأفلام والأغانَــي العربيــة المتاحــة عبر اليوتيــوب. 

كما أنهم يشجعون الدارسين على اســتخدام بعض التطبيقات اللغوية المتاحة على هواتفهم الذكية 

في أثنــاء الحصــة الدراســية.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

لكنهــم  العربيــة،  تدريــس  في  وســيطة  لغــات  يســتخدمون  أنهــم  المشــاركين  المعلــمين  معظــم  أفــاد 

اللغــة  يســتخدمون  أنهــم  بعضهــم  فأفــاد  اســتخدامها.  وآليــات  المســتخدمة،  اللغــات  بشــأن  اختلفــوا 

الفرنَســية باعتبارهــا لغــة مشتركــة بين الــدارسين، وخصوصًــا مــع الطلبــة المبتــدئين، وكذلــك في شــرح 

الكلمــات والقواعــد الصعبــة مــع طلبــة جميــع المســتويات. لكنهــم لاحظــوا أن اســتخدام اللغــة الوســيطة 

قــدَم الطلبــة في مســتوياتهم الدراســية. وهنــاك فئــة منهــم غير قليلــة يســتخدمون اللغــة 
َ
يتضــاءل كلمــا ت

ســون العاملون في المراكز الإسلامية والمعاهد التجارية؛ حيث تهيمن  الهولندية، وخصوصا منهم المدر�

اللغــة الهولنديــة مــن بدايــة الــدروس حتى نهايتهــا؛ وذلــك لصعوبــة اســتعمال العربيــة مــع الطلبــة خلال 

الــدروس. لكنهــم مــع ذلــك يحاولــون تكثيــف اســتخدام العربيــة في المســتويات المتقدمــة. ومــن المــدرسين 

من يستعملون الإنجليزية لغة وسيطة حين تكون لغة مشتركة بين الدارسين. وأشار بعضهم إلى أنهم 

يقــررون مــدى الحاجــة إلى اســتخدام اللغــة الوســيطة بنــاءً على اختبــار تحديــد المســتوى المفــروض على 

الطلبــة المسجــلين، فــإن كانــت لغتهــم العربيــة مقبولــة فإنهــم يعتمدونهــا بدرجــة كــبيرة في التدريــس، مــع 

سين يؤمنــون  إمكانيــة حضــور لغــات أخــرى وســيطة. وهنــاك حــالات فرديــة كشــفت عنهــا المقــابلات لمــدر�

بعدم جدوى اللغة الوســيطة، أيًا كانت، ويقتصرون في شــرح الدروس على العربية دون غيرها؛ وذلك 

رغــم الصعوبــات التي يواجهونهــا أحيانــا والتي تحتــم عليهــم اســتخدام لغــات وســيطة.

ج. حول التحديات التي تواجَه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:

أشار المعلمون إلى عدد من التحديات التي تواجههم في تدريس العربية، ومنها: التحديات التعليمية، 

وتتمثــل في النقــص الكــبير للمــواد التعليميــة الموجهــة لمتعــلمي العربيــة لغــة أجنبيــة، لا ســيما مــا يتعلــق 

بمهــارة الاســتماع، وإن وُجــدت فهي لا تغطــي جميــع مســتويات المتعلــمين، أو لا تناسبهــم، أو تكــون غير 

جذابــة. ومــن التحديــات أيضًــا صعوبــة تدريــس القواعــد اللغويــة على الــدارسين، ونقــص المــوارد التي 

يمكــن أن تكــون دلــيلا ملائمــا لهــذا الغــرض. ومنهــا كذلــك تنــوع الفئــات العمريــة والخلفيــات الثقافيــة 
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للــدارسين في الفصــل الــدرا�سي الواحــد؛ ممــا يجعــل مــن الصعــبِ إيجــاد طريقــة واحــدة في التدريــس 

ه بعــض المؤسســات لا تصاحبــه  تناســبِ الجميــع. وأشــاروا كذلــك إلى أن تدريــس اللهجــات الــذي تقــر�

طرائــق أو منــاهجٍ واضحــة ومحــددة يمكــن الاعتمــاد عليهــا. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب الدافعيــة لــدى 

بعــض الطلبــة؛ ممــا يــؤدي إلى بــروز ظاهــرة التســرب وعــدم اســتمرار بعضهــم في الــدورات حتى نهايتهــا، 

لا ســيما حين لا يجــدون دعمًــا كافيــا مــن أســرهم والمحيــطين بهــم. وهنــاك تحديــات أخــرى إداريــة أشــار 

إليهــا بعــض المعلــمين، ومنهــا: أن مهنــة تدريــس اللغــة العربيــة لا يمكــن التعويــل عليهــا، وغالبًــا مــا يكــون 

العمــل فيهــا تطوعيًــا، أو وظيفــة جزئيــة، وهــذا يشــعرهم بعــدم الاســتقرار الوظيفــي.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 

العربية الآخرين

العمــل  وورشــات  الــدورات  تنظيــم  ومنهــا:  الشــأن،  هــذا  في  المقترحــات  مــن  عــددا  المدرســون  م  قــد�

ــا. وأشــار  الدوريــة، وإقامــة اللقــاءات المشتركــة بين المؤسســات والمراكــز حتى لا يكــون العمــل فيهــا فردي�

بعضهــم إلى وجــود جمعيــات تهتــم بهــذا الأمــر، لكنهــا تنحصــر في بعــض المراكــز فقــط ولا تشــمل جميــع 

المؤسســات. ولاحــظ بعــض المعلــمين أن كــثيرا منهــم بحاجــة إلى دورات تطويريــة تمكنهــم مــن تحــسين 

مهاراتهــم في تدريــس العربيــة لغــة أجنبيــة، وهــو أمــر يمكــن أن يتحقــق في رأيهــم مــن خلال التعــاون بين 

المؤسســات الداخليــة والخارجيــة. واقترح بعضهــم توحيــد المنــاهجٍ بين المؤسســات؛ وذلــك بــأن تقــوم 

إحــدى الجهــات المختصــة بتصميــم مــنهجٍ واحــد يلائــم ظــروف الــبلاد، ويتــدرج مــن المســتويات الأولى 

وحتى المستويات المتقدمة، وتتبناه كافة المؤسسات، ويرون في هذا المشروع عملا سيلقى نجاحًا كبيرًا 

ويســهم في تطويــر برامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا، وخصوصًــا أن المنــاهجٍ الحاليــة بعضهــا مســتورد مــن 

مؤسســات خارجيــة، وبعضهــا يقــوم على جهــود فرديــة مــن المعلــمين أنفســهم. مــن جهــة أخــرى، أشــار 

ــا، وانتشــار المقــاهي والمطاعــم العربيــة؛ ممــا  بعــض المعلــمين إلى توسُــع الجاليــات العربيــة في بلجــيكا حالي�

ــل بيئــة مناســبة ينغمــس فيهــا الدارســون لغويًــا، على أن يتــم� ذلــك بــشكل منظــم وتحــت إشــراف 
�
قــد يمث

ة. المؤسســات ليحقــق الأهــداف المرجــو�

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن المحتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة والمنــاهج 

المعتمــدة فيهــا

عــت إجابــات المعلــمين في هــذا الصــدد، فأعــرب بعضهــم عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ، ورأوا أنهــا تفــي  تنو�

بأغراضهــا وتحقــق الأهــداف المرجــوة منهــا. ولاحــظ آخــرون أن المنــاهجٍ الحاليــة، وإن كانــت مقبولــة إلى 

ــة إلى التطوير المســتمر، لا ســيما ما يتعلق منها بالإسلام والثقافة العربية، وهي  حد، فهي بحاجة ماس�

كذلــك بحاجــة إلى إعــادة تصميــم كــي تلائــم مســتوى الــدارسين واحتياجاتهــم. ومــن المعلــمين مــن أبــدوا 

56565656



386

مملكة بلجيكا

التي يــسعى فيهــا الدارســون بأنفســهم لاســتنتاج القواعــد بنــاءً على الأمثلــة التي أمامهــم. وأفــاد بعــض 

المعلــمين أنهــم يدمجــون بين الطــرق القديمــة والحديثــة وفقًــا لحاجــة الــدارسين وموضــوع الــدرس. وأمــا 

عــن التكنولوجيــا، فقــد أجمــع المدرســون أنهــم يوظفونهــا كــثيرا في دروســهم؛ وذلــك بطــرق عــدة، منهــا: 

اســتخدام الوســائل التقنيــة المتوفــرة داخــل الفصــل الــدرا�سي، واســتخدام المنصــات الخارجيــة المتاحــة 

عبر الإنترنــت ومــا يتوافــر فيهــا مــن مقاطــع الفيديــو والأفلام والأغانَــي العربيــة المتاحــة عبر اليوتيــوب. 

كما أنهم يشجعون الدارسين على اســتخدام بعض التطبيقات اللغوية المتاحة على هواتفهم الذكية 

في أثنــاء الحصــة الدراســية.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

لكنهــم  العربيــة،  تدريــس  في  وســيطة  لغــات  يســتخدمون  أنهــم  المشــاركين  المعلــمين  معظــم  أفــاد 

اللغــة  يســتخدمون  أنهــم  بعضهــم  فأفــاد  اســتخدامها.  وآليــات  المســتخدمة،  اللغــات  بشــأن  اختلفــوا 

الفرنَســية باعتبارهــا لغــة مشتركــة بين الــدارسين، وخصوصًــا مــع الطلبــة المبتــدئين، وكذلــك في شــرح 

الكلمــات والقواعــد الصعبــة مــع طلبــة جميــع المســتويات. لكنهــم لاحظــوا أن اســتخدام اللغــة الوســيطة 

قــدَم الطلبــة في مســتوياتهم الدراســية. وهنــاك فئــة منهــم غير قليلــة يســتخدمون اللغــة 
َ
يتضــاءل كلمــا ت

ســون العاملون في المراكز الإسلامية والمعاهد التجارية؛ حيث تهيمن  الهولندية، وخصوصا منهم المدر�

اللغــة الهولنديــة مــن بدايــة الــدروس حتى نهايتهــا؛ وذلــك لصعوبــة اســتعمال العربيــة مــع الطلبــة خلال 

الــدروس. لكنهــم مــع ذلــك يحاولــون تكثيــف اســتخدام العربيــة في المســتويات المتقدمــة. ومــن المــدرسين 

من يستعملون الإنجليزية لغة وسيطة حين تكون لغة مشتركة بين الدارسين. وأشار بعضهم إلى أنهم 

يقــررون مــدى الحاجــة إلى اســتخدام اللغــة الوســيطة بنــاءً على اختبــار تحديــد المســتوى المفــروض على 

الطلبــة المسجــلين، فــإن كانــت لغتهــم العربيــة مقبولــة فإنهــم يعتمدونهــا بدرجــة كــبيرة في التدريــس، مــع 

سين يؤمنــون  إمكانيــة حضــور لغــات أخــرى وســيطة. وهنــاك حــالات فرديــة كشــفت عنهــا المقــابلات لمــدر�

بعدم جدوى اللغة الوســيطة، أيًا كانت، ويقتصرون في شــرح الدروس على العربية دون غيرها؛ وذلك 

رغــم الصعوبــات التي يواجهونهــا أحيانــا والتي تحتــم عليهــم اســتخدام لغــات وســيطة.

ج. حول التحديات التي تواجَه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:

أشار المعلمون إلى عدد من التحديات التي تواجههم في تدريس العربية، ومنها: التحديات التعليمية، 

وتتمثــل في النقــص الكــبير للمــواد التعليميــة الموجهــة لمتعــلمي العربيــة لغــة أجنبيــة، لا ســيما مــا يتعلــق 

بمهــارة الاســتماع، وإن وُجــدت فهي لا تغطــي جميــع مســتويات المتعلــمين، أو لا تناسبهــم، أو تكــون غير 

جذابــة. ومــن التحديــات أيضًــا صعوبــة تدريــس القواعــد اللغويــة على الــدارسين، ونقــص المــوارد التي 

يمكــن أن تكــون دلــيلا ملائمــا لهــذا الغــرض. ومنهــا كذلــك تنــوع الفئــات العمريــة والخلفيــات الثقافيــة 
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للــدارسين في الفصــل الــدرا�سي الواحــد؛ ممــا يجعــل مــن الصعــبِ إيجــاد طريقــة واحــدة في التدريــس 

ه بعــض المؤسســات لا تصاحبــه  تناســبِ الجميــع. وأشــاروا كذلــك إلى أن تدريــس اللهجــات الــذي تقــر�

طرائــق أو منــاهجٍ واضحــة ومحــددة يمكــن الاعتمــاد عليهــا. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب الدافعيــة لــدى 

بعــض الطلبــة؛ ممــا يــؤدي إلى بــروز ظاهــرة التســرب وعــدم اســتمرار بعضهــم في الــدورات حتى نهايتهــا، 

لا ســيما حين لا يجــدون دعمًــا كافيــا مــن أســرهم والمحيــطين بهــم. وهنــاك تحديــات أخــرى إداريــة أشــار 

إليهــا بعــض المعلــمين، ومنهــا: أن مهنــة تدريــس اللغــة العربيــة لا يمكــن التعويــل عليهــا، وغالبًــا مــا يكــون 

العمــل فيهــا تطوعيًــا، أو وظيفــة جزئيــة، وهــذا يشــعرهم بعــدم الاســتقرار الوظيفــي.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 

العربية الآخرين

العمــل  وورشــات  الــدورات  تنظيــم  ومنهــا:  الشــأن،  هــذا  في  المقترحــات  مــن  عــددا  المدرســون  م  قــد�

ــا. وأشــار  الدوريــة، وإقامــة اللقــاءات المشتركــة بين المؤسســات والمراكــز حتى لا يكــون العمــل فيهــا فردي�

بعضهــم إلى وجــود جمعيــات تهتــم بهــذا الأمــر، لكنهــا تنحصــر في بعــض المراكــز فقــط ولا تشــمل جميــع 

المؤسســات. ولاحــظ بعــض المعلــمين أن كــثيرا منهــم بحاجــة إلى دورات تطويريــة تمكنهــم مــن تحــسين 

مهاراتهــم في تدريــس العربيــة لغــة أجنبيــة، وهــو أمــر يمكــن أن يتحقــق في رأيهــم مــن خلال التعــاون بين 

المؤسســات الداخليــة والخارجيــة. واقترح بعضهــم توحيــد المنــاهجٍ بين المؤسســات؛ وذلــك بــأن تقــوم 

إحــدى الجهــات المختصــة بتصميــم مــنهجٍ واحــد يلائــم ظــروف الــبلاد، ويتــدرج مــن المســتويات الأولى 

وحتى المستويات المتقدمة، وتتبناه كافة المؤسسات، ويرون في هذا المشروع عملا سيلقى نجاحًا كبيرًا 

ويســهم في تطويــر برامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا، وخصوصًــا أن المنــاهجٍ الحاليــة بعضهــا مســتورد مــن 

مؤسســات خارجيــة، وبعضهــا يقــوم على جهــود فرديــة مــن المعلــمين أنفســهم. مــن جهــة أخــرى، أشــار 

ــا، وانتشــار المقــاهي والمطاعــم العربيــة؛ ممــا  بعــض المعلــمين إلى توسُــع الجاليــات العربيــة في بلجــيكا حالي�

ــل بيئــة مناســبة ينغمــس فيهــا الدارســون لغويًــا، على أن يتــم� ذلــك بــشكل منظــم وتحــت إشــراف 
�
قــد يمث

ة. المؤسســات ليحقــق الأهــداف المرجــو�

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن المحتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة والمنــاهج 

المعتمــدة فيهــا

عــت إجابــات المعلــمين في هــذا الصــدد، فأعــرب بعضهــم عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ، ورأوا أنهــا تفــي  تنو�

بأغراضهــا وتحقــق الأهــداف المرجــوة منهــا. ولاحــظ آخــرون أن المنــاهجٍ الحاليــة، وإن كانــت مقبولــة إلى 

ــة إلى التطوير المســتمر، لا ســيما ما يتعلق منها بالإسلام والثقافة العربية، وهي  حد، فهي بحاجة ماس�

كذلــك بحاجــة إلى إعــادة تصميــم كــي تلائــم مســتوى الــدارسين واحتياجاتهــم. ومــن المعلــمين مــن أبــدوا 
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التي يــسعى فيهــا الدارســون بأنفســهم لاســتنتاج القواعــد بنــاءً على الأمثلــة التي أمامهــم. وأفــاد بعــض 

المعلــمين أنهــم يدمجــون بين الطــرق القديمــة والحديثــة وفقًــا لحاجــة الــدارسين وموضــوع الــدرس. وأمــا 

عــن التكنولوجيــا، فقــد أجمــع المدرســون أنهــم يوظفونهــا كــثيرا في دروســهم؛ وذلــك بطــرق عــدة، منهــا: 

اســتخدام الوســائل التقنيــة المتوفــرة داخــل الفصــل الــدرا�سي، واســتخدام المنصــات الخارجيــة المتاحــة 

عبر الإنترنــت ومــا يتوافــر فيهــا مــن مقاطــع الفيديــو والأفلام والأغانَــي العربيــة المتاحــة عبر اليوتيــوب. 

كما أنهم يشجعون الدارسين على اســتخدام بعض التطبيقات اللغوية المتاحة على هواتفهم الذكية 

في أثنــاء الحصــة الدراســية.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

لكنهــم  العربيــة،  تدريــس  في  وســيطة  لغــات  يســتخدمون  أنهــم  المشــاركين  المعلــمين  معظــم  أفــاد 

اللغــة  يســتخدمون  أنهــم  بعضهــم  فأفــاد  اســتخدامها.  وآليــات  المســتخدمة،  اللغــات  بشــأن  اختلفــوا 

الفرنَســية باعتبارهــا لغــة مشتركــة بين الــدارسين، وخصوصًــا مــع الطلبــة المبتــدئين، وكذلــك في شــرح 

الكلمــات والقواعــد الصعبــة مــع طلبــة جميــع المســتويات. لكنهــم لاحظــوا أن اســتخدام اللغــة الوســيطة 

قــدَم الطلبــة في مســتوياتهم الدراســية. وهنــاك فئــة منهــم غير قليلــة يســتخدمون اللغــة 
َ
يتضــاءل كلمــا ت

ســون العاملون في المراكز الإسلامية والمعاهد التجارية؛ حيث تهيمن  الهولندية، وخصوصا منهم المدر�

اللغــة الهولنديــة مــن بدايــة الــدروس حتى نهايتهــا؛ وذلــك لصعوبــة اســتعمال العربيــة مــع الطلبــة خلال 

الــدروس. لكنهــم مــع ذلــك يحاولــون تكثيــف اســتخدام العربيــة في المســتويات المتقدمــة. ومــن المــدرسين 

من يستعملون الإنجليزية لغة وسيطة حين تكون لغة مشتركة بين الدارسين. وأشار بعضهم إلى أنهم 

يقــررون مــدى الحاجــة إلى اســتخدام اللغــة الوســيطة بنــاءً على اختبــار تحديــد المســتوى المفــروض على 

الطلبــة المسجــلين، فــإن كانــت لغتهــم العربيــة مقبولــة فإنهــم يعتمدونهــا بدرجــة كــبيرة في التدريــس، مــع 

سين يؤمنــون  إمكانيــة حضــور لغــات أخــرى وســيطة. وهنــاك حــالات فرديــة كشــفت عنهــا المقــابلات لمــدر�

بعدم جدوى اللغة الوســيطة، أيًا كانت، ويقتصرون في شــرح الدروس على العربية دون غيرها؛ وذلك 

رغــم الصعوبــات التي يواجهونهــا أحيانــا والتي تحتــم عليهــم اســتخدام لغــات وســيطة.

ج. حول التحديات التي تواجَه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:

أشار المعلمون إلى عدد من التحديات التي تواجههم في تدريس العربية، ومنها: التحديات التعليمية، 

وتتمثــل في النقــص الكــبير للمــواد التعليميــة الموجهــة لمتعــلمي العربيــة لغــة أجنبيــة، لا ســيما مــا يتعلــق 

بمهــارة الاســتماع، وإن وُجــدت فهي لا تغطــي جميــع مســتويات المتعلــمين، أو لا تناسبهــم، أو تكــون غير 

جذابــة. ومــن التحديــات أيضًــا صعوبــة تدريــس القواعــد اللغويــة على الــدارسين، ونقــص المــوارد التي 

يمكــن أن تكــون دلــيلا ملائمــا لهــذا الغــرض. ومنهــا كذلــك تنــوع الفئــات العمريــة والخلفيــات الثقافيــة 
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للــدارسين في الفصــل الــدرا�سي الواحــد؛ ممــا يجعــل مــن الصعــبِ إيجــاد طريقــة واحــدة في التدريــس 

ه بعــض المؤسســات لا تصاحبــه  تناســبِ الجميــع. وأشــاروا كذلــك إلى أن تدريــس اللهجــات الــذي تقــر�

طرائــق أو منــاهجٍ واضحــة ومحــددة يمكــن الاعتمــاد عليهــا. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب الدافعيــة لــدى 

بعــض الطلبــة؛ ممــا يــؤدي إلى بــروز ظاهــرة التســرب وعــدم اســتمرار بعضهــم في الــدورات حتى نهايتهــا، 

لا ســيما حين لا يجــدون دعمًــا كافيــا مــن أســرهم والمحيــطين بهــم. وهنــاك تحديــات أخــرى إداريــة أشــار 

إليهــا بعــض المعلــمين، ومنهــا: أن مهنــة تدريــس اللغــة العربيــة لا يمكــن التعويــل عليهــا، وغالبًــا مــا يكــون 

العمــل فيهــا تطوعيًــا، أو وظيفــة جزئيــة، وهــذا يشــعرهم بعــدم الاســتقرار الوظيفــي.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 

العربية الآخرين

العمــل  وورشــات  الــدورات  تنظيــم  ومنهــا:  الشــأن،  هــذا  في  المقترحــات  مــن  عــددا  المدرســون  م  قــد�

ــا. وأشــار  الدوريــة، وإقامــة اللقــاءات المشتركــة بين المؤسســات والمراكــز حتى لا يكــون العمــل فيهــا فردي�

بعضهــم إلى وجــود جمعيــات تهتــم بهــذا الأمــر، لكنهــا تنحصــر في بعــض المراكــز فقــط ولا تشــمل جميــع 

المؤسســات. ولاحــظ بعــض المعلــمين أن كــثيرا منهــم بحاجــة إلى دورات تطويريــة تمكنهــم مــن تحــسين 

مهاراتهــم في تدريــس العربيــة لغــة أجنبيــة، وهــو أمــر يمكــن أن يتحقــق في رأيهــم مــن خلال التعــاون بين 

المؤسســات الداخليــة والخارجيــة. واقترح بعضهــم توحيــد المنــاهجٍ بين المؤسســات؛ وذلــك بــأن تقــوم 

إحــدى الجهــات المختصــة بتصميــم مــنهجٍ واحــد يلائــم ظــروف الــبلاد، ويتــدرج مــن المســتويات الأولى 

وحتى المستويات المتقدمة، وتتبناه كافة المؤسسات، ويرون في هذا المشروع عملا سيلقى نجاحًا كبيرًا 

ويســهم في تطويــر برامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا، وخصوصًــا أن المنــاهجٍ الحاليــة بعضهــا مســتورد مــن 

مؤسســات خارجيــة، وبعضهــا يقــوم على جهــود فرديــة مــن المعلــمين أنفســهم. مــن جهــة أخــرى، أشــار 

ــا، وانتشــار المقــاهي والمطاعــم العربيــة؛ ممــا  بعــض المعلــمين إلى توسُــع الجاليــات العربيــة في بلجــيكا حالي�

ــل بيئــة مناســبة ينغمــس فيهــا الدارســون لغويًــا، على أن يتــم� ذلــك بــشكل منظــم وتحــت إشــراف 
�
قــد يمث

ة. المؤسســات ليحقــق الأهــداف المرجــو�

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن المحتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة والمنــاهج 

المعتمــدة فيهــا

عــت إجابــات المعلــمين في هــذا الصــدد، فأعــرب بعضهــم عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ، ورأوا أنهــا تفــي  تنو�

بأغراضهــا وتحقــق الأهــداف المرجــوة منهــا. ولاحــظ آخــرون أن المنــاهجٍ الحاليــة، وإن كانــت مقبولــة إلى 

ــة إلى التطوير المســتمر، لا ســيما ما يتعلق منها بالإسلام والثقافة العربية، وهي  حد، فهي بحاجة ماس�

كذلــك بحاجــة إلى إعــادة تصميــم كــي تلائــم مســتوى الــدارسين واحتياجاتهــم. ومــن المعلــمين مــن أبــدوا 
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مملكة بلجيكا

خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في بلجَّيكا

1. خصائـص مديـــــــري المؤسســـــــــــــــــــات الديمــــــــوغرافية والديمولغوية

لأغــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١0 مؤسســات لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وفيمــا 

في  خبرتهــم  وســنوات  الأكاديميــة  ومؤهلاتهــم  والديمولغويــة،  الديموغرافيــة  خصائصهــم  تحديــد  يلي 

المجــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر المديريــن المستهــدفين، ونَســبتهم %50،  ففيمــا يخــص المؤهــل 

يحملــون شــهادة الماجســتير، تليهــم نَســبة قدرهــا ٤0% مــن حمَلــة شــهادة البكالوريــوس/ الليســانَس، 

فنســبة قدرهــا ١0% ممــن يحملــون شــهادة الدكتــوراه.

الشكل 14.21: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

دكتوراه

ماجستير

المرحلة الجامعية

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

%١0

%٤0

%50

%0.00

%0.00

الجَّدول 21.21: تخصصات مديري المؤسسات

النسبة المئوية عدد المديرين التخصص

% ١0 ١ اللغات والتربية

% ١0 ١ اكتساب اللغة الثانية

% ١0 ١ التاريخ الفكري للعالم الإسلامي الحديث

% ١0 ١ علم الأحياء

% ١0 ١ الطبِ البشري

% ١0 ١ الترجمة والصحافة

% ١0 ١ الهندسة الصوتية والإذاعة

% 30 3 لم يحدد

% ١00 ١0 الإجمالي

عــدم رضاهــم عــن المنــاهجٍ الحاليــة؛ وذلــك لأســباب، منهــا: أن في المنــاهجٍ الحاليــة أخطــاء، وأنهــا صممــت 

بنــاءً على جهــود فرديــة وليســت نتــاج عمــلٍ مــؤس�سي شــارك فيــه خبراء متخصصــون، وهي مــن ثــم غير 

صالحــة في نظرهــم. أمــا الفئــة الأخيرة مــن المعلــمين، فقــد أفــادوا أن الحكــم على المنــاهجٍ قــد يكــون صعبًــا 

ــا منــاهجٍ محــددة يمكــن تقييمهــا والحكــم عليهــا، وأن البرامــج التي  في الوقــت الحــالي، لأنــه لا توجــد حالي�

يعملــون فيهــا هي ثمــرة اجتهــادات فرديــة مــن المــدرسين، أو أنهــا مســتوردة مــن الخــارج.

389

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

نتائــج  أظهــرت  فقــد  بلجــيكا،  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  مديــرو  يتقنهــا  التي  اللغــات  وأمــا 

الدراســة أن ٩0% منهــم يتقنــون الإنجليزيــة، وأن ٧0% منهــم يتقنــون اللغــة الفرنَســية أو الهولنديــة، 

و ٤0% منهــم يتقنــون اللغــة الألمانيــة، و 30% منهــم يتقنــون اللغــة العربيــة أو الإســبانية، و١0% منهــم 

الإيطاليــة. اللغــة  يتقنــون 

وفيمــا يتعلــق بالتخصصــات الأكاديميــة لمديــري المؤسســات، أظهــرت الدراســة أن نَســبة متســاوية 

منهــم قدرهــا ١0% تتــوزع تخصصاتهــم بين كل مــن: اللغــات والتربيــة، واكتســاب اللغــة الثانيــة، والتاريــخ 

الفكــري للعالــم الإسلامــي، وعلــم الأحيــاء، والطــبِ البشــري، والترجمــة والصحافــة، وهندســة الصــوت 

والإذاعــة. 

الجَّدول 22.21: اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

النسبة المئوية عدد المديرين اللغات

% ٧0 ٧ اللغة الهولندية

% 30 3 اللغة العربية

% ٧0 ٧ اللغة الفرنَسية

% ٩0 ٩ اللغة الإنجليزية

% 30 3 اللغة الإسبانية

% ٤0 ٤ اللغة الألمانية

% ١0 ١ اللغة الإيطالية

الشكل 15.21: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

من ٤ - ٧ أعوامأكثر من ٧ أعوام 

%٤0%٦0

وأمــا عــن عــدد أعــوام خبرة المديريــن في مجــال إدارة مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة، فقــد أظهــرت 

الدراســة أن النســبة الكبرى منهم، وقدرها ٦0%، لديهم خبرة في المجال تتراوح بين ٤ و٧ســنوات، تليهم 

نَســبة قدرهــا ٤0% تزيــد خبرتهــم في المجــال عــن ٧ ســنوات.
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مملكة بلجيكا

خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في بلجَّيكا

1. خصائـص مديـــــــري المؤسســـــــــــــــــــات الديمــــــــوغرافية والديمولغوية

لأغــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١0 مؤسســات لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وفيمــا 

في  خبرتهــم  وســنوات  الأكاديميــة  ومؤهلاتهــم  والديمولغويــة،  الديموغرافيــة  خصائصهــم  تحديــد  يلي 

المجــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر المديريــن المستهــدفين، ونَســبتهم %50،  ففيمــا يخــص المؤهــل 

يحملــون شــهادة الماجســتير، تليهــم نَســبة قدرهــا ٤0% مــن حمَلــة شــهادة البكالوريــوس/ الليســانَس، 

فنســبة قدرهــا ١0% ممــن يحملــون شــهادة الدكتــوراه.

الشكل 14.21: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

دكتوراه

ماجستير

المرحلة الجامعية

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

%١0

%٤0

%50

%0.00

%0.00

الجَّدول 21.21: تخصصات مديري المؤسسات

النسبة المئوية عدد المديرين التخصص

% ١0 ١ اللغات والتربية

% ١0 ١ اكتساب اللغة الثانية

% ١0 ١ التاريخ الفكري للعالم الإسلامي الحديث

% ١0 ١ علم الأحياء

% ١0 ١ الطبِ البشري

% ١0 ١ الترجمة والصحافة

% ١0 ١ الهندسة الصوتية والإذاعة

% 30 3 لم يحدد

% ١00 ١0 الإجمالي

عــدم رضاهــم عــن المنــاهجٍ الحاليــة؛ وذلــك لأســباب، منهــا: أن في المنــاهجٍ الحاليــة أخطــاء، وأنهــا صممــت 

بنــاءً على جهــود فرديــة وليســت نتــاج عمــلٍ مــؤس�سي شــارك فيــه خبراء متخصصــون، وهي مــن ثــم غير 

صالحــة في نظرهــم. أمــا الفئــة الأخيرة مــن المعلــمين، فقــد أفــادوا أن الحكــم على المنــاهجٍ قــد يكــون صعبًــا 

ــا منــاهجٍ محــددة يمكــن تقييمهــا والحكــم عليهــا، وأن البرامــج التي  في الوقــت الحــالي، لأنــه لا توجــد حالي�

يعملــون فيهــا هي ثمــرة اجتهــادات فرديــة مــن المــدرسين، أو أنهــا مســتوردة مــن الخــارج.

389

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

نتائــج  أظهــرت  فقــد  بلجــيكا،  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  مديــرو  يتقنهــا  التي  اللغــات  وأمــا 

الدراســة أن ٩0% منهــم يتقنــون الإنجليزيــة، وأن ٧0% منهــم يتقنــون اللغــة الفرنَســية أو الهولنديــة، 

و ٤0% منهــم يتقنــون اللغــة الألمانيــة، و 30% منهــم يتقنــون اللغــة العربيــة أو الإســبانية، و١0% منهــم 

الإيطاليــة. اللغــة  يتقنــون 

وفيمــا يتعلــق بالتخصصــات الأكاديميــة لمديــري المؤسســات، أظهــرت الدراســة أن نَســبة متســاوية 

منهــم قدرهــا ١0% تتــوزع تخصصاتهــم بين كل مــن: اللغــات والتربيــة، واكتســاب اللغــة الثانيــة، والتاريــخ 

الفكــري للعالــم الإسلامــي، وعلــم الأحيــاء، والطــبِ البشــري، والترجمــة والصحافــة، وهندســة الصــوت 

والإذاعــة. 

الجَّدول 22.21: اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

النسبة المئوية عدد المديرين اللغات

% ٧0 ٧ اللغة الهولندية

% 30 3 اللغة العربية

% ٧0 ٧ اللغة الفرنَسية

% ٩0 ٩ اللغة الإنجليزية

% 30 3 اللغة الإسبانية

% ٤0 ٤ اللغة الألمانية

% ١0 ١ اللغة الإيطالية

الشكل 15.21: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

من ٤ - ٧ أعوامأكثر من ٧ أعوام 

%٤0%٦0

وأمــا عــن عــدد أعــوام خبرة المديريــن في مجــال إدارة مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة، فقــد أظهــرت 

الدراســة أن النســبة الكبرى منهم، وقدرها ٦0%، لديهم خبرة في المجال تتراوح بين ٤ و٧ســنوات، تليهم 

نَســبة قدرهــا ٤0% تزيــد خبرتهــم في المجــال عــن ٧ ســنوات.
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مملكة بلجيكا

خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في بلجَّيكا

1. خصائـص مديـــــــري المؤسســـــــــــــــــــات الديمــــــــوغرافية والديمولغوية

لأغــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١0 مؤسســات لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وفيمــا 

في  خبرتهــم  وســنوات  الأكاديميــة  ومؤهلاتهــم  والديمولغويــة،  الديموغرافيــة  خصائصهــم  تحديــد  يلي 

المجــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر المديريــن المستهــدفين، ونَســبتهم %50،  ففيمــا يخــص المؤهــل 

يحملــون شــهادة الماجســتير، تليهــم نَســبة قدرهــا ٤0% مــن حمَلــة شــهادة البكالوريــوس/ الليســانَس، 

فنســبة قدرهــا ١0% ممــن يحملــون شــهادة الدكتــوراه.

الشكل 14.21: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

دكتوراه

ماجستير

المرحلة الجامعية

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

%١0

%٤0

%50

%0.00

%0.00

الجَّدول 21.21: تخصصات مديري المؤسسات

النسبة المئوية عدد المديرين التخصص

% ١0 ١ اللغات والتربية

% ١0 ١ اكتساب اللغة الثانية

% ١0 ١ التاريخ الفكري للعالم الإسلامي الحديث

% ١0 ١ علم الأحياء

% ١0 ١ الطبِ البشري

% ١0 ١ الترجمة والصحافة

% ١0 ١ الهندسة الصوتية والإذاعة

% 30 3 لم يحدد

% ١00 ١0 الإجمالي

عــدم رضاهــم عــن المنــاهجٍ الحاليــة؛ وذلــك لأســباب، منهــا: أن في المنــاهجٍ الحاليــة أخطــاء، وأنهــا صممــت 

بنــاءً على جهــود فرديــة وليســت نتــاج عمــلٍ مــؤس�سي شــارك فيــه خبراء متخصصــون، وهي مــن ثــم غير 

صالحــة في نظرهــم. أمــا الفئــة الأخيرة مــن المعلــمين، فقــد أفــادوا أن الحكــم على المنــاهجٍ قــد يكــون صعبًــا 

ــا منــاهجٍ محــددة يمكــن تقييمهــا والحكــم عليهــا، وأن البرامــج التي  في الوقــت الحــالي، لأنــه لا توجــد حالي�

يعملــون فيهــا هي ثمــرة اجتهــادات فرديــة مــن المــدرسين، أو أنهــا مســتوردة مــن الخــارج.
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نتائــج  أظهــرت  فقــد  بلجــيكا،  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  مديــرو  يتقنهــا  التي  اللغــات  وأمــا 

الدراســة أن ٩0% منهــم يتقنــون الإنجليزيــة، وأن ٧0% منهــم يتقنــون اللغــة الفرنَســية أو الهولنديــة، 

و ٤0% منهــم يتقنــون اللغــة الألمانيــة، و 30% منهــم يتقنــون اللغــة العربيــة أو الإســبانية، و١0% منهــم 

الإيطاليــة. اللغــة  يتقنــون 

وفيمــا يتعلــق بالتخصصــات الأكاديميــة لمديــري المؤسســات، أظهــرت الدراســة أن نَســبة متســاوية 

منهــم قدرهــا ١0% تتــوزع تخصصاتهــم بين كل مــن: اللغــات والتربيــة، واكتســاب اللغــة الثانيــة، والتاريــخ 

الفكــري للعالــم الإسلامــي، وعلــم الأحيــاء، والطــبِ البشــري، والترجمــة والصحافــة، وهندســة الصــوت 

والإذاعــة. 

الجَّدول 22.21: اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

النسبة المئوية عدد المديرين اللغات

% ٧0 ٧ اللغة الهولندية

% 30 3 اللغة العربية

% ٧0 ٧ اللغة الفرنَسية

% ٩0 ٩ اللغة الإنجليزية

% 30 3 اللغة الإسبانية

% ٤0 ٤ اللغة الألمانية

% ١0 ١ اللغة الإيطالية

الشكل 15.21: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

من ٤ - ٧ أعوامأكثر من ٧ أعوام 

%٤0%٦0

وأمــا عــن عــدد أعــوام خبرة المديريــن في مجــال إدارة مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة، فقــد أظهــرت 

الدراســة أن النســبة الكبرى منهم، وقدرها ٦0%، لديهم خبرة في المجال تتراوح بين ٤ و٧ســنوات، تليهم 

نَســبة قدرهــا ٤0% تزيــد خبرتهــم في المجــال عــن ٧ ســنوات.
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خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في بلجَّيكا
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59595959



390

مملكة بلجيكا

الجَّدول 23.21: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المؤسسات ة السنوية الميزاني�

% 0.00 0 أكثر من 500,000 دولار

% 0.00 0 ٢00,000 - 500,000 دولار

% 0.00 0 ١00,000 - ٢00,000 دولار

% ٢0 ٢ 50,000 دولار - 0 ١00,000 دولار

% 80 8 أقل من 50,000 دولار

% ١00 ١0 الإجمالي

ففيما يخص مصادر الدخل الأساسية لبرامج تعليم العربية لغة ثانية في بلجيكا، أظهرت الدراسة 

أن 80% مــن المؤسســات المستهدفــة تعتمــد أساســا على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة، وعلى 

إلى ٢0% مــن المؤسســات، فيمــا  إلى ٤0% منهــا، وعلى التبرعــات بالنســبة  التمويــل الحكومــي بالنســبة 

تعتمــد ١0% منهــا على تمويــل الشــركات أو تمويــل الشــركات.

ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن الميزانيــة الســنوية التقريبيــة المخصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة يُقــدَر 

بأقل من 50 ألف دولار أمريكي بالنســبة إلى 80% من المؤسســات التي تدرس اللغة العربية في بلجيكا، 

في حين تتراوح تلــك الميزانيــة مــا بين 50 ألــف و١00 ألــف دولار أمريكــي بالنســبة إلى ٢0% منهــا.

الشكل 16.21: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربية

التبرعات

تمويل الخاص / الشركات 

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

%١0

%٢0

%٤0

%80

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها 

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 

موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

ــل بالنتائــج: وفيمــا يلي بيــان مفص�
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الجَّدول 24.21: البرامج المجانيَة والمدفوعة

الجَّدول 25.21: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 0.00 0 مجانَي

% ١00 ١0 مدفوع

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% ٧0 ٧ نَعم

% 30 3 لا

% ١00 ١0 الإجمالي

ن نتائــج الدراســة أن جميــع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة في بلجــيكا تــدر�س اللغــة  وتــبي�

العربيــة بمقابــل مدفــوع.

اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  الدراســة  برامــج  مقابــل  بالتقســيط  للدفــع  خطــة  وجــود  مــدى  وحــول 

ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في ٧0% مــن المؤسســات، وغير متاحــة في  العربيــة في بلجــيكا، تــبي�

منهــا.   %30
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%١0

%٢0

%٤0

%80

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها 

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 

موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

ــل بالنتائــج: وفيمــا يلي بيــان مفص�
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الجَّدول 24.21: البرامج المجانيَة والمدفوعة

الجَّدول 25.21: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 0.00 0 مجانَي

% ١00 ١0 مدفوع

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% ٧0 ٧ نَعم

% 30 3 لا

% ١00 ١0 الإجمالي

ن نتائــج الدراســة أن جميــع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة في بلجــيكا تــدر�س اللغــة  وتــبي�

العربيــة بمقابــل مدفــوع.

اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  الدراســة  برامــج  مقابــل  بالتقســيط  للدفــع  خطــة  وجــود  مــدى  وحــول 

ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في ٧0% مــن المؤسســات، وغير متاحــة في  العربيــة في بلجــيكا، تــبي�

منهــا.   %30
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الجَّدول 23.21: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المؤسسات ة السنوية الميزاني�

% 0.00 0 أكثر من 500,000 دولار

% 0.00 0 ٢00,000 - 500,000 دولار

% 0.00 0 ١00,000 - ٢00,000 دولار

% ٢0 ٢ 50,000 دولار - 0 ١00,000 دولار

% 80 8 أقل من 50,000 دولار

% ١00 ١0 الإجمالي

ففيما يخص مصادر الدخل الأساسية لبرامج تعليم العربية لغة ثانية في بلجيكا، أظهرت الدراسة 

أن 80% مــن المؤسســات المستهدفــة تعتمــد أساســا على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة، وعلى 

إلى ٢0% مــن المؤسســات، فيمــا  إلى ٤0% منهــا، وعلى التبرعــات بالنســبة  التمويــل الحكومــي بالنســبة 

تعتمــد ١0% منهــا على تمويــل الشــركات أو تمويــل الشــركات.

ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن الميزانيــة الســنوية التقريبيــة المخصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة يُقــدَر 

بأقل من 50 ألف دولار أمريكي بالنســبة إلى 80% من المؤسســات التي تدرس اللغة العربية في بلجيكا، 

في حين تتراوح تلــك الميزانيــة مــا بين 50 ألــف و١00 ألــف دولار أمريكــي بالنســبة إلى ٢0% منهــا.

الشكل 16.21: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربية

التبرعات

تمويل الخاص / الشركات 

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

%١0

%٢0

%٤0

%80

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها 

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 

موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

ــل بالنتائــج: وفيمــا يلي بيــان مفص�
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الجَّدول 24.21: البرامج المجانيَة والمدفوعة

الجَّدول 25.21: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 0.00 0 مجانَي

% ١00 ١0 مدفوع

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% ٧0 ٧ نَعم

% 30 3 لا

% ١00 ١0 الإجمالي

ن نتائــج الدراســة أن جميــع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة في بلجــيكا تــدر�س اللغــة  وتــبي�

العربيــة بمقابــل مدفــوع.

اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  الدراســة  برامــج  مقابــل  بالتقســيط  للدفــع  خطــة  وجــود  مــدى  وحــول 

ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في ٧0% مــن المؤسســات، وغير متاحــة في  العربيــة في بلجــيكا، تــبي�

منهــا.   %30
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الجَّدول 23.21: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

النسبة المئوية عدد المؤسسات ة السنوية الميزاني�

% 0.00 0 أكثر من 500,000 دولار

% 0.00 0 ٢00,000 - 500,000 دولار

% 0.00 0 ١00,000 - ٢00,000 دولار

% ٢0 ٢ 50,000 دولار - 0 ١00,000 دولار

% 80 8 أقل من 50,000 دولار

% ١00 ١0 الإجمالي

ففيما يخص مصادر الدخل الأساسية لبرامج تعليم العربية لغة ثانية في بلجيكا، أظهرت الدراسة 

أن 80% مــن المؤسســات المستهدفــة تعتمــد أساســا على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة، وعلى 

إلى ٢0% مــن المؤسســات، فيمــا  إلى ٤0% منهــا، وعلى التبرعــات بالنســبة  التمويــل الحكومــي بالنســبة 

تعتمــد ١0% منهــا على تمويــل الشــركات أو تمويــل الشــركات.

ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن الميزانيــة الســنوية التقريبيــة المخصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة يُقــدَر 

بأقل من 50 ألف دولار أمريكي بالنســبة إلى 80% من المؤسســات التي تدرس اللغة العربية في بلجيكا، 

في حين تتراوح تلــك الميزانيــة مــا بين 50 ألــف و١00 ألــف دولار أمريكــي بالنســبة إلى ٢0% منهــا.

الشكل 16.21: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربية

التبرعات

تمويل الخاص / الشركات 

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

%١0

%٢0

%٤0

%80

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها 

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 

موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

ــل بالنتائــج: وفيمــا يلي بيــان مفص�
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الجَّدول 24.21: البرامج المجانيَة والمدفوعة

الجَّدول 25.21: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% 0.00 0 مجانَي

% ١00 ١0 مدفوع

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% ٧0 ٧ نَعم

% 30 3 لا

% ١00 ١0 الإجمالي

ن نتائــج الدراســة أن جميــع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة في بلجــيكا تــدر�س اللغــة  وتــبي�

العربيــة بمقابــل مدفــوع.

اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  الدراســة  برامــج  مقابــل  بالتقســيط  للدفــع  خطــة  وجــود  مــدى  وحــول 

ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في ٧0% مــن المؤسســات، وغير متاحــة في  العربيــة في بلجــيكا، تــبي�

منهــا.   %30

61616161
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وتتــم معالجــة المدفوعــات عــادة بالدفــع الإلكترونَــي في ٦0% مــن المؤسســات، وبصفــة شخصيــة لــدى 

50% مــن المؤسســات، أو بالتحويــل المصــرفي بالنســبة إلى ٤0% منهــا.

وأمــا عــن مــدى وجــود منــح دراســية أو مســاعدات ماليــة لدعــم الملتحــقين بتلــك البرامــج، فيــتضح مــن 

، في مقابــل ١0%  نتائــج الدراســة أن ٩0% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا لا تقــدم أي دعــم مــالي�

ــة. منهــا فقــط لديهــا برامــج مســاعدات مالي�

الشكل 17.21: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الدفع شخصيا

الدفع الإلكترونَي

التحويل المصرفي

%50

%٦0

%٤0

ة لدى البرامج الشكل 18.21  : المنح الدراسية والمساعدات المالي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات مالية

لايوجد دعم مالي متاح

%0.00

%١0

%٩0

الجَّدول 26.21: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

النسبة المئوية عدد لمؤسسات الإجابة

% ١0 ١ نَعم

% ٩0 ٩ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

لديهــا  ليــس  بلجــيكا  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مــن مؤسســات  الدراســة أن ٩0%  نتائــج  وتــوضح 

في  العربيــة،  اللغــة  برنامــج  في  المسجــلين  للطلبــة  المالي  الدعــم  تقــدم  مــع منظمــات خارجيــة  شــراكات 

مــع منظمــات خارجيــة. لديهــا شــراكات  فقــط  منهــا  مقابــل ١0% 
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تــوضح نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن مديــري المؤسســات المستهدفــة يــرون أن برنامجهــم لا يحظــى بــأي 

مشــاركة مــن أصحــاب العمــل في القطــاع الحكومــي لإعــداد خريــجين يتوافقــون مــع التوقعــات المهنيــة 

المطلوبــة منهــم، ويــرى 30% منهــم أن تلــك المشــاركة مــع القطــاع العــام قليلــة جــدا، فيمــا يــرى ٢0% منهــم 

أن تلــك المشــاركة متوســطة، ويــرى %١0 منهــم أن برامجهــم تحظــى بــــ »بعــض المشــاركة«.

وفي جانــبِ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 

بلجــيكا توفــر لطلبتهــا برامــج للانَغمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:

غوي
�
الجَّدول 27.22: المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% ١0 ١ نَعم

% ٩0 ٩ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

الشكل 19.21: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

مشاركة متوسطة لا يوجد مشاركة مع مشاركة قليلة جدًا بعض المشاركة

القطاع العام

%١0%٢0%30%٤0

ن نتائج الدراسة أن ٩0% من مؤسسات تعليم العربية لغة ثانية في بلجيكا لا تقدم لطلبتها  حيث تبي�

برامــج انَغمــاس لغــوي، في مقابــل ١0% منهــا فقــط توفــر لطلبتهــا تلــك البرامــج. وتــبين الدراســة أيضًــا أن 

ــن  برامــج الانَغمــاس المتاحــة بمقابــل يدفعــه الطالــبِ، أو بمنحــة مجانيــة، وأن المؤسســة التعليميــة تؤم�

ســكنا للطلبــة خلال فترة البرنامــج، وأن مــدة البرنامــج اللغــوي تتراوح بين 3 إلى ٦ أشــهر.
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وتتــم معالجــة المدفوعــات عــادة بالدفــع الإلكترونَــي في ٦0% مــن المؤسســات، وبصفــة شخصيــة لــدى 

50% مــن المؤسســات، أو بالتحويــل المصــرفي بالنســبة إلى ٤0% منهــا.

وأمــا عــن مــدى وجــود منــح دراســية أو مســاعدات ماليــة لدعــم الملتحــقين بتلــك البرامــج، فيــتضح مــن 

، في مقابــل ١0%  نتائــج الدراســة أن ٩0% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا لا تقــدم أي دعــم مــالي�

ــة. منهــا فقــط لديهــا برامــج مســاعدات مالي�

الشكل 17.21: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الدفع شخصيا

الدفع الإلكترونَي

التحويل المصرفي

%50

%٦0

%٤0

ة لدى البرامج الشكل 18.21  : المنح الدراسية والمساعدات المالي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات مالية

لايوجد دعم مالي متاح

%0.00

%١0

%٩0

الجَّدول 26.21: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

النسبة المئوية عدد لمؤسسات الإجابة

% ١0 ١ نَعم

% ٩0 ٩ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

لديهــا  ليــس  بلجــيكا  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مــن مؤسســات  الدراســة أن ٩0%  نتائــج  وتــوضح 

في  العربيــة،  اللغــة  برنامــج  في  المسجــلين  للطلبــة  المالي  الدعــم  تقــدم  مــع منظمــات خارجيــة  شــراكات 

مــع منظمــات خارجيــة. لديهــا شــراكات  فقــط  منهــا  مقابــل ١0% 
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تــوضح نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن مديــري المؤسســات المستهدفــة يــرون أن برنامجهــم لا يحظــى بــأي 

مشــاركة مــن أصحــاب العمــل في القطــاع الحكومــي لإعــداد خريــجين يتوافقــون مــع التوقعــات المهنيــة 

المطلوبــة منهــم، ويــرى 30% منهــم أن تلــك المشــاركة مــع القطــاع العــام قليلــة جــدا، فيمــا يــرى ٢0% منهــم 

أن تلــك المشــاركة متوســطة، ويــرى %١0 منهــم أن برامجهــم تحظــى بــــ »بعــض المشــاركة«.

وفي جانــبِ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 

بلجــيكا توفــر لطلبتهــا برامــج للانَغمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:

غوي
�
الجَّدول 27.22: المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

النسبة المئوية عدد البرامج الإجابة

% ١0 ١ نَعم

% ٩0 ٩ لا

% ١00 ١0 الإجمالي

الشكل 19.21: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

مشاركة متوسطة لا يوجد مشاركة مع مشاركة قليلة جدًا بعض المشاركة

القطاع العام

%١0%٢0%30%٤0

ن نتائج الدراسة أن ٩0% من مؤسسات تعليم العربية لغة ثانية في بلجيكا لا تقدم لطلبتها  حيث تبي�

برامــج انَغمــاس لغــوي، في مقابــل ١0% منهــا فقــط توفــر لطلبتهــا تلــك البرامــج. وتــبين الدراســة أيضًــا أن 

ــن  برامــج الانَغمــاس المتاحــة بمقابــل يدفعــه الطالــبِ، أو بمنحــة مجانيــة، وأن المؤسســة التعليميــة تؤم�

ســكنا للطلبــة خلال فترة البرنامــج، وأن مــدة البرنامــج اللغــوي تتراوح بين 3 إلى ٦ أشــهر.
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وتتــم معالجــة المدفوعــات عــادة بالدفــع الإلكترونَــي في ٦0% مــن المؤسســات، وبصفــة شخصيــة لــدى 

50% مــن المؤسســات، أو بالتحويــل المصــرفي بالنســبة إلى ٤0% منهــا.

وأمــا عــن مــدى وجــود منــح دراســية أو مســاعدات ماليــة لدعــم الملتحــقين بتلــك البرامــج، فيــتضح مــن 

، في مقابــل ١0%  نتائــج الدراســة أن ٩0% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا لا تقــدم أي دعــم مــالي�

ــة. منهــا فقــط لديهــا برامــج مســاعدات مالي�

الشكل 17.21: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الدفع شخصيا

الدفع الإلكترونَي

التحويل المصرفي

%50

%٦0

%٤0

ة لدى البرامج الشكل 18.21  : المنح الدراسية والمساعدات المالي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات مالية

لايوجد دعم مالي متاح

%0.00

%١0

%٩0

الجَّدول 26.21: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

النسبة المئوية عدد لمؤسسات الإجابة

% ١0 ١ نَعم

% ٩0 ٩ لا

% ١00 ١0 الإجمالي
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أن تلــك المشــاركة متوســطة، ويــرى %١0 منهــم أن برامجهــم تحظــى بــــ »بعــض المشــاركة«.

وفي جانــبِ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 
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غوي
�
الجَّدول 27.22: المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل
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ن نتائج الدراسة أن ٩0% من مؤسسات تعليم العربية لغة ثانية في بلجيكا لا تقدم لطلبتها  حيث تبي�

برامــج انَغمــاس لغــوي، في مقابــل ١0% منهــا فقــط توفــر لطلبتهــا تلــك البرامــج. وتــبين الدراســة أيضًــا أن 

ــن  برامــج الانَغمــاس المتاحــة بمقابــل يدفعــه الطالــبِ، أو بمنحــة مجانيــة، وأن المؤسســة التعليميــة تؤم�

ســكنا للطلبــة خلال فترة البرنامــج، وأن مــدة البرنامــج اللغــوي تتراوح بين 3 إلى ٦ أشــهر.
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ســكنا للطلبــة خلال فترة البرنامــج، وأن مــدة البرنامــج اللغــوي تتراوح بين 3 إلى ٦ أشــهر.
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الجَّدول 28.21: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئوية الدولة

% 50 قطر

% 50 مصر

ن الجدول )٢8.٢١( أن برامج الانَغماس اللغوي تتوزع بنسبة بين دولة قطر، ومصر.  يبي�

ي وجهــة نظــر مديــري المؤسســات حــول ظاهــرة التســرب الطلابــي  واتجهــت الدراســة كذلــك إلى تــق�س�

وأســبابها، وفــرص حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة. وفيمــا 

يلي تفصيــل بالنتائــج:

حيــث يــتضح مــن نتائــج الدراســة أن 50% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة يــرون أن نَســبة التســرب 

في برامــج اللغــة العربيــة تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١0% منهــم أنهــا أقــل مــن 5%، أو تتراوح 

بين ١١ إلى ١5% مــن الطلبــة، وكان 30% منهــم غير متأكديــن مــن نَســبة تســرب الطلبــة.

الشكل 20.21: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

غير متأكدأكثر من ١5%أقل من %5 %١5-١١

%50 %١0%١0%30
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الشكل 21.21  : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

صعوبات تعليمية

عدم الاهتمام

أسباب مالية

أسباب شخصية

%٤0

%٧0

%30

%٦0

وأمــا عــن أســباب التســرب في برنامــج اللغــة العربيــة، فيرى ٧0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة أنهــا 

تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة، ويــرى ٦0% منهــم أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة، في حين يــرى 

ــة. ٤0% منهــم أنهــا تعــود لعــدم الاهتمــام، ويــرى 30% منهــم أنهــا لأســباب مالي�

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة لما بين 30% أو أقــل مــن الطلبــة، تليهــا  فيقــد�

نَســبة قدرهــا ٢0% منهــم يقدرونهــا بمــا بين 30 إلى 50% مــن الطلبــة، فيمــا يقــدر ١0% منهــم أنهــا مــا بين 

50 و80% مــن الطلبــة.

الشكل 22.21  : معدلات توظيف خريجي البرامج

%١00 %30 - 0  %50 - 30  %80 - 50  %١00 - 80

%٢0%٦0 %١0%0.00%١0
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الجَّدول 28.21: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئوية الدولة

% 50 قطر

% 50 مصر

ن الجدول )٢8.٢١( أن برامج الانَغماس اللغوي تتوزع بنسبة بين دولة قطر، ومصر.  يبي�

ي وجهــة نظــر مديــري المؤسســات حــول ظاهــرة التســرب الطلابــي  واتجهــت الدراســة كذلــك إلى تــق�س�

وأســبابها، وفــرص حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة. وفيمــا 

يلي تفصيــل بالنتائــج:

حيــث يــتضح مــن نتائــج الدراســة أن 50% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة يــرون أن نَســبة التســرب 

في برامــج اللغــة العربيــة تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١0% منهــم أنهــا أقــل مــن 5%، أو تتراوح 

بين ١١ إلى ١5% مــن الطلبــة، وكان 30% منهــم غير متأكديــن مــن نَســبة تســرب الطلبــة.

الشكل 20.21: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

غير متأكدأكثر من ١5%أقل من %5 %١5-١١

%50 %١0%١0%30
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الشكل 21.21  : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

صعوبات تعليمية

عدم الاهتمام

أسباب مالية

أسباب شخصية

%٤0

%٧0

%30

%٦0

وأمــا عــن أســباب التســرب في برنامــج اللغــة العربيــة، فيرى ٧0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة أنهــا 

تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة، ويــرى ٦0% منهــم أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة، في حين يــرى 

ــة. ٤0% منهــم أنهــا تعــود لعــدم الاهتمــام، ويــرى 30% منهــم أنهــا لأســباب مالي�

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة لما بين 30% أو أقــل مــن الطلبــة، تليهــا  فيقــد�

نَســبة قدرهــا ٢0% منهــم يقدرونهــا بمــا بين 30 إلى 50% مــن الطلبــة، فيمــا يقــدر ١0% منهــم أنهــا مــا بين 

50 و80% مــن الطلبــة.

الشكل 22.21  : معدلات توظيف خريجي البرامج

%١00 %30 - 0  %50 - 30  %80 - 50  %١00 - 80

%٢0%٦0 %١0%0.00%١0

64646464
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الجَّدول 28.21: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئوية الدولة

% 50 قطر

% 50 مصر

ن الجدول )٢8.٢١( أن برامج الانَغماس اللغوي تتوزع بنسبة بين دولة قطر، ومصر.  يبي�

ي وجهــة نظــر مديــري المؤسســات حــول ظاهــرة التســرب الطلابــي  واتجهــت الدراســة كذلــك إلى تــق�س�

وأســبابها، وفــرص حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة. وفيمــا 

يلي تفصيــل بالنتائــج:

حيــث يــتضح مــن نتائــج الدراســة أن 50% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة يــرون أن نَســبة التســرب 

في برامــج اللغــة العربيــة تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١0% منهــم أنهــا أقــل مــن 5%، أو تتراوح 

بين ١١ إلى ١5% مــن الطلبــة، وكان 30% منهــم غير متأكديــن مــن نَســبة تســرب الطلبــة.

الشكل 20.21: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

غير متأكدأكثر من ١5%أقل من %5 %١5-١١

%50 %١0%١0%30
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الشكل 21.21  : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

صعوبات تعليمية

عدم الاهتمام

أسباب مالية

أسباب شخصية

%٤0

%٧0

%30

%٦0

وأمــا عــن أســباب التســرب في برنامــج اللغــة العربيــة، فيرى ٧0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة أنهــا 

تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة، ويــرى ٦0% منهــم أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة، في حين يــرى 

ــة. ٤0% منهــم أنهــا تعــود لعــدم الاهتمــام، ويــرى 30% منهــم أنهــا لأســباب مالي�

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة لما بين 30% أو أقــل مــن الطلبــة، تليهــا  فيقــد�

نَســبة قدرهــا ٢0% منهــم يقدرونهــا بمــا بين 30 إلى 50% مــن الطلبــة، فيمــا يقــدر ١0% منهــم أنهــا مــا بين 

50 و80% مــن الطلبــة.

الشكل 22.21  : معدلات توظيف خريجي البرامج

%١00 %30 - 0  %50 - 30  %80 - 50  %١00 - 80

%٢0%٦0 %١0%0.00%١0
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الجَّدول 28.21: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئوية الدولة

% 50 قطر

% 50 مصر

ن الجدول )٢8.٢١( أن برامج الانَغماس اللغوي تتوزع بنسبة بين دولة قطر، ومصر.  يبي�

ي وجهــة نظــر مديــري المؤسســات حــول ظاهــرة التســرب الطلابــي  واتجهــت الدراســة كذلــك إلى تــق�س�

وأســبابها، وفــرص حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة. وفيمــا 

يلي تفصيــل بالنتائــج:

حيــث يــتضح مــن نتائــج الدراســة أن 50% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة يــرون أن نَســبة التســرب 

في برامــج اللغــة العربيــة تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١0% منهــم أنهــا أقــل مــن 5%، أو تتراوح 

بين ١١ إلى ١5% مــن الطلبــة، وكان 30% منهــم غير متأكديــن مــن نَســبة تســرب الطلبــة.

الشكل 20.21: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

غير متأكدأكثر من ١5%أقل من %5 %١5-١١

%50 %١0%١0%30
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الشكل 21.21  : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

صعوبات تعليمية

عدم الاهتمام

أسباب مالية

أسباب شخصية

%٤0

%٧0

%30

%٦0

وأمــا عــن أســباب التســرب في برنامــج اللغــة العربيــة، فيرى ٧0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة أنهــا 

تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة، ويــرى ٦0% منهــم أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة، في حين يــرى 

ــة. ٤0% منهــم أنهــا تعــود لعــدم الاهتمــام، ويــرى 30% منهــم أنهــا لأســباب مالي�

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة لما بين 30% أو أقــل مــن الطلبــة، تليهــا  فيقــد�

نَســبة قدرهــا ٢0% منهــم يقدرونهــا بمــا بين 30 إلى 50% مــن الطلبــة، فيمــا يقــدر ١0% منهــم أنهــا مــا بين 

50 و80% مــن الطلبــة.

الشكل 22.21  : معدلات توظيف خريجي البرامج

%١00 %30 - 0  %50 - 30  %80 - 50  %١00 - 80

%٢0%٦0 %١0%0.00%١0

65656565
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وأمــا عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لخــريجي برنامــج اللغــة العربيــة، فتتصدرهــا وظائــف الترجمــة في رأي 

٩0.00% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة، تليهــا الوظائــف التعليميــة والأعمــال الحــرة 

والوظائــف الدبلوماســية في رأي ٦0.00% منهــم، ثــم العمــل في المنظمــات الدوليــة والمنظمــات والمراكــز 

الإسلاميــة في رأي 50.00% منهــم.

الشكل 23.21: الفرص المهنية المتاحة لخريجي البرامج

وظائف الترجمة

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في المنظمات الدولية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية

أعمال حرة

%50

%50

%٦0

%٦0

%٦0

%٩0
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1

يوجد لدينا خطة 

إستراتيجية واضحة 

لتطوير البرنامج.

أوافق08.80٤ %٧٧.٦0.3٤300١0٤0

% 30% ٤0% 30% 0.00% 0.00% ١00

2

أجد صعوبة في 

العثور على معلمين 

ذوي كفاءة عالية 

وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 

للناطقين بغيرها.

أوافق8١.٧٦١ %5١٢١١١03.8١.٩٦١.٤

% 50% ١0% ٢0% ١0% ١0% ١00

3

أجد صعوبة في 

الحصول على تمويل 

من الحكومة أو 

المؤسسات الخاصة.

أوافق3٧.٧٤١ %٧٢.٦١١.٦٢.5٢0١٢١03

% 50% ٢0% 0.00% ١0% ٢0% ١00

4
لدى الطلبة دافع 

لتعلم اللغة العربية.

أوافق8٦.٧٢٢ %٦٦.٤٤0.٦0.١٤500١03

% ١0% ٤0% 50% 0.00% 0.00% ١00

5

الخريجون راضون 

عن الفرص المهنية 

المتاحة لهم بعد 

إكمال برنامج اللغة 

العربية.

أوافق3٦.٧0٢ %٦٧.٤50.١3٦00١03.50

% ١0% 30% ٦0% 0.000.00%% ١00

6

عدد العاملين في 

الطاقم الإداري 

يوازي احتياجات 

المؤسسة.

أوافق٦8١.١٤ %٤١.٢٤١.١١.١5٢١١١03

% ١0% 50% ٢0% ١0% ١0% ١00

7

أجد صعوبة في 

الاحتفاظ بالمعلمين 

المتميزين.

محايد٦٦0.8 %٢3١٤0١03.3١.٤١١.١٩

% ٢0% 30% ١0% ٤0% 0.00% ١00

8

يوجد مجتمع عربي 

داعم للطلاب 

الراغبين في تعلم 

العربية.

محايد٦٤0.5٩ 08%.٢١.١٦١.١3٤١١١03

% ١0% 30% ٤0% ١0% ١0% ١00

الجَّدول 30.16: تصورات المديرين بشأن الجوانبِ الإدارية والتعليمية في برامج اللغة العربية
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وأمــا عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لخــريجي برنامــج اللغــة العربيــة، فتتصدرهــا وظائــف الترجمــة في رأي 

٩0.00% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة، تليهــا الوظائــف التعليميــة والأعمــال الحــرة 

والوظائــف الدبلوماســية في رأي ٦0.00% منهــم، ثــم العمــل في المنظمــات الدوليــة والمنظمــات والمراكــز 

الإسلاميــة في رأي 50.00% منهــم.

الشكل 23.21: الفرص المهنية المتاحة لخريجي البرامج

وظائف الترجمة

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في المنظمات الدولية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية

أعمال حرة

%50

%50

%٦0

%٦0

%٦0

%٩0
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم
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1

يوجد لدينا خطة 

إستراتيجية واضحة 

لتطوير البرنامج.

أوافق08.80٤ %٧٧.٦0.3٤300١0٤0

% 30% ٤0% 30% 0.00% 0.00% ١00

2

أجد صعوبة في 

العثور على معلمين 

ذوي كفاءة عالية 

وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 

للناطقين بغيرها.

أوافق8١.٧٦١ %5١٢١١١03.8١.٩٦١.٤

% 50% ١0% ٢0% ١0% ١0% ١00

3

أجد صعوبة في 

الحصول على تمويل 

من الحكومة أو 

المؤسسات الخاصة.

أوافق3٧.٧٤١ %٧٢.٦١١.٦٢.5٢0١٢١03

% 50% ٢0% 0.00% ١0% ٢0% ١00

4
لدى الطلبة دافع 

لتعلم اللغة العربية.

أوافق8٦.٧٢٢ %٦٦.٤٤0.٦0.١٤500١03

% ١0% ٤0% 50% 0.00% 0.00% ١00

5

الخريجون راضون 

عن الفرص المهنية 

المتاحة لهم بعد 

إكمال برنامج اللغة 

العربية.

أوافق3٦.٧0٢ %٦٧.٤50.١3٦00١03.50

% ١0% 30% ٦0% 0.000.00%% ١00

6

عدد العاملين في 

الطاقم الإداري 

يوازي احتياجات 

المؤسسة.

أوافق٦8١.١٤ %٤١.٢٤١.١١.١5٢١١١03

% ١0% 50% ٢0% ١0% ١0% ١00

7

أجد صعوبة في 

الاحتفاظ بالمعلمين 

المتميزين.

محايد٦٦0.8 %٢3١٤0١03.3١.٤١١.١٩

% ٢0% 30% ١0% ٤0% 0.00% ١00

8

يوجد مجتمع عربي 

داعم للطلاب 

الراغبين في تعلم 

العربية.

محايد٦٤0.5٩ 08%.٢١.١٦١.١3٤١١١03

% ١0% 30% ٤0% ١0% ١0% ١00
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وأمــا عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لخــريجي برنامــج اللغــة العربيــة، فتتصدرهــا وظائــف الترجمــة في رأي 

٩0.00% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة في هــذه الدراســة، تليهــا الوظائــف التعليميــة والأعمــال الحــرة 

والوظائــف الدبلوماســية في رأي ٦0.00% منهــم، ثــم العمــل في المنظمــات الدوليــة والمنظمــات والمراكــز 

الإسلاميــة في رأي 50.00% منهــم.

الشكل 23.21: الفرص المهنية المتاحة لخريجي البرامج

وظائف الترجمة

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في المنظمات الدولية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية

أعمال حرة

%50

%50

%٦0

%٦0

%٦0

%٩0
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1

يوجد لدينا خطة 

إستراتيجية واضحة 

لتطوير البرنامج.

أوافق08.80٤ %٧٧.٦0.3٤300١0٤0

% 30% ٤0% 30% 0.00% 0.00% ١00

2

أجد صعوبة في 

العثور على معلمين 

ذوي كفاءة عالية 

وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 

للناطقين بغيرها.

أوافق8١.٧٦١ %5١٢١١١03.8١.٩٦١.٤

% 50% ١0% ٢0% ١0% ١0% ١00

3

أجد صعوبة في 

الحصول على تمويل 

من الحكومة أو 

المؤسسات الخاصة.

أوافق3٧.٧٤١ %٧٢.٦١١.٦٢.5٢0١٢١03

% 50% ٢0% 0.00% ١0% ٢0% ١00

4
لدى الطلبة دافع 

لتعلم اللغة العربية.

أوافق8٦.٧٢٢ %٦٦.٤٤0.٦0.١٤500١03

% ١0% ٤0% 50% 0.00% 0.00% ١00

5

الخريجون راضون 

عن الفرص المهنية 

المتاحة لهم بعد 

إكمال برنامج اللغة 

العربية.

أوافق3٦.٧0٢ %٦٧.٤50.١3٦00١03.50

% ١0% 30% ٦0% 0.000.00%% ١00

6

عدد العاملين في 

الطاقم الإداري 

يوازي احتياجات 

المؤسسة.

أوافق٦8١.١٤ %٤١.٢٤١.١١.١5٢١١١03

% ١0% 50% ٢0% ١0% ١0% ١00

7

أجد صعوبة في 

الاحتفاظ بالمعلمين 

المتميزين.

محايد٦٦0.8 %٢3١٤0١03.3١.٤١١.١٩

% ٢0% 30% ١0% ٤0% 0.00% ١00

8

يوجد مجتمع عربي 

داعم للطلاب 

الراغبين في تعلم 

العربية.

محايد٦٤0.5٩ 08%.٢١.١٦١.١3٤١١١03

% ١0% 30% ٤0% ١0% ١0% ١00
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9

توجد منافسة 

لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 

لغات أخرى.

محايد-٧٢.5٦0 %٧٦0.8٧.80.0٢5٢١١0٢

% 0.00% ٢0% 50% ٢0% ١0% ١00

10

تكاليف توظيف 

المعلمين 

المتخصصين من 

الدول العربية 

مناسبة.

محايد-٧5.5٤0 %١٢٢3٢١0٢.٧١.٦١١.٢٧

% ١0% 30% ٤0% ١0% ١0% ١00

11

توجد قيود على 

تدريس اللغة 

العربية في هذه 

الدولة.

محايد-٩3.5٢0 %3٦.8٤١.١٢٢٢3١0٢.٦١

% ١0% ٢0%٢0% ٢0.0% 30% ١00

12

تكاليف تشغيل 

البرنامج، مثل أجور 

المعلمين وتكاليف 

المواد التعليمية، 

مناسبة.

0٢33٢١0٢.5١.05١.0٢% 50١.5٤-
 لا

أوافق

% 0.00% ٢0% 30% 30% ٢0% ١00

ن نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا  تــبي�

»يوافقون« على أن لدى مؤســستهم خطة إستراتيجية واضحة لتطوير البرنامج، تليها نَســبة متســاوية 

المــرجح نَســبة 00.٤،  المتوســط  أو »محايــدون«. وسجــل  ذلــك  قدرهــا 30%  »يوافقــون بشــدة« على 

بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد حــول 

هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 

بــ»أوافــق بشــدة«، وأجابــت نَســبة منهــم قدرهــا ٢0%  مــن مديــري المؤسســات المشــاركين  أجــاب %50 

بــ»محايــد«، وأجابــت نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ١0% بــ»أوافــق« و«لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة«. 

وقــد سجــل المتوســط المــرجح لهــذا الســؤال 3.8، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٤، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

٧٦%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

وتظهــر نتائــج الدراســة أيضًــا أن 50% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في 

بلجــيكا »يوافقــون بشــدة« على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة أو 

المؤسســات الخاصــة، تليهــا نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% »يوافقــون« أو »لا يوافقــون بشــدة« على 

ذلــك. وقــد سجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٦٢، وكانــت نَســبة 

الإجمــاع ٧٤%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــة هــو »الموافقــة«.
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دافعيــة  بشــأن  »محايــدون«  المشــاركين  المديريــن  مــن   %50 أن  كذلــك  الدراســة  نتائــج  مــن  ويظهــر 

ــم اللغــة العربيــة، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٤0% »يوافقــون« على ذلــك. وسجــل المتوســط 
�
الطلبــة لتعل

المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٦٦، وكانــت نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى 

أن الاتجــاه الســائد حــول هــذا الجانــبِ هــو »الموافقــة«.

وبخصــوص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 

سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، وقدرهــا ٦0%، 

تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة 30%، فالإجابــة »أوافــق بشــدة “بنســبة قدرهــا ١0%. وقــد سجــل المتوســط 

الاتجــاه  وكان   ،%٧0 قدرهــا  إجمــاع  ونَســبة   ،0.٦٧ قــدره  معيــاري  بانحــراف   ،3.5 للســؤال  الــراجح 

نــة هــو »الموافقــة«.  ِ
الســائد لهــذه العي�

وبخصــوص ملاءمــة عــدد الطاقــم الإداري لاحتياجــات المؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا 50% بــ»أوافــق«، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%، فالإجابــات »أوافــق 

قيمــة  وسجلــت  منهــا.  لكل   %١0 قدرهــا  متســاوية  بنســبة  بشــدة«  أوافــق  و«لا  أوافــق«  و«لا  بشــدة« 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.٤، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8%؛ ممــا 

يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد في هــذه الإجابــات هــو »الموافقــة«.

وأمــا عــن رأيهــم في صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، فقــد سجلــت الإجابــة »لا أوافــق« أعلى 

بشــدة«  »أوافــق  بنســبة 30%، فالإجابــة  »أوافــق«  الإجابــة  تليهــا  الإجابــات، وقدرهــا ٤0%،  بين  نَســبة 

بنســبة ٢0%. وقــد سجــل المتوســط المــرجح 3.3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٦%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 

الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة قدرهــا %30، 

فالإجابــات »لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« و«أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ١0% لكل منهــا. 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٢، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٤%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

وحول مدى وجود منافســة من برامج لغات أخرى لبرنامج اللغة العربية، سجلت الإجابة »محايد« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 50%، تليهــا الإجابتــان »أوافــق« و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا 

٢0% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.8، بانحــراف معيــاري قــدره 0.8٧، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا 5٦%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«. 
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مملكة بلجيكا

9

توجد منافسة 

لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 

لغات أخرى.

محايد-٧٢.5٦0 %٧٦0.8٧.80.0٢5٢١١0٢

% 0.00% ٢0% 50% ٢0% ١0% ١00

10

تكاليف توظيف 

المعلمين 

المتخصصين من 

الدول العربية 

مناسبة.

محايد-٧5.5٤0 %١٢٢3٢١0٢.٧١.٦١١.٢٧

% ١0% 30% ٤0% ١0% ١0% ١00

11

توجد قيود على 

تدريس اللغة 

العربية في هذه 

الدولة.

محايد-٩3.5٢0 %3٦.8٤١.١٢٢٢3١0٢.٦١

% ١0% ٢0%٢0% ٢0.0% 30% ١00

12

تكاليف تشغيل 

البرنامج، مثل أجور 

المعلمين وتكاليف 

المواد التعليمية، 

مناسبة.

0٢33٢١0٢.5١.05١.0٢% 50١.5٤-
 لا

أوافق

% 0.00% ٢0% 30% 30% ٢0% ١00

ن نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا  تــبي�

»يوافقون« على أن لدى مؤســستهم خطة إستراتيجية واضحة لتطوير البرنامج، تليها نَســبة متســاوية 

المــرجح نَســبة 00.٤،  المتوســط  أو »محايــدون«. وسجــل  ذلــك  قدرهــا 30%  »يوافقــون بشــدة« على 

بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد حــول 

هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 

بــ»أوافــق بشــدة«، وأجابــت نَســبة منهــم قدرهــا ٢0%  مــن مديــري المؤسســات المشــاركين  أجــاب %50 

بــ»محايــد«، وأجابــت نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ١0% بــ»أوافــق« و«لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة«. 

وقــد سجــل المتوســط المــرجح لهــذا الســؤال 3.8، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٤، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

٧٦%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

وتظهــر نتائــج الدراســة أيضًــا أن 50% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في 

بلجــيكا »يوافقــون بشــدة« على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة أو 

المؤسســات الخاصــة، تليهــا نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% »يوافقــون« أو »لا يوافقــون بشــدة« على 

ذلــك. وقــد سجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٦٢، وكانــت نَســبة 

الإجمــاع ٧٤%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــة هــو »الموافقــة«.
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دافعيــة  بشــأن  »محايــدون«  المشــاركين  المديريــن  مــن   %50 أن  كذلــك  الدراســة  نتائــج  مــن  ويظهــر 

ــم اللغــة العربيــة، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٤0% »يوافقــون« على ذلــك. وسجــل المتوســط 
�
الطلبــة لتعل

المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٦٦، وكانــت نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى 

أن الاتجــاه الســائد حــول هــذا الجانــبِ هــو »الموافقــة«.

وبخصــوص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 

سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، وقدرهــا ٦0%، 

تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة 30%، فالإجابــة »أوافــق بشــدة “بنســبة قدرهــا ١0%. وقــد سجــل المتوســط 

الاتجــاه  وكان   ،%٧0 قدرهــا  إجمــاع  ونَســبة   ،0.٦٧ قــدره  معيــاري  بانحــراف   ،3.5 للســؤال  الــراجح 

نــة هــو »الموافقــة«.  ِ
الســائد لهــذه العي�

وبخصــوص ملاءمــة عــدد الطاقــم الإداري لاحتياجــات المؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا 50% بــ»أوافــق«، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%، فالإجابــات »أوافــق 

قيمــة  وسجلــت  منهــا.  لكل   %١0 قدرهــا  متســاوية  بنســبة  بشــدة«  أوافــق  و«لا  أوافــق«  و«لا  بشــدة« 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.٤، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8%؛ ممــا 

يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد في هــذه الإجابــات هــو »الموافقــة«.

وأمــا عــن رأيهــم في صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، فقــد سجلــت الإجابــة »لا أوافــق« أعلى 

بشــدة«  »أوافــق  بنســبة 30%، فالإجابــة  »أوافــق«  الإجابــة  تليهــا  الإجابــات، وقدرهــا ٤0%،  بين  نَســبة 

بنســبة ٢0%. وقــد سجــل المتوســط المــرجح 3.3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٦%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 

الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة قدرهــا %30، 

فالإجابــات »لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« و«أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ١0% لكل منهــا. 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٢، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٤%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

وحول مدى وجود منافســة من برامج لغات أخرى لبرنامج اللغة العربية، سجلت الإجابة »محايد« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 50%، تليهــا الإجابتــان »أوافــق« و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا 

٢0% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.8، بانحــراف معيــاري قــدره 0.8٧، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا 5٦%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«. 
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9

توجد منافسة 

لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 

لغات أخرى.

محايد-٧٢.5٦0 %٧٦0.8٧.80.0٢5٢١١0٢

% 0.00% ٢0% 50% ٢0% ١0% ١00

10

تكاليف توظيف 

المعلمين 

المتخصصين من 

الدول العربية 

مناسبة.

محايد-٧5.5٤0 %١٢٢3٢١0٢.٧١.٦١١.٢٧

% ١0% 30% ٤0% ١0% ١0% ١00

11

توجد قيود على 

تدريس اللغة 

العربية في هذه 

الدولة.

محايد-٩3.5٢0 %3٦.8٤١.١٢٢٢3١0٢.٦١

% ١0% ٢0%٢0% ٢0.0% 30% ١00

12

تكاليف تشغيل 

البرنامج، مثل أجور 

المعلمين وتكاليف 

المواد التعليمية، 

مناسبة.

0٢33٢١0٢.5١.05١.0٢% 50١.5٤-
 لا

أوافق

% 0.00% ٢0% 30% 30% ٢0% ١00

ن نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا  تــبي�

»يوافقون« على أن لدى مؤســستهم خطة إستراتيجية واضحة لتطوير البرنامج، تليها نَســبة متســاوية 

المــرجح نَســبة 00.٤،  المتوســط  أو »محايــدون«. وسجــل  ذلــك  قدرهــا 30%  »يوافقــون بشــدة« على 

بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد حــول 

هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 

بــ»أوافــق بشــدة«، وأجابــت نَســبة منهــم قدرهــا ٢0%  مــن مديــري المؤسســات المشــاركين  أجــاب %50 

بــ»محايــد«، وأجابــت نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ١0% بــ»أوافــق« و«لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة«. 

وقــد سجــل المتوســط المــرجح لهــذا الســؤال 3.8، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٤، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

٧٦%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

وتظهــر نتائــج الدراســة أيضًــا أن 50% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في 

بلجــيكا »يوافقــون بشــدة« على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة أو 

المؤسســات الخاصــة، تليهــا نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% »يوافقــون« أو »لا يوافقــون بشــدة« على 

ذلــك. وقــد سجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٦٢، وكانــت نَســبة 

الإجمــاع ٧٤%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــة هــو »الموافقــة«.

399

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

دافعيــة  بشــأن  »محايــدون«  المشــاركين  المديريــن  مــن   %50 أن  كذلــك  الدراســة  نتائــج  مــن  ويظهــر 

ــم اللغــة العربيــة، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٤0% »يوافقــون« على ذلــك. وسجــل المتوســط 
�
الطلبــة لتعل

المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٦٦، وكانــت نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى 

أن الاتجــاه الســائد حــول هــذا الجانــبِ هــو »الموافقــة«.

وبخصــوص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 

سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، وقدرهــا ٦0%، 

تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة 30%، فالإجابــة »أوافــق بشــدة “بنســبة قدرهــا ١0%. وقــد سجــل المتوســط 

الاتجــاه  وكان   ،%٧0 قدرهــا  إجمــاع  ونَســبة   ،0.٦٧ قــدره  معيــاري  بانحــراف   ،3.5 للســؤال  الــراجح 

نــة هــو »الموافقــة«.  ِ
الســائد لهــذه العي�

وبخصــوص ملاءمــة عــدد الطاقــم الإداري لاحتياجــات المؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا 50% بــ»أوافــق«، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%، فالإجابــات »أوافــق 

قيمــة  وسجلــت  منهــا.  لكل   %١0 قدرهــا  متســاوية  بنســبة  بشــدة«  أوافــق  و«لا  أوافــق«  و«لا  بشــدة« 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.٤، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8%؛ ممــا 

يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد في هــذه الإجابــات هــو »الموافقــة«.

وأمــا عــن رأيهــم في صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، فقــد سجلــت الإجابــة »لا أوافــق« أعلى 

بشــدة«  »أوافــق  بنســبة 30%، فالإجابــة  »أوافــق«  الإجابــة  تليهــا  الإجابــات، وقدرهــا ٤0%،  بين  نَســبة 

بنســبة ٢0%. وقــد سجــل المتوســط المــرجح 3.3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٦%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 

الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة قدرهــا %30، 

فالإجابــات »لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« و«أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ١0% لكل منهــا. 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٢، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٤%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

وحول مدى وجود منافســة من برامج لغات أخرى لبرنامج اللغة العربية، سجلت الإجابة »محايد« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 50%، تليهــا الإجابتــان »أوافــق« و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا 

٢0% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.8، بانحــراف معيــاري قــدره 0.8٧، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا 5٦%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«. 
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9

توجد منافسة 

لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 

لغات أخرى.

محايد-٧٢.5٦0 %٧٦0.8٧.80.0٢5٢١١0٢

% 0.00% ٢0% 50% ٢0% ١0% ١00

10

تكاليف توظيف 

المعلمين 

المتخصصين من 

الدول العربية 

مناسبة.

محايد-٧5.5٤0 %١٢٢3٢١0٢.٧١.٦١١.٢٧

% ١0% 30% ٤0% ١0% ١0% ١00

11

توجد قيود على 

تدريس اللغة 

العربية في هذه 

الدولة.

محايد-٩3.5٢0 %3٦.8٤١.١٢٢٢3١0٢.٦١

% ١0% ٢0%٢0% ٢0.0% 30% ١00

12

تكاليف تشغيل 

البرنامج، مثل أجور 

المعلمين وتكاليف 

المواد التعليمية، 

مناسبة.

0٢33٢١0٢.5١.05١.0٢% 50١.5٤-
 لا

أوافق

% 0.00% ٢0% 30% 30% ٢0% ١00

ن نتائــج الدراســة أن ٤0% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا  تــبي�

»يوافقون« على أن لدى مؤســستهم خطة إستراتيجية واضحة لتطوير البرنامج، تليها نَســبة متســاوية 

المــرجح نَســبة 00.٤،  المتوســط  أو »محايــدون«. وسجــل  ذلــك  قدرهــا 30%  »يوافقــون بشــدة« على 

بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد حــول 

هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 

بــ»أوافــق بشــدة«، وأجابــت نَســبة منهــم قدرهــا ٢0%  مــن مديــري المؤسســات المشــاركين  أجــاب %50 

بــ»محايــد«، وأجابــت نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ١0% بــ»أوافــق« و«لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة«. 

وقــد سجــل المتوســط المــرجح لهــذا الســؤال 3.8، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٤، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

٧٦%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

وتظهــر نتائــج الدراســة أيضًــا أن 50% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في 

بلجــيكا »يوافقــون بشــدة« على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة أو 

المؤسســات الخاصــة، تليهــا نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢0% »يوافقــون« أو »لا يوافقــون بشــدة« على 

ذلــك. وقــد سجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٦٢، وكانــت نَســبة 

الإجمــاع ٧٤%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــة هــو »الموافقــة«.
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دافعيــة  بشــأن  »محايــدون«  المشــاركين  المديريــن  مــن   %50 أن  كذلــك  الدراســة  نتائــج  مــن  ويظهــر 

ــم اللغــة العربيــة، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٤0% »يوافقــون« على ذلــك. وسجــل المتوســط 
�
الطلبــة لتعل

المــرجح لهــذه الإجابــة 3.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٦٦، وكانــت نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى 

أن الاتجــاه الســائد حــول هــذا الجانــبِ هــو »الموافقــة«.

وبخصــوص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 

سجلــت الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، وقدرهــا ٦0%، 

تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة 30%، فالإجابــة »أوافــق بشــدة “بنســبة قدرهــا ١0%. وقــد سجــل المتوســط 

الاتجــاه  وكان   ،%٧0 قدرهــا  إجمــاع  ونَســبة   ،0.٦٧ قــدره  معيــاري  بانحــراف   ،3.5 للســؤال  الــراجح 

نــة هــو »الموافقــة«.  ِ
الســائد لهــذه العي�

وبخصــوص ملاءمــة عــدد الطاقــم الإداري لاحتياجــات المؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا 50% بــ»أوافــق«، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%، فالإجابــات »أوافــق 

قيمــة  وسجلــت  منهــا.  لكل   %١0 قدرهــا  متســاوية  بنســبة  بشــدة«  أوافــق  و«لا  أوافــق«  و«لا  بشــدة« 

المتوســط الحســابي المــرجح 3.٤، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8%؛ ممــا 

يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد في هــذه الإجابــات هــو »الموافقــة«.

وأمــا عــن رأيهــم في صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، فقــد سجلــت الإجابــة »لا أوافــق« أعلى 

بشــدة«  »أوافــق  بنســبة 30%، فالإجابــة  »أوافــق«  الإجابــة  تليهــا  الإجابــات، وقدرهــا ٤0%،  بين  نَســبة 

بنســبة ٢0%. وقــد سجــل المتوســط المــرجح 3.3، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٩، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٦%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 

الإجابــة »محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة قدرهــا %30، 

فالإجابــات »لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« و«أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ١0% لكل منهــا. 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 3.٢، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٤%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

وحول مدى وجود منافســة من برامج لغات أخرى لبرنامج اللغة العربية، سجلت الإجابة »محايد« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 50%، تليهــا الإجابتــان »أوافــق« و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا 

٢0% لكل منهمــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.8، بانحــراف معيــاري قــدره 0.8٧، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا 5٦%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«. 
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وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 

 ،%30 بنســبة  »أوافــق«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤0 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »محايــد«  الإجابــة 

فالإجابــات »لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« و »أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ١0% لكل منهــا. 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢٧، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

5٤%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في بلجــيكا، فقــد سجلــت 

الإجابة »لا أوافق بشدة« أعلى نَسبة بين الإجابات، وقدرها 30%، تليها الإجابات »أوافق« و »محايد« 

و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٦، 

بانحــراف معيــاري قــدره ١.3٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

وعــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت الإجابتــان »لا أوافــق« و«محايــد« أعلى 

نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا 30% لكل منهمــا، تليهمــا الإجابتــان »أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« بنســبة 

متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وسجــل المتوســط الحســابي المــرجح قيمــة ٢.5، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 50%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »عــدم الموافقــة«.

4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

لأغــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن مديــري 

المؤسســات المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا:

تنوعــت إجابــات المديريــن في هــذا الشــأن، فقــد أفــادت فئــة منهــم أن المــوارد المتاحــة جيــدة، لا ســيما 

نهــم مــن تقديــم خدمــات تعليميــة 
�

وْنــه يمك ي� الــذي يتلق� في الأكاديميــات المتخصصــة، وأن الدعــم الماد�

عالية الجودة، واختيار المعلمين المؤهلين، وتنفيذ الفعاليات والأنَشطة المصاحبة التي تعزز مستوى 

التعليــم وإقبــال الــدارسين. في المقابــل، أفــادت فئــة أخــرى مــن المديريــن المشــاركين - لا ســيما الذيــن 

ل على التبرعــات أساســا - أن نقــص المــوارد يؤثــر ســلبا في  يديــرون بعــض المراكــز الإسلاميــة التي تعــو�

نهــم مــن تطويرهــا وفــق خطــط إستراتيجيــة بعيــدة المــدى؛ وذلــك لغيــاب عامــل 
�

إدارتهــم للبرامــج، ولا يمك

الاســتدامة في المــوارد الماديــة. وذكــر بعضهــم أن المــوارد الماديــة ذات العلاقــة بالمبانَــي جيــدة إلى حــد 

نهــم مــن تــوفير الوســائل التعليميــة اللازمــة، لكــن لا يــزال هنــاك نقــص في بعــض الجوانــبِ 
�

كــبير، وتمك

الأخــرى، كالكتــبِ الدراســية والمصــادر التعليميــة والمــوارد البشــرية المتخصصــة. 
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ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا:

قدم المديرون عددًا من المقترحات في هذا الشأن، وفي مقدمتها تطوير المناهجٍ الدراسية وتوحيدها 

بين المؤسســات التعليميــة وفــق مســتويات متعــددة ومتدرجــة. كمــا أشــاروا إلى ضــرورة تأهيــل المعلــمين 

وتطويــر مهاراتهــم في تدريــس اللغــات الأجنبيــة، ومنهــا اللغــة العربيــة. فكــثير مــن المؤسســات ينقصهــا 

ــا هــم مــن المتطــوعين أو غير المتخصــصين في تعليــم  المعلمــون المؤهلــون، وأغلــبِ مــن يعمــل فيهــا حالي�

المؤسســات  مــع  التعــاون  إلى  بحاجــة  الحاليــة  البرامــج  أن  إلى  كذلــك  وأشــاروا  أجنبيــة.  لغــة  العربيــة 

أعــداد  ارتفــاع  أن  إلى  بعضهــم  ــه  ونب� لديهــا.  المتخصــصين  ومــن  منهــا  والإفــادة  لتطويرهــا  الخارجيــة 

ــم 
ُ
 أبنائهــم على تعل

�
الــدارسين ممــن ولــدوا لأبويــن عربــيين، يســتدعي زيــادة الــوعي لــدى هــؤلاء الآبــاء لحــث

العربيــة والاجتهــاد فيهــا.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا: 

ذكــر المديــرون في هــذا الشــأن جملــة مــن الأمــور، ومنهــا: إنَشــاء مؤسســة تشــرف على جميــع البرامــج 

وتنظــم إداراتهــا، وتصميــم مــنهجٍ موحــد لجميــع دار�سي اللغــة العربيــة في بلجــيكا؛ ممــا سيســهم بــشكل 

كــبير في تحــسين أداء البرامــج في المســتقبل وتقييمــه. وأعربــوا عــن أملهــم في إيجــاد بيئــة داعمــة لمتعــلمي 

الانَغمــاس  برامــج  تتوســع  أن  في  أملهــم  عــن  وكذلــك  دائمــة،  فعاليــات  خلال  مــن  بلجــيكا  في  العربيــة 

اللغــوي في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة؛ ممــا ســيعزز نَســبة الإقبــال عليهــا. وأشــار بعضهــم إلى أن برامــج 

في ذلــك  الطلبــة المسجــلين فيهــا، ورأوا  أعــداد  زيــادة  مــن حيــث  ــا 
ً
العربيــة تشــهد تطــورًا ملحوظ اللغــة 

فرصــة كــبيرة لوضــع إستراتيجيــات وخطــط تحقــق للغــة العربيــة قيمتهــا وازدهارهــا في المســتقبل، ولكــن 

ذلــك يحتــاج إلى تقييــم ســنوي ومراجعــة مســتمرة. في المقابــل، لاحــظ بعــض المديريــن أن زيــادة أعــداد 

بتْه ظروف معينة نتجت عن الأحداث السياســية التي  المسجلين مؤخرا وتوســع البرامج تبَعا لذلك ســب�

مــرت بهــا بعــض الــدول العربيــة، وارتفــاع أعــداد المهاجريــن منهــا إلى بلجــيكا؛ ولــذا فــإن التنبــؤ بالمســتقبل 

أمــر صعــبِ، وكــثير مــن البرامــج لا تــزال في بدايتهــا.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في مملكــة بلجَّــيكا

م المديــرون المشــاركون في هــذا الشــأن عــددا مــن المقترحــات للتنســيق بين الجهــات المختصــة في  قــد�

الداخــل والخــارج، وفي مقدمتهــا التعــاون مــن أجــل تطويــر المــوارد البشــرية وتأهيــل المعلــمين والإداريين 

وتنظيــم برامــج الانَغمــاس اللغــوي للــدارسين وتنشــيط برامــج التبــادل الثقــافي. وأشــاروا إلى أهميــة إبــرام 

الاتفاقيــات مــع المؤسســات الداخليــة والخارجيــة لاعتمــاد الشــهادات التي تمنحهــا البرامــج الحاليــة. 

العلميــة  المــواد  لتصميــم  ــا  خارجي� والمتخصصــة  ــة  المعني� المؤسســات  مــع  التنســيق  بعضهــم  واقترح 
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وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 

 ،%30 بنســبة  »أوافــق«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤0 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »محايــد«  الإجابــة 

فالإجابــات »لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« و »أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ١0% لكل منهــا. 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢٧، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

5٤%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في بلجــيكا، فقــد سجلــت 

الإجابة »لا أوافق بشدة« أعلى نَسبة بين الإجابات، وقدرها 30%، تليها الإجابات »أوافق« و »محايد« 

و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٦، 

بانحــراف معيــاري قــدره ١.3٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

وعــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت الإجابتــان »لا أوافــق« و«محايــد« أعلى 

نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا 30% لكل منهمــا، تليهمــا الإجابتــان »أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« بنســبة 

متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وسجــل المتوســط الحســابي المــرجح قيمــة ٢.5، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 50%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »عــدم الموافقــة«.

4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

لأغــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن مديــري 

المؤسســات المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا:

تنوعــت إجابــات المديريــن في هــذا الشــأن، فقــد أفــادت فئــة منهــم أن المــوارد المتاحــة جيــدة، لا ســيما 

نهــم مــن تقديــم خدمــات تعليميــة 
�

وْنــه يمك ي� الــذي يتلق� في الأكاديميــات المتخصصــة، وأن الدعــم الماد�

عالية الجودة، واختيار المعلمين المؤهلين، وتنفيذ الفعاليات والأنَشطة المصاحبة التي تعزز مستوى 

التعليــم وإقبــال الــدارسين. في المقابــل، أفــادت فئــة أخــرى مــن المديريــن المشــاركين - لا ســيما الذيــن 

ل على التبرعــات أساســا - أن نقــص المــوارد يؤثــر ســلبا في  يديــرون بعــض المراكــز الإسلاميــة التي تعــو�

نهــم مــن تطويرهــا وفــق خطــط إستراتيجيــة بعيــدة المــدى؛ وذلــك لغيــاب عامــل 
�

إدارتهــم للبرامــج، ولا يمك

الاســتدامة في المــوارد الماديــة. وذكــر بعضهــم أن المــوارد الماديــة ذات العلاقــة بالمبانَــي جيــدة إلى حــد 

نهــم مــن تــوفير الوســائل التعليميــة اللازمــة، لكــن لا يــزال هنــاك نقــص في بعــض الجوانــبِ 
�

كــبير، وتمك

الأخــرى، كالكتــبِ الدراســية والمصــادر التعليميــة والمــوارد البشــرية المتخصصــة. 
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ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا:

قدم المديرون عددًا من المقترحات في هذا الشأن، وفي مقدمتها تطوير المناهجٍ الدراسية وتوحيدها 

بين المؤسســات التعليميــة وفــق مســتويات متعــددة ومتدرجــة. كمــا أشــاروا إلى ضــرورة تأهيــل المعلــمين 

وتطويــر مهاراتهــم في تدريــس اللغــات الأجنبيــة، ومنهــا اللغــة العربيــة. فكــثير مــن المؤسســات ينقصهــا 

ــا هــم مــن المتطــوعين أو غير المتخصــصين في تعليــم  المعلمــون المؤهلــون، وأغلــبِ مــن يعمــل فيهــا حالي�

المؤسســات  مــع  التعــاون  إلى  بحاجــة  الحاليــة  البرامــج  أن  إلى  كذلــك  وأشــاروا  أجنبيــة.  لغــة  العربيــة 

أعــداد  ارتفــاع  أن  إلى  بعضهــم  ــه  ونب� لديهــا.  المتخصــصين  ومــن  منهــا  والإفــادة  لتطويرهــا  الخارجيــة 

ــم 
ُ
 أبنائهــم على تعل

�
الــدارسين ممــن ولــدوا لأبويــن عربــيين، يســتدعي زيــادة الــوعي لــدى هــؤلاء الآبــاء لحــث

العربيــة والاجتهــاد فيهــا.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا: 

ذكــر المديــرون في هــذا الشــأن جملــة مــن الأمــور، ومنهــا: إنَشــاء مؤسســة تشــرف على جميــع البرامــج 

وتنظــم إداراتهــا، وتصميــم مــنهجٍ موحــد لجميــع دار�سي اللغــة العربيــة في بلجــيكا؛ ممــا سيســهم بــشكل 

كــبير في تحــسين أداء البرامــج في المســتقبل وتقييمــه. وأعربــوا عــن أملهــم في إيجــاد بيئــة داعمــة لمتعــلمي 

الانَغمــاس  برامــج  تتوســع  أن  في  أملهــم  عــن  وكذلــك  دائمــة،  فعاليــات  خلال  مــن  بلجــيكا  في  العربيــة 

اللغــوي في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة؛ ممــا ســيعزز نَســبة الإقبــال عليهــا. وأشــار بعضهــم إلى أن برامــج 

في ذلــك  الطلبــة المسجــلين فيهــا، ورأوا  أعــداد  زيــادة  مــن حيــث  ــا 
ً
العربيــة تشــهد تطــورًا ملحوظ اللغــة 

فرصــة كــبيرة لوضــع إستراتيجيــات وخطــط تحقــق للغــة العربيــة قيمتهــا وازدهارهــا في المســتقبل، ولكــن 

ذلــك يحتــاج إلى تقييــم ســنوي ومراجعــة مســتمرة. في المقابــل، لاحــظ بعــض المديريــن أن زيــادة أعــداد 

بتْه ظروف معينة نتجت عن الأحداث السياســية التي  المسجلين مؤخرا وتوســع البرامج تبَعا لذلك ســب�

مــرت بهــا بعــض الــدول العربيــة، وارتفــاع أعــداد المهاجريــن منهــا إلى بلجــيكا؛ ولــذا فــإن التنبــؤ بالمســتقبل 

أمــر صعــبِ، وكــثير مــن البرامــج لا تــزال في بدايتهــا.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في مملكــة بلجَّــيكا

م المديــرون المشــاركون في هــذا الشــأن عــددا مــن المقترحــات للتنســيق بين الجهــات المختصــة في  قــد�

الداخــل والخــارج، وفي مقدمتهــا التعــاون مــن أجــل تطويــر المــوارد البشــرية وتأهيــل المعلــمين والإداريين 

وتنظيــم برامــج الانَغمــاس اللغــوي للــدارسين وتنشــيط برامــج التبــادل الثقــافي. وأشــاروا إلى أهميــة إبــرام 

الاتفاقيــات مــع المؤسســات الداخليــة والخارجيــة لاعتمــاد الشــهادات التي تمنحهــا البرامــج الحاليــة. 

العلميــة  المــواد  لتصميــم  ــا  خارجي� والمتخصصــة  ــة  المعني� المؤسســات  مــع  التنســيق  بعضهــم  واقترح 
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مملكة بلجيكا

وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 

 ،%30 بنســبة  »أوافــق«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤0 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »محايــد«  الإجابــة 

فالإجابــات »لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« و »أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ١0% لكل منهــا. 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢٧، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

5٤%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في بلجــيكا، فقــد سجلــت 

الإجابة »لا أوافق بشدة« أعلى نَسبة بين الإجابات، وقدرها 30%، تليها الإجابات »أوافق« و »محايد« 

و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٦، 

بانحــراف معيــاري قــدره ١.3٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

وعــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت الإجابتــان »لا أوافــق« و«محايــد« أعلى 

نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا 30% لكل منهمــا، تليهمــا الإجابتــان »أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« بنســبة 

متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وسجــل المتوســط الحســابي المــرجح قيمــة ٢.5، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 50%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »عــدم الموافقــة«.

4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

لأغــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن مديــري 

المؤسســات المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا:

تنوعــت إجابــات المديريــن في هــذا الشــأن، فقــد أفــادت فئــة منهــم أن المــوارد المتاحــة جيــدة، لا ســيما 

نهــم مــن تقديــم خدمــات تعليميــة 
�

وْنــه يمك ي� الــذي يتلق� في الأكاديميــات المتخصصــة، وأن الدعــم الماد�

عالية الجودة، واختيار المعلمين المؤهلين، وتنفيذ الفعاليات والأنَشطة المصاحبة التي تعزز مستوى 

التعليــم وإقبــال الــدارسين. في المقابــل، أفــادت فئــة أخــرى مــن المديريــن المشــاركين - لا ســيما الذيــن 

ل على التبرعــات أساســا - أن نقــص المــوارد يؤثــر ســلبا في  يديــرون بعــض المراكــز الإسلاميــة التي تعــو�

نهــم مــن تطويرهــا وفــق خطــط إستراتيجيــة بعيــدة المــدى؛ وذلــك لغيــاب عامــل 
�

إدارتهــم للبرامــج، ولا يمك

الاســتدامة في المــوارد الماديــة. وذكــر بعضهــم أن المــوارد الماديــة ذات العلاقــة بالمبانَــي جيــدة إلى حــد 

نهــم مــن تــوفير الوســائل التعليميــة اللازمــة، لكــن لا يــزال هنــاك نقــص في بعــض الجوانــبِ 
�

كــبير، وتمك

الأخــرى، كالكتــبِ الدراســية والمصــادر التعليميــة والمــوارد البشــرية المتخصصــة. 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا:

قدم المديرون عددًا من المقترحات في هذا الشأن، وفي مقدمتها تطوير المناهجٍ الدراسية وتوحيدها 

بين المؤسســات التعليميــة وفــق مســتويات متعــددة ومتدرجــة. كمــا أشــاروا إلى ضــرورة تأهيــل المعلــمين 

وتطويــر مهاراتهــم في تدريــس اللغــات الأجنبيــة، ومنهــا اللغــة العربيــة. فكــثير مــن المؤسســات ينقصهــا 

ــا هــم مــن المتطــوعين أو غير المتخصــصين في تعليــم  المعلمــون المؤهلــون، وأغلــبِ مــن يعمــل فيهــا حالي�

المؤسســات  مــع  التعــاون  إلى  بحاجــة  الحاليــة  البرامــج  أن  إلى  كذلــك  وأشــاروا  أجنبيــة.  لغــة  العربيــة 

أعــداد  ارتفــاع  أن  إلى  بعضهــم  ــه  ونب� لديهــا.  المتخصــصين  ومــن  منهــا  والإفــادة  لتطويرهــا  الخارجيــة 

ــم 
ُ
 أبنائهــم على تعل

�
الــدارسين ممــن ولــدوا لأبويــن عربــيين، يســتدعي زيــادة الــوعي لــدى هــؤلاء الآبــاء لحــث

العربيــة والاجتهــاد فيهــا.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا: 

ذكــر المديــرون في هــذا الشــأن جملــة مــن الأمــور، ومنهــا: إنَشــاء مؤسســة تشــرف على جميــع البرامــج 

وتنظــم إداراتهــا، وتصميــم مــنهجٍ موحــد لجميــع دار�سي اللغــة العربيــة في بلجــيكا؛ ممــا سيســهم بــشكل 

كــبير في تحــسين أداء البرامــج في المســتقبل وتقييمــه. وأعربــوا عــن أملهــم في إيجــاد بيئــة داعمــة لمتعــلمي 

الانَغمــاس  برامــج  تتوســع  أن  في  أملهــم  عــن  وكذلــك  دائمــة،  فعاليــات  خلال  مــن  بلجــيكا  في  العربيــة 

اللغــوي في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة؛ ممــا ســيعزز نَســبة الإقبــال عليهــا. وأشــار بعضهــم إلى أن برامــج 

في ذلــك  الطلبــة المسجــلين فيهــا، ورأوا  أعــداد  زيــادة  مــن حيــث  ــا 
ً
العربيــة تشــهد تطــورًا ملحوظ اللغــة 

فرصــة كــبيرة لوضــع إستراتيجيــات وخطــط تحقــق للغــة العربيــة قيمتهــا وازدهارهــا في المســتقبل، ولكــن 

ذلــك يحتــاج إلى تقييــم ســنوي ومراجعــة مســتمرة. في المقابــل، لاحــظ بعــض المديريــن أن زيــادة أعــداد 

بتْه ظروف معينة نتجت عن الأحداث السياســية التي  المسجلين مؤخرا وتوســع البرامج تبَعا لذلك ســب�

مــرت بهــا بعــض الــدول العربيــة، وارتفــاع أعــداد المهاجريــن منهــا إلى بلجــيكا؛ ولــذا فــإن التنبــؤ بالمســتقبل 

أمــر صعــبِ، وكــثير مــن البرامــج لا تــزال في بدايتهــا.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في مملكــة بلجَّــيكا

م المديــرون المشــاركون في هــذا الشــأن عــددا مــن المقترحــات للتنســيق بين الجهــات المختصــة في  قــد�

الداخــل والخــارج، وفي مقدمتهــا التعــاون مــن أجــل تطويــر المــوارد البشــرية وتأهيــل المعلــمين والإداريين 

وتنظيــم برامــج الانَغمــاس اللغــوي للــدارسين وتنشــيط برامــج التبــادل الثقــافي. وأشــاروا إلى أهميــة إبــرام 

الاتفاقيــات مــع المؤسســات الداخليــة والخارجيــة لاعتمــاد الشــهادات التي تمنحهــا البرامــج الحاليــة. 
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وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 

 ،%30 بنســبة  »أوافــق«  الإجابــة  تليهــا   ،%٤0 وقدرهــا  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  »محايــد«  الإجابــة 

فالإجابــات »لا أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« و »أوافــق بشــدة« بنســبة متســاوية قدرهــا ١0% لكل منهــا. 

وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٧، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢٧، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

5٤%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في بلجــيكا، فقــد سجلــت 

الإجابة »لا أوافق بشدة« أعلى نَسبة بين الإجابات، وقدرها 30%، تليها الإجابات »أوافق« و »محايد« 

و«لا أوافــق« بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٦، 

بانحــراف معيــاري قــدره ١.3٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه الإجابــات هــو 

»الحيــاد«.

وعــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت الإجابتــان »لا أوافــق« و«محايــد« أعلى 

نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا 30% لكل منهمــا، تليهمــا الإجابتــان »أوافــق« و«لا أوافــق بشــدة« بنســبة 

متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهمــا. وسجــل المتوســط الحســابي المــرجح قيمــة ٢.5، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 50%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »عــدم الموافقــة«.

4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

لأغــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن المقــابلات الشخصيــة مــع عــدد مــن مديــري 

المؤسســات المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا:

تنوعــت إجابــات المديريــن في هــذا الشــأن، فقــد أفــادت فئــة منهــم أن المــوارد المتاحــة جيــدة، لا ســيما 

نهــم مــن تقديــم خدمــات تعليميــة 
�

وْنــه يمك ي� الــذي يتلق� في الأكاديميــات المتخصصــة، وأن الدعــم الماد�

عالية الجودة، واختيار المعلمين المؤهلين، وتنفيذ الفعاليات والأنَشطة المصاحبة التي تعزز مستوى 

التعليــم وإقبــال الــدارسين. في المقابــل، أفــادت فئــة أخــرى مــن المديريــن المشــاركين - لا ســيما الذيــن 

ل على التبرعــات أساســا - أن نقــص المــوارد يؤثــر ســلبا في  يديــرون بعــض المراكــز الإسلاميــة التي تعــو�

نهــم مــن تطويرهــا وفــق خطــط إستراتيجيــة بعيــدة المــدى؛ وذلــك لغيــاب عامــل 
�

إدارتهــم للبرامــج، ولا يمك

الاســتدامة في المــوارد الماديــة. وذكــر بعضهــم أن المــوارد الماديــة ذات العلاقــة بالمبانَــي جيــدة إلى حــد 

نهــم مــن تــوفير الوســائل التعليميــة اللازمــة، لكــن لا يــزال هنــاك نقــص في بعــض الجوانــبِ 
�

كــبير، وتمك

الأخــرى، كالكتــبِ الدراســية والمصــادر التعليميــة والمــوارد البشــرية المتخصصــة. 
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ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا:

قدم المديرون عددًا من المقترحات في هذا الشأن، وفي مقدمتها تطوير المناهجٍ الدراسية وتوحيدها 

بين المؤسســات التعليميــة وفــق مســتويات متعــددة ومتدرجــة. كمــا أشــاروا إلى ضــرورة تأهيــل المعلــمين 

وتطويــر مهاراتهــم في تدريــس اللغــات الأجنبيــة، ومنهــا اللغــة العربيــة. فكــثير مــن المؤسســات ينقصهــا 

ــا هــم مــن المتطــوعين أو غير المتخصــصين في تعليــم  المعلمــون المؤهلــون، وأغلــبِ مــن يعمــل فيهــا حالي�

المؤسســات  مــع  التعــاون  إلى  بحاجــة  الحاليــة  البرامــج  أن  إلى  كذلــك  وأشــاروا  أجنبيــة.  لغــة  العربيــة 

أعــداد  ارتفــاع  أن  إلى  بعضهــم  ــه  ونب� لديهــا.  المتخصــصين  ومــن  منهــا  والإفــادة  لتطويرهــا  الخارجيــة 

ــم 
ُ
 أبنائهــم على تعل

�
الــدارسين ممــن ولــدوا لأبويــن عربــيين، يســتدعي زيــادة الــوعي لــدى هــؤلاء الآبــاء لحــث

العربيــة والاجتهــاد فيهــا.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في مملكة بلجَّيكا: 

ذكــر المديــرون في هــذا الشــأن جملــة مــن الأمــور، ومنهــا: إنَشــاء مؤسســة تشــرف على جميــع البرامــج 

وتنظــم إداراتهــا، وتصميــم مــنهجٍ موحــد لجميــع دار�سي اللغــة العربيــة في بلجــيكا؛ ممــا سيســهم بــشكل 

كــبير في تحــسين أداء البرامــج في المســتقبل وتقييمــه. وأعربــوا عــن أملهــم في إيجــاد بيئــة داعمــة لمتعــلمي 

الانَغمــاس  برامــج  تتوســع  أن  في  أملهــم  عــن  وكذلــك  دائمــة،  فعاليــات  خلال  مــن  بلجــيكا  في  العربيــة 

اللغــوي في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة؛ ممــا ســيعزز نَســبة الإقبــال عليهــا. وأشــار بعضهــم إلى أن برامــج 

في ذلــك  الطلبــة المسجــلين فيهــا، ورأوا  أعــداد  زيــادة  مــن حيــث  ــا 
ً
العربيــة تشــهد تطــورًا ملحوظ اللغــة 

فرصــة كــبيرة لوضــع إستراتيجيــات وخطــط تحقــق للغــة العربيــة قيمتهــا وازدهارهــا في المســتقبل، ولكــن 

ذلــك يحتــاج إلى تقييــم ســنوي ومراجعــة مســتمرة. في المقابــل، لاحــظ بعــض المديريــن أن زيــادة أعــداد 

بتْه ظروف معينة نتجت عن الأحداث السياســية التي  المسجلين مؤخرا وتوســع البرامج تبَعا لذلك ســب�

مــرت بهــا بعــض الــدول العربيــة، وارتفــاع أعــداد المهاجريــن منهــا إلى بلجــيكا؛ ولــذا فــإن التنبــؤ بالمســتقبل 

أمــر صعــبِ، وكــثير مــن البرامــج لا تــزال في بدايتهــا.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في مملكــة بلجَّــيكا

م المديــرون المشــاركون في هــذا الشــأن عــددا مــن المقترحــات للتنســيق بين الجهــات المختصــة في  قــد�

الداخــل والخــارج، وفي مقدمتهــا التعــاون مــن أجــل تطويــر المــوارد البشــرية وتأهيــل المعلــمين والإداريين 

وتنظيــم برامــج الانَغمــاس اللغــوي للــدارسين وتنشــيط برامــج التبــادل الثقــافي. وأشــاروا إلى أهميــة إبــرام 

الاتفاقيــات مــع المؤسســات الداخليــة والخارجيــة لاعتمــاد الشــهادات التي تمنحهــا البرامــج الحاليــة. 

العلميــة  المــواد  لتصميــم  ــا  خارجي� والمتخصصــة  ــة  المعني� المؤسســات  مــع  التنســيق  بعضهــم  واقترح 
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سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

م  بعــد جمــع البيانــات المضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة لمختلــف المؤسســات التي تقــد�

وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن الملاحظــات  برامــج لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وأعــد�

التي سجلوهــا خلال تلــك الزيــارات. فقــد لوحــظ أن اللغــات المســتعملة داخــل المؤسســات وفي أروقتهــا 

متعددة. ففي المؤسسات التي يكون أكثر أعضائها من الناطقين بالعربية لغة أولى، نجد اللغة العربية 

هي اللغــة المســتعملة أساســا بين المعلــمين وفي الإدارة. وفي مؤسســات أخــرى، تكــون اللغــة الهولنديــة 

هي المســتعملة بــشكل رئيــس بين الطلبــة وفي أثنــاء الحصــص الدراســية. وتتبايــن اللغــات المســتخدمة 

ســتخدم العربيــة والأمازيغيــة والفرنَســية، وتســود 
ُ
بين المعلــمين والإدارة في مؤسســات أخــرى؛ حيــث ت

الهولنديــة بين الطلبــة وفي أثنــاء الــدروس. كمــا لوحــظ في بعــض المؤسســات أن العربيــة هي المســتعملة 

أكثر مــن غيرهــا في التواصــل والتدريــس، لكــن قــد تحضــر معهــا لغــات أخــرى.

وعلى الرغــم مــن ذلــك كلــه، فقــد لوحــظ أن ثمــة تشجيعًــا واضحًــا على اســتخدام اللغــة العربيــة، لا 

ســيما مــن قبــل بعــض المعلــمين، لتعزيــز مهــارات اللغــة العربيــة لــدى الطلبــة وتحفيزهــم على التواصــل 

باللغــة العربيــة بغــض النظــر عــن الأخطــاء، وكذلــك على قــراءة الكتــبِ والمطبوعــات العربيــة، ومشــاهدة 

الأفلام والبرامــج التلفزيونيــة باللغــة العربيــة. ومــن وســائل التشجيــع التي لوحظــت في بعــض المؤسســات 

وحــث  العربيــة،  باللغــة  والمناقشــات  الحــوار  على  تقــوم  التي  المتنوعــة  والأنَشــطة  الكــثيرة  الفعاليــات 

المتعلــمين على المشــاركة فيهــا. في الوقــت نفســه، لوحــظ أن لــدى بعــض إدارات البرامــج سياســة واضحــة 

والأبحاث والدراســات. ولاحظ بعض المديرين أن إدارة بعض البرامج بذلت جهودا منذ فترة للتنســيق 

مــع بعــض الجهــات الخارجيــة حــول هــذه الجوانــبِ، ومــا زالــت في انتظــار مــا تســفر عنــه تلــك الجهــود.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة

ذكر المديرون المشاركون عددًا من البرامج التي تدرَس في المؤسسات إلى جانبِ برامج اللغة العربية، 

ومنهــا: برامــج اللغــة الصينيــة، والفرنَســية، والإنجليزيــة، والهولنديــة، والروســية، والألمانيــة. وأفــادوا أن 

مــن الصعــبِ تحديــد برنامــج بعينــه ليقــارن ببرامــج اللغــة العربيــة؛ وذلــك لغيــاب المعلومــات الكافيــة عــن 

تلــك البرامــج. لكنهــم أكــدوا أن جميــع برامــج اللغــات الأجنبيــة في المراكــز المتخصصــة والجامعــات تحظــى 

ــة. ولاحظــوا أن البرامــج الأخــرى ربمــا  بدعــم متــوازن عمومــا، لا ســيما مــن الناحيــتين الماديــة واللوجستي�

تتفــوق على برامــج اللغــة العربيــة بأمريــن اثــنين، همــا: وجــود المعلــمين المؤهــلين أكاديميًــا لتعليــم تلــك 

اللغــات، ووجــود المقــررات الدراســية الموحــدة، وهــو مــا لا تتوفــر عليــه برامــج اللغــة العربيــة.
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في تشجيــع الــدارسين والمــدرسين على التواصــل بالعربيــة والتدريــس بهــا، لكنهــا تظــل خططــا لا تحظــى 

بتطبيــق عــملي وجــاد� مــن قبــل بعــض المعلــمين.

مــن جهــة أخــرى، لاحــظ جامعــو البيانــات خلال زيارتهــم للمؤسســات المستهدفــة تنوعًــا في اللوحــات 

الإرشــادية واللغــة المســتخدمة فيهــا؛ فــعلى سبيــل المثــال، هنــاك مؤسســات - وهي قليلــة - تســتخدم 

اللغــة العربيــة في اللوحــات الإرشــادية ســواء في الممــرات أو الأروقــة. لكــن معظــم المؤسســات في بلجــيكا 

لا توجــد فيهــا لوحــات إرشــادية باللغــة العربيــة؛ لأن جميعهــا باللغــة الهولنديــة أو بلغــات أخــرى غير 

العربيــة، وبعضهــا لا يوجــد فيهــا لوحــات إرشــادية أصلا.

كــبيرة.  بدرجــة  متفاوتــة  فهي  بلجــيكا،  في  التعليميــة  المؤسســات  في  والتقنيــة  التحتيــة  البنيــة  وأمــا 

ات، مثــل الســبورات الذكيــة  ــدة وفصــول دراســية مجهَــزة بأحــدث المعــد� فأغلبهــا تتــميز ببنيــة تحتيــة جي�

وأجهــزة الحاســوب والعــرض ومعامــل الحاســبِ الآلي. في المقابــل، هنــاك مؤسســات تفتقــر إلى البنيــة 

مــن  لكــن حصيلتهــا  في أغلــبِ المؤسســات المستهدفــة،  التحتيــة الملائمــة. كمــا لوحــظ وجــود مكتبــات 

الكتــبِ العربيــة، لا ســيما الموجهــة للناطــقين بالعربيــة لغــة ثانيــة، متواضعــة أو قليلــة. وممــا لوحــظ 

أيضــا، أن كــثيرا مــن المؤسســات تتوافــر فيهــا الوســائل التقنيــة، لكــن المــدرسين لا يســتعملونها أو لا 

يســتفيدون منهــا بدرجــة كافيــة.

سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجَّيكا: خاتمــــــة استدلاًلية، ورؤى وتوصيــــــــــات 

مستقبلية.

 لنتائــج دراســة حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة في 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

مملكــة بلجــيكا؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المتضافــرة لتحقيــق 

رســالة مشتركــة مــن أهمهــا، الحفــاظ على اللغــة العربيــة والهويــة الإسلاميــة. كمــا يتنــاول هــذا الملخــص 
طلبتهــا،  وخصائــص  خصائصهــا،  فيعــرض  المؤسســات،  لهــذه  المختلفــة  بالجوانــبِ  المتعلقــة  النتائــج 

ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة فيهــا، وآراءهــم حــول تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض 

هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين القائــمين على تلــك البرامــج، لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم في 

المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق التدريــس التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة 

العربيــة في المؤسســات التي يعملــون بهــا، والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة 

تعليــم  المتعلقــة بمديــري مؤسســات  النتائــج  الملخــص  هــذا  يعــرض  معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، 

تواجههــا،  التي  والتحديــات  واقــع مؤسســاتهم،  حــول  آرائهــم  للتعــرف على  بلجــيكا  في مملكــة  العربيــة 

وكيفيــة تصديهــم لهــا. كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية، لتكويــن فهــم أعمــق عــن 
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م  بعــد جمــع البيانــات المضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة لمختلــف المؤسســات التي تقــد�

وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن الملاحظــات  برامــج لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وأعــد�

التي سجلوهــا خلال تلــك الزيــارات. فقــد لوحــظ أن اللغــات المســتعملة داخــل المؤسســات وفي أروقتهــا 

متعددة. ففي المؤسسات التي يكون أكثر أعضائها من الناطقين بالعربية لغة أولى، نجد اللغة العربية 

هي اللغــة المســتعملة أساســا بين المعلــمين وفي الإدارة. وفي مؤسســات أخــرى، تكــون اللغــة الهولنديــة 

هي المســتعملة بــشكل رئيــس بين الطلبــة وفي أثنــاء الحصــص الدراســية. وتتبايــن اللغــات المســتخدمة 

ســتخدم العربيــة والأمازيغيــة والفرنَســية، وتســود 
ُ
بين المعلــمين والإدارة في مؤسســات أخــرى؛ حيــث ت

الهولنديــة بين الطلبــة وفي أثنــاء الــدروس. كمــا لوحــظ في بعــض المؤسســات أن العربيــة هي المســتعملة 

أكثر مــن غيرهــا في التواصــل والتدريــس، لكــن قــد تحضــر معهــا لغــات أخــرى.

وعلى الرغــم مــن ذلــك كلــه، فقــد لوحــظ أن ثمــة تشجيعًــا واضحًــا على اســتخدام اللغــة العربيــة، لا 

ســيما مــن قبــل بعــض المعلــمين، لتعزيــز مهــارات اللغــة العربيــة لــدى الطلبــة وتحفيزهــم على التواصــل 

باللغــة العربيــة بغــض النظــر عــن الأخطــاء، وكذلــك على قــراءة الكتــبِ والمطبوعــات العربيــة، ومشــاهدة 

الأفلام والبرامــج التلفزيونيــة باللغــة العربيــة. ومــن وســائل التشجيــع التي لوحظــت في بعــض المؤسســات 

وحــث  العربيــة،  باللغــة  والمناقشــات  الحــوار  على  تقــوم  التي  المتنوعــة  والأنَشــطة  الكــثيرة  الفعاليــات 

المتعلــمين على المشــاركة فيهــا. في الوقــت نفســه، لوحــظ أن لــدى بعــض إدارات البرامــج سياســة واضحــة 

والأبحاث والدراســات. ولاحظ بعض المديرين أن إدارة بعض البرامج بذلت جهودا منذ فترة للتنســيق 

مــع بعــض الجهــات الخارجيــة حــول هــذه الجوانــبِ، ومــا زالــت في انتظــار مــا تســفر عنــه تلــك الجهــود.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة

ذكر المديرون المشاركون عددًا من البرامج التي تدرَس في المؤسسات إلى جانبِ برامج اللغة العربية، 

ومنهــا: برامــج اللغــة الصينيــة، والفرنَســية، والإنجليزيــة، والهولنديــة، والروســية، والألمانيــة. وأفــادوا أن 

مــن الصعــبِ تحديــد برنامــج بعينــه ليقــارن ببرامــج اللغــة العربيــة؛ وذلــك لغيــاب المعلومــات الكافيــة عــن 

تلــك البرامــج. لكنهــم أكــدوا أن جميــع برامــج اللغــات الأجنبيــة في المراكــز المتخصصــة والجامعــات تحظــى 

ــة. ولاحظــوا أن البرامــج الأخــرى ربمــا  بدعــم متــوازن عمومــا، لا ســيما مــن الناحيــتين الماديــة واللوجستي�

تتفــوق على برامــج اللغــة العربيــة بأمريــن اثــنين، همــا: وجــود المعلــمين المؤهــلين أكاديميًــا لتعليــم تلــك 

اللغــات، ووجــود المقــررات الدراســية الموحــدة، وهــو مــا لا تتوفــر عليــه برامــج اللغــة العربيــة.
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في تشجيــع الــدارسين والمــدرسين على التواصــل بالعربيــة والتدريــس بهــا، لكنهــا تظــل خططــا لا تحظــى 

بتطبيــق عــملي وجــاد� مــن قبــل بعــض المعلــمين.

مــن جهــة أخــرى، لاحــظ جامعــو البيانــات خلال زيارتهــم للمؤسســات المستهدفــة تنوعًــا في اللوحــات 

الإرشــادية واللغــة المســتخدمة فيهــا؛ فــعلى سبيــل المثــال، هنــاك مؤسســات - وهي قليلــة - تســتخدم 

اللغــة العربيــة في اللوحــات الإرشــادية ســواء في الممــرات أو الأروقــة. لكــن معظــم المؤسســات في بلجــيكا 

لا توجــد فيهــا لوحــات إرشــادية باللغــة العربيــة؛ لأن جميعهــا باللغــة الهولنديــة أو بلغــات أخــرى غير 

العربيــة، وبعضهــا لا يوجــد فيهــا لوحــات إرشــادية أصلا.

كــبيرة.  بدرجــة  متفاوتــة  فهي  بلجــيكا،  في  التعليميــة  المؤسســات  في  والتقنيــة  التحتيــة  البنيــة  وأمــا 

ات، مثــل الســبورات الذكيــة  ــدة وفصــول دراســية مجهَــزة بأحــدث المعــد� فأغلبهــا تتــميز ببنيــة تحتيــة جي�

وأجهــزة الحاســوب والعــرض ومعامــل الحاســبِ الآلي. في المقابــل، هنــاك مؤسســات تفتقــر إلى البنيــة 

مــن  لكــن حصيلتهــا  في أغلــبِ المؤسســات المستهدفــة،  التحتيــة الملائمــة. كمــا لوحــظ وجــود مكتبــات 

الكتــبِ العربيــة، لا ســيما الموجهــة للناطــقين بالعربيــة لغــة ثانيــة، متواضعــة أو قليلــة. وممــا لوحــظ 

أيضــا، أن كــثيرا مــن المؤسســات تتوافــر فيهــا الوســائل التقنيــة، لكــن المــدرسين لا يســتعملونها أو لا 

يســتفيدون منهــا بدرجــة كافيــة.

سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجَّيكا: خاتمــــــة استدلاًلية، ورؤى وتوصيــــــــــات 

مستقبلية.

 لنتائــج دراســة حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة في 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

مملكــة بلجــيكا؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المتضافــرة لتحقيــق 

رســالة مشتركــة مــن أهمهــا، الحفــاظ على اللغــة العربيــة والهويــة الإسلاميــة. كمــا يتنــاول هــذا الملخــص 
طلبتهــا،  وخصائــص  خصائصهــا،  فيعــرض  المؤسســات،  لهــذه  المختلفــة  بالجوانــبِ  المتعلقــة  النتائــج 

ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة فيهــا، وآراءهــم حــول تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض 

هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين القائــمين على تلــك البرامــج، لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم في 

المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق التدريــس التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة 

العربيــة في المؤسســات التي يعملــون بهــا، والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة 

تعليــم  المتعلقــة بمديــري مؤسســات  النتائــج  الملخــص  هــذا  يعــرض  معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، 

تواجههــا،  التي  والتحديــات  واقــع مؤسســاتهم،  حــول  آرائهــم  للتعــرف على  بلجــيكا  في مملكــة  العربيــة 

وكيفيــة تصديهــم لهــا. كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية، لتكويــن فهــم أعمــق عــن 
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م  بعــد جمــع البيانــات المضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة لمختلــف المؤسســات التي تقــد�

وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن الملاحظــات  برامــج لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وأعــد�

التي سجلوهــا خلال تلــك الزيــارات. فقــد لوحــظ أن اللغــات المســتعملة داخــل المؤسســات وفي أروقتهــا 

متعددة. ففي المؤسسات التي يكون أكثر أعضائها من الناطقين بالعربية لغة أولى، نجد اللغة العربية 

هي اللغــة المســتعملة أساســا بين المعلــمين وفي الإدارة. وفي مؤسســات أخــرى، تكــون اللغــة الهولنديــة 

هي المســتعملة بــشكل رئيــس بين الطلبــة وفي أثنــاء الحصــص الدراســية. وتتبايــن اللغــات المســتخدمة 

ســتخدم العربيــة والأمازيغيــة والفرنَســية، وتســود 
ُ
بين المعلــمين والإدارة في مؤسســات أخــرى؛ حيــث ت

الهولنديــة بين الطلبــة وفي أثنــاء الــدروس. كمــا لوحــظ في بعــض المؤسســات أن العربيــة هي المســتعملة 

أكثر مــن غيرهــا في التواصــل والتدريــس، لكــن قــد تحضــر معهــا لغــات أخــرى.

وعلى الرغــم مــن ذلــك كلــه، فقــد لوحــظ أن ثمــة تشجيعًــا واضحًــا على اســتخدام اللغــة العربيــة، لا 

ســيما مــن قبــل بعــض المعلــمين، لتعزيــز مهــارات اللغــة العربيــة لــدى الطلبــة وتحفيزهــم على التواصــل 

باللغــة العربيــة بغــض النظــر عــن الأخطــاء، وكذلــك على قــراءة الكتــبِ والمطبوعــات العربيــة، ومشــاهدة 

الأفلام والبرامــج التلفزيونيــة باللغــة العربيــة. ومــن وســائل التشجيــع التي لوحظــت في بعــض المؤسســات 

وحــث  العربيــة،  باللغــة  والمناقشــات  الحــوار  على  تقــوم  التي  المتنوعــة  والأنَشــطة  الكــثيرة  الفعاليــات 

المتعلــمين على المشــاركة فيهــا. في الوقــت نفســه، لوحــظ أن لــدى بعــض إدارات البرامــج سياســة واضحــة 

والأبحاث والدراســات. ولاحظ بعض المديرين أن إدارة بعض البرامج بذلت جهودا منذ فترة للتنســيق 

مــع بعــض الجهــات الخارجيــة حــول هــذه الجوانــبِ، ومــا زالــت في انتظــار مــا تســفر عنــه تلــك الجهــود.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة

ذكر المديرون المشاركون عددًا من البرامج التي تدرَس في المؤسسات إلى جانبِ برامج اللغة العربية، 

ومنهــا: برامــج اللغــة الصينيــة، والفرنَســية، والإنجليزيــة، والهولنديــة، والروســية، والألمانيــة. وأفــادوا أن 

مــن الصعــبِ تحديــد برنامــج بعينــه ليقــارن ببرامــج اللغــة العربيــة؛ وذلــك لغيــاب المعلومــات الكافيــة عــن 

تلــك البرامــج. لكنهــم أكــدوا أن جميــع برامــج اللغــات الأجنبيــة في المراكــز المتخصصــة والجامعــات تحظــى 

ــة. ولاحظــوا أن البرامــج الأخــرى ربمــا  بدعــم متــوازن عمومــا، لا ســيما مــن الناحيــتين الماديــة واللوجستي�

تتفــوق على برامــج اللغــة العربيــة بأمريــن اثــنين، همــا: وجــود المعلــمين المؤهــلين أكاديميًــا لتعليــم تلــك 

اللغــات، ووجــود المقــررات الدراســية الموحــدة، وهــو مــا لا تتوفــر عليــه برامــج اللغــة العربيــة.
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في تشجيــع الــدارسين والمــدرسين على التواصــل بالعربيــة والتدريــس بهــا، لكنهــا تظــل خططــا لا تحظــى 

بتطبيــق عــملي وجــاد� مــن قبــل بعــض المعلــمين.

مــن جهــة أخــرى، لاحــظ جامعــو البيانــات خلال زيارتهــم للمؤسســات المستهدفــة تنوعًــا في اللوحــات 

الإرشــادية واللغــة المســتخدمة فيهــا؛ فــعلى سبيــل المثــال، هنــاك مؤسســات - وهي قليلــة - تســتخدم 

اللغــة العربيــة في اللوحــات الإرشــادية ســواء في الممــرات أو الأروقــة. لكــن معظــم المؤسســات في بلجــيكا 

لا توجــد فيهــا لوحــات إرشــادية باللغــة العربيــة؛ لأن جميعهــا باللغــة الهولنديــة أو بلغــات أخــرى غير 

العربيــة، وبعضهــا لا يوجــد فيهــا لوحــات إرشــادية أصلا.

كــبيرة.  بدرجــة  متفاوتــة  فهي  بلجــيكا،  في  التعليميــة  المؤسســات  في  والتقنيــة  التحتيــة  البنيــة  وأمــا 

ات، مثــل الســبورات الذكيــة  ــدة وفصــول دراســية مجهَــزة بأحــدث المعــد� فأغلبهــا تتــميز ببنيــة تحتيــة جي�

وأجهــزة الحاســوب والعــرض ومعامــل الحاســبِ الآلي. في المقابــل، هنــاك مؤسســات تفتقــر إلى البنيــة 

مــن  لكــن حصيلتهــا  في أغلــبِ المؤسســات المستهدفــة،  التحتيــة الملائمــة. كمــا لوحــظ وجــود مكتبــات 

الكتــبِ العربيــة، لا ســيما الموجهــة للناطــقين بالعربيــة لغــة ثانيــة، متواضعــة أو قليلــة. وممــا لوحــظ 

أيضــا، أن كــثيرا مــن المؤسســات تتوافــر فيهــا الوســائل التقنيــة، لكــن المــدرسين لا يســتعملونها أو لا 

يســتفيدون منهــا بدرجــة كافيــة.

سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجَّيكا: خاتمــــــة استدلاًلية، ورؤى وتوصيــــــــــات 

مستقبلية.

 لنتائــج دراســة حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة في 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

مملكــة بلجــيكا؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المتضافــرة لتحقيــق 

رســالة مشتركــة مــن أهمهــا، الحفــاظ على اللغــة العربيــة والهويــة الإسلاميــة. كمــا يتنــاول هــذا الملخــص 
طلبتهــا،  وخصائــص  خصائصهــا،  فيعــرض  المؤسســات،  لهــذه  المختلفــة  بالجوانــبِ  المتعلقــة  النتائــج 

ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة فيهــا، وآراءهــم حــول تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض 

هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين القائــمين على تلــك البرامــج، لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم في 

المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق التدريــس التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة 

العربيــة في المؤسســات التي يعملــون بهــا، والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة 

تعليــم  المتعلقــة بمديــري مؤسســات  النتائــج  الملخــص  هــذا  يعــرض  معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، 

تواجههــا،  التي  والتحديــات  واقــع مؤسســاتهم،  حــول  آرائهــم  للتعــرف على  بلجــيكا  في مملكــة  العربيــة 

وكيفيــة تصديهــم لهــا. كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية، لتكويــن فهــم أعمــق عــن 
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م  بعــد جمــع البيانــات المضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة لمختلــف المؤسســات التي تقــد�

وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن الملاحظــات  برامــج لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في بلجــيكا، وأعــد�

التي سجلوهــا خلال تلــك الزيــارات. فقــد لوحــظ أن اللغــات المســتعملة داخــل المؤسســات وفي أروقتهــا 

متعددة. ففي المؤسسات التي يكون أكثر أعضائها من الناطقين بالعربية لغة أولى، نجد اللغة العربية 

هي اللغــة المســتعملة أساســا بين المعلــمين وفي الإدارة. وفي مؤسســات أخــرى، تكــون اللغــة الهولنديــة 

هي المســتعملة بــشكل رئيــس بين الطلبــة وفي أثنــاء الحصــص الدراســية. وتتبايــن اللغــات المســتخدمة 

ســتخدم العربيــة والأمازيغيــة والفرنَســية، وتســود 
ُ
بين المعلــمين والإدارة في مؤسســات أخــرى؛ حيــث ت

الهولنديــة بين الطلبــة وفي أثنــاء الــدروس. كمــا لوحــظ في بعــض المؤسســات أن العربيــة هي المســتعملة 

أكثر مــن غيرهــا في التواصــل والتدريــس، لكــن قــد تحضــر معهــا لغــات أخــرى.

وعلى الرغــم مــن ذلــك كلــه، فقــد لوحــظ أن ثمــة تشجيعًــا واضحًــا على اســتخدام اللغــة العربيــة، لا 

ســيما مــن قبــل بعــض المعلــمين، لتعزيــز مهــارات اللغــة العربيــة لــدى الطلبــة وتحفيزهــم على التواصــل 

باللغــة العربيــة بغــض النظــر عــن الأخطــاء، وكذلــك على قــراءة الكتــبِ والمطبوعــات العربيــة، ومشــاهدة 

الأفلام والبرامــج التلفزيونيــة باللغــة العربيــة. ومــن وســائل التشجيــع التي لوحظــت في بعــض المؤسســات 

وحــث  العربيــة،  باللغــة  والمناقشــات  الحــوار  على  تقــوم  التي  المتنوعــة  والأنَشــطة  الكــثيرة  الفعاليــات 

المتعلــمين على المشــاركة فيهــا. في الوقــت نفســه، لوحــظ أن لــدى بعــض إدارات البرامــج سياســة واضحــة 

والأبحاث والدراســات. ولاحظ بعض المديرين أن إدارة بعض البرامج بذلت جهودا منذ فترة للتنســيق 

مــع بعــض الجهــات الخارجيــة حــول هــذه الجوانــبِ، ومــا زالــت في انتظــار مــا تســفر عنــه تلــك الجهــود.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة

ذكر المديرون المشاركون عددًا من البرامج التي تدرَس في المؤسسات إلى جانبِ برامج اللغة العربية، 

ومنهــا: برامــج اللغــة الصينيــة، والفرنَســية، والإنجليزيــة، والهولنديــة، والروســية، والألمانيــة. وأفــادوا أن 

مــن الصعــبِ تحديــد برنامــج بعينــه ليقــارن ببرامــج اللغــة العربيــة؛ وذلــك لغيــاب المعلومــات الكافيــة عــن 

تلــك البرامــج. لكنهــم أكــدوا أن جميــع برامــج اللغــات الأجنبيــة في المراكــز المتخصصــة والجامعــات تحظــى 

ــة. ولاحظــوا أن البرامــج الأخــرى ربمــا  بدعــم متــوازن عمومــا، لا ســيما مــن الناحيــتين الماديــة واللوجستي�

تتفــوق على برامــج اللغــة العربيــة بأمريــن اثــنين، همــا: وجــود المعلــمين المؤهــلين أكاديميًــا لتعليــم تلــك 

اللغــات، ووجــود المقــررات الدراســية الموحــدة، وهــو مــا لا تتوفــر عليــه برامــج اللغــة العربيــة.
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في تشجيــع الــدارسين والمــدرسين على التواصــل بالعربيــة والتدريــس بهــا، لكنهــا تظــل خططــا لا تحظــى 

بتطبيــق عــملي وجــاد� مــن قبــل بعــض المعلــمين.

مــن جهــة أخــرى، لاحــظ جامعــو البيانــات خلال زيارتهــم للمؤسســات المستهدفــة تنوعًــا في اللوحــات 

الإرشــادية واللغــة المســتخدمة فيهــا؛ فــعلى سبيــل المثــال، هنــاك مؤسســات - وهي قليلــة - تســتخدم 

اللغــة العربيــة في اللوحــات الإرشــادية ســواء في الممــرات أو الأروقــة. لكــن معظــم المؤسســات في بلجــيكا 

لا توجــد فيهــا لوحــات إرشــادية باللغــة العربيــة؛ لأن جميعهــا باللغــة الهولنديــة أو بلغــات أخــرى غير 

العربيــة، وبعضهــا لا يوجــد فيهــا لوحــات إرشــادية أصلا.

كــبيرة.  بدرجــة  متفاوتــة  فهي  بلجــيكا،  في  التعليميــة  المؤسســات  في  والتقنيــة  التحتيــة  البنيــة  وأمــا 

ات، مثــل الســبورات الذكيــة  ــدة وفصــول دراســية مجهَــزة بأحــدث المعــد� فأغلبهــا تتــميز ببنيــة تحتيــة جي�

وأجهــزة الحاســوب والعــرض ومعامــل الحاســبِ الآلي. في المقابــل، هنــاك مؤسســات تفتقــر إلى البنيــة 

مــن  لكــن حصيلتهــا  في أغلــبِ المؤسســات المستهدفــة،  التحتيــة الملائمــة. كمــا لوحــظ وجــود مكتبــات 

الكتــبِ العربيــة، لا ســيما الموجهــة للناطــقين بالعربيــة لغــة ثانيــة، متواضعــة أو قليلــة. وممــا لوحــظ 

أيضــا، أن كــثيرا مــن المؤسســات تتوافــر فيهــا الوســائل التقنيــة، لكــن المــدرسين لا يســتعملونها أو لا 

يســتفيدون منهــا بدرجــة كافيــة.

سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجَّيكا: خاتمــــــة استدلاًلية، ورؤى وتوصيــــــــــات 

مستقبلية.

 لنتائــج دراســة حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة في 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

مملكــة بلجــيكا؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المتضافــرة لتحقيــق 

رســالة مشتركــة مــن أهمهــا، الحفــاظ على اللغــة العربيــة والهويــة الإسلاميــة. كمــا يتنــاول هــذا الملخــص 
طلبتهــا،  وخصائــص  خصائصهــا،  فيعــرض  المؤسســات،  لهــذه  المختلفــة  بالجوانــبِ  المتعلقــة  النتائــج 

ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة فيهــا، وآراءهــم حــول تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض 

هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين القائــمين على تلــك البرامــج، لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم في 

المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق التدريــس التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة 

العربيــة في المؤسســات التي يعملــون بهــا، والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة 

تعليــم  المتعلقــة بمديــري مؤسســات  النتائــج  الملخــص  هــذا  يعــرض  معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، 

تواجههــا،  التي  والتحديــات  واقــع مؤسســاتهم،  حــول  آرائهــم  للتعــرف على  بلجــيكا  في مملكــة  العربيــة 

وكيفيــة تصديهــم لهــا. كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية، لتكويــن فهــم أعمــق عــن 
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الاتجاهــات والأنمــاط التي تشكلهــا حالــة تعليــم اللغــة العربيــة في مملكــة بلجــيكا، التي تســاعد في تقديــم 

التوصيــات والمقترحــات للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في 

هــذا البلــد.

معقــدة  لغويــة  بطبيعــة  تتــميز  إذ  والــديني؛  اللغــوي  للتنــوع  نموذجــا  بلجــيكا  مملكــة  تعــد   ،
ً
بدايــة

تــتضح في اعتمادهــا لــثلاث لغــات رســمية هي الهولنديــة، والفرنَســية، والألمانيــة. وتــقترن شــعبية كل 

لغــة مــن هــذه اللغــات بمنطقــة معينــة مــن الــبلاد. كمــا أن هنــاك لغــات أقليــة، كالفرنَســية-الفلامنكية، 

واللوكســمبورغية، والرومانَشــية. وتحظــى اللغــة الإنجليزيــة بمكانــة عاليــة في نظــام التعليــم، ويمكــن 

تصنيفها إلى جانبِ اللغات الرسمية الثلاث في المستوى الأول من حيث الشعبية والانتشار. ويأتي بعد 

هــذه اللغــات مــن حيــث الشــعبية والانتشــار، مثــل اللغــة الإســبانية، والعربيــة، والإيطاليــة، والتركيــة، 

والرومانيــة. ويقــدر عــدد متحدثــي العربيــة في بلجــيكا بنحــو ٤٤5 ألفًــا. وبالنظــر إلى التعدديــة الدينيــة 

في بلجــيكا، فــإن المســيحية هي ديانــة أكثر الــسكان، وهنــاك ديانــات أخــرى مثــل الإسلام، واليهوديــة، 

والبوذيــة، والهندوســية. وفي ظــل هــذا الواقــع، فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا تلعــبِ 

دورًا محوريًــا في نَشــر الإسلام وتعليــم اللغــة العربيــة. ويبرز هــذا الــدور مــن خلال ســعيها لتحقيــق رســالة 

مشتركــة تتمثــل في الدعــوة إلى الإسلام، وإيجــاد بيئــة حاضنــة لمســلمي أوروبــا، وتعليــم اللغــة العربيــة 

الفــصحى واللهجــات، وتطويــر وســائل تدريســها، وتصحيــح الصــورة النمطيــة عــن الجاليــات العربيــة، 

والتدريــبِ العــملي للطلبــة، كمــا تــسعى هــذه المؤسســات إلى تحقيــق أهــداف متعــددة  تشــمل الدعــوة 

إلى الإسلام وتعزيــز الهويــة الإسلاميــة، وتعزيــز مفهــوم الهويــة العربيــة لــدى الطفــل العربــي في بلجــيكا، 

وتعليــم اللغــة العربيــة ونَشــر ثقافتهــا، ودعــم البحــث والتطويــر في مجــال اللغــة العربيــة وتدريســها.

وتتنــوع مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا مــا بين جامعــات، ومراكــز إسلاميــة، ومراكــز متخصصــة 

في تعليــم اللغــات. وتمنــح المؤسســات المستهدفــة بالدراســة شــهادات مختلفــة تشــمل شــهادات إتمــام 

برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، ودرجــات الدبلــوم، والبكالوريــوس والماجســتير والدكتــوراه. وتــشير النتائــج 

إلى أن ٩0% مــن هــذه المؤسســات تعتمــد اختبــارات لتحديــد مســتوى المتقــدمين لبرامــج اللغــة العربيــة. 

وتظهــر نتائــج الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بالدراســة تواجــه تحديــات في 

جوانــبِ مختلفــة؛ إذ تظهــر النتائــج أن ٢0% مــن المؤسســات المستهدفــة حاصلــة على اعتمــاد أكاديمي. 

كمــا أن ٩0% مــن المؤسســات تفتقــر إلى المعامــل اللغويــة وبرامــج الانَغمــاس اللغــوي، إضافــة إلى افتقــار 

نصــف المؤسســات إلى معامــل الحاســبِ الآلي. وعلى الرغــم مــن هــذه التحديــات، فــإن توفــر المكتبــات 

في ٦0% مــن المؤسســات، والوســائل التعليميــة في ٩0% منهــا يســهم في تقليــل أثــر التحديــات، ويعــزز مــن 

دعــم عمليــة التعلــم.
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وتتســم السياســات اللغويــة للمؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة بقــدر كــبير مــن التشــابه؛ حيــث 

تتبع غالبيتها سياســة تســمح باســتخدام اللغتين الهولندية والإنجليزية. وأشــارت بعض المؤسســات أن 

، في حين تنــص نَســبة ضئيلــة مــن 
ً

ســياستها اللغويــة تفــرض اســتخدام اللغــة العربيــة تدريسًــا وتــواصلا

المؤسســات على اعتمــاد اللغــة الفرنَســية.

وتعتمــد برامــج تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا في بلجــيكا كتبًــا دراســية عديــدة، وتــبين الدراســة أن 

أكثرها اســتخدامًا هي مواد من إعداد المؤسســات نفســها أو معلميها، يليها سلســلة برنامج ألف لتعليم 

ــم العربيــة للأطفــال والناشــئين الناطــقين بلغــات أخــرى«. وعلى 
�
اللغــة العربيــة للأطفــال، ثــم كتــاب »تعل

الرغــم مــن شــيوع اســتخدام السلاســل والكتــبِ المعــدة مــن قبــل المؤسســة نفســها؛ فقــد ظهــر تكــرار 

في اســتخدام كتــبِ وسلاســل بعينهــا لــه ارتبــاط بــارز ببعــض المؤسســات. فــعلى سبيــل المثــال، أظهــرت 

الكتــبِ  مــن  يعــد  أخــرى  بلغــات  الناطــقين  والناشــئين  العربيــة للأطفــال  ــم 
�
تعل كتــاب  أن  الإحصــاءات 

الشــائعة لــدى المراكــز الإسلاميــة. غير أن نتائــج تحليــل مربــع كاي لــم تكشــف أن ثمــة علاقــة ارتبــاط 

 X2)11, N = 10( ) قوية بين هذين الأمرين – أي نوع المؤسســة والسلســلة أو الكتاب المســتخدم لديها

 )Cramér’s V( وعلــى الرغــم مــن ذلــك، كشــف قيــاس حجــم التــأثير باســتخدام .)=16.413, p = 0. 126

ــة بين نــوع المؤسســة والكتــبِ المعتمــدة لديهــا )V = 0.804(، لكــن هــذه العلاقــة  عــن وجــود علاقــة قوي�

ليســت دلــيلا كافيًــا لترجيــح العلاقــة بين نــوع المؤسســة ونــوع الكتــبِ المســتخدمة لديهــا، وهــو الأمــر الــذي 

يُــرجح كفــة اعتمــاد المؤسســات في الغالــبِ على كتــبِ مــن إعدادهــا على اســتخدام الكتــبِ والسلاســل 

المعروفــة الأخــرى، رغــم ظهــور بعــض الكتــبِ والسلاســل الأخــرى بــشكل متكــرر لــدى بعــض المؤسســات.

وينخــرط في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بهــذه الدراســة طلبــة يتفاوتــون في عــدد مــن 

خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة. فقــد أظهــرت نتائــج الدراســة أن 85.٦0% منهــم يحملــون 

مســتوى  وعلى  عربيــة.  بلــدان  معظمهــا  كان  مختلفــة  أصــول  مــن  وينحــدرون  البلجيكيــة،  الجنســية 

اللغــة الأولى للطلبــة، أفــاد ٤٤.80% مــن المشــاركين أن اللغــة الهولنديــة هي لغتهــم الأولى، فيمــا يتحــدث 

العربيــة لغــة أولى ٢3.٢0% مــن الطلبــة. وتــوضح البيانــات أن أغلبيــة الطلبــة ينتمــون إلى الفئــة العمريــة 

بين ١0 إلى ١٤ عامًــا وذلــك بنســبة 3٧.٦0%، تليهــا الفئــة العمريــة مــن ســن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة 

ثــم الفئــة العمريــة مــن ســن  ثــم الفئــة العمريــة ممــن تجــاوزوا ٢٤ عامًــا بنســبة ٢0.٢3%،   ،%٢٩,٦0

٢0 إلى ٢٤عامًــا بنســبة ٤.80%، وتشــاركهم نفــس النســبة فئــة الأطفــال دون ســن ١0 أعــوام. وفيمــا 

يخــص دوافــع الطلبــة للالتحــاق ببرامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا، فقــد تنوعــت بين أســباب متعــددة 

تصدرهــا دافــع الاهتمــام بالثقافــة العربيــة بنســبة 5٦.80%، ثــم الدافــع الــديني بنســبة ٤٩.٦0%. وكان 

أقــل الدوافــع تحقيــق متطلبــات الحصــول على قبــول جــامعي بنســبة ٦.٤0%.
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الاتجاهــات والأنمــاط التي تشكلهــا حالــة تعليــم اللغــة العربيــة في مملكــة بلجــيكا، التي تســاعد في تقديــم 

التوصيــات والمقترحــات للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في 

هــذا البلــد.

معقــدة  لغويــة  بطبيعــة  تتــميز  إذ  والــديني؛  اللغــوي  للتنــوع  نموذجــا  بلجــيكا  مملكــة  تعــد   ،
ً
بدايــة

تــتضح في اعتمادهــا لــثلاث لغــات رســمية هي الهولنديــة، والفرنَســية، والألمانيــة. وتــقترن شــعبية كل 

لغــة مــن هــذه اللغــات بمنطقــة معينــة مــن الــبلاد. كمــا أن هنــاك لغــات أقليــة، كالفرنَســية-الفلامنكية، 

واللوكســمبورغية، والرومانَشــية. وتحظــى اللغــة الإنجليزيــة بمكانــة عاليــة في نظــام التعليــم، ويمكــن 

تصنيفها إلى جانبِ اللغات الرسمية الثلاث في المستوى الأول من حيث الشعبية والانتشار. ويأتي بعد 

هــذه اللغــات مــن حيــث الشــعبية والانتشــار، مثــل اللغــة الإســبانية، والعربيــة، والإيطاليــة، والتركيــة، 

والرومانيــة. ويقــدر عــدد متحدثــي العربيــة في بلجــيكا بنحــو ٤٤5 ألفًــا. وبالنظــر إلى التعدديــة الدينيــة 

في بلجــيكا، فــإن المســيحية هي ديانــة أكثر الــسكان، وهنــاك ديانــات أخــرى مثــل الإسلام، واليهوديــة، 

والبوذيــة، والهندوســية. وفي ظــل هــذا الواقــع، فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا تلعــبِ 

دورًا محوريًــا في نَشــر الإسلام وتعليــم اللغــة العربيــة. ويبرز هــذا الــدور مــن خلال ســعيها لتحقيــق رســالة 

مشتركــة تتمثــل في الدعــوة إلى الإسلام، وإيجــاد بيئــة حاضنــة لمســلمي أوروبــا، وتعليــم اللغــة العربيــة 

الفــصحى واللهجــات، وتطويــر وســائل تدريســها، وتصحيــح الصــورة النمطيــة عــن الجاليــات العربيــة، 

والتدريــبِ العــملي للطلبــة، كمــا تــسعى هــذه المؤسســات إلى تحقيــق أهــداف متعــددة  تشــمل الدعــوة 

إلى الإسلام وتعزيــز الهويــة الإسلاميــة، وتعزيــز مفهــوم الهويــة العربيــة لــدى الطفــل العربــي في بلجــيكا، 

وتعليــم اللغــة العربيــة ونَشــر ثقافتهــا، ودعــم البحــث والتطويــر في مجــال اللغــة العربيــة وتدريســها.

وتتنــوع مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا مــا بين جامعــات، ومراكــز إسلاميــة، ومراكــز متخصصــة 

في تعليــم اللغــات. وتمنــح المؤسســات المستهدفــة بالدراســة شــهادات مختلفــة تشــمل شــهادات إتمــام 

برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، ودرجــات الدبلــوم، والبكالوريــوس والماجســتير والدكتــوراه. وتــشير النتائــج 

إلى أن ٩0% مــن هــذه المؤسســات تعتمــد اختبــارات لتحديــد مســتوى المتقــدمين لبرامــج اللغــة العربيــة. 

وتظهــر نتائــج الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بالدراســة تواجــه تحديــات في 

جوانــبِ مختلفــة؛ إذ تظهــر النتائــج أن ٢0% مــن المؤسســات المستهدفــة حاصلــة على اعتمــاد أكاديمي. 

كمــا أن ٩0% مــن المؤسســات تفتقــر إلى المعامــل اللغويــة وبرامــج الانَغمــاس اللغــوي، إضافــة إلى افتقــار 

نصــف المؤسســات إلى معامــل الحاســبِ الآلي. وعلى الرغــم مــن هــذه التحديــات، فــإن توفــر المكتبــات 

في ٦0% مــن المؤسســات، والوســائل التعليميــة في ٩0% منهــا يســهم في تقليــل أثــر التحديــات، ويعــزز مــن 

دعــم عمليــة التعلــم.
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وتتســم السياســات اللغويــة للمؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة بقــدر كــبير مــن التشــابه؛ حيــث 

تتبع غالبيتها سياســة تســمح باســتخدام اللغتين الهولندية والإنجليزية. وأشــارت بعض المؤسســات أن 

، في حين تنــص نَســبة ضئيلــة مــن 
ً

ســياستها اللغويــة تفــرض اســتخدام اللغــة العربيــة تدريسًــا وتــواصلا

المؤسســات على اعتمــاد اللغــة الفرنَســية.

وتعتمــد برامــج تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا في بلجــيكا كتبًــا دراســية عديــدة، وتــبين الدراســة أن 

أكثرها اســتخدامًا هي مواد من إعداد المؤسســات نفســها أو معلميها، يليها سلســلة برنامج ألف لتعليم 

ــم العربيــة للأطفــال والناشــئين الناطــقين بلغــات أخــرى«. وعلى 
�
اللغــة العربيــة للأطفــال، ثــم كتــاب »تعل

الرغــم مــن شــيوع اســتخدام السلاســل والكتــبِ المعــدة مــن قبــل المؤسســة نفســها؛ فقــد ظهــر تكــرار 

في اســتخدام كتــبِ وسلاســل بعينهــا لــه ارتبــاط بــارز ببعــض المؤسســات. فــعلى سبيــل المثــال، أظهــرت 

الكتــبِ  مــن  يعــد  أخــرى  بلغــات  الناطــقين  والناشــئين  العربيــة للأطفــال  ــم 
�
تعل كتــاب  أن  الإحصــاءات 

الشــائعة لــدى المراكــز الإسلاميــة. غير أن نتائــج تحليــل مربــع كاي لــم تكشــف أن ثمــة علاقــة ارتبــاط 

 X2)11, N = 10( ) قوية بين هذين الأمرين – أي نوع المؤسســة والسلســلة أو الكتاب المســتخدم لديها

 )Cramér’s V( وعلــى الرغــم مــن ذلــك، كشــف قيــاس حجــم التــأثير باســتخدام .)=16.413, p = 0. 126

ــة بين نــوع المؤسســة والكتــبِ المعتمــدة لديهــا )V = 0.804(، لكــن هــذه العلاقــة  عــن وجــود علاقــة قوي�

ليســت دلــيلا كافيًــا لترجيــح العلاقــة بين نــوع المؤسســة ونــوع الكتــبِ المســتخدمة لديهــا، وهــو الأمــر الــذي 

يُــرجح كفــة اعتمــاد المؤسســات في الغالــبِ على كتــبِ مــن إعدادهــا على اســتخدام الكتــبِ والسلاســل 

المعروفــة الأخــرى، رغــم ظهــور بعــض الكتــبِ والسلاســل الأخــرى بــشكل متكــرر لــدى بعــض المؤسســات.

وينخــرط في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بهــذه الدراســة طلبــة يتفاوتــون في عــدد مــن 

خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة. فقــد أظهــرت نتائــج الدراســة أن 85.٦0% منهــم يحملــون 

مســتوى  وعلى  عربيــة.  بلــدان  معظمهــا  كان  مختلفــة  أصــول  مــن  وينحــدرون  البلجيكيــة،  الجنســية 

اللغــة الأولى للطلبــة، أفــاد ٤٤.80% مــن المشــاركين أن اللغــة الهولنديــة هي لغتهــم الأولى، فيمــا يتحــدث 

العربيــة لغــة أولى ٢3.٢0% مــن الطلبــة. وتــوضح البيانــات أن أغلبيــة الطلبــة ينتمــون إلى الفئــة العمريــة 

بين ١0 إلى ١٤ عامًــا وذلــك بنســبة 3٧.٦0%، تليهــا الفئــة العمريــة مــن ســن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة 

ثــم الفئــة العمريــة مــن ســن  ثــم الفئــة العمريــة ممــن تجــاوزوا ٢٤ عامًــا بنســبة ٢0.٢3%،   ،%٢٩,٦0

٢0 إلى ٢٤عامًــا بنســبة ٤.80%، وتشــاركهم نفــس النســبة فئــة الأطفــال دون ســن ١0 أعــوام. وفيمــا 

يخــص دوافــع الطلبــة للالتحــاق ببرامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا، فقــد تنوعــت بين أســباب متعــددة 

تصدرهــا دافــع الاهتمــام بالثقافــة العربيــة بنســبة 5٦.80%، ثــم الدافــع الــديني بنســبة ٤٩.٦0%. وكان 

أقــل الدوافــع تحقيــق متطلبــات الحصــول على قبــول جــامعي بنســبة ٦.٤0%.
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الاتجاهــات والأنمــاط التي تشكلهــا حالــة تعليــم اللغــة العربيــة في مملكــة بلجــيكا، التي تســاعد في تقديــم 

التوصيــات والمقترحــات للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في 

هــذا البلــد.

معقــدة  لغويــة  بطبيعــة  تتــميز  إذ  والــديني؛  اللغــوي  للتنــوع  نموذجــا  بلجــيكا  مملكــة  تعــد   ،
ً
بدايــة

تــتضح في اعتمادهــا لــثلاث لغــات رســمية هي الهولنديــة، والفرنَســية، والألمانيــة. وتــقترن شــعبية كل 

لغــة مــن هــذه اللغــات بمنطقــة معينــة مــن الــبلاد. كمــا أن هنــاك لغــات أقليــة، كالفرنَســية-الفلامنكية، 

واللوكســمبورغية، والرومانَشــية. وتحظــى اللغــة الإنجليزيــة بمكانــة عاليــة في نظــام التعليــم، ويمكــن 

تصنيفها إلى جانبِ اللغات الرسمية الثلاث في المستوى الأول من حيث الشعبية والانتشار. ويأتي بعد 

هــذه اللغــات مــن حيــث الشــعبية والانتشــار، مثــل اللغــة الإســبانية، والعربيــة، والإيطاليــة، والتركيــة، 

والرومانيــة. ويقــدر عــدد متحدثــي العربيــة في بلجــيكا بنحــو ٤٤5 ألفًــا. وبالنظــر إلى التعدديــة الدينيــة 

في بلجــيكا، فــإن المســيحية هي ديانــة أكثر الــسكان، وهنــاك ديانــات أخــرى مثــل الإسلام، واليهوديــة، 

والبوذيــة، والهندوســية. وفي ظــل هــذا الواقــع، فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا تلعــبِ 

دورًا محوريًــا في نَشــر الإسلام وتعليــم اللغــة العربيــة. ويبرز هــذا الــدور مــن خلال ســعيها لتحقيــق رســالة 

مشتركــة تتمثــل في الدعــوة إلى الإسلام، وإيجــاد بيئــة حاضنــة لمســلمي أوروبــا، وتعليــم اللغــة العربيــة 

الفــصحى واللهجــات، وتطويــر وســائل تدريســها، وتصحيــح الصــورة النمطيــة عــن الجاليــات العربيــة، 

والتدريــبِ العــملي للطلبــة، كمــا تــسعى هــذه المؤسســات إلى تحقيــق أهــداف متعــددة  تشــمل الدعــوة 

إلى الإسلام وتعزيــز الهويــة الإسلاميــة، وتعزيــز مفهــوم الهويــة العربيــة لــدى الطفــل العربــي في بلجــيكا، 

وتعليــم اللغــة العربيــة ونَشــر ثقافتهــا، ودعــم البحــث والتطويــر في مجــال اللغــة العربيــة وتدريســها.

وتتنــوع مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا مــا بين جامعــات، ومراكــز إسلاميــة، ومراكــز متخصصــة 

في تعليــم اللغــات. وتمنــح المؤسســات المستهدفــة بالدراســة شــهادات مختلفــة تشــمل شــهادات إتمــام 

برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، ودرجــات الدبلــوم، والبكالوريــوس والماجســتير والدكتــوراه. وتــشير النتائــج 

إلى أن ٩0% مــن هــذه المؤسســات تعتمــد اختبــارات لتحديــد مســتوى المتقــدمين لبرامــج اللغــة العربيــة. 

وتظهــر نتائــج الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بالدراســة تواجــه تحديــات في 

جوانــبِ مختلفــة؛ إذ تظهــر النتائــج أن ٢0% مــن المؤسســات المستهدفــة حاصلــة على اعتمــاد أكاديمي. 

كمــا أن ٩0% مــن المؤسســات تفتقــر إلى المعامــل اللغويــة وبرامــج الانَغمــاس اللغــوي، إضافــة إلى افتقــار 

نصــف المؤسســات إلى معامــل الحاســبِ الآلي. وعلى الرغــم مــن هــذه التحديــات، فــإن توفــر المكتبــات 

في ٦0% مــن المؤسســات، والوســائل التعليميــة في ٩0% منهــا يســهم في تقليــل أثــر التحديــات، ويعــزز مــن 

دعــم عمليــة التعلــم.
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وتتســم السياســات اللغويــة للمؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة بقــدر كــبير مــن التشــابه؛ حيــث 

تتبع غالبيتها سياســة تســمح باســتخدام اللغتين الهولندية والإنجليزية. وأشــارت بعض المؤسســات أن 

، في حين تنــص نَســبة ضئيلــة مــن 
ً

ســياستها اللغويــة تفــرض اســتخدام اللغــة العربيــة تدريسًــا وتــواصلا

المؤسســات على اعتمــاد اللغــة الفرنَســية.

وتعتمــد برامــج تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا في بلجــيكا كتبًــا دراســية عديــدة، وتــبين الدراســة أن 

أكثرها اســتخدامًا هي مواد من إعداد المؤسســات نفســها أو معلميها، يليها سلســلة برنامج ألف لتعليم 

ــم العربيــة للأطفــال والناشــئين الناطــقين بلغــات أخــرى«. وعلى 
�
اللغــة العربيــة للأطفــال، ثــم كتــاب »تعل

الرغــم مــن شــيوع اســتخدام السلاســل والكتــبِ المعــدة مــن قبــل المؤسســة نفســها؛ فقــد ظهــر تكــرار 

في اســتخدام كتــبِ وسلاســل بعينهــا لــه ارتبــاط بــارز ببعــض المؤسســات. فــعلى سبيــل المثــال، أظهــرت 

الكتــبِ  مــن  يعــد  أخــرى  بلغــات  الناطــقين  والناشــئين  العربيــة للأطفــال  ــم 
�
تعل كتــاب  أن  الإحصــاءات 

الشــائعة لــدى المراكــز الإسلاميــة. غير أن نتائــج تحليــل مربــع كاي لــم تكشــف أن ثمــة علاقــة ارتبــاط 

 X2)11, N = 10( ) قوية بين هذين الأمرين – أي نوع المؤسســة والسلســلة أو الكتاب المســتخدم لديها

 )Cramér’s V( وعلــى الرغــم مــن ذلــك، كشــف قيــاس حجــم التــأثير باســتخدام .)=16.413, p = 0. 126

ــة بين نــوع المؤسســة والكتــبِ المعتمــدة لديهــا )V = 0.804(، لكــن هــذه العلاقــة  عــن وجــود علاقــة قوي�

ليســت دلــيلا كافيًــا لترجيــح العلاقــة بين نــوع المؤسســة ونــوع الكتــبِ المســتخدمة لديهــا، وهــو الأمــر الــذي 

يُــرجح كفــة اعتمــاد المؤسســات في الغالــبِ على كتــبِ مــن إعدادهــا على اســتخدام الكتــبِ والسلاســل 

المعروفــة الأخــرى، رغــم ظهــور بعــض الكتــبِ والسلاســل الأخــرى بــشكل متكــرر لــدى بعــض المؤسســات.

وينخــرط في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بهــذه الدراســة طلبــة يتفاوتــون في عــدد مــن 

خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة. فقــد أظهــرت نتائــج الدراســة أن 85.٦0% منهــم يحملــون 

مســتوى  وعلى  عربيــة.  بلــدان  معظمهــا  كان  مختلفــة  أصــول  مــن  وينحــدرون  البلجيكيــة،  الجنســية 

اللغــة الأولى للطلبــة، أفــاد ٤٤.80% مــن المشــاركين أن اللغــة الهولنديــة هي لغتهــم الأولى، فيمــا يتحــدث 

العربيــة لغــة أولى ٢3.٢0% مــن الطلبــة. وتــوضح البيانــات أن أغلبيــة الطلبــة ينتمــون إلى الفئــة العمريــة 

بين ١0 إلى ١٤ عامًــا وذلــك بنســبة 3٧.٦0%، تليهــا الفئــة العمريــة مــن ســن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة 

ثــم الفئــة العمريــة مــن ســن  ثــم الفئــة العمريــة ممــن تجــاوزوا ٢٤ عامًــا بنســبة ٢0.٢3%،   ،%٢٩,٦0

٢0 إلى ٢٤عامًــا بنســبة ٤.80%، وتشــاركهم نفــس النســبة فئــة الأطفــال دون ســن ١0 أعــوام. وفيمــا 

يخــص دوافــع الطلبــة للالتحــاق ببرامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا، فقــد تنوعــت بين أســباب متعــددة 

تصدرهــا دافــع الاهتمــام بالثقافــة العربيــة بنســبة 5٦.80%، ثــم الدافــع الــديني بنســبة ٤٩.٦0%. وكان 

أقــل الدوافــع تحقيــق متطلبــات الحصــول على قبــول جــامعي بنســبة ٦.٤0%.

404

مملكة بلجيكا

الاتجاهــات والأنمــاط التي تشكلهــا حالــة تعليــم اللغــة العربيــة في مملكــة بلجــيكا، التي تســاعد في تقديــم 

التوصيــات والمقترحــات للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في 

هــذا البلــد.

معقــدة  لغويــة  بطبيعــة  تتــميز  إذ  والــديني؛  اللغــوي  للتنــوع  نموذجــا  بلجــيكا  مملكــة  تعــد   ،
ً
بدايــة

تــتضح في اعتمادهــا لــثلاث لغــات رســمية هي الهولنديــة، والفرنَســية، والألمانيــة. وتــقترن شــعبية كل 

لغــة مــن هــذه اللغــات بمنطقــة معينــة مــن الــبلاد. كمــا أن هنــاك لغــات أقليــة، كالفرنَســية-الفلامنكية، 

واللوكســمبورغية، والرومانَشــية. وتحظــى اللغــة الإنجليزيــة بمكانــة عاليــة في نظــام التعليــم، ويمكــن 

تصنيفها إلى جانبِ اللغات الرسمية الثلاث في المستوى الأول من حيث الشعبية والانتشار. ويأتي بعد 

هــذه اللغــات مــن حيــث الشــعبية والانتشــار، مثــل اللغــة الإســبانية، والعربيــة، والإيطاليــة، والتركيــة، 

والرومانيــة. ويقــدر عــدد متحدثــي العربيــة في بلجــيكا بنحــو ٤٤5 ألفًــا. وبالنظــر إلى التعدديــة الدينيــة 

في بلجــيكا، فــإن المســيحية هي ديانــة أكثر الــسكان، وهنــاك ديانــات أخــرى مثــل الإسلام، واليهوديــة، 

والبوذيــة، والهندوســية. وفي ظــل هــذا الواقــع، فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا تلعــبِ 

دورًا محوريًــا في نَشــر الإسلام وتعليــم اللغــة العربيــة. ويبرز هــذا الــدور مــن خلال ســعيها لتحقيــق رســالة 

مشتركــة تتمثــل في الدعــوة إلى الإسلام، وإيجــاد بيئــة حاضنــة لمســلمي أوروبــا، وتعليــم اللغــة العربيــة 

الفــصحى واللهجــات، وتطويــر وســائل تدريســها، وتصحيــح الصــورة النمطيــة عــن الجاليــات العربيــة، 

والتدريــبِ العــملي للطلبــة، كمــا تــسعى هــذه المؤسســات إلى تحقيــق أهــداف متعــددة  تشــمل الدعــوة 

إلى الإسلام وتعزيــز الهويــة الإسلاميــة، وتعزيــز مفهــوم الهويــة العربيــة لــدى الطفــل العربــي في بلجــيكا، 

وتعليــم اللغــة العربيــة ونَشــر ثقافتهــا، ودعــم البحــث والتطويــر في مجــال اللغــة العربيــة وتدريســها.

وتتنــوع مؤسســات تعليــم العربيــة في بلجــيكا مــا بين جامعــات، ومراكــز إسلاميــة، ومراكــز متخصصــة 

في تعليــم اللغــات. وتمنــح المؤسســات المستهدفــة بالدراســة شــهادات مختلفــة تشــمل شــهادات إتمــام 

برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، ودرجــات الدبلــوم، والبكالوريــوس والماجســتير والدكتــوراه. وتــشير النتائــج 

إلى أن ٩0% مــن هــذه المؤسســات تعتمــد اختبــارات لتحديــد مســتوى المتقــدمين لبرامــج اللغــة العربيــة. 

وتظهــر نتائــج الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بالدراســة تواجــه تحديــات في 

جوانــبِ مختلفــة؛ إذ تظهــر النتائــج أن ٢0% مــن المؤسســات المستهدفــة حاصلــة على اعتمــاد أكاديمي. 

كمــا أن ٩0% مــن المؤسســات تفتقــر إلى المعامــل اللغويــة وبرامــج الانَغمــاس اللغــوي، إضافــة إلى افتقــار 

نصــف المؤسســات إلى معامــل الحاســبِ الآلي. وعلى الرغــم مــن هــذه التحديــات، فــإن توفــر المكتبــات 

في ٦0% مــن المؤسســات، والوســائل التعليميــة في ٩0% منهــا يســهم في تقليــل أثــر التحديــات، ويعــزز مــن 

دعــم عمليــة التعلــم.
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وتتســم السياســات اللغويــة للمؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة بقــدر كــبير مــن التشــابه؛ حيــث 

تتبع غالبيتها سياســة تســمح باســتخدام اللغتين الهولندية والإنجليزية. وأشــارت بعض المؤسســات أن 

، في حين تنــص نَســبة ضئيلــة مــن 
ً

ســياستها اللغويــة تفــرض اســتخدام اللغــة العربيــة تدريسًــا وتــواصلا

المؤسســات على اعتمــاد اللغــة الفرنَســية.

وتعتمــد برامــج تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا في بلجــيكا كتبًــا دراســية عديــدة، وتــبين الدراســة أن 

أكثرها اســتخدامًا هي مواد من إعداد المؤسســات نفســها أو معلميها، يليها سلســلة برنامج ألف لتعليم 

ــم العربيــة للأطفــال والناشــئين الناطــقين بلغــات أخــرى«. وعلى 
�
اللغــة العربيــة للأطفــال، ثــم كتــاب »تعل

الرغــم مــن شــيوع اســتخدام السلاســل والكتــبِ المعــدة مــن قبــل المؤسســة نفســها؛ فقــد ظهــر تكــرار 

في اســتخدام كتــبِ وسلاســل بعينهــا لــه ارتبــاط بــارز ببعــض المؤسســات. فــعلى سبيــل المثــال، أظهــرت 

الكتــبِ  مــن  يعــد  أخــرى  بلغــات  الناطــقين  والناشــئين  العربيــة للأطفــال  ــم 
�
تعل كتــاب  أن  الإحصــاءات 

الشــائعة لــدى المراكــز الإسلاميــة. غير أن نتائــج تحليــل مربــع كاي لــم تكشــف أن ثمــة علاقــة ارتبــاط 

 X2)11, N = 10( ) قوية بين هذين الأمرين – أي نوع المؤسســة والسلســلة أو الكتاب المســتخدم لديها

 )Cramér’s V( وعلــى الرغــم مــن ذلــك، كشــف قيــاس حجــم التــأثير باســتخدام .)=16.413, p = 0. 126

ــة بين نــوع المؤسســة والكتــبِ المعتمــدة لديهــا )V = 0.804(، لكــن هــذه العلاقــة  عــن وجــود علاقــة قوي�

ليســت دلــيلا كافيًــا لترجيــح العلاقــة بين نــوع المؤسســة ونــوع الكتــبِ المســتخدمة لديهــا، وهــو الأمــر الــذي 

يُــرجح كفــة اعتمــاد المؤسســات في الغالــبِ على كتــبِ مــن إعدادهــا على اســتخدام الكتــبِ والسلاســل 

المعروفــة الأخــرى، رغــم ظهــور بعــض الكتــبِ والسلاســل الأخــرى بــشكل متكــرر لــدى بعــض المؤسســات.

وينخــرط في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المستهدفــة بهــذه الدراســة طلبــة يتفاوتــون في عــدد مــن 

خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة. فقــد أظهــرت نتائــج الدراســة أن 85.٦0% منهــم يحملــون 

مســتوى  وعلى  عربيــة.  بلــدان  معظمهــا  كان  مختلفــة  أصــول  مــن  وينحــدرون  البلجيكيــة،  الجنســية 

اللغــة الأولى للطلبــة، أفــاد ٤٤.80% مــن المشــاركين أن اللغــة الهولنديــة هي لغتهــم الأولى، فيمــا يتحــدث 

العربيــة لغــة أولى ٢3.٢0% مــن الطلبــة. وتــوضح البيانــات أن أغلبيــة الطلبــة ينتمــون إلى الفئــة العمريــة 

بين ١0 إلى ١٤ عامًــا وذلــك بنســبة 3٧.٦0%، تليهــا الفئــة العمريــة مــن ســن ١5 إلى ١٩ عامًــا بنســبة 

ثــم الفئــة العمريــة مــن ســن  ثــم الفئــة العمريــة ممــن تجــاوزوا ٢٤ عامًــا بنســبة ٢0.٢3%،   ،%٢٩,٦0

٢0 إلى ٢٤عامًــا بنســبة ٤.80%، وتشــاركهم نفــس النســبة فئــة الأطفــال دون ســن ١0 أعــوام. وفيمــا 

يخــص دوافــع الطلبــة للالتحــاق ببرامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا، فقــد تنوعــت بين أســباب متعــددة 

تصدرهــا دافــع الاهتمــام بالثقافــة العربيــة بنســبة 5٦.80%، ثــم الدافــع الــديني بنســبة ٤٩.٦0%. وكان 

أقــل الدوافــع تحقيــق متطلبــات الحصــول على قبــول جــامعي بنســبة ٦.٤0%.
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مملكة بلجيكا

   ويصاحــبِ التحــاق الطلبــة المشــاركين ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة تصــورات إيجابيــة تجــاه العديــد 

مــن الجوانــبِ. وقــد بــرزت تصوراتهــم الإيجابيــة بــشكل خــاص تجــاه كفــاءة معلميهــم المهنيــة. كمــا أبــدى 

تعليقــات  وعــن  مــع زملائهــم،  والاندمــاج  المشــاركة  لهــم على  تجــاه تشجيــع معلميهــم  الطلبــة رضاهــم 

معلميهــم حــول كفاءاتهــم اللغويــة ومســتويات تقدمهــم. بالإضافــة إلى ذلــك، عبر الطلبــة عــن رضاهــم 

عــن مســتوى التواصــل مــع المعلــمين ومقــدار الدعــم الــذي يقدمونــه لهــم.  وبالمثــل، فقــد أبــدى الطلبــة 

رضاهــم تجــاه القيمــة التي تضيفهــا لهــم البرامــج التعليميــة. وقــد حظيــت أيضًــا المــوارد المتاحــة، والمرافــق 
قبــل  مــن  إيجابــي  بتقديــر  المســتخدمة  والتقنيــات  والوســائل  الدراســية،  الفصــول  وبيئــات  العامــة، 

الطلبــة. وفي المقابــل، أظهــرت تصــورات الطلبــة حيــادا تجــاه دور البرامــج في التعريــف بثقافــة الــدول 

والشــعوب العربيــة، ومــدى توافــق المنــاهجٍ الدراســية مــع أهدافهــم مــن تعلــم اللغــة العربيــة. كمــا عبروا 

عــن حيادهــم فيمــا يتعلــق بتصميــم المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتوياتهم، وكذلــك 

الأنَشــطة غير الصفيــة ومســتوى دعمهــا لتعلمهــم، وفــرص التطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة التي 

يكتسبونها ضمن برامجهم الدراسية. ومن جانبِ آخر، فقد أبدى الطلبة عدم رضاهم تجاه مستوى 

درايتهــم بالمنــح الدراســيَة وبرامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة. وأمــا بخصــوص 

التعليميــة،  المؤسســات  نــوع  على  بنــاءً  ببرامجهــم  المتعلقــة  الجوانــبِ  بعــض  عــن  الطلبــة  رضــا  تقييــم 

فقــد أظهــرت النتائــج عــدم وجــود ارتباطــات ذات دلالــة إحصائيــة بــبين نــوع المؤسســة ومســتوى رضــا 

الطلبــة. فــعلى سبيــل المثــال، لــم تظهــر نتائــج تحليــل رضــا الطلبــة عــن المرافــق دلالــة إحصائيــة ســواء في 

 .)coefficient =0.416, p = 0.610( أو الجامعــات )coefficient =-0.074, p = 0.873( مراكــز اللغــة

ارتباطــات ذات  المؤسســة  ونــوع  التعليميــة  المــوارد  عــن  الطلبــة  بين رضــا  العلاقــة  تظهــر  لــم  وبالمثــل، 

وللجامعــات   )coefficient =0.373, p = 0.417( اللغــة  لمراكــز  النتيجــة  كانــت  إذ  إحصائيــة؛  دلالــة 

)coefficient =0.677, p = 0.424(. ولــم يكــن الأمــر مختلفًــا فيمــا يتعلــق برضــا الــدارسين عــن المنــاهجٍ 

 coefficient =-0.400,( والمحتــوى التعلــيمي وارتباطــه بنــوع المؤسســة. فقــد جــاءت النتائــج لمراكــز اللغــة

p = 0.400( وللجامعــات )coefficient =-0.452, p = 0.065(. وعلى الرغــم مــن ذلــك، تــشير النتائــج إلى 

أن الــدارسين يظهــرون تباينــا واضحــا في درجــات الرضــا أو العتبــات الفاصلــة )Thresholds( بين حــالات 

عــدم الرضــا والحيــاد. إلا أن هــذا التبايــن لا يمكــن اعتبــاره مرتبطــا بنــوع المؤسســة.

بالبرامــج  المتعلقــة  الجوانــبِ  جميــع  تجــاه  الطلبــة  أبداهــا  التي  الإيجابيــة  التصــورات  مــن  وبالرغــم 

التي يلتحقــون بهــا، أشــار بعضهــم إلى وجــود حاجــة لتطويــر المنــاهجٍ الحاليــة رغــم شــعورهم بتوافقهــا 

مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم. وأفــاد طلبــة آخــرون أن المنــاهجٍ الحاليــة قــد تفــي باحتياجاتهــم الدينيــة، 

إلا أنهــا عاجــزة عــن تحقيــق أهدافهــم اللغويــة، لا ســيما في الجوانــبِ التواصليــة. وذكــر بعضهــم أن 

ــة تكفــي لتعريفهــم بأساســيات اللغــة العربيــة، لكنهــا لا تحقــق تطلعاتهــم الثقافيــة ولا  المنــاهجٍ الحالي�
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تســهم بــشكل كاف فيمــا يتعلــق بمعرفتهــم بتاريــخ الحضــارة العربيــة. وفي هــذا الســياق، أعــرب الطلبــة 

المشــاركون عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة البلــدان العربيــة، ومــا يتصــل بهــا مــن العــادات والتقاليــد، 

ومــا يتصــل بــالإسلام، وقضايــا الأدب والشــعر العربــي.

أمــا فيمــا يتعلــق بالمعلــمين، فقــد أظهــرت الدراســة أن 5٤.05% منهــم يحملــون شــهادة البكالوريــوس، 

و ٢١.٦٢% يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، فيمــا يحمــل شــهادة الماجســتير ١١.35% منهــم. كمــا أظهــرت 

نتائــج الدراســة أن 5٩.٤٦% منهــم متخصصــون في اللغــة العربيــة، وأن 5١,35% منهــم قــد شــاركوا في 

حلقــات نقــاش أو دورات ذات صلــة بتعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة. وأظهــرت الدراســة أن 

معظــم المعلــمين يتمتعــون بــخبرة لا تقــل عــن 5 ســنوات في مجــال تعليــم اللغــة العربيــة.

ــا متعــددة في عملياتهــم التدريســية. فقــد 
ً
ويوظــف المعلمــون في برامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا طرق

ــا تقليديــة، مثــل الطريقــة الســمعية الشــفوية، وطريقــة التدريــس بالترجمــة. 
ً
ذكــروا أنهــم يوظفــون طرق

الطريقــة  الطلبــة، ومنهــا  مــع  التفاعــل  تقــوم على  أخــرى حديثــة  اســتخدام طــرق  إلى  وأشــاروا كذلــك 

التواصليــة التي تركــز على عــدد مــن الإستراتيجيــات، مثــل الألعــاب اللغويــة والصــور التوضيحيــة ولعــبِ 

الأدوار، وجميعهــا تعــزز الجانــبِ الاتصــالي في اللغــة. وأشــار بعــض المعلــمين إلى اســتخدام إستراتيجيــات 

التعلــم التعاونَــي، والحــوارات والمناقشــات الجماعيــة، وكذلــك الطريقــة الاســتقرائية التي يــسعى فيهــا 

الطلبــة إلى اســتنتاج القواعــد بأنفســهم بنــاءً على أمثلــة معطــاة. وأفــاد بعــض المعلــمين أنهــم يدمجــون 

بين الطــرق القديمــة والحديثــة وفقًــا لحاجــات الطلبــة وســياق الــدروس. ورغــم تنــوع طــرق التدريــس 

التي يوظفهــا المعلمــون، لــم تظهــر نتائــج تحليــل أثــر طــرق التدريــس في رضــا الطلبــة أي ارتباطــات مهمــة 

إحصائيًــا؛ ممــا يــشير إلى أن هــذه الطــرق لا تبــدو مرتبطــة بــشكل واضح بمســتويات رضــا الطلبــة، وفــق 

مــا توفــر مــن بيانــات.

بطــرق مختلفــة.  في دروســهم  كــثيرًا  يوظفونهــا  أنهــم  المعلمــون  أجمــع  فقــد  التقنيــة،  دمــج  عــن  وأمــا 

المنصــات  مــن  والاســتفادة  الفصــول،  في  المتوفــرة  التقنيــة  الوســائل  اســتخدام  الممارســات  وشــملت 

التعليميــة المتاحــة عبر الإنترنــت. بالإضافــة إلى ذلــك، يشجــع المعلمــون الطلبــة على اســتخدام بعــض 

الذكيــة. هواتفهــم  عبر  اللغويــة  التطبيقــات 

وأبــدى المعلمــون المشــاركون تصــورات مختلفــة تجــاه المحتــوى التعلــيمي المســتخدم في برامــج تعليــم 

اللغــة العربيــة. فقــد أعــرب بعضهــم عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ الحاليــة، معتبريــن أنهــا تفــي بالأغــراض 

التعليميــة وتحقــق الأهــداف المرجــوة. بينمــا رأى آخــرون أنهــا، وإن كانــت مقبولــة إلى حــد مــا، فهي بحاجــة 

ــة إلى التطويــر، لا ســيما مــا يتعلــق منهــا بالقيــم الإسلاميــة والثقافــة العربيــة. كمــا رأوا ضــرورة إعــادة  ماس�

تصميمهــا كــي تلائــم مســتوى الطلبــة واحتياجاتهــم المختلفــة. ومــن المعلــمين مــن أبــدوا عــدم رضاهــم عــن 
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   ويصاحــبِ التحــاق الطلبــة المشــاركين ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة تصــورات إيجابيــة تجــاه العديــد 

مــن الجوانــبِ. وقــد بــرزت تصوراتهــم الإيجابيــة بــشكل خــاص تجــاه كفــاءة معلميهــم المهنيــة. كمــا أبــدى 

تعليقــات  وعــن  مــع زملائهــم،  والاندمــاج  المشــاركة  لهــم على  تجــاه تشجيــع معلميهــم  الطلبــة رضاهــم 

معلميهــم حــول كفاءاتهــم اللغويــة ومســتويات تقدمهــم. بالإضافــة إلى ذلــك، عبر الطلبــة عــن رضاهــم 

عــن مســتوى التواصــل مــع المعلــمين ومقــدار الدعــم الــذي يقدمونــه لهــم.  وبالمثــل، فقــد أبــدى الطلبــة 

رضاهــم تجــاه القيمــة التي تضيفهــا لهــم البرامــج التعليميــة. وقــد حظيــت أيضًــا المــوارد المتاحــة، والمرافــق 
قبــل  مــن  إيجابــي  بتقديــر  المســتخدمة  والتقنيــات  والوســائل  الدراســية،  الفصــول  وبيئــات  العامــة، 

الطلبــة. وفي المقابــل، أظهــرت تصــورات الطلبــة حيــادا تجــاه دور البرامــج في التعريــف بثقافــة الــدول 

والشــعوب العربيــة، ومــدى توافــق المنــاهجٍ الدراســية مــع أهدافهــم مــن تعلــم اللغــة العربيــة. كمــا عبروا 

عــن حيادهــم فيمــا يتعلــق بتصميــم المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتوياتهم، وكذلــك 

الأنَشــطة غير الصفيــة ومســتوى دعمهــا لتعلمهــم، وفــرص التطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة التي 

يكتسبونها ضمن برامجهم الدراسية. ومن جانبِ آخر، فقد أبدى الطلبة عدم رضاهم تجاه مستوى 

درايتهــم بالمنــح الدراســيَة وبرامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة. وأمــا بخصــوص 

التعليميــة،  المؤسســات  نــوع  على  بنــاءً  ببرامجهــم  المتعلقــة  الجوانــبِ  بعــض  عــن  الطلبــة  رضــا  تقييــم 

فقــد أظهــرت النتائــج عــدم وجــود ارتباطــات ذات دلالــة إحصائيــة بــبين نــوع المؤسســة ومســتوى رضــا 

الطلبــة. فــعلى سبيــل المثــال، لــم تظهــر نتائــج تحليــل رضــا الطلبــة عــن المرافــق دلالــة إحصائيــة ســواء في 

 .)coefficient =0.416, p = 0.610( أو الجامعــات )coefficient =-0.074, p = 0.873( مراكــز اللغــة

ارتباطــات ذات  المؤسســة  ونــوع  التعليميــة  المــوارد  عــن  الطلبــة  بين رضــا  العلاقــة  تظهــر  لــم  وبالمثــل، 

وللجامعــات   )coefficient =0.373, p = 0.417( اللغــة  لمراكــز  النتيجــة  كانــت  إذ  إحصائيــة؛  دلالــة 

)coefficient =0.677, p = 0.424(. ولــم يكــن الأمــر مختلفًــا فيمــا يتعلــق برضــا الــدارسين عــن المنــاهجٍ 

 coefficient =-0.400,( والمحتــوى التعلــيمي وارتباطــه بنــوع المؤسســة. فقــد جــاءت النتائــج لمراكــز اللغــة

p = 0.400( وللجامعــات )coefficient =-0.452, p = 0.065(. وعلى الرغــم مــن ذلــك، تــشير النتائــج إلى 

أن الــدارسين يظهــرون تباينــا واضحــا في درجــات الرضــا أو العتبــات الفاصلــة )Thresholds( بين حــالات 

عــدم الرضــا والحيــاد. إلا أن هــذا التبايــن لا يمكــن اعتبــاره مرتبطــا بنــوع المؤسســة.

بالبرامــج  المتعلقــة  الجوانــبِ  جميــع  تجــاه  الطلبــة  أبداهــا  التي  الإيجابيــة  التصــورات  مــن  وبالرغــم 

التي يلتحقــون بهــا، أشــار بعضهــم إلى وجــود حاجــة لتطويــر المنــاهجٍ الحاليــة رغــم شــعورهم بتوافقهــا 

مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم. وأفــاد طلبــة آخــرون أن المنــاهجٍ الحاليــة قــد تفــي باحتياجاتهــم الدينيــة، 

إلا أنهــا عاجــزة عــن تحقيــق أهدافهــم اللغويــة، لا ســيما في الجوانــبِ التواصليــة. وذكــر بعضهــم أن 

ــة تكفــي لتعريفهــم بأساســيات اللغــة العربيــة، لكنهــا لا تحقــق تطلعاتهــم الثقافيــة ولا  المنــاهجٍ الحالي�
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تســهم بــشكل كاف فيمــا يتعلــق بمعرفتهــم بتاريــخ الحضــارة العربيــة. وفي هــذا الســياق، أعــرب الطلبــة 

المشــاركون عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة البلــدان العربيــة، ومــا يتصــل بهــا مــن العــادات والتقاليــد، 

ومــا يتصــل بــالإسلام، وقضايــا الأدب والشــعر العربــي.

أمــا فيمــا يتعلــق بالمعلــمين، فقــد أظهــرت الدراســة أن 5٤.05% منهــم يحملــون شــهادة البكالوريــوس، 

و ٢١.٦٢% يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، فيمــا يحمــل شــهادة الماجســتير ١١.35% منهــم. كمــا أظهــرت 

نتائــج الدراســة أن 5٩.٤٦% منهــم متخصصــون في اللغــة العربيــة، وأن 5١,35% منهــم قــد شــاركوا في 

حلقــات نقــاش أو دورات ذات صلــة بتعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة. وأظهــرت الدراســة أن 

معظــم المعلــمين يتمتعــون بــخبرة لا تقــل عــن 5 ســنوات في مجــال تعليــم اللغــة العربيــة.

ــا متعــددة في عملياتهــم التدريســية. فقــد 
ً
ويوظــف المعلمــون في برامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا طرق

ــا تقليديــة، مثــل الطريقــة الســمعية الشــفوية، وطريقــة التدريــس بالترجمــة. 
ً
ذكــروا أنهــم يوظفــون طرق

الطريقــة  الطلبــة، ومنهــا  مــع  التفاعــل  تقــوم على  أخــرى حديثــة  اســتخدام طــرق  إلى  وأشــاروا كذلــك 

التواصليــة التي تركــز على عــدد مــن الإستراتيجيــات، مثــل الألعــاب اللغويــة والصــور التوضيحيــة ولعــبِ 

الأدوار، وجميعهــا تعــزز الجانــبِ الاتصــالي في اللغــة. وأشــار بعــض المعلــمين إلى اســتخدام إستراتيجيــات 

التعلــم التعاونَــي، والحــوارات والمناقشــات الجماعيــة، وكذلــك الطريقــة الاســتقرائية التي يــسعى فيهــا 

الطلبــة إلى اســتنتاج القواعــد بأنفســهم بنــاءً على أمثلــة معطــاة. وأفــاد بعــض المعلــمين أنهــم يدمجــون 

بين الطــرق القديمــة والحديثــة وفقًــا لحاجــات الطلبــة وســياق الــدروس. ورغــم تنــوع طــرق التدريــس 

التي يوظفهــا المعلمــون، لــم تظهــر نتائــج تحليــل أثــر طــرق التدريــس في رضــا الطلبــة أي ارتباطــات مهمــة 

إحصائيًــا؛ ممــا يــشير إلى أن هــذه الطــرق لا تبــدو مرتبطــة بــشكل واضح بمســتويات رضــا الطلبــة، وفــق 

مــا توفــر مــن بيانــات.

بطــرق مختلفــة.  في دروســهم  كــثيرًا  يوظفونهــا  أنهــم  المعلمــون  أجمــع  فقــد  التقنيــة،  دمــج  عــن  وأمــا 

المنصــات  مــن  والاســتفادة  الفصــول،  في  المتوفــرة  التقنيــة  الوســائل  اســتخدام  الممارســات  وشــملت 

التعليميــة المتاحــة عبر الإنترنــت. بالإضافــة إلى ذلــك، يشجــع المعلمــون الطلبــة على اســتخدام بعــض 

الذكيــة. هواتفهــم  عبر  اللغويــة  التطبيقــات 

وأبــدى المعلمــون المشــاركون تصــورات مختلفــة تجــاه المحتــوى التعلــيمي المســتخدم في برامــج تعليــم 

اللغــة العربيــة. فقــد أعــرب بعضهــم عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ الحاليــة، معتبريــن أنهــا تفــي بالأغــراض 

التعليميــة وتحقــق الأهــداف المرجــوة. بينمــا رأى آخــرون أنهــا، وإن كانــت مقبولــة إلى حــد مــا، فهي بحاجــة 

ــة إلى التطويــر، لا ســيما مــا يتعلــق منهــا بالقيــم الإسلاميــة والثقافــة العربيــة. كمــا رأوا ضــرورة إعــادة  ماس�

تصميمهــا كــي تلائــم مســتوى الطلبــة واحتياجاتهــم المختلفــة. ومــن المعلــمين مــن أبــدوا عــدم رضاهــم عــن 
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مملكة بلجيكا

   ويصاحــبِ التحــاق الطلبــة المشــاركين ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة تصــورات إيجابيــة تجــاه العديــد 

مــن الجوانــبِ. وقــد بــرزت تصوراتهــم الإيجابيــة بــشكل خــاص تجــاه كفــاءة معلميهــم المهنيــة. كمــا أبــدى 

تعليقــات  وعــن  مــع زملائهــم،  والاندمــاج  المشــاركة  لهــم على  تجــاه تشجيــع معلميهــم  الطلبــة رضاهــم 

معلميهــم حــول كفاءاتهــم اللغويــة ومســتويات تقدمهــم. بالإضافــة إلى ذلــك، عبر الطلبــة عــن رضاهــم 

عــن مســتوى التواصــل مــع المعلــمين ومقــدار الدعــم الــذي يقدمونــه لهــم.  وبالمثــل، فقــد أبــدى الطلبــة 

رضاهــم تجــاه القيمــة التي تضيفهــا لهــم البرامــج التعليميــة. وقــد حظيــت أيضًــا المــوارد المتاحــة، والمرافــق 
قبــل  مــن  إيجابــي  بتقديــر  المســتخدمة  والتقنيــات  والوســائل  الدراســية،  الفصــول  وبيئــات  العامــة، 

الطلبــة. وفي المقابــل، أظهــرت تصــورات الطلبــة حيــادا تجــاه دور البرامــج في التعريــف بثقافــة الــدول 

والشــعوب العربيــة، ومــدى توافــق المنــاهجٍ الدراســية مــع أهدافهــم مــن تعلــم اللغــة العربيــة. كمــا عبروا 

عــن حيادهــم فيمــا يتعلــق بتصميــم المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتوياتهم، وكذلــك 

الأنَشــطة غير الصفيــة ومســتوى دعمهــا لتعلمهــم، وفــرص التطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة التي 

يكتسبونها ضمن برامجهم الدراسية. ومن جانبِ آخر، فقد أبدى الطلبة عدم رضاهم تجاه مستوى 

درايتهــم بالمنــح الدراســيَة وبرامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة. وأمــا بخصــوص 

التعليميــة،  المؤسســات  نــوع  على  بنــاءً  ببرامجهــم  المتعلقــة  الجوانــبِ  بعــض  عــن  الطلبــة  رضــا  تقييــم 

فقــد أظهــرت النتائــج عــدم وجــود ارتباطــات ذات دلالــة إحصائيــة بــبين نــوع المؤسســة ومســتوى رضــا 

الطلبــة. فــعلى سبيــل المثــال، لــم تظهــر نتائــج تحليــل رضــا الطلبــة عــن المرافــق دلالــة إحصائيــة ســواء في 

 .)coefficient =0.416, p = 0.610( أو الجامعــات )coefficient =-0.074, p = 0.873( مراكــز اللغــة

ارتباطــات ذات  المؤسســة  ونــوع  التعليميــة  المــوارد  عــن  الطلبــة  بين رضــا  العلاقــة  تظهــر  لــم  وبالمثــل، 

وللجامعــات   )coefficient =0.373, p = 0.417( اللغــة  لمراكــز  النتيجــة  كانــت  إذ  إحصائيــة؛  دلالــة 

)coefficient =0.677, p = 0.424(. ولــم يكــن الأمــر مختلفًــا فيمــا يتعلــق برضــا الــدارسين عــن المنــاهجٍ 

 coefficient =-0.400,( والمحتــوى التعلــيمي وارتباطــه بنــوع المؤسســة. فقــد جــاءت النتائــج لمراكــز اللغــة

p = 0.400( وللجامعــات )coefficient =-0.452, p = 0.065(. وعلى الرغــم مــن ذلــك، تــشير النتائــج إلى 

أن الــدارسين يظهــرون تباينــا واضحــا في درجــات الرضــا أو العتبــات الفاصلــة )Thresholds( بين حــالات 

عــدم الرضــا والحيــاد. إلا أن هــذا التبايــن لا يمكــن اعتبــاره مرتبطــا بنــوع المؤسســة.

بالبرامــج  المتعلقــة  الجوانــبِ  جميــع  تجــاه  الطلبــة  أبداهــا  التي  الإيجابيــة  التصــورات  مــن  وبالرغــم 

التي يلتحقــون بهــا، أشــار بعضهــم إلى وجــود حاجــة لتطويــر المنــاهجٍ الحاليــة رغــم شــعورهم بتوافقهــا 

مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم. وأفــاد طلبــة آخــرون أن المنــاهجٍ الحاليــة قــد تفــي باحتياجاتهــم الدينيــة، 

إلا أنهــا عاجــزة عــن تحقيــق أهدافهــم اللغويــة، لا ســيما في الجوانــبِ التواصليــة. وذكــر بعضهــم أن 

ــة تكفــي لتعريفهــم بأساســيات اللغــة العربيــة، لكنهــا لا تحقــق تطلعاتهــم الثقافيــة ولا  المنــاهجٍ الحالي�
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تســهم بــشكل كاف فيمــا يتعلــق بمعرفتهــم بتاريــخ الحضــارة العربيــة. وفي هــذا الســياق، أعــرب الطلبــة 

المشــاركون عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة البلــدان العربيــة، ومــا يتصــل بهــا مــن العــادات والتقاليــد، 

ومــا يتصــل بــالإسلام، وقضايــا الأدب والشــعر العربــي.

أمــا فيمــا يتعلــق بالمعلــمين، فقــد أظهــرت الدراســة أن 5٤.05% منهــم يحملــون شــهادة البكالوريــوس، 

و ٢١.٦٢% يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، فيمــا يحمــل شــهادة الماجســتير ١١.35% منهــم. كمــا أظهــرت 

نتائــج الدراســة أن 5٩.٤٦% منهــم متخصصــون في اللغــة العربيــة، وأن 5١,35% منهــم قــد شــاركوا في 

حلقــات نقــاش أو دورات ذات صلــة بتعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة. وأظهــرت الدراســة أن 

معظــم المعلــمين يتمتعــون بــخبرة لا تقــل عــن 5 ســنوات في مجــال تعليــم اللغــة العربيــة.

ــا متعــددة في عملياتهــم التدريســية. فقــد 
ً
ويوظــف المعلمــون في برامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا طرق

ــا تقليديــة، مثــل الطريقــة الســمعية الشــفوية، وطريقــة التدريــس بالترجمــة. 
ً
ذكــروا أنهــم يوظفــون طرق

الطريقــة  الطلبــة، ومنهــا  مــع  التفاعــل  تقــوم على  أخــرى حديثــة  اســتخدام طــرق  إلى  وأشــاروا كذلــك 

التواصليــة التي تركــز على عــدد مــن الإستراتيجيــات، مثــل الألعــاب اللغويــة والصــور التوضيحيــة ولعــبِ 

الأدوار، وجميعهــا تعــزز الجانــبِ الاتصــالي في اللغــة. وأشــار بعــض المعلــمين إلى اســتخدام إستراتيجيــات 

التعلــم التعاونَــي، والحــوارات والمناقشــات الجماعيــة، وكذلــك الطريقــة الاســتقرائية التي يــسعى فيهــا 

الطلبــة إلى اســتنتاج القواعــد بأنفســهم بنــاءً على أمثلــة معطــاة. وأفــاد بعــض المعلــمين أنهــم يدمجــون 

بين الطــرق القديمــة والحديثــة وفقًــا لحاجــات الطلبــة وســياق الــدروس. ورغــم تنــوع طــرق التدريــس 

التي يوظفهــا المعلمــون، لــم تظهــر نتائــج تحليــل أثــر طــرق التدريــس في رضــا الطلبــة أي ارتباطــات مهمــة 

إحصائيًــا؛ ممــا يــشير إلى أن هــذه الطــرق لا تبــدو مرتبطــة بــشكل واضح بمســتويات رضــا الطلبــة، وفــق 

مــا توفــر مــن بيانــات.

بطــرق مختلفــة.  في دروســهم  كــثيرًا  يوظفونهــا  أنهــم  المعلمــون  أجمــع  فقــد  التقنيــة،  دمــج  عــن  وأمــا 

المنصــات  مــن  والاســتفادة  الفصــول،  في  المتوفــرة  التقنيــة  الوســائل  اســتخدام  الممارســات  وشــملت 

التعليميــة المتاحــة عبر الإنترنــت. بالإضافــة إلى ذلــك، يشجــع المعلمــون الطلبــة على اســتخدام بعــض 

الذكيــة. هواتفهــم  عبر  اللغويــة  التطبيقــات 

وأبــدى المعلمــون المشــاركون تصــورات مختلفــة تجــاه المحتــوى التعلــيمي المســتخدم في برامــج تعليــم 

اللغــة العربيــة. فقــد أعــرب بعضهــم عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ الحاليــة، معتبريــن أنهــا تفــي بالأغــراض 

التعليميــة وتحقــق الأهــداف المرجــوة. بينمــا رأى آخــرون أنهــا، وإن كانــت مقبولــة إلى حــد مــا، فهي بحاجــة 

ــة إلى التطويــر، لا ســيما مــا يتعلــق منهــا بالقيــم الإسلاميــة والثقافــة العربيــة. كمــا رأوا ضــرورة إعــادة  ماس�

تصميمهــا كــي تلائــم مســتوى الطلبــة واحتياجاتهــم المختلفــة. ومــن المعلــمين مــن أبــدوا عــدم رضاهــم عــن 
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مملكة بلجيكا

   ويصاحــبِ التحــاق الطلبــة المشــاركين ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة تصــورات إيجابيــة تجــاه العديــد 

مــن الجوانــبِ. وقــد بــرزت تصوراتهــم الإيجابيــة بــشكل خــاص تجــاه كفــاءة معلميهــم المهنيــة. كمــا أبــدى 

تعليقــات  وعــن  مــع زملائهــم،  والاندمــاج  المشــاركة  لهــم على  تجــاه تشجيــع معلميهــم  الطلبــة رضاهــم 

معلميهــم حــول كفاءاتهــم اللغويــة ومســتويات تقدمهــم. بالإضافــة إلى ذلــك، عبر الطلبــة عــن رضاهــم 

عــن مســتوى التواصــل مــع المعلــمين ومقــدار الدعــم الــذي يقدمونــه لهــم.  وبالمثــل، فقــد أبــدى الطلبــة 

رضاهــم تجــاه القيمــة التي تضيفهــا لهــم البرامــج التعليميــة. وقــد حظيــت أيضًــا المــوارد المتاحــة، والمرافــق 
قبــل  مــن  إيجابــي  بتقديــر  المســتخدمة  والتقنيــات  والوســائل  الدراســية،  الفصــول  وبيئــات  العامــة، 

الطلبــة. وفي المقابــل، أظهــرت تصــورات الطلبــة حيــادا تجــاه دور البرامــج في التعريــف بثقافــة الــدول 

والشــعوب العربيــة، ومــدى توافــق المنــاهجٍ الدراســية مــع أهدافهــم مــن تعلــم اللغــة العربيــة. كمــا عبروا 

عــن حيادهــم فيمــا يتعلــق بتصميــم المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتوياتهم، وكذلــك 

الأنَشــطة غير الصفيــة ومســتوى دعمهــا لتعلمهــم، وفــرص التطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة التي 

يكتسبونها ضمن برامجهم الدراسية. ومن جانبِ آخر، فقد أبدى الطلبة عدم رضاهم تجاه مستوى 

درايتهــم بالمنــح الدراســيَة وبرامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة. وأمــا بخصــوص 

التعليميــة،  المؤسســات  نــوع  على  بنــاءً  ببرامجهــم  المتعلقــة  الجوانــبِ  بعــض  عــن  الطلبــة  رضــا  تقييــم 

فقــد أظهــرت النتائــج عــدم وجــود ارتباطــات ذات دلالــة إحصائيــة بــبين نــوع المؤسســة ومســتوى رضــا 

الطلبــة. فــعلى سبيــل المثــال، لــم تظهــر نتائــج تحليــل رضــا الطلبــة عــن المرافــق دلالــة إحصائيــة ســواء في 

 .)coefficient =0.416, p = 0.610( أو الجامعــات )coefficient =-0.074, p = 0.873( مراكــز اللغــة

ارتباطــات ذات  المؤسســة  ونــوع  التعليميــة  المــوارد  عــن  الطلبــة  بين رضــا  العلاقــة  تظهــر  لــم  وبالمثــل، 

وللجامعــات   )coefficient =0.373, p = 0.417( اللغــة  لمراكــز  النتيجــة  كانــت  إذ  إحصائيــة؛  دلالــة 

)coefficient =0.677, p = 0.424(. ولــم يكــن الأمــر مختلفًــا فيمــا يتعلــق برضــا الــدارسين عــن المنــاهجٍ 

 coefficient =-0.400,( والمحتــوى التعلــيمي وارتباطــه بنــوع المؤسســة. فقــد جــاءت النتائــج لمراكــز اللغــة

p = 0.400( وللجامعــات )coefficient =-0.452, p = 0.065(. وعلى الرغــم مــن ذلــك، تــشير النتائــج إلى 

أن الــدارسين يظهــرون تباينــا واضحــا في درجــات الرضــا أو العتبــات الفاصلــة )Thresholds( بين حــالات 

عــدم الرضــا والحيــاد. إلا أن هــذا التبايــن لا يمكــن اعتبــاره مرتبطــا بنــوع المؤسســة.

بالبرامــج  المتعلقــة  الجوانــبِ  جميــع  تجــاه  الطلبــة  أبداهــا  التي  الإيجابيــة  التصــورات  مــن  وبالرغــم 

التي يلتحقــون بهــا، أشــار بعضهــم إلى وجــود حاجــة لتطويــر المنــاهجٍ الحاليــة رغــم شــعورهم بتوافقهــا 

مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم. وأفــاد طلبــة آخــرون أن المنــاهجٍ الحاليــة قــد تفــي باحتياجاتهــم الدينيــة، 

إلا أنهــا عاجــزة عــن تحقيــق أهدافهــم اللغويــة، لا ســيما في الجوانــبِ التواصليــة. وذكــر بعضهــم أن 

ــة تكفــي لتعريفهــم بأساســيات اللغــة العربيــة، لكنهــا لا تحقــق تطلعاتهــم الثقافيــة ولا  المنــاهجٍ الحالي�
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تســهم بــشكل كاف فيمــا يتعلــق بمعرفتهــم بتاريــخ الحضــارة العربيــة. وفي هــذا الســياق، أعــرب الطلبــة 

المشــاركون عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة البلــدان العربيــة، ومــا يتصــل بهــا مــن العــادات والتقاليــد، 

ومــا يتصــل بــالإسلام، وقضايــا الأدب والشــعر العربــي.

أمــا فيمــا يتعلــق بالمعلــمين، فقــد أظهــرت الدراســة أن 5٤.05% منهــم يحملــون شــهادة البكالوريــوس، 

و ٢١.٦٢% يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، فيمــا يحمــل شــهادة الماجســتير ١١.35% منهــم. كمــا أظهــرت 

نتائــج الدراســة أن 5٩.٤٦% منهــم متخصصــون في اللغــة العربيــة، وأن 5١,35% منهــم قــد شــاركوا في 

حلقــات نقــاش أو دورات ذات صلــة بتعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة. وأظهــرت الدراســة أن 

معظــم المعلــمين يتمتعــون بــخبرة لا تقــل عــن 5 ســنوات في مجــال تعليــم اللغــة العربيــة.

ــا متعــددة في عملياتهــم التدريســية. فقــد 
ً
ويوظــف المعلمــون في برامــج تعليــم العربيــة في بلجــيكا طرق

ــا تقليديــة، مثــل الطريقــة الســمعية الشــفوية، وطريقــة التدريــس بالترجمــة. 
ً
ذكــروا أنهــم يوظفــون طرق

الطريقــة  الطلبــة، ومنهــا  مــع  التفاعــل  تقــوم على  أخــرى حديثــة  اســتخدام طــرق  إلى  وأشــاروا كذلــك 

التواصليــة التي تركــز على عــدد مــن الإستراتيجيــات، مثــل الألعــاب اللغويــة والصــور التوضيحيــة ولعــبِ 

الأدوار، وجميعهــا تعــزز الجانــبِ الاتصــالي في اللغــة. وأشــار بعــض المعلــمين إلى اســتخدام إستراتيجيــات 

التعلــم التعاونَــي، والحــوارات والمناقشــات الجماعيــة، وكذلــك الطريقــة الاســتقرائية التي يــسعى فيهــا 

الطلبــة إلى اســتنتاج القواعــد بأنفســهم بنــاءً على أمثلــة معطــاة. وأفــاد بعــض المعلــمين أنهــم يدمجــون 

بين الطــرق القديمــة والحديثــة وفقًــا لحاجــات الطلبــة وســياق الــدروس. ورغــم تنــوع طــرق التدريــس 

التي يوظفهــا المعلمــون، لــم تظهــر نتائــج تحليــل أثــر طــرق التدريــس في رضــا الطلبــة أي ارتباطــات مهمــة 

إحصائيًــا؛ ممــا يــشير إلى أن هــذه الطــرق لا تبــدو مرتبطــة بــشكل واضح بمســتويات رضــا الطلبــة، وفــق 

مــا توفــر مــن بيانــات.

بطــرق مختلفــة.  في دروســهم  كــثيرًا  يوظفونهــا  أنهــم  المعلمــون  أجمــع  فقــد  التقنيــة،  دمــج  عــن  وأمــا 

المنصــات  مــن  والاســتفادة  الفصــول،  في  المتوفــرة  التقنيــة  الوســائل  اســتخدام  الممارســات  وشــملت 

التعليميــة المتاحــة عبر الإنترنــت. بالإضافــة إلى ذلــك، يشجــع المعلمــون الطلبــة على اســتخدام بعــض 

الذكيــة. هواتفهــم  عبر  اللغويــة  التطبيقــات 

وأبــدى المعلمــون المشــاركون تصــورات مختلفــة تجــاه المحتــوى التعلــيمي المســتخدم في برامــج تعليــم 

اللغــة العربيــة. فقــد أعــرب بعضهــم عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ الحاليــة، معتبريــن أنهــا تفــي بالأغــراض 

التعليميــة وتحقــق الأهــداف المرجــوة. بينمــا رأى آخــرون أنهــا، وإن كانــت مقبولــة إلى حــد مــا، فهي بحاجــة 

ــة إلى التطويــر، لا ســيما مــا يتعلــق منهــا بالقيــم الإسلاميــة والثقافــة العربيــة. كمــا رأوا ضــرورة إعــادة  ماس�

تصميمهــا كــي تلائــم مســتوى الطلبــة واحتياجاتهــم المختلفــة. ومــن المعلــمين مــن أبــدوا عــدم رضاهــم عــن 
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المنــاهجٍ الحاليــة، وعــزوا ذلــك إلى احتوائهــا على بعــض الأخطــاء، وإلى كونهــا نتــاج جهــود فرديــة.

التحديــات  أبرزهــا  مــن  التي تواجــه المعلــمين، فقــد شــملت جوانــبِ مختلفــة، وكان  التحديــات  أمــا 

التعليميــة التي تتمثــل في النقــص الكــبير للمــواد التعليميــة الموجهــة لمتعــلمي العربيــة لغــة أجنبيــة، لا 

ســيما مــا يتعلــق بمهــارة الاســتماع. كمــا أوضح المعلمــون أن صعوبــة تدريــس القواعــد اللغويــة، ونقــص 

أدلــة المعلــمين تمثــل تحديــا إضافيــا. وأشــاروا أيضًــا إلى تحديــات تتعلــق بتنــوع خصائــص الطلبــة في 

الفصــل الــدرا�سي الواحــد؛ ممــا يجعــل مــن الصعــبِ اعتمــاد طريقــة تدريــس تناســبِ الجميــع. وفيمــا 

ه بعض المؤسســات لا تصاحبه  يخص تدريس اللهجات، أفاد المعلمون أن تدريس اللهجات الذي تقر�

طرائــق تدريــس أو منــاهجٍ واضحــة يمكــن الاعتمــاد عليهــا. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب الدافعيــة لــدى 

بعــض الطلبــة؛ ممــا يــؤدي إلى بــروز ظاهــرة التســرب الطلابــي، لا ســيما حين لا يجــدون دعمًــا كافيــا مــن 

أســرهم والمحيــطين بهــم. مــن جانــبِ آخــر، أشــار بعــض المعلــمين إلى تحديــات إداريــة تتمثــل في عــدم 

شــعورهم بالاســتقرار الوظيفــي؛ حيــث ذكــروا أن مهنــة تدريــس اللغــة العربيــة لا يمكــن التعويــل عليهــا، 

وغالبًــا تكــون تطوعيــة أو وظيفــة جزئيــة.

تدريبيــة  تنظيــم دورات  إلى  الدراســة  في  المشــاركون  المعلمــون  فقــد دعــا  التحديــات،  هــذه  ولتجــاوز 

وورش عمــل دوريــة، وإقامــة لقــاءات مشتركــة بين المؤسســات التعليميــة لتنســيق الجهــود والحــد مــن 

إحــدى  اعتمــاد  خلال  مــن  المؤسســات  بين  المنــاهجٍ  توحيــد  المعلــمين  بعــض  واقترح  الفــردي.  العمــل 

الــبلاد.  مــنهجٍ موحــد شــامل لجميــع المســتويات وملائــم لطبيعــة  للقيــام بتصميــم  الجهــات المختصــة 

مــن جهــة أخــرى، أشــار بعــض المعلــمين إلى أن توسُــع الجاليــات العربيــة في بلجــيكا، وانتشــار المقــاهي 

والمطاعــم العربيــة يوفــر بيئــة مناســبة ينغمــس الطلبــة فيهــا لغويًــا، على أن يتــم� ذلــك بــشكل منظــم، 

ة. المرجــو� الأهــداف  ليحقــق  المؤسســات  إشــراف  وتحــت 

وفيما يتعلق بإدارة برامج تعليم اللغة العربية في بلجيكا، فقد تحدث مديرو المؤسســات التعليمية 

في  المديريــن  إجابــات  وتنوعــت  العربيــة.  تعليــم  برامــج  إدارة  المتاحــة على  للمــوارد  الكــبير  التــأثير  عــن 

نهــم 
�

وْنــه يمك يتلق� الــذي  ي�  الماد� الدعــم  أفــاد مديــرو الأكاديميــات المتخصصــة أن  الشــأن؛ حيــث  هــذا 

الفعاليــات  وتنفيــذ  المؤهــلين،  المعلــمين  اختيــار  تشــمل  الجــودة  عاليــة  تعليميــة  تقديــم خدمــات  مــن 

والأنَشــطة المصاحبــة التي تعــزز مســتوى التعليــم وإقبــال الطلبــة. وفي المقابــل، أفــاد مديــرون آخــرون - 

لا ســيما الذيــن يديــرون بعــض المراكــز الإسلاميــة أن نقــص المــوارد يؤثــر ســلبا في إدارتهــم للبرامــج، ولا 

نهــم مــن تطويرهــا وفــق خطــط إستراتيجيــة بعيــدة المــدى. وأوضحــوا أن الاعتمــاد على التبرعــات 
�

يمك

بــشكل أســا�سي لا يضمــن لهــم اســتدامة ماليــة، ويحــد مــن قدرتهــم على تحــسين جــودة التعليــم. وذكــر 

تــوفير  مــن  نهــم 
�

كــبير، وتمك إلى حــد  التحتيــة جيــدة  بالبنيــة  العلاقــة  الماديــة ذات  المــوارد  أن  بعضهــم 
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الوســائل التعليميــة اللازمــة، لكــن لا يــزال هنــاك نقــص في بعــض الجوانــبِ الأخــرى، كالكتــبِ الدراســية 

والمصــادر التعليميــة والمــوارد البشــرية المتخصصــة.

مــن جانــبِ آخــر، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن ظاهــرة التســرب الطلابــي وأســبابها، وفــرص خــريجي 

برامــج اللغــة العربيــة في التوظيــف بعــد التخــرج مباشــرة. وتفاوتــت آراء المديريــن في هــذا الشــأن؛ حيــث 

أفاد نصفهم أن نَســبة التســرب في برامج اللغة العربية تزيد عن ١5% من الطلبة، فيما أفاد ١0% من 

المديرين أن نَسبة تسرب الطلبة تقل� عن 5%، وأفاد ١0% آخرون أن النسبة تتراوح بين ١0% إلى ١5%، 

في حين ذكــر 30% مــن المديريــن أنهــم لا يملكــون بيانــات مؤكــدة عــن نَســبِ تســرب الطلبــة مــن برامجهــم. 

وتعــود أســباب تســرب الطلبــة في رأي معظــم مديــري المؤسســات المشــاركين إلى صعوبــات تعليميــة أو 

أســباب شخصيــة، فيمــا يــرى بعــض المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لعــدم الاهتمــام الكــبير بتعلــم 

يــرى قلــة مــن  العربيــة ممــا يدفــع البعــض للانَسحــاب مــن البرامــج بعــد فترة مــن التحاقهــم، في حين 

المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لأســباب ماليــة. ولــم تظهــر النتائــج أن ثمــة علاقــة بين نَســبة التســرب 

 coefficient =-2.0451, p( ونوع المؤسســة. فقد أظهر تحليل الانحدار اللوجستي الترتيبي للجامعات

0.321 =(، ولمراكــز اللغــة)coefficient =-0.6557, p = 0.648( عــدم وجــود علاقــة ارتبــاط ذات دلالــة 

إحصائيــة بين معــدل التســرب ونــوع المؤسســة التي كان يــدرس فيهــا المتســربون. غير أن نتائــج قيمــة 

مربــع إيتــا )Eta-Square(، أظهــرت أن ثمــة علاقــة طفيفــة وليســت ذات بدلالــة إحصائيــة بين تســرب 

.)η2 = 0.472( الــدارسين ومــدة برامــج اللغــة العربيــة التي كان ينــتمي إليهــا المستربــون

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن الفــرص   وفيمــا يتعلــق بفــرص الخريــجين في التوظيــف، فيُقــد�

رهــا ٢0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 30 إلى 
متاحــة بمــا لا يزيــد عــن 30% مــن الخريــجين، ويقد�

50% مــن الخريــجين، فيمــا يقدرهــا ١0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 50% إلى 80% مــن الخريــجين، 

ر ١0% آخــرون مــن المديريــن أن فــرص التوظيــف متاحــة للخريــجين بنســبة ١00%. وقــد  في حين يقــد�

أظهــرت نتائــج الانحــدار اللوجــستي الترتــيبي للجامعــات) coefficient =2.688, p = 0.198(، ولمراكــز 

اللغــة ) coefficient =0.289, p = 0.844( عــدم وجــود تــأثير كــبير لنــوع المؤسســة في احتماليــة حصــول 

 η2 =( قويــة  )Eta-Square( علاقــة  إيتــا  مربــع  قيمــة  نتيجــة  تؤكــد  لــم  كمــا  الخريــجين على وظائــف، 

0.367( بين نــوع المؤسســة وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ إذ تبــدو الاحتماليــة ضعيفــة في هــذا الأمــر؛ 

 في تحديــد فــرص التوظيــف للخريــجين مــن برامــج 
ً
 كــبيرا

ً
ممــا يــشير إلى أن نــوع المؤسســة لا يلعــبِ دورا

اللغــة العربيــة.

وقــدم مديــرو المؤسســات مجموعــة مــن المقترحــات لتطويــر برامــج تعليــم العربيــة في مؤسســاتهم. 

وشملت هذه المقترحات تطوير المناهجٍ الدراسية وتوحيدها بين المؤسسات التعليمية وفق مستويات 
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المنــاهجٍ الحاليــة، وعــزوا ذلــك إلى احتوائهــا على بعــض الأخطــاء، وإلى كونهــا نتــاج جهــود فرديــة.

التحديــات  أبرزهــا  مــن  التي تواجــه المعلــمين، فقــد شــملت جوانــبِ مختلفــة، وكان  التحديــات  أمــا 

التعليميــة التي تتمثــل في النقــص الكــبير للمــواد التعليميــة الموجهــة لمتعــلمي العربيــة لغــة أجنبيــة، لا 

ســيما مــا يتعلــق بمهــارة الاســتماع. كمــا أوضح المعلمــون أن صعوبــة تدريــس القواعــد اللغويــة، ونقــص 

أدلــة المعلــمين تمثــل تحديــا إضافيــا. وأشــاروا أيضًــا إلى تحديــات تتعلــق بتنــوع خصائــص الطلبــة في 

الفصــل الــدرا�سي الواحــد؛ ممــا يجعــل مــن الصعــبِ اعتمــاد طريقــة تدريــس تناســبِ الجميــع. وفيمــا 

ه بعض المؤسســات لا تصاحبه  يخص تدريس اللهجات، أفاد المعلمون أن تدريس اللهجات الذي تقر�

طرائــق تدريــس أو منــاهجٍ واضحــة يمكــن الاعتمــاد عليهــا. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب الدافعيــة لــدى 

بعــض الطلبــة؛ ممــا يــؤدي إلى بــروز ظاهــرة التســرب الطلابــي، لا ســيما حين لا يجــدون دعمًــا كافيــا مــن 

أســرهم والمحيــطين بهــم. مــن جانــبِ آخــر، أشــار بعــض المعلــمين إلى تحديــات إداريــة تتمثــل في عــدم 

شــعورهم بالاســتقرار الوظيفــي؛ حيــث ذكــروا أن مهنــة تدريــس اللغــة العربيــة لا يمكــن التعويــل عليهــا، 

وغالبًــا تكــون تطوعيــة أو وظيفــة جزئيــة.

تدريبيــة  تنظيــم دورات  إلى  الدراســة  في  المشــاركون  المعلمــون  فقــد دعــا  التحديــات،  هــذه  ولتجــاوز 

وورش عمــل دوريــة، وإقامــة لقــاءات مشتركــة بين المؤسســات التعليميــة لتنســيق الجهــود والحــد مــن 

إحــدى  اعتمــاد  خلال  مــن  المؤسســات  بين  المنــاهجٍ  توحيــد  المعلــمين  بعــض  واقترح  الفــردي.  العمــل 

الــبلاد.  مــنهجٍ موحــد شــامل لجميــع المســتويات وملائــم لطبيعــة  للقيــام بتصميــم  الجهــات المختصــة 

مــن جهــة أخــرى، أشــار بعــض المعلــمين إلى أن توسُــع الجاليــات العربيــة في بلجــيكا، وانتشــار المقــاهي 

والمطاعــم العربيــة يوفــر بيئــة مناســبة ينغمــس الطلبــة فيهــا لغويًــا، على أن يتــم� ذلــك بــشكل منظــم، 

ة. المرجــو� الأهــداف  ليحقــق  المؤسســات  إشــراف  وتحــت 

وفيما يتعلق بإدارة برامج تعليم اللغة العربية في بلجيكا، فقد تحدث مديرو المؤسســات التعليمية 

في  المديريــن  إجابــات  وتنوعــت  العربيــة.  تعليــم  برامــج  إدارة  المتاحــة على  للمــوارد  الكــبير  التــأثير  عــن 

نهــم 
�

وْنــه يمك يتلق� الــذي  ي�  الماد� الدعــم  أفــاد مديــرو الأكاديميــات المتخصصــة أن  الشــأن؛ حيــث  هــذا 

الفعاليــات  وتنفيــذ  المؤهــلين،  المعلــمين  اختيــار  تشــمل  الجــودة  عاليــة  تعليميــة  تقديــم خدمــات  مــن 

والأنَشــطة المصاحبــة التي تعــزز مســتوى التعليــم وإقبــال الطلبــة. وفي المقابــل، أفــاد مديــرون آخــرون - 

لا ســيما الذيــن يديــرون بعــض المراكــز الإسلاميــة أن نقــص المــوارد يؤثــر ســلبا في إدارتهــم للبرامــج، ولا 

نهــم مــن تطويرهــا وفــق خطــط إستراتيجيــة بعيــدة المــدى. وأوضحــوا أن الاعتمــاد على التبرعــات 
�

يمك

بــشكل أســا�سي لا يضمــن لهــم اســتدامة ماليــة، ويحــد مــن قدرتهــم على تحــسين جــودة التعليــم. وذكــر 

تــوفير  مــن  نهــم 
�

كــبير، وتمك إلى حــد  التحتيــة جيــدة  بالبنيــة  العلاقــة  الماديــة ذات  المــوارد  أن  بعضهــم 
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الوســائل التعليميــة اللازمــة، لكــن لا يــزال هنــاك نقــص في بعــض الجوانــبِ الأخــرى، كالكتــبِ الدراســية 

والمصــادر التعليميــة والمــوارد البشــرية المتخصصــة.

مــن جانــبِ آخــر، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن ظاهــرة التســرب الطلابــي وأســبابها، وفــرص خــريجي 

برامــج اللغــة العربيــة في التوظيــف بعــد التخــرج مباشــرة. وتفاوتــت آراء المديريــن في هــذا الشــأن؛ حيــث 

أفاد نصفهم أن نَســبة التســرب في برامج اللغة العربية تزيد عن ١5% من الطلبة، فيما أفاد ١0% من 

المديرين أن نَسبة تسرب الطلبة تقل� عن 5%، وأفاد ١0% آخرون أن النسبة تتراوح بين ١0% إلى ١5%، 

في حين ذكــر 30% مــن المديريــن أنهــم لا يملكــون بيانــات مؤكــدة عــن نَســبِ تســرب الطلبــة مــن برامجهــم. 

وتعــود أســباب تســرب الطلبــة في رأي معظــم مديــري المؤسســات المشــاركين إلى صعوبــات تعليميــة أو 

أســباب شخصيــة، فيمــا يــرى بعــض المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لعــدم الاهتمــام الكــبير بتعلــم 

يــرى قلــة مــن  العربيــة ممــا يدفــع البعــض للانَسحــاب مــن البرامــج بعــد فترة مــن التحاقهــم، في حين 

المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لأســباب ماليــة. ولــم تظهــر النتائــج أن ثمــة علاقــة بين نَســبة التســرب 

 coefficient =-2.0451, p( ونوع المؤسســة. فقد أظهر تحليل الانحدار اللوجستي الترتيبي للجامعات

0.321 =(، ولمراكــز اللغــة)coefficient =-0.6557, p = 0.648( عــدم وجــود علاقــة ارتبــاط ذات دلالــة 

إحصائيــة بين معــدل التســرب ونــوع المؤسســة التي كان يــدرس فيهــا المتســربون. غير أن نتائــج قيمــة 

مربــع إيتــا )Eta-Square(، أظهــرت أن ثمــة علاقــة طفيفــة وليســت ذات بدلالــة إحصائيــة بين تســرب 

.)η2 = 0.472( الــدارسين ومــدة برامــج اللغــة العربيــة التي كان ينــتمي إليهــا المستربــون

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن الفــرص   وفيمــا يتعلــق بفــرص الخريــجين في التوظيــف، فيُقــد�

رهــا ٢0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 30 إلى 
متاحــة بمــا لا يزيــد عــن 30% مــن الخريــجين، ويقد�

50% مــن الخريــجين، فيمــا يقدرهــا ١0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 50% إلى 80% مــن الخريــجين، 

ر ١0% آخــرون مــن المديريــن أن فــرص التوظيــف متاحــة للخريــجين بنســبة ١00%. وقــد  في حين يقــد�

أظهــرت نتائــج الانحــدار اللوجــستي الترتــيبي للجامعــات) coefficient =2.688, p = 0.198(، ولمراكــز 

اللغــة ) coefficient =0.289, p = 0.844( عــدم وجــود تــأثير كــبير لنــوع المؤسســة في احتماليــة حصــول 

 η2 =( قويــة  )Eta-Square( علاقــة  إيتــا  مربــع  قيمــة  نتيجــة  تؤكــد  لــم  كمــا  الخريــجين على وظائــف، 

0.367( بين نــوع المؤسســة وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ إذ تبــدو الاحتماليــة ضعيفــة في هــذا الأمــر؛ 

 في تحديــد فــرص التوظيــف للخريــجين مــن برامــج 
ً
 كــبيرا

ً
ممــا يــشير إلى أن نــوع المؤسســة لا يلعــبِ دورا

اللغــة العربيــة.

وقــدم مديــرو المؤسســات مجموعــة مــن المقترحــات لتطويــر برامــج تعليــم العربيــة في مؤسســاتهم. 

وشملت هذه المقترحات تطوير المناهجٍ الدراسية وتوحيدها بين المؤسسات التعليمية وفق مستويات 
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مملكة بلجيكا

المنــاهجٍ الحاليــة، وعــزوا ذلــك إلى احتوائهــا على بعــض الأخطــاء، وإلى كونهــا نتــاج جهــود فرديــة.

التحديــات  أبرزهــا  مــن  التي تواجــه المعلــمين، فقــد شــملت جوانــبِ مختلفــة، وكان  التحديــات  أمــا 

التعليميــة التي تتمثــل في النقــص الكــبير للمــواد التعليميــة الموجهــة لمتعــلمي العربيــة لغــة أجنبيــة، لا 

ســيما مــا يتعلــق بمهــارة الاســتماع. كمــا أوضح المعلمــون أن صعوبــة تدريــس القواعــد اللغويــة، ونقــص 

أدلــة المعلــمين تمثــل تحديــا إضافيــا. وأشــاروا أيضًــا إلى تحديــات تتعلــق بتنــوع خصائــص الطلبــة في 

الفصــل الــدرا�سي الواحــد؛ ممــا يجعــل مــن الصعــبِ اعتمــاد طريقــة تدريــس تناســبِ الجميــع. وفيمــا 

ه بعض المؤسســات لا تصاحبه  يخص تدريس اللهجات، أفاد المعلمون أن تدريس اللهجات الذي تقر�

طرائــق تدريــس أو منــاهجٍ واضحــة يمكــن الاعتمــاد عليهــا. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب الدافعيــة لــدى 

بعــض الطلبــة؛ ممــا يــؤدي إلى بــروز ظاهــرة التســرب الطلابــي، لا ســيما حين لا يجــدون دعمًــا كافيــا مــن 

أســرهم والمحيــطين بهــم. مــن جانــبِ آخــر، أشــار بعــض المعلــمين إلى تحديــات إداريــة تتمثــل في عــدم 

شــعورهم بالاســتقرار الوظيفــي؛ حيــث ذكــروا أن مهنــة تدريــس اللغــة العربيــة لا يمكــن التعويــل عليهــا، 

وغالبًــا تكــون تطوعيــة أو وظيفــة جزئيــة.

تدريبيــة  تنظيــم دورات  إلى  الدراســة  في  المشــاركون  المعلمــون  فقــد دعــا  التحديــات،  هــذه  ولتجــاوز 

وورش عمــل دوريــة، وإقامــة لقــاءات مشتركــة بين المؤسســات التعليميــة لتنســيق الجهــود والحــد مــن 

إحــدى  اعتمــاد  خلال  مــن  المؤسســات  بين  المنــاهجٍ  توحيــد  المعلــمين  بعــض  واقترح  الفــردي.  العمــل 

الــبلاد.  مــنهجٍ موحــد شــامل لجميــع المســتويات وملائــم لطبيعــة  للقيــام بتصميــم  الجهــات المختصــة 

مــن جهــة أخــرى، أشــار بعــض المعلــمين إلى أن توسُــع الجاليــات العربيــة في بلجــيكا، وانتشــار المقــاهي 

والمطاعــم العربيــة يوفــر بيئــة مناســبة ينغمــس الطلبــة فيهــا لغويًــا، على أن يتــم� ذلــك بــشكل منظــم، 

ة. المرجــو� الأهــداف  ليحقــق  المؤسســات  إشــراف  وتحــت 

وفيما يتعلق بإدارة برامج تعليم اللغة العربية في بلجيكا، فقد تحدث مديرو المؤسســات التعليمية 

في  المديريــن  إجابــات  وتنوعــت  العربيــة.  تعليــم  برامــج  إدارة  المتاحــة على  للمــوارد  الكــبير  التــأثير  عــن 

نهــم 
�

وْنــه يمك يتلق� الــذي  ي�  الماد� الدعــم  أفــاد مديــرو الأكاديميــات المتخصصــة أن  الشــأن؛ حيــث  هــذا 

الفعاليــات  وتنفيــذ  المؤهــلين،  المعلــمين  اختيــار  تشــمل  الجــودة  عاليــة  تعليميــة  تقديــم خدمــات  مــن 

والأنَشــطة المصاحبــة التي تعــزز مســتوى التعليــم وإقبــال الطلبــة. وفي المقابــل، أفــاد مديــرون آخــرون - 

لا ســيما الذيــن يديــرون بعــض المراكــز الإسلاميــة أن نقــص المــوارد يؤثــر ســلبا في إدارتهــم للبرامــج، ولا 

نهــم مــن تطويرهــا وفــق خطــط إستراتيجيــة بعيــدة المــدى. وأوضحــوا أن الاعتمــاد على التبرعــات 
�

يمك

بــشكل أســا�سي لا يضمــن لهــم اســتدامة ماليــة، ويحــد مــن قدرتهــم على تحــسين جــودة التعليــم. وذكــر 

تــوفير  مــن  نهــم 
�

كــبير، وتمك إلى حــد  التحتيــة جيــدة  بالبنيــة  العلاقــة  الماديــة ذات  المــوارد  أن  بعضهــم 
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الوســائل التعليميــة اللازمــة، لكــن لا يــزال هنــاك نقــص في بعــض الجوانــبِ الأخــرى، كالكتــبِ الدراســية 

والمصــادر التعليميــة والمــوارد البشــرية المتخصصــة.

مــن جانــبِ آخــر، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن ظاهــرة التســرب الطلابــي وأســبابها، وفــرص خــريجي 

برامــج اللغــة العربيــة في التوظيــف بعــد التخــرج مباشــرة. وتفاوتــت آراء المديريــن في هــذا الشــأن؛ حيــث 

أفاد نصفهم أن نَســبة التســرب في برامج اللغة العربية تزيد عن ١5% من الطلبة، فيما أفاد ١0% من 

المديرين أن نَسبة تسرب الطلبة تقل� عن 5%، وأفاد ١0% آخرون أن النسبة تتراوح بين ١0% إلى ١5%، 

في حين ذكــر 30% مــن المديريــن أنهــم لا يملكــون بيانــات مؤكــدة عــن نَســبِ تســرب الطلبــة مــن برامجهــم. 

وتعــود أســباب تســرب الطلبــة في رأي معظــم مديــري المؤسســات المشــاركين إلى صعوبــات تعليميــة أو 

أســباب شخصيــة، فيمــا يــرى بعــض المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لعــدم الاهتمــام الكــبير بتعلــم 

يــرى قلــة مــن  العربيــة ممــا يدفــع البعــض للانَسحــاب مــن البرامــج بعــد فترة مــن التحاقهــم، في حين 

المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لأســباب ماليــة. ولــم تظهــر النتائــج أن ثمــة علاقــة بين نَســبة التســرب 

 coefficient =-2.0451, p( ونوع المؤسســة. فقد أظهر تحليل الانحدار اللوجستي الترتيبي للجامعات

0.321 =(، ولمراكــز اللغــة)coefficient =-0.6557, p = 0.648( عــدم وجــود علاقــة ارتبــاط ذات دلالــة 

إحصائيــة بين معــدل التســرب ونــوع المؤسســة التي كان يــدرس فيهــا المتســربون. غير أن نتائــج قيمــة 

مربــع إيتــا )Eta-Square(، أظهــرت أن ثمــة علاقــة طفيفــة وليســت ذات بدلالــة إحصائيــة بين تســرب 

.)η2 = 0.472( الــدارسين ومــدة برامــج اللغــة العربيــة التي كان ينــتمي إليهــا المستربــون

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن الفــرص   وفيمــا يتعلــق بفــرص الخريــجين في التوظيــف، فيُقــد�

رهــا ٢0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 30 إلى 
متاحــة بمــا لا يزيــد عــن 30% مــن الخريــجين، ويقد�

50% مــن الخريــجين، فيمــا يقدرهــا ١0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 50% إلى 80% مــن الخريــجين، 

ر ١0% آخــرون مــن المديريــن أن فــرص التوظيــف متاحــة للخريــجين بنســبة ١00%. وقــد  في حين يقــد�

أظهــرت نتائــج الانحــدار اللوجــستي الترتــيبي للجامعــات) coefficient =2.688, p = 0.198(، ولمراكــز 

اللغــة ) coefficient =0.289, p = 0.844( عــدم وجــود تــأثير كــبير لنــوع المؤسســة في احتماليــة حصــول 

 η2 =( قويــة  )Eta-Square( علاقــة  إيتــا  مربــع  قيمــة  نتيجــة  تؤكــد  لــم  كمــا  الخريــجين على وظائــف، 

0.367( بين نــوع المؤسســة وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ إذ تبــدو الاحتماليــة ضعيفــة في هــذا الأمــر؛ 

 في تحديــد فــرص التوظيــف للخريــجين مــن برامــج 
ً
 كــبيرا

ً
ممــا يــشير إلى أن نــوع المؤسســة لا يلعــبِ دورا

اللغــة العربيــة.

وقــدم مديــرو المؤسســات مجموعــة مــن المقترحــات لتطويــر برامــج تعليــم العربيــة في مؤسســاتهم. 

وشملت هذه المقترحات تطوير المناهجٍ الدراسية وتوحيدها بين المؤسسات التعليمية وفق مستويات 

408

مملكة بلجيكا

المنــاهجٍ الحاليــة، وعــزوا ذلــك إلى احتوائهــا على بعــض الأخطــاء، وإلى كونهــا نتــاج جهــود فرديــة.

التحديــات  أبرزهــا  مــن  التي تواجــه المعلــمين، فقــد شــملت جوانــبِ مختلفــة، وكان  التحديــات  أمــا 

التعليميــة التي تتمثــل في النقــص الكــبير للمــواد التعليميــة الموجهــة لمتعــلمي العربيــة لغــة أجنبيــة، لا 

ســيما مــا يتعلــق بمهــارة الاســتماع. كمــا أوضح المعلمــون أن صعوبــة تدريــس القواعــد اللغويــة، ونقــص 

أدلــة المعلــمين تمثــل تحديــا إضافيــا. وأشــاروا أيضًــا إلى تحديــات تتعلــق بتنــوع خصائــص الطلبــة في 

الفصــل الــدرا�سي الواحــد؛ ممــا يجعــل مــن الصعــبِ اعتمــاد طريقــة تدريــس تناســبِ الجميــع. وفيمــا 

ه بعض المؤسســات لا تصاحبه  يخص تدريس اللهجات، أفاد المعلمون أن تدريس اللهجات الذي تقر�

طرائــق تدريــس أو منــاهجٍ واضحــة يمكــن الاعتمــاد عليهــا. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب الدافعيــة لــدى 

بعــض الطلبــة؛ ممــا يــؤدي إلى بــروز ظاهــرة التســرب الطلابــي، لا ســيما حين لا يجــدون دعمًــا كافيــا مــن 

أســرهم والمحيــطين بهــم. مــن جانــبِ آخــر، أشــار بعــض المعلــمين إلى تحديــات إداريــة تتمثــل في عــدم 

شــعورهم بالاســتقرار الوظيفــي؛ حيــث ذكــروا أن مهنــة تدريــس اللغــة العربيــة لا يمكــن التعويــل عليهــا، 

وغالبًــا تكــون تطوعيــة أو وظيفــة جزئيــة.

تدريبيــة  تنظيــم دورات  إلى  الدراســة  في  المشــاركون  المعلمــون  فقــد دعــا  التحديــات،  هــذه  ولتجــاوز 

وورش عمــل دوريــة، وإقامــة لقــاءات مشتركــة بين المؤسســات التعليميــة لتنســيق الجهــود والحــد مــن 

إحــدى  اعتمــاد  خلال  مــن  المؤسســات  بين  المنــاهجٍ  توحيــد  المعلــمين  بعــض  واقترح  الفــردي.  العمــل 

الــبلاد.  مــنهجٍ موحــد شــامل لجميــع المســتويات وملائــم لطبيعــة  للقيــام بتصميــم  الجهــات المختصــة 

مــن جهــة أخــرى، أشــار بعــض المعلــمين إلى أن توسُــع الجاليــات العربيــة في بلجــيكا، وانتشــار المقــاهي 

والمطاعــم العربيــة يوفــر بيئــة مناســبة ينغمــس الطلبــة فيهــا لغويًــا، على أن يتــم� ذلــك بــشكل منظــم، 

ة. المرجــو� الأهــداف  ليحقــق  المؤسســات  إشــراف  وتحــت 

وفيما يتعلق بإدارة برامج تعليم اللغة العربية في بلجيكا، فقد تحدث مديرو المؤسســات التعليمية 

في  المديريــن  إجابــات  وتنوعــت  العربيــة.  تعليــم  برامــج  إدارة  المتاحــة على  للمــوارد  الكــبير  التــأثير  عــن 

نهــم 
�

وْنــه يمك يتلق� الــذي  ي�  الماد� الدعــم  أفــاد مديــرو الأكاديميــات المتخصصــة أن  الشــأن؛ حيــث  هــذا 

الفعاليــات  وتنفيــذ  المؤهــلين،  المعلــمين  اختيــار  تشــمل  الجــودة  عاليــة  تعليميــة  تقديــم خدمــات  مــن 

والأنَشــطة المصاحبــة التي تعــزز مســتوى التعليــم وإقبــال الطلبــة. وفي المقابــل، أفــاد مديــرون آخــرون - 

لا ســيما الذيــن يديــرون بعــض المراكــز الإسلاميــة أن نقــص المــوارد يؤثــر ســلبا في إدارتهــم للبرامــج، ولا 

نهــم مــن تطويرهــا وفــق خطــط إستراتيجيــة بعيــدة المــدى. وأوضحــوا أن الاعتمــاد على التبرعــات 
�

يمك

بــشكل أســا�سي لا يضمــن لهــم اســتدامة ماليــة، ويحــد مــن قدرتهــم على تحــسين جــودة التعليــم. وذكــر 

تــوفير  مــن  نهــم 
�

كــبير، وتمك إلى حــد  التحتيــة جيــدة  بالبنيــة  العلاقــة  الماديــة ذات  المــوارد  أن  بعضهــم 
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الوســائل التعليميــة اللازمــة، لكــن لا يــزال هنــاك نقــص في بعــض الجوانــبِ الأخــرى، كالكتــبِ الدراســية 

والمصــادر التعليميــة والمــوارد البشــرية المتخصصــة.

مــن جانــبِ آخــر، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن ظاهــرة التســرب الطلابــي وأســبابها، وفــرص خــريجي 

برامــج اللغــة العربيــة في التوظيــف بعــد التخــرج مباشــرة. وتفاوتــت آراء المديريــن في هــذا الشــأن؛ حيــث 

أفاد نصفهم أن نَســبة التســرب في برامج اللغة العربية تزيد عن ١5% من الطلبة، فيما أفاد ١0% من 

المديرين أن نَسبة تسرب الطلبة تقل� عن 5%، وأفاد ١0% آخرون أن النسبة تتراوح بين ١0% إلى ١5%، 

في حين ذكــر 30% مــن المديريــن أنهــم لا يملكــون بيانــات مؤكــدة عــن نَســبِ تســرب الطلبــة مــن برامجهــم. 

وتعــود أســباب تســرب الطلبــة في رأي معظــم مديــري المؤسســات المشــاركين إلى صعوبــات تعليميــة أو 

أســباب شخصيــة، فيمــا يــرى بعــض المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لعــدم الاهتمــام الكــبير بتعلــم 

يــرى قلــة مــن  العربيــة ممــا يدفــع البعــض للانَسحــاب مــن البرامــج بعــد فترة مــن التحاقهــم، في حين 

المديريــن أن تســرب الطلبــة يعــود لأســباب ماليــة. ولــم تظهــر النتائــج أن ثمــة علاقــة بين نَســبة التســرب 

 coefficient =-2.0451, p( ونوع المؤسســة. فقد أظهر تحليل الانحدار اللوجستي الترتيبي للجامعات

0.321 =(، ولمراكــز اللغــة)coefficient =-0.6557, p = 0.648( عــدم وجــود علاقــة ارتبــاط ذات دلالــة 

إحصائيــة بين معــدل التســرب ونــوع المؤسســة التي كان يــدرس فيهــا المتســربون. غير أن نتائــج قيمــة 

مربــع إيتــا )Eta-Square(، أظهــرت أن ثمــة علاقــة طفيفــة وليســت ذات بدلالــة إحصائيــة بين تســرب 

.)η2 = 0.472( الــدارسين ومــدة برامــج اللغــة العربيــة التي كان ينــتمي إليهــا المستربــون

ر ٦0% مــن المديريــن المشــاركين أن الفــرص   وفيمــا يتعلــق بفــرص الخريــجين في التوظيــف، فيُقــد�

رهــا ٢0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 30 إلى 
متاحــة بمــا لا يزيــد عــن 30% مــن الخريــجين، ويقد�

50% مــن الخريــجين، فيمــا يقدرهــا ١0% مــن المديريــن بنســبة تتراوح بين 50% إلى 80% مــن الخريــجين، 

ر ١0% آخــرون مــن المديريــن أن فــرص التوظيــف متاحــة للخريــجين بنســبة ١00%. وقــد  في حين يقــد�

أظهــرت نتائــج الانحــدار اللوجــستي الترتــيبي للجامعــات) coefficient =2.688, p = 0.198(، ولمراكــز 

اللغــة ) coefficient =0.289, p = 0.844( عــدم وجــود تــأثير كــبير لنــوع المؤسســة في احتماليــة حصــول 

 η2 =( قويــة  )Eta-Square( علاقــة  إيتــا  مربــع  قيمــة  نتيجــة  تؤكــد  لــم  كمــا  الخريــجين على وظائــف، 

0.367( بين نــوع المؤسســة وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ إذ تبــدو الاحتماليــة ضعيفــة في هــذا الأمــر؛ 

 في تحديــد فــرص التوظيــف للخريــجين مــن برامــج 
ً
 كــبيرا

ً
ممــا يــشير إلى أن نــوع المؤسســة لا يلعــبِ دورا

اللغــة العربيــة.

وقــدم مديــرو المؤسســات مجموعــة مــن المقترحــات لتطويــر برامــج تعليــم العربيــة في مؤسســاتهم. 

وشملت هذه المقترحات تطوير المناهجٍ الدراسية وتوحيدها بين المؤسسات التعليمية وفق مستويات 
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متعــددة ومتدرجــة. ومــن المقترحــات كذلــك إيجــاد فــرص تطويــر مهني للمعلــمين، فكــثير مــن المؤسســات 

ــا هــم مــن المتطــوعين أو غير المتخصــصين في  ينقصهــا المعلمــون المؤهلــون، وأغلــبِ مــن يعمــل فيهــا حالي�

تعليــم العربيــة بوصفهــا لغــة أجنبيــة. ومــن مقترحاتهــم كذلــك عقــد اتفاقيــات تعــاون مــع المؤسســات 

الخارجيــة للإفــادة مــن المتخصــصين، ومســاعدة المؤسســات في تطويــر برامجهــا. واقترح بعــض المديريــن 

ــم العربيــة والاجتهــاد في ممارستهــا.
ُ
إقامــة حــملات لتوعيــة أوليــاء الأمــور بأهميــة حــث أبنائهــم على تعل

المؤسســة  نــوع  فــإن  بلجــيكا،  مملكــة  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  لحالــة  الســابقة  النتائــج  على  وبنــاءً 

التعليمية يبدو تأثيره متواضعًا أو ضعيفًا في معظم العوامل المتعلقة برضا الطلبة والمعلمين، وجودة 

في بعــض الجوانــبِ. فنــوع المؤسســة  بــشكل أوضح  يبرز  نــوع المؤسســة  التعليميــة. وإن كان  العمليــة 

يرتبــط بــشكل أوضح بمحتــوى المــنهجٍ، واســتخدام اختبــارات تحديــد المســتوى. وهــذه النتائــج تقــود إلى 

ز جــودة تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا،  تقديــم بعــض التوصيــات والمقترحــات التي يمكــن لهــا أن تعــز�

ومنها: تصميم سلاســل وكتبٍِ مناســبة لفئات المتعلمين في المؤسســات التعليمية؛ فقد ظهر من خلال 

النتائــج أن المؤسســات تعتمــد غالبًــا على منــاهجٍ مــن تصميــم المؤسســة نفســها ممــا يــشير إلى انتفــاء 

سلاســل يُتفــق عليهــا في جميــع المؤسســات، وهــو مــا أظهــر شيئًــا مــن التمايــز بينهــا وفقًــا لآراء الــدارسين. 

كمــا يظهــر أن ثمــة حاجــة لتطويــر مهني لمعــلمي العربيــة إذ يفتقــر كــثيرٌ منهــم لتأهيــل أكاديمي في تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، كمــا يظهــر أن بعــض المؤسســات بحاجــة إلى إعــادة النظــر في برامجهــا وســياستها 

التعليميــة وتطويــر الخطــط الإستراتيجيــة بمــا يتوافــق مــع احتياجــات الــدارسين لمنــع التســرب الــذي 

البرنامــج في بعــض المؤسســات لا تتوافــق مــع  بنــوع المؤسســة نفســها؛ إذ يظهــر أن مــدة  ــا 
ً
بــدأ مرتبط

احتياجــات وأهــداف الــدارسين، وكذلــك الأمــر فيمــا يتعلــق بتحــسين جــودة البرامــج لتســهم في حصــول 

الخريــجين على وظائــف بعــد تخرجهــم منهــا.

المملكة المتحدة

تقرير حالة تعليم اللغة العربية
لغـــــــــة ثانيـــــــة حـــــول العالــــم
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متعــددة ومتدرجــة. ومــن المقترحــات كذلــك إيجــاد فــرص تطويــر مهني للمعلــمين، فكــثير مــن المؤسســات 

ــا هــم مــن المتطــوعين أو غير المتخصــصين في  ينقصهــا المعلمــون المؤهلــون، وأغلــبِ مــن يعمــل فيهــا حالي�

تعليــم العربيــة بوصفهــا لغــة أجنبيــة. ومــن مقترحاتهــم كذلــك عقــد اتفاقيــات تعــاون مــع المؤسســات 

الخارجيــة للإفــادة مــن المتخصــصين، ومســاعدة المؤسســات في تطويــر برامجهــا. واقترح بعــض المديريــن 

ــم العربيــة والاجتهــاد في ممارستهــا.
ُ
إقامــة حــملات لتوعيــة أوليــاء الأمــور بأهميــة حــث أبنائهــم على تعل

المؤسســة  نــوع  فــإن  بلجــيكا،  مملكــة  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  لحالــة  الســابقة  النتائــج  على  وبنــاءً 

التعليمية يبدو تأثيره متواضعًا أو ضعيفًا في معظم العوامل المتعلقة برضا الطلبة والمعلمين، وجودة 

في بعــض الجوانــبِ. فنــوع المؤسســة  بــشكل أوضح  يبرز  نــوع المؤسســة  التعليميــة. وإن كان  العمليــة 

يرتبــط بــشكل أوضح بمحتــوى المــنهجٍ، واســتخدام اختبــارات تحديــد المســتوى. وهــذه النتائــج تقــود إلى 

ز جــودة تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا،  تقديــم بعــض التوصيــات والمقترحــات التي يمكــن لهــا أن تعــز�

ومنها: تصميم سلاســل وكتبٍِ مناســبة لفئات المتعلمين في المؤسســات التعليمية؛ فقد ظهر من خلال 

النتائــج أن المؤسســات تعتمــد غالبًــا على منــاهجٍ مــن تصميــم المؤسســة نفســها ممــا يــشير إلى انتفــاء 

سلاســل يُتفــق عليهــا في جميــع المؤسســات، وهــو مــا أظهــر شيئًــا مــن التمايــز بينهــا وفقًــا لآراء الــدارسين. 

كمــا يظهــر أن ثمــة حاجــة لتطويــر مهني لمعــلمي العربيــة إذ يفتقــر كــثيرٌ منهــم لتأهيــل أكاديمي في تعليــم 

العربيــة لغــة ثانيــة، كمــا يظهــر أن بعــض المؤسســات بحاجــة إلى إعــادة النظــر في برامجهــا وســياستها 

التعليميــة وتطويــر الخطــط الإستراتيجيــة بمــا يتوافــق مــع احتياجــات الــدارسين لمنــع التســرب الــذي 

البرنامــج في بعــض المؤسســات لا تتوافــق مــع  بنــوع المؤسســة نفســها؛ إذ يظهــر أن مــدة  ــا 
ً
بــدأ مرتبط

احتياجــات وأهــداف الــدارسين، وكذلــك الأمــر فيمــا يتعلــق بتحــسين جــودة البرامــج لتســهم في حصــول 

الخريــجين على وظائــف بعــد تخرجهــم منهــا.

المملكة المتحدة
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لغـــــــــة ثانيـــــــة حـــــول العالــــم



شكر وتقدير

الشــــكر  بوافــــر  العربيــــة  غــــة 
ُ
للُّ العالمــــي  ســــلُّمان  الملُّــــك  مََجْْمَــــع  يتقــــدََّم 

وباحــــثين  براء 
ُ

خُ مَــــن  التقريــــر  هــــذا  إنجْــــاز  في  أســــهم  مََــــن   ِ
لِّ�

ُ
لِكُ والتقدَّيــــر 

إذ   ، وفنــــيين  بيانــــات  ومَحــــلُّلي  ومَراجــــعين  ومَحكــــمين  بيانــــات  وجــــامَعي 
 طــــوال فترة إعــــدَّاده، فلُّهــــم خُالــــصُُ 

ً
مــــة ومَتنوعــــة ِ

 قي�
ً

قدََّمَــــوا فيــــه أعمــــالًا
بالشكـــــر: ويخــــصُُ  والتقدَّيــــر،  الشــــكر 

د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        
  أ. غدَّي مَعتوق.

د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.
 د. فاطمة سعيدَّ.

د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.
أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.

د. مَنصور مَيغري.
د. نايف العمري.

د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.
أ. نهال بنت علي القحطاني.

فريق جمع البيانات في قارة 
أوروبا

أ. إبراهيم عز الدَّين.
أ. أحمدَّ زيدَّان.
د. إليسا فريرو.
أ. أمَاني العتيبي.

أ. آمَنة شيهوفتش.
أ. إيمان الخطابي.

د. إيمان المامَي.
د. حسين الخزرجي.

د. ربى خُمام.
أ. سوزان رستم.

د. طاهر مَعاذ.
د. عبدَّ الفتاح سلامَة.

أ. علي الجريري.
أ. غفران العبدَّ الله.

أ. مَحمدَّ العواد.
أ. مَحمدَّ عوض.
أ. نورة العتيبي.

أ. يحيى عالم.
أ. يوسف علي

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.

د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        
  أ. غدَّي مَعتوق.

د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.
 د. فاطمة سعيدَّ.

د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.
أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.

د. مَنصور مَيغري.
د. نايف العمري.

د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.
أ. نهال بنت علي القحطاني.

فريق جمع البيانات في قارة 
أوروبا

أ. إبراهيم عز الدَّين.
أ. أحمدَّ زيدَّان.
د. إليسا فريرو.
أ. أمَاني العتيبي.

أ. آمَنة شيهوفتش.
أ. إيمان الخطابي.

د. إيمان المامَي.
د. حسين الخزرجي.

د. ربى خُمام.
أ. سوزان رستم.

د. طاهر مَعاذ.
د. عبدَّ الفتاح سلامَة.

أ. علي الجريري.
أ. غفران العبدَّ الله.

أ. مَحمدَّ العواد.
أ. مَحمدَّ عوض.
أ. نورة العتيبي.

أ. يحيى عالم.
أ. يوسف علي

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.

82828282



شكر وتقدير

الشــــكر  بوافــــر  العربيــــة  غــــة 
ُ
للُّ العالمــــي  ســــلُّمان  الملُّــــك  مََجْْمَــــع  يتقــــدََّم 

وباحــــثين  براء 
ُ

خُ مَــــن  التقريــــر  هــــذا  إنجْــــاز  في  أســــهم  مََــــن   ِ
لِّ�

ُ
لِكُ والتقدَّيــــر 

إذ   ، وفنــــيين  بيانــــات  ومَحــــلُّلي  ومَراجــــعين  ومَحكــــمين  بيانــــات  وجــــامَعي 
 طــــوال فترة إعــــدَّاده، فلُّهــــم خُالــــصُُ 

ً
مــــة ومَتنوعــــة ِ

 قي�
ً

قدََّمَــــوا فيــــه أعمــــالًا
بالشكـــــر: ويخــــصُُ  والتقدَّيــــر،  الشــــكر 

د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        
  أ. غدَّي مَعتوق.

د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.
 د. فاطمة سعيدَّ.

د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.
أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.

د. مَنصور مَيغري.
د. نايف العمري.

د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.
أ. نهال بنت علي القحطاني.

فريق جمع البيانات في قارة 
أوروبا

أ. إبراهيم عز الدَّين.
أ. أحمدَّ زيدَّان.
د. إليسا فريرو.
أ. أمَاني العتيبي.

أ. آمَنة شيهوفتش.
أ. إيمان الخطابي.

د. إيمان المامَي.
د. حسين الخزرجي.

د. ربى خُمام.
أ. سوزان رستم.

د. طاهر مَعاذ.
د. عبدَّ الفتاح سلامَة.

أ. علي الجريري.
أ. غفران العبدَّ الله.

أ. مَحمدَّ العواد.
أ. مَحمدَّ عوض.
أ. نورة العتيبي.

أ. يحيى عالم.
أ. يوسف علي

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.

د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        
  أ. غدَّي مَعتوق.

د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.
 د. فاطمة سعيدَّ.

د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.
أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.

د. مَنصور مَيغري.
د. نايف العمري.

د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.
أ. نهال بنت علي القحطاني.

فريق جمع البيانات في قارة 
أوروبا

أ. إبراهيم عز الدَّين.
أ. أحمدَّ زيدَّان.
د. إليسا فريرو.
أ. أمَاني العتيبي.

أ. آمَنة شيهوفتش.
أ. إيمان الخطابي.

د. إيمان المامَي.
د. حسين الخزرجي.

د. ربى خُمام.
أ. سوزان رستم.

د. طاهر مَعاذ.
د. عبدَّ الفتاح سلامَة.

أ. علي الجريري.
أ. غفران العبدَّ الله.

أ. مَحمدَّ العواد.
أ. مَحمدَّ عوض.
أ. نورة العتيبي.

أ. يحيى عالم.
أ. يوسف علي

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.
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